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ç a i s e s , t r a n s m i s e a u m a r é c h a l B a z a i n e p a r la l e t t r e d u 
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l ' E m p i r e m e x i c a i n , m a i s s e u l e m e n t l a d a t e a p p r o x i m a -

1. Pour le récit des événements qui ont précédé, voir l'Empire 
de Maximilien. 



tive à laque l le cet te chu t e m ê m e deviendrai t inévi-
table . 

P r e s q u e pe r sonne , en effet, ne se faisait, à ce m o -
men t - l à , i l lusion sur les chances de vitalité p r o p r e 
au nouveau g o u v e r n e m e n t ; chacun reconnaissa i t et 
disai t alors que l 'appui seul de la F rance sou tena i t 
l 'édifice impéria l , sans fondat ion et sans cons is tance 
dans le pays ; dès q u e cet appui v iendrai t à d i spa-
raî t re , de lu i -même et sans qu ' i l f û t besoin d 'un g rand 
effort , l 'édifice s ' e f fondrera i t . 

Maximilien senta i t c o n f u s é m e n t cet te s i tua t ion, mais 
il s'en p réoccupa i t peu , car il se berça i t de l 'espoir de 
conserver long temps encore , t ou jour s peut -ê t re , cet 
appui de la F rance , indispensable à la sûreté de son 
t rône , et il manifestai t à ce t égard une confiance, qu i , 
chose singulière, était dans son espri t . 

Il semblai t ne se r endre c o m p t e ni de la s i tuat ion 
fai te à Napoléon III par les e m b a r r a s de l 'expédition 
et les a t t aques de l 'opposi t ion, ni de la s i tuat ion à 
lui créée par la con t inua t ion de la guer re civile, la 
pénur ie du t résor mexicain et l ' incapacité de son p e r -
sonnel gouve rnemen ta l . A ses yeux, la F r ance éta i t 
t rop intéressée à son œuvre , pour lui re t i re r j ama i s 
ses soldats, ou le laisser c o m p l è t e m e n t sans res-
sources ; cette perspective n ' en t r a i t point dans son 
espri t , e t ce ne fu t q u ' a u dernier m o m e n t , alors q u ' u n 
aveuglement poussé j u s q u ' à la folie lui eû t seul pe r -
mis d 'espérer encore , qu' i l se r e n d i t à la réal i té . Clair-
voyance tardive, qui n ' empêcha poin t de nouvel les 
fautes . 

L 'ent repr ise mexicaine c o n d a m n é e par celui-là 
m ê m e qui l 'avai t lancée, e t qui n 'avai t rien épa rgné 
jusqu 'a lo r s pour la m e n e r à b i en , il ne res tai t q u ' à 
p répare r une double re t ra i te , où pussent à la fois ê t re 
sauvés no t re honneur , nos in térê ts , l ' honneur et les 
in térê ts de nos protégés . 

C'est à quoi devait t ravail ler le marécha l Bazaine; 
c 'est à quoi f u r e n t invités à concour i r divers pe r son -
nages, envoyés ex t raord ina i res au Mexique, tels q u e 
le baron Saillard et le général Castelnau. L ' a rmée 
f rançaise se re t i ran t , Maximilien devait se re t i rer avec 
elle : on ne pouvait l ' abandonne r sans défense , ou 
à peu près , à ses ennemis . 

Mais Maximilien, e m p e r e u r du Mexique, ne dépen-
dai t point de la F rance , e t Napoléon III, qui lui avait 
offert la couronne , ne pouvai t la lui re t i re r , non plus 
que le forcer à abd ique r . Il fallait q u e Maximilien y 
consent î t de son plein gré . 

En vue de ce but à a t t e ind re vont s ' engager les 
négocia t ions , les intr igues, les démarches , les corres-
pondances . Ici c o m m e n c e l 'h is toi re de cette longue 
agonie de l 'Empi re de Maximilien. 

Tris te récit d ' une t r i s te pér iode. Dans ces débats , 
les carac tères s 'a igrissent , les ma l en t endus surgissent , 
les ca lomnies se mul t ip l ien t : dans cet te lu t te d ' in té-
rê ts cont ra i res , les plus vilains côtés de l ' égoïsme se 
font j o u r ; mais si la t â c h e de découvr i r la véri té , e t 
celle plus difficile de la dire est parfois ingrate , elle 
n 'en découle pas moins d ' u n devoir supér ieur q u e nous 
avons proclamé au d é b u t de cette œuvre : « dire aux 



vivants la véri té sur les m o r t s », e t nous n ' y faillirons 
pas . 

On peu t se d e m a n d e r , en présence de l 'o rdre d 'éva-
cuat ion d o n n é au marécha l Bazaine par Napoléon III, 
si celui-ci avait le droi t de re t i rer ainsi à sa volonté 
les forces françaises mises a u service de l 'Empi re 
mexicain p a r l a convention de Miramar , alors q u e dans 
le traité secret qui avait suivi la s igna ture de cet te con-
vent ion, le maint ien d ' une force de 28 000 h o m m e s 
pour 1865, de 25 000 h o m m e s pour 1866 et de 
20 000 h o m m e s pour 1867 était prévu. Cela revient à 
di re : la convent ion de Miramar existait-elle enco re? 

La r éponse ne saurai t ê t r e douteuse , car les r èg les 
du droi t e t du bon sens s ' appl iquent à toutes les con-
vent ions . Il est incontes tab le qu 'un con t r a t que lconque 
ne lie les deux par t ies qu ' au t an t q u e chacune d 'el les 
exécute les engagemen t s pr is . L ' E m p e r e u r Maximil ien 
pouvait-il exiger q u e Napoléon III fû t lié pa r u n t ra i té 
dont l u i - m ê m e n 'avait rempli a u c u n e des cond i t i ons? 

La convention de Miramar met ta i t à la cha rge du 
gouve rnemen t mexicain le pa i emen t d ' une s o m m e de 
270 mil l ions pour r e m b o u r s e m e n t des frais de l ' expé-
di t ion an té r ieurs au 1 e r jui l let 1864; à par t i r de ce 
j ou r , l ' a rmée mexicaine devait être soldée u n i q u e m e n t 
par le t résor mexicain (art. 5) ; de plus, celui-ci devait 
payer à la F r ance 1 000 f rancs par h o m m e et pa r an 
pour les t roupes restées au Mexique (art . 6). . . Aucune 
de ces clauses n 'avait été exécutée, e t l 'on a vu c o m -
bien de fois déjà le marécha l Bazaine, u san t des pleins 
pouvoirs q u e lui donnai t sa s i tuat ion, é ta i t venu au 

secours du gouve rnemen t impérial pa r des avances 
d ' a rgen t , dest inées soit à payer cer ta ins services admi-
nis t ra t i fs , soi t à assurer la solde des t roupes mex i -
caines. 

En d ro i t s tr ict , l ' inexécution de ces clauses princi-
pales r enda i t c aduque la convent ion . 

On connaî t d é j a l e s mot i fs qui avaient dicté à Napo-
léon III sa résolution de rn iè re . Ces mot i f s é ta ient va-
lables : il n 'y a aucun mér i t e à persévérer dans u n e 
voie sans issue et à s ' a cha rne r à u n e œuvre i r r émé-
d iab lement c o n d a m n é e . Le gouve rnemen t f rança is , 
éclairé sur la s i tuat ion, met ta i t fin à des sacrifices 
inut i les d ' h o m m e s et d ' a rgen t . Ce par t i é ta i t sage, 
sinon glorieux. 

P a r ma lheu r , sa résolut ion prise, Napoléon III n 'osa 
pas la mani fes te r avec la f e rmeté nécessai re . Les o rdres 
envoyés au marécha l Bazaine é ta ient précis : l 'éva-
cuat ion devait ê t r e t e r m i n é e dans un délai m a x i m u m 
de d ix-hui t m o i s ; la nouvel le résolut ion ne f u t t r ans -
mise à Maximilien qu 'avec des réserves , des ré t icences 
qui en a t t énuè ren t complè t emen t l 'effet. Le c o m m a n -
d a n t en chef, in te rmédia i re na tu re l en t r e les deux 
gouvernements , dut garder le si lence : un envoyé 
ext raordinai re , le ba ron Saillard, fu t cha rgé de por te r 
à Maximilien un aver t i ssement t imide. 

Qu'arriva-t-il ? Le baron Saillard se b o r n a à i n fo rmer 
l ' E m p e r e u r que l 'occupation f rançaise ne dure ra i t pas 
indéf in iment , que le gouve rnemen t f rança is songeait 
à rappe ler ses t roupes , qu' i l était t e m p s q u e le nouvel 
empire se p réparâ t à se dé fendre pa r l u i - m ê m e , à se 



c r é e r d e s r e s s o u r c e s n é c e s s a i r e s . M a x i m i l i e n n e v i t l a 

q u e d e s c o n s e i l s , e t p o i n t u n u l t i m a t u m . Il r e ç u t d e u x 

f o i s à p e i n e l e r e p r é s e n t a n t d e N a p o l é o n I I I , e t n e t i n t 

a u c u n c o m p t e d e s e s a v e r t i s s e m e n t s . 

L e b a r o n S a i l l a r d , d ' a p r è s l e s a v i s d u m a r é c h a l 

B a z a i n e , f i t m i n e d e s ' é l o i g n e r , e t d e s c e n d i t l e 1 e r m a r s 

à Y e r a - C r u z , d a n s l ' e s p o i r q u e M a x i m i l i e n l e r a p p e l l e -

r a i t b i e n v i t e . I l n ' e n f u t r i e n , e t , c o m m e s e s i n s t r u c -

t i o n s n e l u i p e r m e t t a i e n t p o i n t d e t e n i r u n l a n g a g e 

p l u s é n e r g i q u e , i l n e l u i r e s t a i t q u ' à r e p a r t i r p o u r l a 

F r a n c e . L e c o m m a n d a n t e n c h e f l u i a v a i t r e m i s l a 

l e t t r e s u i v a n t e d e s t i n é e à N a p o l é o n I I I : 

Mexico, 1 " mars 1866. 

Sire, 

J'ai mis M. le baron Saillard au courant de la situation 
de ce pays et de son gouvernement, afin qu'il soit à m ê m e 
de répondre aux questions de Votre Majesté. — L'Empereur 
Maximilien ayant réservé toute nouvelle combinaison au sujet 
de l'évacuation progressive du corps d'armée, M. Saillard a 
pensé que sa rentrée en France était urgente, et j'ai été de 
son avis. 

Je crois qu'il faut agir sans l 'assentiment de la cour de 
Mexico, dont le mauvais vouloir, basé sur des récriminations 
injustes, n'est pas loin de l'ingratitude. 

En conséquence , j e crois qu'en sauvegardant tous les 
engagements , l'évacuation du corps d'armée peut se faire 
en trois échelons à peu près égaux : le premier en novembre 
1866, le deuxième en mars 1867, le troisième en décembre 
1867. 

Le premier, qui sera d'environ six mille hommes , arri-
verait en France fin décembre ou dans les premiers jours de 
janvier, avant l'ouverture du Corps légis lat i f ; on pourrait le 

faire rentrer plus tôt si Votre Majesté le désire, mais on pour-
rait croire que nous évacuons sous la dernière impression 
produite par la politique agressive des États-Unis ; d'un autre 
côté, la saison des pluies et celle de la fièvre jaune ne per-
met pas de réunir des troupes dans les terres chaudes avant 
octobre au plus tôt. 

Sous le rapport militaire, le pays est aussi pacifié qu'il ne' 
l'a jamais été ; c'est donc au gouvernement à achever l'œuvre 
par une meilleure politique, e t surtout une plus sévère 
administration de ses ressources. 

L'Empereur Maximilien parait, du reste, croire qu'après 
le départ des troupes françaises, toute la nation mexicaine 
se groupera plus compacte autour de son trône, la présence 
d'une armée étrangère ue servant plus de prétexte aux 
vrais patriotes pour se tenir encore é loignés de lui. Plus 
nous resterons, moins le gouvernement mexicain fera d'ef-
forts pour se consolider ; et il est, en outre, tout disposé à 
user, tant qu'il le pourra, des ressources que Votre Majesté 
laissera à sa disposition c o m m e d'une dette obligée, con-
tractée par la Franre envers le Mexique. 

Aujourd'hui que la question américaine est écartée , il 
n'y a plus à hésiter, car la reconnaissance, en prolongeant 
davantage notre situation ici, ne serait plus en rapport avec 
les sacrifices de la France. 

J'ai l'honneur, etc. 
BAZAINE. 

M. S a i l l a r d d e v a i t e n o u t r e e x p r i m e r à N a p o l é o n I I I 

l e d é s i r d u M a r é c h a l d e r e n t r e r a v e c l e p r e m i e r 

é c h e l o n . 

O n c o m p r e n d q u e l e M a r é c h a l d é s i r â t s e s o u s t r a i r e 

à l a t e r r i b l e r e s p o n s a b i l i t é q u i l u i i n c o m b a i t . L e r ô l e 

q u e l e s i n s t r u c t i o n s s e c r è t e s l ' a p p e l a i e n t à r e m p l i r 

é t a i t e n e f f e t p l u s q u e d i f f i c i l e : c ' e s t c e t t e p e n s é e , a p -

t. 



p a r e m m e n t , qui lui fai t accorder que lque impor t ance 
à ce dire de Maximilien q u e le dépar t des França i s 
consol idera son t rône en enlevant aux patr iotes le 
pré texte de c o m b a t t r e le pro tégé d 'une a r m é e é t r a n -
gère . Au fond, n i l 'un ni l ' au t re n ' é t a i en t dupes d ' u n e 
parei l le bou tade , e t la preuve en est qu ' ap rès le d é p a r t 
du baron Saillard, le Maréchal a y a n t répété à l 'Empe-
reur les conseils donnés pa r l 'envoyé ex t raord ina i re , 
Maximilien lui répondi t en ces t e rmes : « L ' e m p e r e u r 
Napoléon m 'a p romis , en m e d o n n a n t la main c o m m e 
expression de sa parole , de m e souten i r pendan t c inq 
ans , et j ' y crois. » 

A quel m o m e n t pareil le p romesse avait-elle été fa i te? 
Pe r sonne ne pouvait le d i re : cela n ' empêcha i t po in t 
que Maximilien répé tâ t sa phrase , au point d 'y faire 
croire , au po in t d 'y c ro i re l u i -même . 

La mission du ba ron Saillard qui n 'avait pas donné 
le résu l ta t a t t endu en produis i t un au t re , e t celui-ci 
déplorable. Elle sema dans l 'espri t du souverain l ' idée 
qu' i l avait été desservi pa r le c o m m a n d a n t en chef. A 
qui, en effet, a t t r ibuer , s inon au Maréchal , les résolu-
t ions nouvelles du gouve rnemen t f rança is? 

Et préc isément vers cet te époque , le langage du 
Maréchal changea . 

11 savait l 'exacte vér i té su r la por tée des avertisse-
m e n t s t r ansmis à Maximilien, et de plus il avait reçu 
des ordres formels , ma i s sans pouvoir les d ivu lguer ; 
aussi prit-il en pitié la s i tuat ion de l 'Empe reu r . Et 
c o m m e il lui était in te rd i t de di re : « Nous par t i rons 
dans d ix-hui t mois au plus tard ; d' ici là, j 'a i l 'o rdre 

ou de consol ider votre t rône , ou de le renverser e t de 
t rouver quelque a u t r e gouve rnemen t qui vous r e m -
place », e t comme, d ' au t r e par t , il lui r épugna i t de 
laisser Maximilien dans u n e fausse sécur i té , il saisit 
toutes les occasions de le p répa re r à la t r i s te réal i té 
qu i ne devait ê t re connue q u e plus t a rd . 

Maximilien n 'a imai t po in t les pronost ics fâcheux n i 
les sombres prévisions : il fu t é tonné d ' abord et pe iné 
du langage du Maréchal. Puis , lo r squ 'au mois d'avril 
Napoléon III, m e t t a n t de côté tou t ménagemen t , an -
nonça officiellement le re t ra i t des t roupes , Maximilien, 
qu i ignorai t le dessous des car tes , r app rocha de cet te 
nouvel le le c h a n g e m e n t qui s 'é ta i t opéré dans le 
l angage du Maréchal, et, na tu re l l emen t , a t t r ibua à 
celui-ci la résolut ion de Napoléon III. De là son an imo-
sité con t r e le Maréchal, animosi té qui ne devait point 
t a rder à se mani fes te r avec p lus de violence que de 
f ranchise . 

Bien que bontenu et dissimulé, le m é c o n t e n t e m e n t 
de l 'Empereur n ' échappa point à son en tou rage , e t 
bientôt l 'opinion publ ique , ad ro i t emen t travaillée, se 
m o n t r a de plus en plus défavorable au c o m m a n d a n t 
en chef. Le ma lheur voulut qu 'une par t ie de l ' a rmée , 
épousant la querel le de que lques -uns , s 'associât à ce 
m o u v e m e n t r ép roba teu r . Le Maréchal s 'en aperçu t , 
ma i s il ne pouvait r ien di re et ne dit r i en . 

Les consei ls , les aver t i ssements a igr issaient Maxi-
mil ien; ils étaient impuissants à rien change r à sa po-
li t ique ni à la direct ion de son gouvernemen t . On en 
eu t u n e nouvelle preuve au c o m m e n c e m e n t de m a r s 



1866, lors des modificat ions appor tées dans le minis-
tè re . M. Ramirez ren t ra dans la re t ra i te e t l e n o m b r e 
des minis tères f u t rédui t à c inq. M. Escudero y Echa-
nove devint a insi minis t re de la jus t ice , de l ' ins t ruc-
t ion pub l ique et des cu l tes ; le généra l Garcia minis t re 
de la g u e r r e ; M. Salazar ï l a r regui min i s t r e de l ' in té -
r ieur , e t par in tér im min i s t re d ' É t a t ; M. Somera , 
min i s t re des t r avaux publics , e t M. Martin Castillo, 
minis t re des affaires é t r angè res , des finances et de la 
mar ine . 

Ce personne l gouvernementa l é ta i t pris, c o m m e 
t o u j o u r s , pa rmi les modé ré s du par t i républ ica in : 
moins ouver t ement et moins v io lemment hostiles à 
l ' inf luence f rançaise , ces minis t res ne lui é ta ien t po in t 
favorables . On suivait donc les m ê m e s e r remen t s , qui 
avaient été cependant fa tals jusqu ' ic i . Le seul avan tage 
de la nouvelle combina ison était de r édu i re que lque 
peu les dépenses . 

Déjà le dépa r t du général Almonte , n o m m é a m b a s -
sadeur ext raordinai re à Par is , avait pe rmis la suppres-
sion des fonct ions, inut i les d 'ai l leurs , qu ' i l occupai t à 
la c o u r ; Maximilien réorganisa son cabinet civil e t 
mi l i ta i re et le r emplaça p a r u n s imple secré tar ia t 
don t il confia la direct ion à M. le capi ta ine P ie r ron . 

Vers cette époque , un tr iste événement vint j e t e r 
u n j o u r douloureux sur la s i tuat ion in tér ieure du 
Mexique, et par le r e t e n t i s s e m e n t qu'il eut en E u r o p e , 
m o n t r a u n e fois de plus combien précaire était ce t te 
pacification du pays, t o u j o u r s annoncée , j ama i s ob-
t e n u e . Le nouveau roi des Belges, Léopold II, f rè re de 

l ' impératr ice Charlot te , avait envoyé auprès des sou-
verains du Mexique u n e mission cha rgée de leur no t i -
fier son a v è n e m e n t au t r ô n e . Composée du généra l 
Foury , de son aide de camp, M. Marschal, du baron 
d 'Huar t , officier d ' o r d o n n a n c e du comte de F landre , 
e t de deux a t tachés de légation, cet te miss ion éta i t 
arr ivée à Mexico le 1 i février , et en repar ta i t que lques 
jou r s après , le -4 mars . 

Pa rvenue à soixante-dix k i lomètres de la ville, sur 
les h a u t e u r s du Rio Fr io , elle fut a t t aquée à l ' impro-
viste par u n e dizaine de bandi t s qui , cachés derr ière 
des arbres , firent feu sur les voyageurs . Quat re de 
ceux-ci f u r e n t blessés, pa rmi lesquels le baron d 'Huar t 
a t te int mor t e l l emen t d 'une balle dans la tê te . 

La nouvel le de cet a t ten ta t parvint r a p i d e m e n t à 
Mexico; l 'Empereu r m o n t a à cheval et se por ta au 
Rio Fr io , d 'où il r amena les blessés et le cadavre de la 
ma lheu reuse vict ime de ce gue t -apens . On lui fit des 
funérai l les solennel les , mais tou te cette p o m p e ne 
servit qu ' à donner à ce déplorable événemen t plus de 
re ten t i s sement et plus d ' impor t ance ; l ' audace crois-
sante des bandi ts mont ra i t t rop c la i rement le peu de 
succès des efforts accomplis par l ' a rmée française aussi 
bien que de ceux tentés p a r l e gouvernement impér ia l . 

Cependant , sans a t tacher g rande créance aux p ropos 
t e n u s pa r le baron Saillard, Maximilien jugea bon 
d 'envoyer à Par is une personne de confiance. Bien 
qu' i l eû t déjà délégué le général A lmonte auprès du 
gouve rnemen t f rançais , il expédia vers le m ê m e t emps 
son ancien chef de cabinet , le c o m m a n d a n t Loysel. 



Celui-ci, par t i sous un de ces prétextes de chancel -
ler ie qui ne t r o m p e n t pe r sonne , avait mission de de-
m a n d e r à Napoléon III le main t ien des t roupes f r an -
çaises au Mexique p e n d a n t cinq années encore , et la 
cont inuat ion des secours en argent . M. Langlais l 'avait 
autor isé à dire en son n o m qu 'on arr iverai t à établ ir 
l 'équi l ibre en t r e les dépenses et les recet tes , pourvu 
que, pendan t six mois encore , la F rance consent î t à 
faire des avances. 

Mais les t emps étaient passés où le gouve rnemen t 
f rançais croyai t encore à la possibilité de r e n d r e viable 
l ' ent repr ise mexicaine, e t de consolider l ' empire . La 
conviction que tout nouveau sacrifice ne serait q u ' u n e 
per te pour la F rance , sans aucun résu l ta t pra t ique 
pour le Mexique, é ta i t si bien en t rée d a n s l 'espr i t de 
Napoléon III, que les d e m a n d e s de Maximilien, t rans-
mises pa r le c o m m a n d a n t Loysel, se h e u r t è r e n t à u n e 
volonté cont ra i re fo rme l l emen t expr imée . 

Le 15 février , le marécha l Randon in formai t le m a -
réchal Bazaine des résolut ions prises à ce su je t : 

. . . Ma dernière lettre vous a fait connaître , mon cher 
Maréchal, l'intention bien arrêtée du gouvernement fran-
çais de rappeler une partie de nos troupes à la fin de cette 
année ; cette mesure, commandée par d'impérieuses néces-
sités polit iques,se trouvera, j e le crains bien, contraire aux 
désirs de l'Empereur Maximilien qui, déjà, attribue, dans la 
lettre qu'il vous a écrite le 6 janvier, la recrudescence de 
l'agitation jaariste à l'insuffisance de l'effectif des troupes 
françaises. Le commandant Loysel, que j'ai vu récemment, 
partage cette idée et demande pour le nouvel empire des 
hommes et de l'argent que nous ne pouvons lui donner. Il 

ne faut pas se le dissimuler, m o n cher Maréchal, la situa-
t ion serait tout autre si depuis un an on s'était sérieuse-
ment occupé d'organiser l'armée mexicaine, et si on avait 
donné plus d'autorité à nos agents financiers; le comman-
dant Loysel et le colonel Boyer me disent que rien encore 
n'a été fait pour l'organisation des troupes. Il est grand 
temps qu'on se mette à l'œuvre et que l'on place cette for-
mation sous la direction d'un h o m m e habile, actif, expé-
rimenté, capable enfin de la mener rapidement à terme. . . 
Autant que j'en puis juger à la distance où je m e trouve, 
les Mexicains s 'accommoderaient mieux de nos institutions 
militaires que de celles de l'Autriche. Sur ce point, c o m m e 
sur tant d'autres, votre influence ne doit s'exercer qu'avec 
une extrême réserve et j e m e borne à le signaler à votre 
attention. 

Vingt -qua t re heures n e s ' é ta ien t pas écoulées que 
le minis t re r eprena i t la p lume et a n n o n ç a i t au c o m -
m a n d a n t en chef de nouvelles ins t ruc t ions . Il ne 
s 'agissait plus de « l ' inf luence qu' i l devait exercer 
avec une ex t rême réserve » ; on lui t raça i t un plan de 
condui te dont la mise en pra t ique , dans les circons-
tances présentes , n ' é ta i t rien moins q u e facile. 

La question du Mexique a été traitée ce matin en Conseil 
des ministres en présence de l'Empereur, écrivait le 16 fé-
vrier le Maréchal Randon, et vous recevrez communication 
des décisions qui ont été prises en ce qui concerne plus 
spécialement les mesures financières... 

Ces mesures f inancières é t a i en t bien s imples : u n e 
phrase les r é sume : 

S. Exc. M. le Ministre des finances a dû adresser au 
Payeur en chef l'ordre formel de clore définitivement le 



compte du gouvernement mexicain et de refuser le paie-
ment de toute dépense qui ne serait pas régulièrement 
imputée sur un crédit budgétaire. 

La let t re du m a r é c h a l I landon contenai t ce post-
sc r ip tum : 

Je pense que le colonel Boyer vous tient exactement au 
courant de tout ce qu'il apprend de la direction de l 'opi-
nion en France sur la question du Mexique, et que, d'après 
ces renseignements , vous reconnaîtrez que mes apprécia-
tions sont plutôt affaiblies que trop prononcées. 

Que devenait la s i tuat ion du Maréchal en présence 
de tel les ins t ruc t ions? Ce n 'é ta i t pas t ou t , cependant , 
et le m ê m e cour r ie r lui appor ta i t u n e l e t t re de Napo-
léon III qui, écri te sous l ' impress ion du mauvais effet 
p rodu i t en France par les de rn iè res nouvelles du 
Mexique, man i fes ta i t chez son au t eu r le désir d 'en 
finir, e t , à cet effet , imposa i t au marécha l Bazaine u n e 
condui te d i amé t r a l emen t opposée à celle qu'il avait 
suivie jusqu ' ic i , con fo rmémen t aux ordres reçus . 

Paris , 16 févr ier 1866. 

Mon cher Maréchal, 

Je pense qu'au moment oii j e vous écris, le baron Saillard 
sera arrivé e t vous aura expliqué mes intentions. Vous allez 
vous trouver dans des circonstances diff ici les, mais je 
compte sur vous et sur M. Langlais pour surmonter les 
nombreuses difficultés que vous allez rencontrer. 

L'évacuation du Mexique étant décidée en principe, il faut 
qu'elle se fasse de manière à être le moins préjudiciable 
possible au gouvernement de l'Empereur Maximilien, que 

je désire soutenir autant que je le pourrai. A cet effet, il 
faut que, jusqu'au départ des troupes, vous preniez, avec 
M. Langlais, carrément, la direction des affaires publiques, 
c'est-à-dire de l'armée et des finances, car il faut pour que 
l'Empire mexicain puisse se soutenir, que les finances et la 
force armée soient organisées de façon à offrir à l 'Empereur 
Maximiiien un appui certain. 

Je voudrais donc que la lég ion étrangère fût portée à un 
effectif de quinze mil le hommes , sous les ordres du général 
Jeanningros ; les troupes auxiliaires autrichiennes e t belges 
seraient dissoutes et les soldats et les cadres, que vous auriez 
choisis, seraient versés dans la légion française. Cette légion 
ainsi augmentée serait payée par le Trésor français jusqu'au 
jour de notre évacuation complète. Les troupes mexicaines 
devraient être réduites au chiffre le plus restreint, et réor-
ganisées avec des cadres français, si on trouvait assez de 
volontaires. 

Les dépenses ainsi réduites, les douanes les plus importantes 
devraient être remises à l'administration française. Pour aug-
menter les revenus, il faudrait rendre au clergé les biens 
encore libres et ceux qui ont été frauduleusement aliénés, 
à charge par lui d'abandonner au gouvernement une partie 
de la valeur des biens restitués. Il faut enfin que l'Empereur 
Maximilien réduise ses dépenses au strict nécessaire, et 
qu'il se compare non pas à moi Empereur des Français, 
mais à moi Président de la République, ayant six cent mille 
francs de liste civile. Cela établi, M. Langlais pourrait alors 
dresser un budget sérieux qui inspirerait confiance à 
l'Europe. 

Mais il y a une autre mesure que je voudrais conseiller à 
l'Empereur Maximiiien et qui simplifierait bien des choses, 
ce serait de revenir au système fédèratif, en constituant le 
Mexique en huit ou dix États, ayant chacun sa représen-
tation locale et son gouvernement . Ces États seraient reliés 
au centre par des l iens fédératifs assez faibles. L'État de 
Mexico, touchant aux deux mers, s'étendrait au nord et au 



sud, assez loin pour comprendre les territoires les plus fer-
tiles et les villes les plus importantes. L'Empereur conser-
verait les douanes, l 'armée, la politique étrangère ; mais il 
se déchargerait du soin d'administrer les autres États, et il 
aurait ainsi créé, au centre de ce vaste pays, un foyer de 
civilisation qui rayonnerait peu à peu jusqu'aux extrémités. 

Si ce plan est adopté et suivi, il faudra que M. Saillard 
me rapporte en France les dates précises de l'évacuation, 
et, alors, nous pourrons demander aux Chambres un crédit 
nécessaire pour subvenir aux frais du gouvernement jus-
qu'à ce que la nouvelle organisation soit faite. Pour assurer 
le remboursement de nos avances e t l'intérêt des emprunts, 
nous conserverions encore longtemps l'administration des 
douanes, dont nous percevrions la moitié à notre profit. Il 
serait avantageux, dans ce but, de laisser encore pendant 
quelques années , quelques milliers d 'hommes près de La 
Vera-Cruz, de Tampico, etc . ; mais j ' ignore si 011 trouverait 
des h o m m e s assez acclimatés pour n'avoir rien à craindre 
des maladies. C'est une des choses que vous aurez à exa-
miner. 

Je vous prie de communiquer cette lettre à M. Langlais, 
en lui disaut combien j e le remercie du zèle qu'il me 
témoigne. Il fera part de m e s instructions à l 'Empereur; 
elles se résument ainsi : « Évacuer le plus tôt possible, 
mais faire tout ce qui dépendra de nous pour que l'œuvre 
que nous avons fondée ne s'écroule pas le lendemain de 
notre départ. » 

Je compte sur votre énergie et votre intelligence pour 
accomplir la tâche difficile que je vous ai confiée, et je vous 
renouvelle, mon cher Maréchal, l'assurance de ma sincère 
amitié. 

NAPOLÉON. 

Il fallait que les p réoccupa t ions que lui causai t alors 
l 'é ta t de l 'Europe , ainsi q u e les embar ra s que lui sus-
citaient l 'opposit ion des Chambres et l 'opinion con-

t ra i re du pays, fu s sen t bien g rands p o u r q u e Napo-
léon III cherchât dans des r e m è d e s empi r iques u n e 
solut ion à l 'affaire mexicaine. 

Quel f u t l ' é tonnement du c o m m a n d a n t en chef en 
recevant une parei l le let tre, e t quelles d u r e n t ê t re ses 
perplexi tés! Sa position éta i t dé jà assez difficile vis-à-
vis de Maximilien ; voilà qu 'e l le le devenai t vis-à-vis 
de Napoléon III. 

Il lui était impossible, en effet, d 'obéi r aux ins t ruc-
t ions envoyées. 

L'idée d 'une organisat ion fédéra le é ta i t loin d ' ê t r e 
mauvaise en e l le-même. On l ' a t t r ibuai t , dans l ' en tou-
rage impérial , au duc de Pers ignv, au teur p ré sumé 
du mémoi re envoyé au maréchal Bazaine, mais elle 
venai t t rop t a rd . Commencé deux ans p lu tô t , alors q u e 
les choses é ta ient ent ières , alors que l 'édifice impér ia l 
n 'avait pas encore été ébauché de toutes pièces, l 'essai 
d 'une fédéra t ion eût pu ê t re fait avec u n cer ta in suc-
cès. P lu s conforme aux hab i tudes du pays, elle eû t 
facilité l ' é tabl i ssement du pouvoir de Maximilien. A 
l ' heu re actuelle , un semblable pro je t n 'avait aucune 
chance d 'ê t re accepté pa r l 'Empereur du Mexique, par 
son en tourage , e t cette reculade déguisée n ' eû t r ien 
sauvé du tout . Bien plus, c 'eût été un é lément n o u -
veau de t rouble et de désunion. 

Le conseil relatif à la rest i tut ion au clergé de ses 
b iens res tés l ibres, m o y e n n a n t l ' abandon au Trésor 
d ' une par t ie de leur valeur , é ta i t plus inexécutable 
encore. C'était un de ces expédients de gouverne-
m e n t aux abois : l ' E m p e r e u r Maximilien, aban-



d o n n é par la France , comba t tu pa r une port ion des 
Mexicains, pouvait à la r igueur user de ces mesures 
exceptionnelles, mais la F rance ne le devait pas. C'eût 
été violer sa parole . On se rappel le en effet la procla-
mat ion dans laquel le le généra l Forey donnai t aux 
Mexicains la so lennel le assurance qu 'on ne reviendrai t 
point sur la nat ional isa t ion des b iens ecclésiast iques. 
Ce souvenir seul suffisait à c o n d a m n e r un pareil pro-
cédé. 

L'invitation adressée au Maréchal de p rendre , de 
concer t avec M. Langlais , « ca r r émen t la direct ion des 
affaires pub l iques , c 'es t -à-d i re de l ' a rmée et des 
finances », ne r en t ra i t pas davan tage dans les choses 
faisables ni possibles. Depuis b ientô t deux ans q u e le 
gouve rnemen t mexicain vivait côte à côte avec l ' in ter -
vent ion f rançaise , celle-ci n 'avait po in t encore pu faire 
prévaloir son inf luence dans les conseils du souverain, 
les minis t res é ta ient tous pris pa rmi nos adversai res . 
Comment imposer àMaximi l ien , par la persuas ion , un 
c h a n g e m e n t aussi radical , a lors qu 'on lui annonça i t le 
prochain dépa r t de nos t roupes ? Fallait-il donc que le 
Maréchal eû t r ecours à u n coup de force? Mais a lors 
c 'étai t la F rance qui r eprena i t la d i rec t ion du gouver-
n e m e n t et la responsabi l i té du pouvoir , au m o m e n t 
m ê m e où elle déclarai t se dés in téresser de l 'avenir du 
Mexique, e t p rocéde r aux préparat i fs d 'une évacuat ion 
p rocha ine . 

Ces ins t ruc t ions , envoyées par Napoléon III, ne p ro-
venaient po in t d ' inspi ra t ions qui lui fussen t pe r son -
nelles. C'était, ainsi qu 'on l'a vu, dans un Conseil des 

minis t res qu'el les avaient é té émises , d iscutées , ap -
prouvées , et cela m o n t r e une fois de plus combien, en 
Europe , était ma l connue ou p lu tô t ma l compr i se cet te 
quest ion mexicaine . Le souverain et les minis t res ne 
la jugea ien t que par les e m b a r r a s qu 'e l le leur causai t , 
q u e par le contre-coup qu'el le donna i t à l 'opinion pu-
blique. Le problème étai t mal posé : quoi d ' é t o n n a n t 
à ce qu'il fû t mal résolu ? 

Seul peut-être de tout l ' en tourage de Napoléon III, et 
sans doute parce qu' i l était c o n s t a m m e n t en r appor t s 
avec le maréchal Bazaine et p rena i t conna issance de 
tous les documen t s et r ense ignemen t s que lui envoyai t 
celui-ci, le Ministre de la guer re m o n t r a i t p lus de sens 
p ra t ique et plus de perspicacité. Il ne se perdai t po in t 
dans les proje ts nouveaux. L ' aven tu re lui semblai t 
mal t o u r n e r : c o m m e un bon général , il ne songeai t 
q u ' à se défendre j u s q u ' a u bout , en rédu isan t au m i -
n i m u m les désastres qui accompagnen t t ou jou r s une 
re t ra i te . 

Dans ce bu t , il ne perdai t point de vue l 'organisat ion 
d 'une force mil i ta i re au service de Maximil ien,e t , son 
opinion é tan t faite sur les chances de c réer j ama i s u n e 
a rmée p u r e m e n t mexicaine, il se préoccupai t d 'o rga-
niser la Légion é t rangère , de la r endre ap te au rôle 
qu 'e l le aura i t à j oue r , ainsi q u e d e lui assure r la solde 
et le r e c ru t emen t nécessaires . 

Il adressai t au marécha l Bazaine, le 16 février , les 
ins t ruct ions les plus sages : 

. . . D'après les renseignements qui nous arrivent du Mexi-
que, il parait que le service de la solde aux troupes m e x i -



caines présente et offrira par la suite les plus grandes diffi-
cultés. Nous ne pouvons, à aucun titre, et en présence des 
charges énormes que l'expédition du Mexique impose à 
notre budget, nous ne pouvons, dis-je, assumer de payer 
l'armée mexicaine, dans l'effectif de laquelle j e fais entrer, 
comme de raison, les légions autrichienne et belge . Il 
pourrait en être autrement si la réunion en un seul corps 
des différents é léments qui composent les troupes que j 'ap-
pellerai étrangères était effectuée; car alors il serait possible 
d'assimiler ce corps ainsi formé, en ce qui concerne les 
prestations, à ce qui se fait en ce moment pour notre l é -
g ion; mais pour cela il faudrait que les règlements sur fa 
comptabilité de ce corps unique fussent en rapport avec 
ceux qui régissent nos propres troupes, afin de faciliter la 
justification des dépenses. 

Il me semble incontestable que cet a l légement considé-
rable pour le budget mexicain devrait faciliter la fusion 
dont je vous ai entretenu dans mes dépêches précédentes. 
Je vous prie de me faire connaître, le plus tôt que vous 
pourrez, l'accueil qui aura été fait par l'Empereur Maxi-
milien à cette proposition. 

Cette organisat ion nouvel le n 'al lai t pas sans diffi-
cultés : le général de Tbun ne pouvait garder le c o m -
m a n d e m e n t , car il fal lai t que , du m o m e n t que le 
Trésor français payai t la solde, la légion passât sous 
les ordres d ' u n chef f rançais . Le marécha l Handon 
proposait q u e le généra l élevé à ce poste f u t p r o m u 
divisionnaire au t i t re mexicain : de la sorte, il p résen-
terai t la supér ior i té du grade. 

Quant à no t re légion é t rangère , le c o m m a n d a n t 
Loysel obt int pour elle des concessions énormes , de 
la par t de Napoléon III. Le-maréchal Bazaine f u t au to-
risé à faire appel aux officiers de toutes a rmes pour 

en fo rmer les cadres et aux soldats pour en fourn i r 
l 'effectif; ces officiers et soldats devaient s 'engager à 
rester au service du Mexique qua t r e ans au moins 
après l 'évacuation, lit afin q u e la cra in te de voir leur 
carrière brisée si l ' empire de Maximilien venai t à 
sombrer ne les a r r ê t â t pas , on p romet ta i t de l eu r 
réserver une place dans un rég imen t de leur a r m e à 
leur rent rée en France . 

Il était difficile de se m o n t r e r plus conci l iant , p lus 
généreux. Quel parti tira le g o u v e r n e m e n t impér ia l 
de cette condescendance de son all ié? C o m m e de cou-
tume, tout se te rmina pa r des circulaires , des le t t res 
et des décrets . Maximilien p r o m u l g u a u n e nouvelle 
division de la commiss ion des affaires mi l i ta i res , e t 
lui imposa c o m m e travail la rédac t ion d 'un r èg lemen t 
technique des t iné à fo rmer le m a n u e l du so lda t ! 

Quelques jou r s après il adressai t à son minis t re de 
la guerre une le t t re dans laquel le il exposait ses théo-
ries sur l 'organisat ion de l ' a rmée , et réclamai t un rap-
port mensuel su r les progrès ob tenus . 

11 se t rouvai t a lors à Cuernavaca. Le marécha l Ba-
zaine ne put lui soume t t r e q u e pa r écrit , le 30 mars , 
les proposit ions qui découlaient des ins t ruc t ions reçues 
de Paris. 

La si tuat ion commanda i t des résolut ions p romptes . 
Maximilien se borna à r épondre : 

Mon cher Maréchal, 

Je réponds de la manière suivante à votre aimable lettre 
du 30 mars dernier. 



Il m'est fort agréable de savoir que pendant la durée 
momentanée de l'état financier actuel du pays, le trésor 
français se charge de couvrir les besoins de la légion austro-
belge . J'y vois une nouvelle preuve de sympathie du g o u -
vernement français pour la cause du Mexique. 

Pour ce qui louche à la réunion de la légion étrangère fran-
çaise et de la brigade austro-belge en une division sous les 
ordres du général Brincourt, je consens à cette mesure en 
tant que le permettent le terrain légal et les circonstances na-
ttionales spéciales de ces deux corps et pourvu que leur effectif 
otal soit au moins de quinze mille hommes. Je désire donc 
voir des pourparlers s'engager à ce sujet. 

Mon intention est que cette affaire soit débattue par une 
commission, et je vous prie de me faire connaître les m e m -
bres que vous y désignerez. Je verrais avec plaisir que le 
général Brincourt pût déjà prendre part aux travaux de 
cette commiss ion . 

De mon côté, j'ai choisi le général comte de Thun, les 
colonels Zach et Van derSmissen comme représentants des 
nationalités engagées . 

Je charge en même temps le général comte de Thun de 
s e mettre pour celte négociation à votre disposition. 

Recevez, mon cher Maréchal, les sentiments de mon 
amitié avec lesquels j e suis 

Votre très affectionné, 
MAXIM1L1EN. 

Mexico, le 3 avril 18G6. 

Une pareille le t t re ne révèle q u e t rop l 'é ta t d ' e spr i t 
de son a u t e u r . Ainsi, après deux ans d'essais, de te r -
giversations, en présence du péril croissant , Maximi-
lien ne trouvait d ' au t re accueil à faire aux proposi t ions 
du gouve rnemen t f rançais! Il accepta i t volont iers 
l 'aide financière, mais, pour le reste , il en tou ra i t son 
acquiescement de telles réserves qu 'au tan t valait u n 

refus, et q u a n t à l 'organisat ion pro je tée , il la ren-
voyait à l ' examen d 'une commiss ion ! 

Docile aux désirs de l ' E m p e r e u r , le Maréchal se hâta 
de composer la commiss ion susdite, et il en confia la 
présidence au généra l Osmont , chef d ' é ta t -major du 
corps expédi t ionnaire . Les commissa i res , c o m p r e n a n t 
l ' importance de leur mission et en môme t emps la 
nécessité d 'about i r p r o m p t e m e n t , se m i r e n t sans 
tarder à la besogne, e t le 24 avril le pro je t d 'organisa-
tion d 'une division auxiliaire é t r angère était achevé, 
approuvé par le Maréchal et t r ansmis à l 'Empe-
reur . 

Par malheur , le général su r lequel à diverses 
reprises on avait compté pour c o m m a n d e r cet te 
t roupe, et q u e le marécha l Bazaine avait en vue, se 
trouvait dans un é ta t de san té tel qu' i l n 'osa point 
assumer une aussi lourde responsabil i té . Le généra l 
Brincourt, vers cet te époque, r en t r a en Europe , avec 
un congé de convalescence. Peut-ê t re les difficultés 
qu'il entrevoyait à ma in ten i r l 'o rdre avec 15000 h o m -
mes dans un pays q u e 38 000 Français n 'avaient j ama i s 
pu complè tement pacifier ne cont r ibuèrent -e l les pas 
peu à le confi rmer d a n s sa résolut ion de par t i r . 

Pris de court , le Maréchal dés igna pour le remplacer 
le général Neigre, ma i s le doyen des généraux de bri-
gade du corps expédi t ionnaire , dont la b ravoure et le 
zèle étaient hors de quest ion, ne semblai t pas posséder 
toutes les qual i tés nécessaires pour ce poste difficile. 
C'est du moins l 'opinion qu 'expr imai t le m a r é c h a l 
Randon en app renan t ce choix : 



Je regrette vivement que le général Brincourl n'ait pas 
cru pouvoir accepter le commandement de celte division, 
car il possède toutes les qualités nécessaires pour l'exercer 
avec distinction, et pour tirer le meilleur parti de ses troupes 
dans toutes les conditions où elles peuvent se trouver. En 
sera-t-il de m ê m e du général Neigre? Je n'ose l'espérer. 

L e t r a v a i l d e la C o m m i s s i o n f u t a p p r o u v é p a r Max i -

m i l i e n , m a l h e u r e u s e m e n t a v e c d e s m o d i f i c a t i o n s t e l l e s 

q u ' e l l e s e n d é t r u i s i r e n t à p e u p r è s l e s r é s u l t a t s . 

A u l i e u d ' u n e t r o u p e u n i e , h o m o g è n e , o n c o n s e r v a i t 

s o u s u n m ê m e n o m d e s c o r p s d i f f é r e n t s : l e s c o m m e n -

t a i r e s d e l ' E m p e r e u r n e l a i s s a i e n t p a s d e d o u t e s à c e 

s u j e t . 

. . . L'article 2 subsiste en entier, mais on a soin de men-
tionner que chaque brigade devra êjtre constituée de m a -
nière à pouvoir se suffire à e l le-même, si elle est i so lée; 
votre longue expérience de la guerre dans ce pays vous a 
convaincu, mieux que moi encore, de cette nécessité. 

Les articles 3 et 4 restent intacts. . . 
. . . A l'arlicle 5, j'ai annexé des instructions que vous 

trouverez dans la lettre ci-jointe que j'adresse au généra l 
Neigre. Bien qu'elle n'ait pas besoin de commentaires , j'ap-
pellerai votre attention sur le principe que j'ai posé pour 
trancher fa difficulté presque insurmontable du comman-
dement. Vous verrez que la solution est radicalement im-
partiale et de nature à ne froisser aucune susceptibilité 
nationale. 

Dans les articles 6 et 7, il m'a paru logique, puisque les 
troupes françaises conservent leurs lois et règlements , de 
laisser les leurs aussi aux troupes belges et autrichiennes. 
On n'apprend pas aux soldats un nouveau code en un jour; 
d'autant plus que les règlements mexicains sont surannés 
e t que, d'ailleurs, l'arlicle 8 stipule que l'instruction des 

troupes sera dirigée d'après les règlements spéciaux à 
chaque nationalité. 

MAXIMILIEN. 

P u i s , c o m m e si o n e u t c r a i n t d e m e t t r e e n p r é s e n c e 

les é l é m e n t s d i s p a r a t e s d e c e c o r p s , o n e n v o y a la p r e -

m i è r e b r i g a d e , c o m p o s é e d e F r a n ç a i s o u d e s o l d a t s 

t i r é s d e n o t r e l é g i o n é t r a n g è r e , o c c u p e r l e n o r d e t 

l ' o u e s t , t a n d i s q u e la s e c o n d e , f o r m é e p a r l e s B e l g e s 

e t l e s A u t r i c h i e n s , r e s t a i t d a n s le s u d e t l ' e s t . On p r é -

v o y a i t t o u t e f o i s l e c a s o ù c e s d e u x t r o u p e s s e r a i e n t 

a p p e l é e s à c o m b a t t r e e n s e m b l e e t l ' o n d o n n a i t l e c o m -

m a n d e m e n t a u c h e f d e la f r a c t i o n n u m é r i q u e m e n t l a 

p l u s f o r t e , m o i n s q u ' u n o f f i c i e r n ' e û t r e ç u u n e c o m -

m i s s i o n s p é c i a l e d e l ' E m p e r e u r . 

C e t t e o r g a n i s a t i o n a i n s i p r é p a r é e e t d é c r é t é e , Max i -

m i l i e n e n i n f o r m a l e s i n t é r e s s é s p a r l ' o r d r e d u j o u r 

s u i v a n t , q u i m é r i t e d ' a u t a n t p l u s d ' ê t r e r e p r o d u i t q u ' i l 

d é b u t e p a r u n s i n g u l i e r e t s o l e n n e l a v e u d u d é p l o r a b l e 

é t a t financier d u t r é s o r m e x i c a i n : 

Officiers, sous-officiers et soldais de m o n corps 
austro-belge, 

Les circonstances difficiles, que la crise financière nous 
impose l'obligation de s u p p o r t e r o n t amené la France à 
nous faire l'offre généreuse de ses ressources. J'ai accepté 
en votre nom, car je sais que plus les difficultés seront 
grandes, plus je serai assuré de trouver en vous un dé-
vouement et une abnégation à toute épreuve. 

Vous faites partie dorénavant d'une m ê m e division avec 
des compagnons d'armes appelés à partager vos fat igues el 
vos périls. Une m ê m e administration veillera à votre b i e n -



être; mais vous conserverez votre excellente organisation 
et les braves chefs qui vous ont si souvent donné l'exemple 
de l'honneur dans les combats. 

Vos droits et vos intérêts ont été fidèlement sauvegardés. 
Comptez donc sur votre Empereur, comme lui compte tou-
jours sur votre valeur et votre discipline. 

MAXIMILIEN. 

C H A P I T R E II 

Conditions mises en 1865 à l'aide financière du trésor français 
vis-à-vis du trésor mexicain. — Avance de 10 millions (janvier 
1866). — Instructions de M. Fould à M. Langlais (16 février 
1866). — Les bons Jecker. — M. Bonnelons. — Reconnaissance 
de la créance Jecker fixée à 22660 000 francs. — Paiement de 
12660 000 francs. — Refus de Maxitnilien de payer les 10 000 000 
restants. — Blâme du gouvernement français. — Le maréchal 
Bazaine accusé d'avoir favorisé cet arrangement. — Réponse 
du Maréchal (26 juin 1S66). — M. de Maintenant remplace 
M. Langlais. — M. Lacunza au Maréchal. — Conférence du 
1er mai 1866. — « La banqueroute du trésor ou l'espoir de le 
sauver. » — Concessions arrachées au commandant en chef. 

On ne saurai t mieux compare r la s i tuat ion du gou-
vernement f rançais vis-à-vis de l ' empire mexicain q u ' à 
celle de ces command i t a i r e s qui , ayan t englout i des 
sommes considérables dans u n e affaire, sont en t ra înés 
par la g r andeu r des per tes et par l 'espoir de recouvrer 
un jour ou l ' au t re tou t ou par t ie de l 'a rgent perdu , à 
consentir de nouveaux sacrifices. Et dans la circons-
tance, la s i tuat ion présenta i t cet inconvénient de ne 
pouvoir être t r anchée d ' u n coup, quand bien m ê m e on 



l 'eût voulu. La suppress ion radicale et complè te de 
tou t secours financier de la pa r t de la F rance eût en -
t ra îné les plus graves événements et compromis peu t -
être le salut de l ' a rmée. 

Le minis t re des finances envoyai t pa r c h a q u e cour-
r ier des ins t ruc t ions , des défenses ré i térées , ma i s 
tou jour s la force des choses , plus pu issan te que la 
volonté des minis t res , r enda i t ces ins t ruct ions inuti les 
et ces défenses vaines. 

Dès le 15 m a r s 1865, le gouve rnemen t f rançais avait 
notifié à Maximilien qu' i l ne ferai t p lus aucune avance 
s'il ne donna i t son adhésion aux trois proposi t ions 
su ivan tes : 

Io Remise au Trésor f rançais de c inquan te mil l ions 
de f rancs en t i t res du p remie r ou du second e m p r u n t 
mexicain , qui seront admis au pair , soit en 6 p. 100 à 
cen t f rancs , pour complé te r le r èg lement des récla-
mat ions émanées des su je t s f rançais ; 

2° Remboursement , en t ra i tes su r la commiss ion 
des finances du Mexique à Par is , des f ra is de t ranspor ts 
et de réquisi t ions faits dans les expédi t ions ent repr ises 
par nos t roupes à t ravers le Mexique, et considérés 
c o m m e une dépense de gue r re indépendan te de la 
s o m m e annue l l e de vingt-cinq mil l ions, qui ne repré-
senta i t que l 'ent re t ien des t roupes en s ta t ion ; 

3° Remise des bu reaux des douanes de tous les por t s 
du golfe du Mexique et du Pacifique en t r e les ma ins 
des agents f rançais qui sera ient chargés d 'en encaisser 
les produits pour le gouve rnemen t mexicain . 

Ces mesures pouvaien t ê t re b o n n e s p o u r s a u v e g a r d e r , 

tout au moins en apparence , la responsabil i té des mi-
nistres f rançais vis-à-vis des Chambres , mais la r emise 
de t i tres des e m p r u n t s mexicains, ou de t ra i t es paya-
bles à Paris , ne pouvait avoir de valeur q u ' a u t a n t q u e 
l 'Empire Mexicain se consol idera i t ; or , il n 'avait chance 
de se consolider qu'avec l ' appui financier de la F r a n c e . 
La France devait donc, en a t t endan t , fourn i r d ' une 
main de l ' a rgent pour recevoir de l ' au t re du papier . 
La seule m e s u r e efficace, q u a n t au résu l ta t immédia t , 
était la remise des douanes en t r e les ma ins des agents 
français , mais q u e devenait alors le g o u v e r n e m e n t 
mexicain, pr ivé du droi t de percevoir les seuls impôts 
qui produis issent de l ' a rgen t? C'était la m a i n - m i s e du 
gouvernement f rançais sur le gouve rnemen t impér ia l , 
constatée officiellement. 

On le voit, les difficultés é ta ient inextr icables . Aussi, 
malgré les prohibi t ions , le Trésor f rança is faisait de 
nouvelles avances, e t une let t re confident ie l le au to -
risait le marécha l Bazaine à délivrer des réquis i t ions 
sur la caisse du p a y e u r en chef de l ' a rmée pour la 
solde des t roupes austro-belges j u s q u ' à concur rence 
de dix millions, à raison de deux mil l ions par mois, 
« dans le cas où il jugera i t ab so lumen t indispensable 
pour la sécuri té de l 'Empi r e mexicain de lui p r o c u r e r 
t empora i rement que lques ressources ». 

Cela n ' empêcha i t point M. Fould d 'envoyer à M. Lan-
glais de nouvelles ins t ruc t ions prohibi t ives . 

... En résumé, lui écrivait-il le 16 février 1866, le compte 
d'avances ouvert au gouvernement mexicain est et demeure 
clos. Il est entendu qu'il ne peut plus êlre question pour 



nous de fournir la solde, l'entretien, les vivres, les armes et 
les munitions de l'armée mexicaine; le gouvernement 
mexicain devra pourvoir directement à ces dépenses sur 
tous les points du territoire... 

Le gouve rnemen t de Maximilien venai t c ependan t 
vers cet te époque de faire une g r ande concession, 
m a l h e u r e u s e m e n t sollicitée et p rovoquée pa r n o s 
agents avec u n zèle qu 'on ne saura i t t rop regre t te r . 
11 s 'agit, bien en t endu , des bons Jecker , cette affaire 
privée qui s 'é ta i t greffée si m a l e n c o n t r e u s e m e n t et si 
f unes t emen t pour not re h o n n e u r sur l ' en t repr i se poli-
t ique . 

M. Corta avait soumis à l 'Empereu r u n pro je t d 'ar -
r angemen t , dans lequel on t rouve ces lignes : 

L'affaire Jecker semble mériter, par son importance et à 
cause du bruit qu'elle a fait, une solution particulière. Cette 
solution pourrait donner satisfaction à de nombreux intérêts 
en suspens, leur rendre un essor commercial et industriel, 
produire en Europe un effet utile au crédit du Mexique, sans 
imposer des sacrifices au Trésor... 

Après M. Corta, M. Bonnefons ne craigni t pas d ' in-
sister sur ce poin t , m e t t a n t hab i l emen t en avan t les 
in térê ts des déposan ts de la caisse d 'épargne , laquel le 
avait placé ses fonds dans la maison Jecker , e t il con-
c luai t ainsi : 

. . . En apposant sa haute sanction au règ lement qui est 
soumis à son approbation, Sa Majesté aura donné un nou-
veau témoignage de sa loyauté à remplir les engagements 
du passé, et elle donnera une heureuse impulsion aux nom-

breuses affaires commerciales qui sont paralysées par la 
détresse de la maison Jecker. 

Après de longs p o u r p a r l e r s l ' a r r angemen t ainsi sol-
licité fu t conclu, e t la c réance Jecker fixée à 27 703 770 
francs. En a n n o n ç a n t la solut ion de cet te affaire à 
M. Fould, M. Bonnefons a jou ta i t : 

. . . Je considère cette solution comme un triomphe pour 
la politique de la France. Reste à savoir si le gouvernement 
mexicain pourra remplir ses engagements avec les ressources 
bornées dont il dispose, en présence d'un déficit qui ne peut 
être inférieur à cinquante millions, sans compter cette nouvelle 
charge qui pèsera sur ses finances. 

Si la pol i t ique de la F rance n 'about issa i t q u ' à des 
t r iomphes de cet te espèce, mieux eût valu p o u r elle 
des échecs. Tou t l 'a rgent d o n n é par le t résor mexicain 
aux créances J ecke r é ta i t au tan t de p r i s sur les r e s -
sources déjà insuff isantes des t inées à payer l ' a rmée ou 
les services publics , e t c o m m e le t résor f rança is é ta i t 
mis à cont r ibut ion p o u r ces besoins- là , en réal i té 
c'était lui qui payai t les det tes du Mexique. 

Malgré les t e rmes de son a r r a n g e m e n t , M. Jecker 
ne se sentai t qu 'à demi r a s su ré sur le p a i e m e n t . M. de 
Morny étai t mor t , l 'Empi re de Maximilien ne se con-
solidait guère et l ' in tervent ion ne semblai t pas devoir 
durer longtemps. 11 songea à faire que lques sacrifices 
pour toucher plus tôt u n e par t ie de sa créance. Le 
ministère des F inances avait a lors pour t i tulaire M. Cé-
sar, peti t receveur de l ' adminis t ra t ion des douanes de 
Jalapa, q u ' u n e faveur plus inexpliquée qu ' inexplicable 



avait po r t é à ce poste élevé. M. Jecker s 'adressa à lui , 
et, par des moyens de persuas ion qui sont restés le 
secret des in téressés , ob t in t de lui la s igna ture d ' u n e 
convention qui , r édu i san t le m o n t a n t de la c réance à 
2-2 660 000 f rancs , en st ipulai t le pa i emen t en trois 
échéances : 

7660 000 f rancs le 15 oc tobre 1865; 
5000000 de f rancs le 15 d é c e m b r e ; 
10000000 de f rancs le 15 février 1866. 
E t deux t rai tes r e p r é s e n t a n t les 12 660000 f rancs 

fu ren t en effet délivrées à M. Jecke r , le 15 s e p t e m -
bre 1865, payables par la commiss ion des finances du 
Mexique à Par i s . 

La t ro is ième de 10000000 n e f u t pas remise . L 'Em-
pereur Maximilien avait appr is par le dernier cour r ie r 
le m é c o n t e n t e m e n t éprouvé à Par is par l ' a r r angemen t 
conclu en t r e M. Jecker e t M. César. Aussi résista-t-il 
aux ins tances de celui-ci : il f u t appuyé v ivement par 
M. Langlais. Lorsque le 20 janvier 1866, les c réanc ie rs 
de la maison Jecker lui ad res sè ren t une péti t ion pour 
le règ lement de la c réance , heu reux d'éviter u n e 
s igna ture qui eû t semblé t r o p cont ra i re à celle qu' i l 
avait apposée sur l ' a r r a n g e m e n t du 23 août, il se borna 
à écrire au c rayon bleu, en m a r g e d e l à péti t ion : « Il 
« ri y a pas lieu, les ressources du Trésor ne le peimet-

« tent pas. » 

Maximilien comprena i t la faute commise par son 
min i s t r e des Finances, e t c ependan t il hési ta à le 
révoquer . M. Langlais, indigné de la condui te de M. 
César, insista pour qu' i l fû t pun i ou tou t au moins 

renvoyé. L ' E m p e r e u r tergiversa, a t e rmoya , et ce ne 
fu t que le 3 mars , qu inze j o u r s environ après la m o r t 
de M. Langlais, qu ' i l se décida à p rendre cet te mesure 
nécessaire, mais t rop b é n i g n e encore . 

Le gouve rnemen t f rançais par tagea l ' indignat ion de 
son envoyé ex t raord ina i re : il s 'é tai t h e u r e u s e m e n t 
désintéressé de la c réance Jecker , dont il avait eu le 
plus grand tor t de s 'occuper au début . Lorsqu' i l appr i t 
le pa iement des 12660000 f r ancs par la commiss ion 
mexicaine, il chargea M. Fould d ' adresser un b lâme 
officiel au gouve rnemen t impér ia l . 

Le contre-coup de cet te affaire, grâce à de ca lom-
nieuses ins inuat ions , alla a t te indre le c o m m a n d a n t 
en chef. Celui-ci avait t rop d ' ennemis en France et au 
Mexique pour q u ' o n ne saisît pas cette occasion de le 
mêler à une aven tu re scandaleuse . Le plus sûr moyen 
de perdre u n h o m m e était encore en ce temps- là de 
l 'accuser de concussion ou de cor rup t ion . On n ' y 
manqua pas, et la p reuve se t rouve dans la le t t re con-
fidentielle que M. Fould lui écrivit alors : 

. . . A propos du premier paiement de la créance Jecker 
pour lequel on a disposé de 12 mill ions à prélever sur l'em-
prunt, paiement qui a été trouvé très prématuré, des rap-
ports assurent que c'est sur vos instances que cette l iqui-
dation aurait eu lieu. Je cherche vainement à propos de 
quoi vous seriez intervenu dans cette affaire, et j e vous 
prie de me renseigner à cet égard. 

Avec une f ranchise toute mil i ta i re , le minis t re de la 
Guerre, qui n ' en t enda i t point q u ' u n Maréchal de 
France fû t soupçonné de t r ipotages financiers, m i t 



n e t t e m e n t son col lègue au cou ran t de l 'accusat ion 
por tée con t re lui , e t lui d e m a n d a la véri té sur ce point , 
pa r une le t t re conf ident ie l le , à laquel le , l e 26 sep-
t e m b r e 1866, le c o m m a n d a n t en chef répondi t en ces 
t e r m e s : 

Votre Excel lence, par une lettre particulière, m'a fait 
connaître confidentiel lement les rumeurs qui auraient été 
répandues à Paris, sur l'influence qu'aurait exercée le 
quartier général de l 'armée française, dans le règlement 
de l'affaire des bons Jecker. 

Je remercie Votre Excellence de cette communication et 
je ne lui sais pas moins gré du sentiment qui l'a engagée à 
repousser ces rapports c o m m e non fondés et calomnieux. 

Cette tactique qui consiste à chercher à déconsidérer la 
polit ique de la France dans la personne du commandant 
en chef de l'armée n'est pas neuve; e l le a été souvent 
essayée , mais j'aime à croire qu'elle n'a jamais eu crédit 
auprès de notre gouvernement . 

Mais elle m'a fait rechercher les différentes phases qu'a 
subies l'affaire Jecker, e t elle m'a amené à constater que 
cette négociation, à laquelle je suis resté complètement étran-
ger, a été conduite par la mission financière, d'accord avec 
la Légation de France, et traitée, en dernière analyse, par 
le cabinet (direction civile) de S. M. l'Empereur Maximilien. 

Les deux conventions du 10 avril 1865 (à laquelle la lé-
gation et la mission financière ont pris part) et celle du 
23 août suivant (conçue et élaborée dans le cabinet de l'Em-
pereur Maximilien) réservent à chacun la part qui lui incombe. 

L'examen des pièces très complètes et très authentiques 
que j'ai l'honneur d'adresser sous ce pli à Votre Excellence 
vous convaincra de la réalité de ce que j'avance. 

Votre Excellence y verra figurer des noms et des enga-
gements qui témoignent de l'intérêt que certains person-
nages ont apporté au règ lement de l'affaire Jecker. 

Sans vouloir entrer dans la voie suivie par la calomnie , 
je crois pouvoir assurer à Votre Excellence que le paiement 
du premier terme de la convention intervenue avec M. Jecker 
a été l'objet de pots-de-vin et de tripotages d'argent dont 
la maison de l'Empereur Maximilien et le ministre de Ha-
cienda, M. César, ont largement pris leur part. Le chiffre 
total des obligations de cette nature imposées à la maison 
Jecker ne s'élève pas à moins de 800 000 piastres. M. César en 
aurait pour son compte reçu 300 000 avec lesquelles il serait 
parti pour l'Europe après avoir m e n é grand train à Jalapa. 

Il n'est pas inutile de faire savoir à Votre Excellence que 
M. César, très petit employé dans l'administration des 
rentes à Jalapa, n'a été appelé à Mexico pour prendre les 
fonctions de ministre de Hacienda, que pour précipiter le 
paiement du règ lement de l'affaire Jecker. M. Campillo, 
sous-secrétaire d'État, signataire de la convention du 
10 avril, ayant opposé une certaine résistance à l'action du 
cabinet et de l 'Empereur dans le règlement de cette affaire, 
ainsi que cela résulte de la correspondance ci-jointe, et 
s'étant refusé obstinément à ordonnancer le paiement du 
premier terme. 

Quant à moi, j e n'ai connu l'affaire que par la réclama-
tion qui m'a été adressée par la commission internationale 
au sujet de la caisse d'épargne dont les fonds étaient d é -
posés chez M. Jecker et qui étaient compromis par la situa-
tion financière de la maison. J'ai eu l'honneur de trans-
mettre cette pièce à Votre Excellence avec mou rapport du 
28 janvier 1866, n° 106. 

Je me suis encore occupé incidemment de cette affaire, 
lorsque j'appris qu'il était question de solder le second 
terme de la Convention. Je m e rendis alors chez M. Langlais 
pour provoquer des explications, e t pour le prier de s'op-
poser à cette mesure désastreuse pour le Trésor mexicain, 
et compromettante pour le Trésor français. Hors de là, je 
ne m e suis jamais occupé de l'affaire des Bons de la maison 
Jecker et C i e . 



Votre Excellence a- cru devoir m'entretenir confidentiel-
lement des calomnies répandues sur moi par la médisance; 
j e lui réponds officiellement, en lui fournissant des pièces 
officielles. Je désire que l'Empereur Napoléon prenne con-
naissance du dossier que j'ai l 'honneur de vous adresser, 
car il est de mon droit de demander que le jour se fasse 
sur cette question. 

Veuillez agréer, etc. 
BAZA1NE. 

Le Maréchal jo ignai t en effet à sa le t t re les pièces 
nécessaires à sa just if icat ion. Le Maréchal Randon, 
qui n 'avait pas douté de son collègue, mais qui é ta i t 
sat isfai t d 'avoir ainsi u n e r iposte à adresser aux accu-
sa teurs , fit suivre son accusé de récept ion de ces quel-
ques l ignes : 

Sans attacher à ces documents plus d'importance que ne 
comportent les circonstances, j e suis bien aise d'avoir sous 
la main des arguments qui me permettent de répondre caté-
goriquement aux personnes qui reviendraient sur cette ques-
tion. 

Ces détails n 'é ta ient point superf lus : ils v iennent à 
l 'appui de ce que nous avons aff i rmé au c o m m e n c e -
m e n t de cette his toi re , que l 'affaire Jecker fu t u n e 
spéculat ion accessoire qui se greffa sur l ' i n te rven t ion , 
mais qu 'e l le n 'en f u t point la cause . Il fallait prouver 
que , si, dans l ' en tourage de Napoléon III, il se t rouva 
des gens qui y f u r e n t in téressés , le gouve rnemen t lui-
m ê m e , les minis t res et nos généraux ne s 'en occu-
pè ren t que pour la b lâmer et la c o n d a m n e r . Que ne 
peu t -on en dire au t an t de la Légation et de la Mission 
F inanc iè re ! 

La mor t de M. Langlais avait i n t e r r o m p u son œ u v r e 
à peine commencée . L ' inspec teur généra l des F inances , 
M. de Maintenant , chercha à la r ep rendre et à la me-
ne r à bien, mais il se h e u r t a à d ' i n su rmon tab l e s obs-
tacles, c o m m e on peu t s 'en convaincre pa r ce passage 
d ' une le t t re qu' i l adressa à Maxim i lien : 

. . . Je n'ai pu avoir la prétention, Sire, de soumettre à 
Votre Majesté un travail complet et dont toutes les propo-
sitions seraient accueill ies sans réserves ni changements ; 
mais j'avais espéré que le rapport de M. Langlais, que je n'ai 
fait que terminer d'après ses idées, serait au moins discuté et 
soumis aux Ministres, qui n'en ont pas même eu connaissance... 

Que penser d ' une telle incurie , a lors que la s i tuat ion 
se m o n t r a i t déjà terr ible et m e n a ç a n t e ? Et l 'on ne 
p e u t pas di re q u e les in téressés l ' ignora ient : voici le 
tableau qu 'en t raçai t vers cette époque M. Lacunza, 
l eque l venai t d 'ê t re appe lé à la direct ion des affaires 
financières ; c 'es t au marécha l Bazaine qu ' i l s 'adresse 
(28 avril 1866) : 

. . . La situation militaire, sous le point de vue des finances, 
est bien connue de Votre Excellence. Dans le nord, la divi-
sion Mejia vit péniblement en consommant les faibles r e s -
sources de la localité dans laquelle elle se trouve, en faisant 
des emprunts presque forcés et en tirant en outre sur Vera-
Cruz des sommes importantes. 

Dans ce m ê m e nord, les troupes que commande Quiroga 
n'ont matériel lement pas d'aliments, et le chef se voit 
obligé de faire payer par avance les contributions de toute 
une année, d'exiger malgré cela des emprunts et de placer 
les citoyens qui résident là où il se trouve dans la nécessité 
d'émigrer pour ne pas être victimes de vexations. 

Dans le sud, les troupes qui sont sous les ordres de Franco 



ne peuvent sortir de Oaxaca , pour se porter à 1 encontre 
des e n n e m i s qui l e s m e n a c e n t , parce que la so lde j o u r n a -
l ière du so ldat n'est pas a s surée et parce qu'il n'y a pas d e 
fourrages pour l e s chevaux . 

Dans le centre de l 'Empire, c'est pour des raisons s e m -
blables que Florentino López a perdu tant de jours avani 
de se mouvoir pour sortir de San Luis. 

Les troupes aus tro -be lges sont endet tées de près d un 
demi -mi l l i on de piastres , et avant que Votre Exce l l ence ne 
les ait fait payer par le Trésor français , e l les auront d é p e n s e 
leur dernier cen t ime et c o n s o m m é toutes l e s provis ions de 
leurs places de guerre . 

Il est inut i le de pousser plus lo in le triste tab leau de la 
pénurie d e nos ressources au point de vue mil i ta ire . . . 

Cependant que se passe-t-i l dans la caisse centra l e 
de Mexico? Là on trouve des traites t i rées sur e l l e , dont 
le m o n t a n t s 'élève à environ trois cent mil le piastres 
(t 500 000 francs) qui n'ont pas été payées et pour l e sque l l e s 
il n'y a pas d 'espérance de p a i e m e n t s ; puis ce sont des 
ex igences très urgentes auxque l l e s on ne saurait faire face ; 
ce sont enfin l e s troupes de la garn i son auxquel les o n doit 
la solde de près de deux m o i s . 

Votre Exce l lence a eu la bonté de m e montrer l e s c o m -
m u n i c a t i o n s qu'elle a reçues de Paris , et par l e sque l l e s on 
la prévient qu'elle ne doit plus faire d'avances au Trésor 
mexica in . P r o b a b l e m e n t on ne connaissai t pas à P a n s la 
s i tuat ion daus laque l le nous nous trouvons . L'eût-on connue , 
il n'était pas possible de donner de te l les instruct ions , qui 
se trouvent d irec tement en contradict ion avec les intent ions 

a m i c a l e s e t l a p o l i t i q u e e l l e - m ê m e de l 'EmpereurNapo léon . . . 
. . . Pour produire leur effet, l e s nouveaux plans , qui, j 'en 

ai la confiance, ne t r o m p e r o n t pas nos espérances , ont iné -
v i tab lement beso in d'une cer ta ine pér iode d e t emps pour 
leur mise en prat ique . Pendant cette pér iode de transi t ion, 
il faut c o m p t e r sur que lque chose ; ce ne peut encore être 
l e s ressources nouvel les , e t il es t nécessaire que ce so i t la 

France qui nous le fournisse . Cette vérité auss i fut reconnue 
et mise en prat ique par M. Langla i s . . . 

. . . Votre Exce l l ence comprendra que le fait de ce qu'une 
grande partie des Mexicains ont accepté l ' intervention fran-
ça i se , de ce qu'i ls ont é g a l e m e n t accepté l 'Empire, et le 
sout iennent aujourd'hui , en dépit des pr inc ipes républ icains 
qui furent ceux de leur enfance , const i tue un argument 
puissant . Car à l'idée d'intervention et d'Empire se rattache 
ce l le de bonne foi , d'ordre, de f idél i té au Gouvernement et 
c o n s é q u e m m e n t ce l le de l 'Indépendance de la race lat ine 
dans le nouveau m o n d e . Telle a été du mo ins la manière 
dont a é té comprise , ici, la grande concept ion de l 'Empe-
reur Napoléon 

'alternative pour Votre Exce l l ence est donc celle-ci : ou 
bien imposer aujourd'hui au Trésor français une charge 
l égère pour terminer une œuvre entreprise par l 'Empereur 
Napo léon , laquel le est grande et utile en e l l e - m ê m e ; ou 
b ien nous abstenir de le faire et i m p o s e r en c o n s é q u e n c e à 
ce m ê m e trésor français des dépenses et des sacrif ices beau-
coup plus grands . . . 

La vér i té n 'é ta i t point déguisée, et ce t te l amentab le 
é n u m é r a t i o n des e m b a r r a s du gouve rnemen t impér ia l 
avait du moins ce mér i t e de poser c l a i r emen t la ques -
tion et d 'écla i rer la s i tuat ion. Le t résor vide ne p o u -
vai t subveni r à aucun des services publics. Il i m p o r - , 
tai t d 'aviser au plus vite. Maximilien sortit un ins tan t 
de son apa th ie , et p rovoqua u n e conférence , dans le 
palais de Mexico. 

Elle e u t l i e u , le I e r mai , sous sa prés idence , ainsi q u e 
le cons ta te le procès-verbal qui en fut dressé : 

En la c i té de Mexico, le premier de mai mil hui t cent 
so ixante - s ix , é tant réunis dans la sal le du consei l , S. M. 



l 'Empereur Maximilien, et sur son invitation S. E. le minis-
tre de France, S. E. M. le maréchal Bazaine, M. de Mainte-
nant, M. Lacunza, directeur des affaires de Finances, 
M. Castillo, ministre des Affaires étrangères, et le général 
Garcia, ministre de la Guerre, S. M. l'Empereur manifesta 
qu'en dépit des travaux entrepris pour l'organisation des 
finances, on n'était pas encore arrivé à une situation défini-
t ivement régulière, et qu'on se trouvait précisément dans 
la période de transition de la méthode et du système an-
ciens à la méthode et au système nouveaux. 

Mais que pendant cette période de transition, la situation 
du trésor mexicain était te l lement précaire et son insuffi-
sance tel lement complète, qu'il y avait nécessité d'être se-
couru par le Trésor français, e t que dans le cas où il n'en 
serait pas ainsi, on se verrait obligé de licencier presque 
toute la partie de l 'armée mexicaine aujourd'hui sous les 
armes. On demandait en conséquence à M. le Maréchal, 
ainsi qu'au représentant de la France et à M. de Maintenant, 
que le trésor français payât l'armée mexicaine. 

M. le Maréchal donna lecture de la communication der-
nièrement reçue de France, par laquelle ou n'approuvait 
pas qu'on eut découvert le Trésor français de certaines 
sommes, et l'on manifestait que ce fait n'eût plus à se 
reproduire. 

S. M. l'Empereur Maximilien, ainsi que M. le Directeur 
des affaires de Finance, exprimèrent d'une manière détaillée 
que la nécessité d'être secouru par la France était absolue 
et indéclinable, de telle manière que l'œuvre m ê m e de 
l'intervention, le développement de l'Empire et par suite 
l'entreprise de la France e l l e -même, serait compromis si 
le secours demandé n'était pas accordé : que plusieurs villes 
e t même des départements qui avaient é té acquis au prix 
d e grandes dépenses et de bon nombre d'existences, seraieut 
perdus, et que, plus tard, il faudrait pour les recouvrer une 
plus grande quantité des unes et des autres. 

M. de Maintenant interpella le directeur des finances 

pour qu'il fixât le chiffre du secours demandé et le temps 
qu'on devrait le fournir. M. Lacunza répondit qu'il croyait 
nécessaire de huit cent mil le piastres à un million par mois 
et que ce secours devrait continuer jusqu'à la fin de la pré-
sente année . 

M. Dano et le maréchal Bazaine exprimèrent le défaut 
d'autorisation pour une telle affaire, e t S. M. l 'Empereur, 
reprenant la discussion, dit qu'en faisant abstraction de 
tous les détails , la question pouvait se résumer en peu de 
paroles : « la banqueroute du Trésor ou l'espoir de le sauver, » 
que si les personnages qui représentaient la France dans 
cette réunion ne voulaient pas prendre la responsabilité 
d'avoir dépensé quelques mill ions, ils devraient prendre 
celle d'avoir laissé venir la banqueroute, chose que, très 
certainement, on pouvait assurer n'être pas dans les désirs 
de l'Empereur Napoléon, qui s'était toujours montré et con-
tinuellement encore tel lement ami de l'Empire. 

Après une discussion ultérieure, et la déclaration formelle 
du directeur des Finances que la solution favorable de la 
question financière était impossible sans ce secours, chose 
qui fut confirmée par S. M. l'Empereur, M. le Maréchal 
convint des points suivants : 

1° Le Trésor français prêtera au Trésor mexicain une 
somme de cinq cent mil le piastres par mois jusqu'à ce 
qu'on ait reçu une réponse du gouvernement français auquel 
on rendra compte de cette affaire. 

2° Ce secours sera donné en qualité de prêt, rembour-
sable soit sur les produits des Douanes marit imes, soit sur 
ce qui existe des anciens emprunts (s'il en reste quelque 
chose) ou de quelque manière que ce soit, d'après les ar-
rangements faits à Paris entre le Ministre mexicain et le 
gouvernement français. 

3° Le Trésor français commencera à payer immédiate-
ment, jusqu'à concurrence de cinq cent mille piastres pa* 
mois, la quotité relative au présent mois de mai pouvant 
être requise dès demain. » 



Ce procès verbal m e n t i o n n e ce qui s 'est passé et 
l ' a r r a n g e m e n t convenu : ce qu' i l n e pouvait révéler , 
ce son t les s e n t i m e n t s pa r lesquels passa le Maréchal 
p e n d a n t ce t te discussion. La l e t t re du 30 janv ie r 1866 
lui donna i t des pouvoirs dont l ' é t e n d u e éta i t i l l imitée 
et q u i me t t a i en t en t re ses ma ins , à l ' insu de tous , la 
des t inée de Maximilien et de son empi re . 

Il pouvai t opposer aux demandes de Maximilien un 
re fus p u r et s imple : il é ta i t couver t par les ordres du 
Minis t re f r ança i s in te rd isant t o u t e nouvel le avance. 

La conséquence de ce re fus é ta i t la chu te de l 'Em-
p e r e u r ; mais là encore il se t rouva i t couver t par la 
le t t re de Napoléon III qui laissait à sa volonté le soin 
de consol ider l ' empi re de Maximil ien ou de le renver-
ser . S ' i l avait eu con t r e le souvera in mexicain cet te 
host i l i té qu 'on lui a si souvent a t t r ibuée , s'il avait 
nou r r i ces pensées d 'ambi t ion personnel le , don t t an t 
de gens l 'on t accusé et l 'accusent encore , q u e ne cé-
dait-il à cet te double impuls ion ? Il le pouvai t en tou te 
sécur i t é ; il n ' eû t fait, ce faisant , qu ' exécu te r à l a le t t re 
les ins t ruc t ions de son e m p e r e u r e t les o rd re s de son 
minis t re . 

Il n e le fit point . É m u de la s i tua t ion qu 'on lui ex-
posait avec u n e ent ière f ranchise , e spé ran t encore 
peut -ê t re d a n s que lque hasa rd h e u r e u x ou dans quel-
q u e r ev i remen t de la fo r tune , recu lan t devant l 'odieux 
de r enver se r de ses p rop re s ma ins ce t t e œuvre à la-
quel le la F rance avait déjà consacré t a n t d ' a rgen t , e t 
sacrifié le sang de t an t de soldats , il céda , et , c o m m e 
on l 'a vu, il accorda à Maximilien le secours sollicité. 

A peine sort i de la conférence , où ces graves in té-
rê ts avaient été agités, il té légraphia au min i s t re de 
la Guerre pour lui annonce r la réso lu t ion pr ise : 

Mexico, 1 " mai. 

Dans un conseil présidé par l'Empereur Maximilien 
(procès verbal sera envoyé par prochain courrier) auquel 
j'assistais, ainsi que le ministre de France, et M. de Main-
tenant, inspecteur des Finances, et sur l'exposé de la pé-
nurie absolue du Trésor mexicain, nous avons reconnu 
l'urgence de lui venir en aide par une avance de 2 millions 
500 000 francs pour chacun des mois de mai et juin, époque 
à laquelle nous espérons avoir la réponse du gouvernement 
français. >» 



C H A P I T R E III 

Services rendus par le corps du génie français. — Désastre a 
Parras. - Défaites de Régulés. - Faits de guerre. - Situation 
précaire du général Mejia à Matamoros. - Projets de Santa-
Anna - Lettre du maréchal Randon au maréchal Bazame 
(14 mars 1866). - Quatrième projet d'organisation de l 'armee 
mexicaine. - Retour du commandant Loysel. - Lettre de 
Maximilien au commandant en chef (17 mai 1866). - Essai de 
recrutement de l a rmée par voie de tirage au sort . - La manne 
française dans le Pacifique et dans l'Atlantique. - Contrebande 
de guerre. - La défense de Vera-Cruz. - Le commandant 
Cloué. — Sa lettre énergique au général Weitzell. 

Au mil ieu de ces difficultés de la poli t ique, l ' a rmée 
f rançaise con t inua i t à d o n n e r des preuves éc la tantes 
aussi bien de sa va leur que de son intel l igente activité. 
Tandis qu ' une par t ie guer roya i t con t re les dissidents, 
besogne glorieuse ma i s stérile, d ' au t res t ravai l la ient 
à r e n d r e au Mexique des services plus durables , en 
for t i f iant les villes, en é levant des digues, en cons-
t ru i san t des chemins de fe r , en accomplissant ces t ra -
vaux de la paix qui , eux du moins, offrent ce doub le 

avantage de p r o c u r e r du travail aux ouvr iers et d'as-
surer la sécuri té aux habi tan ts . 

Mexico, n a t u r e l l e m e n t , profita p lus que toute a u t r e 
ville de ces b ienfai ts . Le corps du génie f rança is t rans-
forma la ville pour ainsi dire . Il éleva des ouvrages de 
fortif ication, il c u r a et approfondi t les fossés, il t ra -
vailla enfin à u n e série de t ravaux dest inés à p ro téger 
la place con t re les c rues pér iodiques du lac de Texcoco. 
Ces diverses amél iora t ions coû t è r en t u n e s o m m e de 
3500000 f rancs , dont Mexico et le Trésor ne fourn i -
rent q u ' u n e par t ie : ce fu t encore le Trésor f rança is 
qui versa t 255 000 f r ancs p o u r complé ter le pa iement 
de la dépense . Cela n ' e m p ê c h a point les Juar i s tes de 
déclarer que la F rance avait pillé les finances m e x i -
caines ! 

On agit de la m ê m e façon pour la réfect ion du mô le 
de Vera-Cruz, pour la cons t ruc t ion de rou les , pou r la 
cont inuat ion du chemin de fer de Vera-Cruz à Mexico. 
Il serait i n jus te de ne pas n o m m e r ici, p a r m i ceux 
qui pr i ren t la par t la p lus active à ces t ravaux, le colo-
nel Doutre la ine , le colonel Bressonnet et le capi taine 
Cord. 

Les fai ts de gue r re coû ta ien t au t an t d ' a rgen t et du 
sang en plus. L ' inconvénient de cet te gue r re de parti-
sans était d 'obl iger n o s t r oupes à se disséminer et à 
opérer pa r pet i ts p a q u e t s . Il arr ivai t parfois q u e le 
chef d 'un de ces corps , doué de plus d 'audace , ou 
poussé pa r le désir d ' a t t i r e r l ' a t ten t ion par un coup 
d'éclat, ne conservai t pas la p rudence nécessa i re , e t 
hasardait sa vie, celle de ses h o m m e s , avec u n e folle 



t émér i té . Le c o m m a n d a n t de Brian avait été un de 
ces t éméra i r e s : dans les p r emie r s j ou r s de m a r s , il 
s 'é tai t je té , avec t ro is compagn ie s f rança ises et u n 
cent de cavaliers mexicains , sur les forces beaucoup 
supér ieures d 'Escobedo, et l u i - m ê m e ainsi q u e t o u t e 
sa t roupe avait é té massacré ; à peine que lques cava-
liers avaient- i l s pu échapper et po r t e r la nouvel le de 
ce désas t re . 

Ces échecs causa ien t t o u j o u r s et avec raison u n e 
g rande tr is tesse à l ' E m p e r e u r , et le marécha l Bazaine 
en souff ra i t v ivement , lui qui, mieux que personne , 
savait l ' inut i l i té de pare i l s sacrif ices. D 'aut res enga-
gements victorieux fa i sa ien t h e u r e u s e m e n t c o m p e n -
sat ion ; n o t a m m e n t vers cet te m ê m e époque , Régulés 
fu t bat tu en plus ieurs r e n c o n t r e s . Mais le m a l h e u r 
de la s i tuat ion amena i t t o u j o u r s ce t r i s te résu l ta t q u e 
nos t r oupes voyaient d i m i n u e r leur effectif par l eu r s 
victoires aussi bien q u e par l eurs défai tes , tandis que 
les géné raux dissidents vaincus re t rouvaient c o m m e 
par e n c h a n t e m e n t de nouveaux soldats , avec lesquels 
ils r ecommença i en t la lu t te . 

Le point noir é ta i t t o u j o u r s la s i tuat ion de p lus en 
plus mauvaise et péri l leuse du généra l Mejia à Mata-
moros . Les événements de Bagdad avaient a m e n é un 
ins tan t de répi t , ma i s Brownsvif le , d ' ap rès les nou-
velles qu'il envoyait , res ta i t u n foyer d ' ag i ta t ion , « où 
les dissidents t rouva ien t l 'abri e t les ressources dont 
ils avaient besoin . » 

Cette a t t i tude était de na tu re à encourager l ' ambi-
tion de Santa-Anna et à favoriser ses proje ts . Si l 'on 

en avait p u douter , u n e le t t re de lui saisie par hasa rd 
dissipait tou tes les incer t i tudes . L 'ancien p rés iden t 
se p répa ra i t à l 'action : 

. . . Les moments sont solennels et tous ceux qui peuvent 
prendre un fusil ou une épée ne doivent pas refuser d'entrer 
en campagne ; il ne s'agit rien moins que de l ' indépendance 
qui a coûté si cher aux Mexicains. Mes lettres que Maximi-
lien et ses satellites ont publiées sont considérablement 
dénaturées. Ces gens- là sont infâmes . . . 

Continue à travailler de toutes tes forces pour soulever 
les patriotes et qu'ils redoublent leurs efforts pour chasser 
ces bourreaux qui se vautrent dans le sang de nos pères . . . 

Je n'ai pas reçu de lettre de mon ami le général Cirés : 
dis-lui de m a part qu'il ne manque pas l'occasion de se 
rendre célèbre ; cette occasion t ient à un cheveu et elle ne 
se présente jamais deux fois ; qu'il aille prendre position 
sur un point de la côte d'où il pourra venir se joindre à mo i 
avec quelques forces quand le moment sera venu. Il approche 
rapidement et il n'y a pas de temps à perdre. 

Par b o n h e u r pour l 'Empire , ces m e n é e s dépla isa ient 
fort aux Juar is tes . P o u r comba t t r e ce c o n c u r r e n t , 
Juarez publ ia u n e protes ta t ion cont re les ag issements 
de San t a -Anna ; on allait j u squ ' à l ' accuser de h a u t e 
trahison et j u s q u ' à le menace r d 'un châ t imen t e x e m -
plaire, s'il déba rqua i t au Mexique. Fal lai t - i l q u e la 
cause de l 'Empire f û t compromise pour qu ' en p r é -
sence de telles divisions elle ne pût se re lever ? 

Le gouve rnemen t impérial procédai t t ou jou r s avec 
la m ê m e len teur , et ne sor ta i t pas de la pér iode soi-
disant d 'organisa t ion. On venait de me t t r e au j o u r 
un nouveau p ro je t pour la créat ion d ' une a r m é e natio-



nale ! Et ce qu'il y a de p lus é t o n n a n t c 'est que l ' in-
c o h é r e n c e qui régnai t en souveraine à Mexico gagnai t 
p a r f o i s j u s q u ' à Par is . La cor respondance officielle le 
t é m o i g n e assez. 

Le \ i m a r s 1866, le minis t re de la Guerre écrivait 
au c o m m a n d a n t en chef : 

Mon cher Maréchal, 

L'Empereur se préoccupe sérieusement de ce qui adviendra 
au Mexique lorsque le moment sera arrivé de rappeler nos 
troupes. Déjà, d'après ses ordres, j e vous ai recommandé 
de prendre les dispositions nécessaires pour obtenir de 
l'Empereur Maximilien que les légions française, autri-
chienne et be lge fussent réunies en un seul corps, sous le 
commandement d'un officier général français, lequel corps 
formerait , pour l'armée mexicaine, une puissante réserve; 
mais cette organisation ne paraît pas devoir parer à toutes 
les éventualités qui pourront surgir après le départ de notre 
drapeau.. . 

Sa Majesté pense qu'il serait possible de former une nou-
velle lég ion dont les cadres seraient français, sans exclusion 
toutefois des Mexicains ; les soldats seraient pris parmi les 
indigènes, dont les rangs seraient grossis par des hommes 
de bonne volonté que fournirait notre armée. . . 

Six semaines plus t a r d , l e marécha l Randon écrivai t : 

Je vous ai précédemment accusé réception de votre projet 
de constitution de la légion étrangère que nous devons 
laisser au Mexique. Le moment ne me parait pas encore venu 
de régler les détails de cette organisation, et je crois qu'il 
convient de s'en tenir, pour l e moment , à en arrêter les 
bases principales, dont j'ai déjà entretenu Votre Excellence 
dans plusieurs de mes dépêches, notamment dans celle du 
1 e r avril dernier. . . 

Que pouvait le m a r é c h a l Bazaine au mi l i eu de cette 
confusion de proje ts , a u mil ieu de ces . ins t ruct ions 
contradic toi res ? Il chercha i t à obéir de son mieux 
sinon aux ordres , du moins aux in ten t ions q u ' o n lui 
manifestait , e t , lui aussi, p répara i t des p lans d 'o rga-
nisation des t inés à d ispara î t re p r o m p t e m e n t d a n s les 
cartons de l ' admin i s t ra t ion . 

Cependant Maximilien avait compr i s l ' in térê t qu' i l y 
avait pou r lui à se r app roche r du c o m m a n d a n t en chef 
et à r a m e n e r , en t re l eurs re la t ions , cet te cordial i té 
qui les avait r e n d u e s faciles et ut i les au t refo is . C'est 
moins à un m o u v e m e n t personne l qu ' aux conseils du 
c o m m a n d a n t Loysel, r é c e m m e n t r en t r é à Mexico, qu' i l 
faut a t t r ibue r cet heureux changemen t . Loyal et dé -
voué aussi bien au souverain qu' i l était au tor i sé à ser-
vir qu'à son pays m ê m e , le c o m m a n d a n t rappor ta i t à 
Maximilien les conseils les plus sages, reflet de ses 
entret iens avec Napoléon III. Il s ' en t remi t avec courage ; 
il ne négligea aucun effort p o u r , dans la sphère de 
son action, pal l ier les fau tes et empêche r les divisions. 
S'il n ' a pas réussi , c 'est q u e la s i tuat ion était p lus 
forte q u e sa volonté , et que les événements é ta ien t 
lancés avec u n e tel le pu i s sance qu' i l n 'é ta i t p lus au 
pouvoir de p e r s o n n e de les dé tou rne r ni de les a r rê t e r . 

L' influence de ces bons consei ls a m e n a la le t t re du 
17 mai 1866 adressée pa r Maximilien au c o m m a n d a n t 
en chef, sur la fo rma t ion de l ' a rmée : 

. . . Afin d'atteindre sûrement ce but, je considère comme 
une obligation et m ê m e c o m m e un devoir de conscience de 
me mettre avec vous, mon cher Maréchal, qui êtes le chef 



des deux armées, en relations complètes et suivies pour 
fixer d'une manière complète e t définitive les plans d'orga-
nisation, assurer leur exécution, arrêter les dépenses à faire 
et déterminer les h o m m e s à choisir . . . 

En ce moment la question militaire me paraît devoir être 
envisagée sous trois points de vue essent ie ls : l'organisation 
urgente de 20000 h o m m e s de troupes nationales, la for-
mation solide des corps mixtes que vous avez désignés sous 
le n o m de cazadores de Mexico, et qui sont pour mo i la 
base principale de l 'armée future et de la pacification du 
pays . . . 

Si nous nous mettons courageusement à l'œuvre, je crois 
que nous devons compter dans peu de mois sur un résultat 
brillant qui couronnera les efforts de valeur et de sagesse 
que vous avez déployés pour les intérêts de ce pays. . . 

Maximilien se décida alors à t en te r u n e p remiè re 
applicat ion du déc re t du 1er n o v e m b r e 1865, i n s t i t uan t 
le t i rage au sort p o u r le r e c r u t e m e n t de l ' a rmée . L'es-
sai fu t r es t re in t à t rois d é p a r t e m e n t s : Pueb la , Quere-
ta ro et la vallée de Mexico. Comme toutes les innova-
t ions , celle-ci produis i t u n e vive impress ion ; les 
m œ u r s n ' é ta ien t pas fa i tes , non plus que les idées, à 
cet te égali té des charges mil i ta i res , e t les classes éle-
vées de la société y opposè ren t u n e vive rés is tance . 
Seule, la classe popula i re pa ru t s 'y rés igner . 

Les efforts, i n f ruc tueux d 'ai l leurs , que ten ta i t le 
gouve rnemen t de Maximilien pour l 'organisa t ion de 
la défense na t iona le se borna ien t à l ' a r m é e de t e r re ; 
le Mexique ne possédai t a u c u n e force navale . A la 
mar ine f rançaise seu le incomba i t donc le soin de sur-
veiller les côtes immenses du vaste empi re . 

Deux divisions navales, l 'une , celle du Pacifique 

sous les o rdres de l ' ami ra l Mazères, l ' au t re , celle de 
l 'Atlantique, sous le c o m m a n d e m e n t de M. le cap i -
taine de vaisseau Cloué, s 'e f forçaient , par des d é m o n s -
trations militaires, d ' a m e n e r la r econna i s sance de 
l 'Empire chez les popu la t ions côt ières , ou d o n n a i e n t 
la chasse aux navires a m é r i c a i n s et au t res chargés de 
contrebande de gue r r e . 

Les services que nos m a r i n s rend i ren t ainsi, le cou-
rage, le dévouement , la rés ignat ion qu'i ls m o n t r è r e n t 
dans des postes périlleux à t an t d 'égards , son t d ' a u t a n t 
plus dignes d'éloges, e t m é r i t e n t d ' au tan t p lus le sou-
venir, qu 'en presque tous ces cas la gloire à recuei l l i r 
n'était en rappor t ni avec les dangers , ni avec les 
efforts. Un jour devant San-Blas, u n au t r e j o u r devant 
Guaymas ou Mazatlan, n o s navires s i l lonnaient la mer 
par tous les temps, e t n e se r approcha ien t des côtes 
que pour y r isquer la m o r t sous les balles e n n e m i e s 
ou sous les effluves pern ic ieux d 'un aff reux c l imat . 
C'est le cas de s 'écrier avec le Cid : 

0 combien d'actions, combien d'exploits célèbres 
Sont demeurés sans gloire au milieu des ténèbres !.. 

Les périls étaient les m ê m e s du côté de l 'At lant ique, 
mais le rôle de la m a r i n e était p lus considérable , car 
la division navale avait à assure r le service des t rans-
ports entre le Mexique e t la F rance . Vera-Cruz éta i t 
resté le p o r t où tou t ce m o u v e m e n t se concen t ra i t . 
Les difficultés n ' é ta ien t p lus aussi t e r r ib les qu ' aux 
premiers j ou r s de l 'occupat ion , a lors q u e le vail lant 
commandan t Roze ga rda i t la ville avec u n e garn i son 



dér i so i re , et mon t ra i t ce que peut l 'énergie mora le au 
mil ieu des péri ls les plus g rands , ma i s la s i tuat ion 
res ta i t assez mauvaise pour q u e ses successeurs eus-
sent l eu r pa r t de gloire. C'était à cet te époque au ca-
pi ta ine de f réga te Peyron qu ' incombai t la r e sponsa -
bilité des mul t ip les services de ce por t d 'a t tache , et le 
choix éta i t h e u r e u x . 

Quan t au c o m m a n d a n t Cloué, devenu depuis vice-
amira l e t minis t re de la Marine , il donnai t les preuves 
de l 'activité la plus g rande et de l 'énergie la plus pré-
cieuse. Sûr de Vera-Cruz, grâce à la p résence du com-
m a n d a n t Peyron , il se t ranspor ta i t a l te rna t ivement 
s u r t ous les points de la côte. 

Au c o m m e n c e m e n t du mois de mai, il était à Mata-
m o r e s ; il y sé journa i t que lque t emps , inspectai t ses 
défenses , e t adressai t au Maréchal un long rappor t 
l ' i n fo rmant de la tr iste si tuation de celte place. Puis, 
que lques j o u r s plus t a rd , u n e révolte des Indiens dans 
le Yucatan le rappela i t à t o u t e v a p e u r devant Cam-
pèche et Mérida, à l ' ex t rême sud. 

Lors des cra in tes conçues , dans le cou ran t de 1865, 
au s u j e t de l 'a t t i tude des États-Unis, le Maréchal lui 
d e m a n d a conf ident ie l lement son opinion sur le degré 
de rés is tance que pouvait opposer Vera-Cruz à une 
a t t a q u e de la flotte amér ica ine . Le c o m m a n d a n t Cloué 
connaissa i t t rop son mét ier pour se faire il lusion sur 
les défenses de ce por t , ma i s la consta ta t ion du péril 
n ' a l a rma i t en r ien sa bravoure , e t il a jou ta i t à sa ré -
ponse ces calmes et belles paroles , où il t raçait en 
hé ros son devoir : 

... Nous chercherons à le faire cependant si les circons-
tances veulent qu'on nous laisse dans une situation aussi 
compromise. Je ne connais aucune situation, quelque déplo-
rable qu'elle soit, qui autorise à se rendre sans combat. 
Nous combattrons donc, mais nous succomberons; ce résultat 
est certain. 

Le c o m m a n d a n t Cloué m o n t r a i t en toute occasion 
une énergie vigoureuse. A la fin d 'oc tobre 1865 il avait 
dû se por te r de nouveau au secours de Mejia à Mata-
mores. Témoin de fai ts graves commis cont re la neu -
tralité par des soldats à la solde des États-Unis ou tou t 
au moins protégés par eux, il adressa au généra l 
Weitzell, c o m m a n d a n t les forces des États-Unis sur le 
Rio Grande une protes ta t ion à la fois correcte et 
ferme : 

D I V I S I O N N A V A L E 

"v Devant le Rio-Oraiide, 6 novembre 1865. 
GOLFE DI' MEXIQUE 

N» 556 

Monsieur le Général, 

J'ai toujours été exactement renseigné sur tous les évé-
nements qui se passent aux environs de Matamoros, c'est 
vous dire que je connais parfaitement tous les secours que 
les soi-disant libéraux ont retirés et retirent encore du 
Texas, et en particulier de Brownsville. 

Les hommes, les vivres, les munitions de guerre sont 
fournis à nos ennemis par des personnes qui relèvent de 
votre commandement; les pièces d'Escobedo sont servies 
par des canonniers qui viennent de votre armée et ne sont 
même pas encore congédiés. 

Les blessés sont reçus à l'hôpital de Brownsville; les 
officiers d'Escobedo et de Cortina viennent journellement 
en armes dans cette ville prendre leurs repas, ou se reposer 



dans les intervalles de loisir que leur laisse l'attaque de 
Matamoros. 

En un mot , Brownsville semble être le quartier-général 
des Juaristes, et personne ne doute que ni Escobedo, ni 
Cortina ne seraient en état d'entreprendre quoi que ce soit, 
s'ils n'avaient les ressources continuellement renouvelées 
du Texas pour les soutenir. 

Je prendrai la liberté de vous rappeler, Monsieur le Gé-
néral, combien a été différente de ce qui se passe ici la 
conduite de la France pendant la récente guerre qui vient 
de déchirer l'Union américaine. 

La France est restée loyalement neutre : s'il en avait été 
autrement, si nous avions fait la centième partie de ce qui 
se fait à Brownsville ou sur les bords du Rio Grande, le 
peuple américain aurait protesté hautement, et il aurait eu 
raison. 

Les lois internationales, adoptées par les nations civi-
lisées, sont obligatoires pour toutes. De m ê m e que ces lois 
nous engagent d'honneur à rester neutres, elles vous engagent 
à votre tour; car vous ne pouvez pas prétendre à être 
affranchis des règles sur lesquelles vous vous êtes appuyés, 
sous le prétexte qu'elles ne vous sont plus bonnes à rien. 

Après vous avoir présenté les observations qui précèdent, 
Monsieur le Général, je termine ma lettre en protestant de 
la manière la plus formelle contre la violation flagrante de 
la neutralité sur cette frontière et particulièrement à 
Brownsville. 

Veuillez agréer, etc. 
G . CLOUÉ. 

Le g é n é r a l W e i t z e l l f u t t r è s e m b a r r a s s é de c e t énu-

m é r é d e g r i e f s t r o p e x a c t s ; c ' e s t à p e i n e s'il r é p o n d i t 

p a r u n e l e t tre n o n s i g n é e . Le c o m m a n d a n t C l o u é fit 

j u s t i c e d e c e t t e g r o s s i è r e t é e n la lu i r e n v o y a n t . 

On v o i t p a r c e t i n c i d e n t q u ' e n p a r l a n t h a u t e t f e r m e 

on n e r i s q u a i t pas g r a n d ' c h o s e ; c ' e s t une' n o u v e l l e 

conf i rmat ion de c e q u e n o u s a v o n s di t a u s u j e t d e 

l 'at t i tude d e s É t a t s - U n i s : i l s n e s o n t d e v e n u s m i l i t a n t s 

et agress i f s q u ' a u f u r e t à m e s u r e qu' i l s s a v a i e n t l e 

devenir s a n s d a n g e r . 



C H A P I T R E IV 

Embarras financiers croissants. — M. de Maintenant succède à 
M. Langlais. — Le trésor français ne peut plus faire d'avances. 
— Le Maréchal prend en maintes circonstances sous sa responsa-
bilité de donner des secours. — L'entourage de l 'Empereur 
continue ses attaques contre le Maréchal. — Le Ministre de la 
Guerre en informe le commandant en chef (1er avril 1S66). — 
Napoléon III autorise le maréchal Bazaine à rentrer en France. 
— Appréhensions du maréchal Randon (14 avril). — L'évacuation 
officiellement annoncée dans le Moniteur universel du 6 avril. 
— Effet produit par cette nouvelle à Mexico. — Maximilien es-
père que Napoléon III reviendra sur sa décision. — Inquiétudes 
des populations. — Nomination de M. Campbell comme mi-
nistre des Etats-Unis auprès de Juárez. — Santa-Anna se rend 
auprès de M. Seward. — Situation de plus en plus difficile du 
maréchal Bazaine. — Maximilien se rapproche du Maréchal. — 
Lettre du 28 mai. — Résistance du commandant en chef ap-
prouvée par Napoléon III et le maréchal Randon. — Les envois 
de volontaires autrichiens arrêtés par le cabinet de Washing-
ton. — Lettre de Napoléon III au Maréchal (15 mai). — Mort 
de M. Jésus Téran. — Inauguration du chemin de fer de Cha-
leo. — Désastres de la division du Nord. — Reddition de Ma-
tamoros (22 juin). — Cas de désertion dans l 'armée française. 
— Répression énergique. — Projet d'une expédition dans le 
Nord. — Le Maréchal demande une entrevue à l 'Empereur. — 
Refus de l 'Empereur. 

L'his toi re de cet te pér iode deviendrai t bien mono-

tone s'il fallait relater tous les pet i ts inc idents don t 
les causes sont dé jà t rop connues . La lu t te en t r e 
l ' a rmée f rançaise et les bandes Jua r i s t e s se p o u r s u i t 
sur divers po in ts ; les États-Unis ga rden t la m ê m e 
atti tude a r rogan te en paroles , soucieuse de la paix e n 
réalité, e t , c h e r c h a n t à concil ier l eurs secrets désirs avec 
la p rudence , con t i nuen t leurs secours d é t o u r n é s aux 
ennemis de l 'Empire . 

D'autre p a r t i e gouffre financier se c reuse de plus en 
plus. M. Langlais a empor t é dans la t o m b e les espé-
rances de r e l èvemen t q u e ses capaci tés et ses t r a v a u x 
avaient fait concevoir. Maximilien, reconna issan t qu ' i l 
n'y a pas parmi les h o m m e s d'État mexicains une per-
sonnalité capable de lui succéder , sollicite de Par is u n 
nouvel envoyé. Ce pos te difficile est offert à des con-
seillers d 'Ëtat d 'une hau t e valeur et d 'un grand m é r i t e , 
no tamment à MM. Genteur et Chassaigne-Goyon, ma i s 
les événements pressent , et finalement c 'est à M. de 
Maintenant, inspecteur des F inances , p résen t au 
Mexique, qu 'es t dévolue la succession de M. Langlais . 

M. de Main tenan t en cet te qual i té r e ç u t les dern iè res 
dépêches adressées à son prédécesseur et il y t rouva des 
instructions aussi fo rmel les que les p récéden tes . Le 
ministre des F inances défendai t r igoureusement tou te 
nouvelle avance au Tréso r mex ica in ; bien plus, la f a -
culté laissée p r imi t ivemen t de payer cer ta ines t r o u p e s 
mexicaines su r la caisse de l ' a rmée étai t r e s t re in te à 
la légion aus t ro-belge et encore à la condit ion q u e 
cette t roupe fû t p lacée sous le c o m m a n d e m e n t d ' u n 
officier f r ança i s . 



Il était facile aux minis t res f rança is d 'édicter de tels 
o rd re s ; il é ta i t impossible au c o m m a n d a n t en chef, 
responsable de la sécur i té de ses t roupes , de les exé-
cuter à la le t t re . Pouvai t - i l laisser passer à l ' ennemi 
des corps ent iers de soldats mexica ins , e t c o m p r o -
me t t r e g ravement ainsi nos batai l lons isolés, dissé-
minés sur cent po in t s éloignés, faute de que lque 
a rgen t nécessaire à la solde des t roupes impér ia l e s? 
Év idemmen t non : c ' eu t é t é u n e économie dérisoire 
d ' abord , et de plus, u n e m e s u r e i m p r u d e n t e et crimi-
nel le . Les minis t res m é n a g e a i e n t l ' a rgen t des con-
t r ibuables , le Maréchal songeai t à épargner le sang 
des soldats f rançais . En p lus ieurs circonstances, il 
t ransgressa les o rdres du minis t re , vint en aide au 
Trésor mexica in , et il faut r econna î t r e qu'il fit bien. 

Les minis t res f rançais qu i se renda ien t moins compte 
de la si tuation du Maréchal au Mexique, e t qu i s 'ef-
f raya ien t que lque peu de l eu r responsabi l i té devant 
les Chambres , t émoigna ien t assez vivement de l ' ennu i 
q u e leur causa ient ces avances au Trésor mexicain. 

Le ministre des Finances, mon collègue, écrivait le 1 e r avril 
le maréchal Randou, a été très é m u en apprenant par le 
dernier courrier que vous aviez déjà usé du droit de réqui-
sition qui vous a été donné pour faire sortir de la caisse du 
payeur de l'armée la somme de 14 mill ions pour les besoins 
du gouvernement mexicain. Le payeur ajoutait que vous 
aviez annoncé devoir continuer ces réquisitions pendant les 
mois suivants, ce qui mettait le Trésor français en déficit 
pour des sommes importantes et non prévues au budget. 

On voit par là que le c o m m a n d a n t en chef aurai t eu 

les mei l leures raisons du m o n d e , s'il lui avait plu, d 'ag-
graver les e m b a r r a s du g o u v e r n e m e n t de Maximilien 
en lui r e fu san t tou t subside. Mais cette a t t i tude n ' e m -
pêchai t nu l l emen t les m e m b r e s de ce gouve rnemen t 
de faire m o n t r e d ' une hosti l i té chaque j o u r plus vive 
contre lui : il semblai t qu' i l fût responsable de tous les 
périls de la s i tua t ion et qu 'on ne lui dû t aucune r e -
connaissance pour les secours et l 'appui qu' i l donnai t 
de sa p ropre autor i té , con t re la volonté de son gouver-
nemen t , à ceux-là m ê m e s qui le c r i t iquaient en mainte 
occasion. 

Cette t endance si fâcheuse se t raduisa i t ouver te -
ment pa r des propos , dont les échos é ta i en t t r a n s m i s 
au loin par les cor respondances . Dans ce m o m e n t 
même , M. Eloin, qu i se t rouvai t à Par i s , recevait du 
Mexique des le t t res où la condui te du Maréchal é ta i t 
v io lemment incr iminée , et, é t an t donnés les sent i -
men t s c o n n u s de M. Eloin, on j u g e si de pareils com-
mérages é ta ien t répétés . 

Notre min i s t re de la guer re ne les ignorai t point , et, 
avec sa f ranchise habi tuel le , il en avert issai t le m a r é -
chal Bazaine, dans cette m ê m e lettre du 1 e r avril : 

Certain personnage attaché à l'Empereur Maximilien et 
qui se trouve dans ce moment à Paris répand le bruit que 
vous êtes au plus mal avec l'Empereur, que vous ne vous 
présentez presque plus au palais, etc., etc. Je réponds que, 
s'il en était ainsi, vous m'en auriez probablement écrit quel-
ques mots; j e dis que votre position était assurément très 
délicate, et que vous pouviez quelquefois être d'un avis diffé-
rent de celui du souverain, mais c'est aussi que vous aviez 



de doubles devoirs à remplir. Qu'est-ce donc qu'il y a de 
vrai dans tout ce la? 

S o i t q u ' i l p r ê t â t p l u s v o l o n t i e r s l ' o r e i l l e a u x b r u i t s 

h o s t i l e s c o n t r e l e M a r é c h a l , s o i t q u e l ' i m p a t i e n c e l e 

g a g n â t d ' e n finir a u p l u s v i t e a v e c l ' a v e n t u r e m e x i c a i n e , 

N a p o l é o n I I I , q u e l q u e s j o u r s a p r è s l a l e t t r e d u m i n i s t r e , 

m a i s a v a n t q u ' e l l e f û t p a r v e n u e à d e s t i n a t i o n , t r a n s m i t 

a u c o m m a n d a n t e n c h e f d e n o u v e l l e s i n s t r u c t i o n s : 

Paris, le 12 avril 1866. 

Mon cher Maréchal, 

J'ai décidé d'après vos propres avis que la rentrée des 
troupes en France s'exécuterait de la manière suivante : 

A la fin d'octobre 1866, environ. . 9 000 h o m m e s 
Au printemps de 1867 9 000 — 
Et au mois d'octobre 1867 . . . . 11 300 — 

T O T A L D E L ' E F F E C T I F A U 1 E R M A R S 1 8 6 6 . 2 9 3 0 0 — 

Dans cette prévision, je crois que votre présence au Mexique 
n'est plus indispensable, et j'ai dit au Ministre de la Guerre 
de vous autoriser à rentrer en France, quand vous le jugerez 
convenable. 

En partant vous remettrez le commandement au général 
Douay, en lui communiquant toutes les dernières instruc-
tions que je vous avais transmises. Vous lui direz d'em-
ployer les dix-huit mois qui nous restent encore, à orga-
niser de la meil leure manière possible les contingents 
étrangers et l'armée mexicaine. 11 faudrait, pour les contin-
gents étrangers, les mettre, ainsi que notre Légion, sous un 
m ê m e commandement , et choisir un général que l'Empe-
reur Maximilien agréerait, tel par exemple que Brincourt, 
qui pourrait être général de division au titre mexicain. 

Je vous le répète avec instance : pour votre propre gloire, 
comme pour la mienne, il faut faire en sorte qu'après le 

départ de nos troupes, le Gouvernement de l'Empereur 
puisse se maintenir et vivre de ses propres forces. 

Je n'ai pas besoin de vous dire combien je serai heureux 
de vous revoir et de vous témoigner de vive voix toute ma 
reconnaissance pour votre conduite au Mexique. 

Croyez, mon cher Maréchal, à ma sincère amitié. 

NAPOLÉON. 

P.-S. — Je vous recommande de faire tous vos efforts afin 
d'attirer dans notre légion étrangère des soldats français, 
en leur offrant quelques avantages. 

E t n o t r e m i n i s t r e d e la G u e r r e , s u b i s s a n t l ' i n f l u e n c e 

d e s o n s o u v e r a i n , o u se l a i s s a n t i m p r e s s i o n n e r à s o n 

t o u r p a r l e s r é c i t s d o n t i l é t a i t a s s a i l l i , r e v e n a i t , d e u x 

j o u r s a p r è s , s u r l e s i n s t r u c t i o n s d o n n é e s p a r N a p o -

l é o n III e t l e s c o n f i r m a i t d a n s u n e l o n g u e l e t t r e . U n 

p a s s a g e e n e s t p a r t i c u l i è r e m e n t s i g n i f i c a t i f , c ' e s t c e l u i 

o ù le m i n i s t r e i n v i t e l e M a r é c h a l à u s e r d e m o i n s d e 

r i g u e u r e n v e r s M a x i m i l i e n . O n s e n t q u e , m a l g r é l u i , le 

m i n i s t r e a s u b i l ' i n f l u e n c e d e s p r o p o s c o n t r e l e s q u e l s 

i l a d ' a b o r d p r o t e s t é : 

. . . Ces considérations nous imposent le devoir de nous 
montrer empressés à satisfaire, dans la limite du possible, 
aux demandes du Gouvernement mexicain et je ne saurais 
trop vous prier de donner votre concours à toutes les 
mesures qui seraient de nature à favoriser l 'accomplisse-
ment des vues de l'Empereur. 

L'embarquement de nos troupes commencera à la fin de 
septembre ou dans les premiers jours d'octobre et devra se 
continuer pendant les premiers mois de l'année 1867 de 
façon à ce que les deux tiers environ de l 'armée quittent le 
Mexique d'octobre 1866 au mois d'avril 1867. 



Le commandement du corps expéditionnaire, après ces 
réductions, ne cessera pas assurément d'avoir une grande 
importance; néanmoins il faut reconnaître qu'il ne com-
portera pas la même autorité de grade qu'aujourd'hui. 
L'Empereur me donne l'ordre de vous faire savoir qu'il vous 
autorise à rentrer en France avec la division qui doit com-
mencer le mouvement. 

Vous pouvez même, si vous le croyez opportun et suivant 
les circonstances, hâter votre départ, étafin de vous donner 
toute liberté d'action à cet égard, je vous envoie une lettre 
de service qui investit le général Douay, en raison de son 
ancienneté, du commandement des troupes. Cette lettre 
n'est pas datée, YOUS indiquerez vous-même la date quand 
vous vous déciderez à quitter le Mexique... 

... Je n'ai pas besoin d'ajouter, mon cher Maréchal, que 
l'Empereur, toujours satisfait de vos services, vous réserve 
en France une position en rapport avec le rang que vous 
occupez dans l 'armée et qui sera la digne récompense de ce 
que vous avez fait au Mexique. 

Le r e t o u r du Maréchal en France eût e u , aux yeux 
du Cabinet f rança is , ce précieux avantage d 'ê t re pour 
le pays le présage a s su ré de la r en t r ée des t roupes , et 
c o n s é q u e m m e n t i l eût mis finaux opposi t ions de t ous 
genres q u e rencont ra i t à ce t t e occasion le gouverne-
m e n t . C'est à u n e p réoccupa t ion de m ê m e n a t u r e 
qu 'es t due la note publiée que lques jou r s auparavan t 
dans le Moniteur universel, alors j o u r n a l officiel de 
l 'Empire f rança is , e t qu i por ta i t à la conna i s sance du 
publ ic les décisions prises pa r Napoléon III, à savoir 
le rappel du corps expédi t ionnaire dans les délais fixés 
au marécha l Bazaine. 

Cette note év idemment n 'avait d ' au t re bu t que-de 

donner sat isfact ion à l 'opinion publ ique en France , 
car, en dehors de ce t rès m i n c e avantage , elle of f ra i t 
de très graves inconvénients . Elle rassura i t complè te-
m e n t Jua rez et les dissidents sur l 'avenir de la lu t te 
qu'ils poursuivaient sans trêve, elle découragea i t 
Maximilien, paralysai t les efforts que pouvai t encore 
ten te r le c o m m a n d a n t en chef dans le sens d ' une con-
solidation du gouve rnemen t mexicain, e t j e ta i t la ter-
reur dans l ' âme de tous ceux, rés idants ou indigènes, 
qui avaient plus ou moins adhéré au r ég ime impér ia l . 

Si, en France , elle j e ta l ' a l a rme dans l 'espr i t des 
n o m b r e u x por teurs de r en te mexicaine, elle p rovoqua , 
au Mexique, une crise commerc ia le intense. Les t rans-
act ions f u r e n t aussi tôt a r rê tées , chacun r e d o u t a n t les 
incer t i tudes du l endemain . En vain le Maréchal essaya-
t-il d ' enrayer les effets de cette pan ique en r appe lan t 
que le dépar t de l ' a rmée f rançaise ne laisserai t pas 
l ' empire sans défenseurs , pu i sque des t roupes e u r o -
péennes , à commence r par la légion é t r angè re , reste-
ra ient pour soutenir les inst i tut ions impér ia les ; mais 
q u e pour ra i en t ces dix ou quinze mil le h o m m e s f r an -
çais, belges ou aut r ich iens? On prévoyait t rop qu ' i l s 
sera ient insuff isants pour u n e parei l le besogne . 

Maximilien, qui s ' é t a i t r emis de la p r emiè re a la rme , 
et qui , confiant dans l 'habi le té de son nouve l a m b a s -
sadeur à Par is , le général Almonte , compta i t t o u j o u r s 
sur u n e prolongat ion de l 'appui de la F rance , Maxi-
milien re t rouva toutes ses c ra in tes , et, n a t u r e l l e m e n t , 
se r app rocha du c o m m a n d a n t en chef . 

Dès le l endemain de l 'arr ivée du cour r ie r p o r t e u r 
4. 



des mauvaises nouvelles, il eu t u n e conversat ion avec 
le Maréchal, dans laquel le il lui répéta le propos qu' i l 
lui avait déjà tenu que lques mois auparavan t , e t il 
s 'efforçait de lui pe r suade r , c o m m e de se pe r suader à 
lu i -même, q u e ces décisions de Napoléon III, bien 
que réi térées, n 'ava ient cependan t rien d ' i r révocable . 

— « Votre E m p e r e u r , disait-il , en m e t e n d a n t l a m a i n 
c o m m e t émoignage de sa parole , m ' a p romis de m e 
souten i r pendan t cinq ans . Je ne peux croire qu' i l l 'ait 
oublié. Les décisions qu'il p r end et publ ie au jou rd ' hu i 
ne son t q u ' u n e sat isfact ion donnée aux Éta ts-Unis : 
le temps les modifiera. Napoléon III ne p e u t pas ne pas 
c o m p r e n d r e que la g randeur et la prospér i té du 
Mexique, c 'est la g r a n d e u r et la prospér i té de la 
France . » 

Le Cabinet de Washing ton t r iompha i t . En mars , 
M. Seward écrivait à M. Bigelow : 

Vous informerez M. Drouyn de Lhuys en toute franchise 
que les sympathies du peuple américain se manifestent tous 
les jours avec plus d'ardeur en faveur de la République du 
Mexique, et qu'il est disposé à regarder avec impatience 
l'intervention prolongée de la France dans ce pays. 

Et pour c o r r o b o r e r cette a t t i tude , on annonça i t 
officiel lement la nomina t ion définitive de M. Campbell 
c o m m e min is t re de l 'Union près la Républ ique mexi -
caine. Les États-Unis n 'avaient d 'ai l leurs q u e l ' embar -
ras du choix pa rmi les alliés qu i s 'offraient à eux p o u r 
renverse r le t rône de Maximilien : à cet te é p o q u e , 
Santa-Anna jugea i t le m o m e n t plus propice que jamais 
pour t en te r la réal isat ion de ses espérances , et se ren-

dait près de M. Seward p o u r s ' en tendre avec lui sur 
l ' oppor tun i té du sou lèvemen t de ses par t i sans . 

P e n d a n t ce t e m p s , le généra l Ortega, l 'ancien défen-
seur de Puebla , qu i considérai t la mission de Jua rè s 
comme v e n u e à son t e rme , réunissa i t 10 000 fl ibustiers, 
40 pièces de c a n o n , et se prépara i t à r en t r e r au Mexique 
par P iedras Negras , c o m p t a n t de là se dir iger su r 
Zacatecas. 

Avec Cort ina et Barrios du côté de Monterey, Negrete 
dans le T a m a u l i p a s , le cercle se resser ra i t a u t o u r des 
impériaux, et de j o u r en j o u r la s i tuat ion devenai t 
plus c r i t ique . 

Contre t an t d ' ennemis , il eû t é té à souhai te r que 
l 'union la plus complè te existât en t r e l 'Empereu r et 
ses sout iens na ture ls . Maximilien, poussé par la néces-
sité, fit de nouveau des avances au Maréchal , e t dans 
le m ê m e m o m e n t où il sollicitait son rappel à Par i s , 
il lui écrivai t des le t t res dans lesquel les il l ' assurai t 
chaque fois de « sa s incère ami t i é ». De plus, in formé 
que la marécha le était sur le point d 'accoucher , il 
déclarait vouloir ê t re le par ra in de l'enfant., et l ' Impé-
ratr ice la m a r r a i n e . 

Il avait m o m e n t a n é m e n t secoué son apa th ique in-
souciance. Malgré les résolut ions connues relat ives à 
l 'évacuation, il se flattait encore d 'ob teni r u n re tour 
offensif des t r oupes f rançaises vers le nord . Il le d e m a n -
dait n e t t e m e n t , en tout cas. 

Chapultepec, le 28 mai 1866. 

Mon cher Maréchal, 
hes nouvelles que je reçois de l'extérieur çt de l'intérieur 



me démontrent l'impérieuse nécessité de renvoyer Juarez 
de Chihuahua et d'occuper cette ville définitivement pour 
ôter aux États-Unis le seul prétexte plausible d'accréditer 
près de lui un ambassadeur, et l'occasion de présenter 
chaque jour de nouvelles exigences . 

Il est évident qu'il entre autant dans les intérêts de votre 
glorieux souverain et de mon auguste allié l 'Empereur 
Napoléon que dans les miens de mettre un terme aux pré-
tentions du Cabinet de Washington en renvoyant Juarez de 
s a dernière capitale : il y va m ê m e de notre honneur. 

Je le répète, les nouvelles extérieures que je viens de 
recevoir font ressortir l 'urgence de celte mesure , et, comme 
chef de mon armée, vous aurez la bonté d'aviser immédiate-
ment à son exécution. 

J'insiste de nouveau sur la prompte formation des batail-
lons mexicains et la nécessité de constituer sur- le-champ 
leurs cadres français, car le temps presse. J'écris sur tous 
ces points à l 'Empereur Napoléon, auquel j e fais part de 
mes résolutions. 

Recevez, mon cher Maréchal, l'assurance des sentiments 
de sincère amitié avec lesquels j e suis , 

Votre très affectionné, 
MAX1MILIEN. 

La fo rme aussi bien que le ton de cette le t t re é ta ient 
de n a t u r e à causer au Maréchal u n e surpr i se profonde. 
Comment Maximilien l 'appelait-il « chef de son a r m é e » ? 
C o m m e n t osait-il d o n n e r des ordres aussi ne t s , aussi 
formels à u n marécha l de F r a n c e ? C o m m e n t enfin 
« ' imaginait-i l qu'il était possible à l ' a rmée f rançaise de 
r e tou rne r t en te r u n e expédit ion dans l ' ex t rême-nord , 
a lo rs qu 'e l le é ta i t sur le point de se repl ier vers le sud , 
p o u r se r e m b a r q u e r ? 

Une semblable tenta t ive avait-elle chance de réussir 

quand , en 1864, la marche foud royan t e du généra l 
Bazaine n'avait pas about i , et quand enfin l 'occupat ion 
de Chihuahua par le général B r i n c o u r t e n 1865 n 'avait 
pu d u r e r 1 ? 

É m u de cette le t t re , le c o m m a n d a n t en chef profi ta 
des que lques heures qui lui res ta ient avant le dépar t 
du courr ier d 'Europe pour la copier et la t r a n s m e t t r e 
à son minis t re . Puis il s 'efforça de convaincre Maxi-
milien de l ' impossibili té où il se t rouvai t de r e c o m -
mencer u n e pareil le expéd i t ion ; l 'essayàt-on, quel 
résul tat pouvai t -on s 'en p r o m e t t r e ? En a d m e t t a n t que 
la co lonne , m u n i e d 'un maté r ie l suff isant , f ranchî t 
h e u r e u s e m e n t les é n o r m e s dis tances qui sépara ien t 
Chihuahua des points ex t r êmes occupés par nos 
t roupes, soit Durango et Saltillo, avait-on l 'espoir de 
capturer Jua rez? Évidemment n o n ; le Prés iden t fera i t 
ce qu' i l avait déjà fait , il s ' enfoncera i t d a n s les soli-
tudes du nord , et en serai t qu i t t e pour un nouveau 
séjour à Paso-del-Norte . Était-il bien utile de r i squer 
la vie de tan t d ' h o m m e s et de se livrer à de for tes 
dépenses pour about i r à un si mince r é s u l t a t ? 

Disons tou t de sui te que l ' approba t ion de Napo-
léon III et de son minis t re de la Guerre ne se fit point 
a t tendre , et pa r le re tour du cour r i e r le c o m m a n d a n t 
en chef en recevait l ' a ssurance du marécha l Randon : 

. . . L'empereur, auquel j'ai donné connaissance de votre 
lettre du 28 mai, vous approuve de ne pas songer à occu-
per avec vos troupes la ville de Chihuahua. Les raisons que 
vous mettez en avant, en opposition aux considérations 

1. Voir l'Empire de Maximilien, p. 263. 



développées par l'Empereur Maximilien, lui oui paru par-
faitement logiques. Ce n'est pas la personne de Juarez qui 
peut servir de prétexte aux aspirations des États-Unis, mais 
bien la constitution même de l'Empire qui a été intronisée 
au Mexique. 

M a x i m i l i e n , d e s o n c ô t é , p a r u t s e r e n d r e a u x r a i s o n s 

i n v o q u é e s p a r l e m a r é c h a l B a z a i n e ; m a i s , c o m m e s ' i l 

e û t v o u l u d o n n e r u n e l e ç o n à l ' a n n é e f r a n ç a i s e , il 

a n n o n ç a l e p r o j e t d e t e n t e r l u i - m ê m e l ' a v e n t u r e a v e c 

d e s t r o u p e s i n d i g è n e s . Cec i l e r a m e n a v e r s l e s p r o j e t s 

d ' o r g a n i s a t i o n d e s o n a r m é e , e t il é c r i v i t a u M a r é c h a l 

u n e l e t t r e d a n s l a q u e l l e , p o u r l a p r e m i è r e f o i s , il 

e x p r i m a i t s o n d é s i r d e d o n n e r à d e s o f f i c i e r s f r a n ç a i s 

u n e a c t i o n p r é p o n d é r a n t e . 

Q u e l l e é t a i t l a p e n s é e d e l ' E m p e r e u r e n m a n i f e s t a n t 

ces r é s o l u t i o n s c o n t r a i r e s à s e s i n t e n t i o n s p r é c é d e n t e s ? 

P o u r a r r i v e r à l a s a i s i r , il e s t b o n d e c o n n a î t r e u n e 

l e t t r e i n t i m e a d r e s s é e p a r l u i à u n E u r o p é e n v e n u 

p o u r p r e n d r e d u s e r v i c e a u M e x i q u e . E l l e e s t d a t é e d u 

23 j u i l l e t 1 8 6 5 : 

. . . Les hauts fonctionnaires sont paresseux, je dirai plus , 
incapables. Ces braves gens n'ont rien appris, n'ont rien vu 
et veulent tout savoir mieux que nous autres qui avons vu 
et parcouru une bonne partie de notre g lobe; et cependant 
que faire? Voilà la grosse question. 11 n'y a que deux che-
mins à suivre et j e me trouve dans la position gênante 
d'Hercule : ou il faut gouverner le Mexique avec des Mexi-
cains à la hauteur de leurs compatriotes, en s'exerçant à la 
patience e t au calme imperturbable, en choisissant toujours 
le mieux qu'on puisse trouver; ou il faut gouverner ce pays 
avec des instruments étrangers. 

Mais ce dernier cas nous met dans un grand danger. La 
susceptibilité nationale ne se pl ie que devant de grandes 
supériorités qui opèrent avec tact et persuasion : les supé-
riorités passent rarement l 'Océan;je n'en ai vu en quatorze 
mois qu'une seule : c'était M. Cor ta". C'est l 'homme qui 
avait compris, la situation de ce pauvre pays. Dans l 'armée, 
il y en a plusieurs, mais leur position militaire ne leur 
donne pas la possibilité d'agir. D'autre part, j e vois pul-
luler au Mexique une effrayante quantité de médiocrités 
étrangères (jui ii6 connaissent et ne proposent qu'un seul 
principe gouvernemental , celui de copier re l ig ieusement 
les règlements imprimés qu'ils apportent de leur p a y s 
natal. Or, comment peut-on gouverner le Mexique avec des 
règlements et des lois qui sont le fruit d'une civilisation de 
plusieurs s iècles? Les preuves de ce que je dis, nous les voyons 
tous les jours chez les Eloin, les Scherzenlechner, etc. Tout ce 
monde me fait, avec la meil leure volonté, un tas de propo-
sitions e t de projets que les pauvres Mexicains ne peuvent 
digérer et qui les tueraient à force de matières succulentes 
et fines. 

11 faut donc malheureusement revenir au premier chemin ; 
il ne sera pas prompt et glorieux, mais durable. Si on suit 
le premier chemin, quelles sont les nécessités? C'est de 
chercher et de trouver le mieux qu'offre ma nouvelle patrie, 
Il s'agirait donc de trouver des hommes actifs et de bonne 
volonté qui aident les efforts de leur souverain et qui, en 
gouvernant, n'oublient pas d'apprendre. 11 faut des j e u n e s 
gens qui aient le feu sacré de leur devoir et le véritable 
amour de la Patrie. Voilà ce qui me paraît le secret de la 
situation; ne perdons pas courage; cherchons les h o m m e s , 
comme Diogène, avec la lanterne, et formons une liste de 
jeunes gens , toujours prêts à servir leur souverain dans la 

1. Rappelons que la lettre est antérieure à l'arrivée de 
M. Langlais, lequel nous paraîtrait mériter beaucoup plus que 
M. Corta l'appréciation élogieuse de Maximilien. 



lutte épineuse qu'il a entreprise... En formant la liste des 
hommes capables, nous ne nous laisserons guider que par 
le résultat qu'il faut atteindre; c'est la capacité, le zèle et 
l'intégrité que nous cherchons; ni les castes, ni les couleurs, 
ni les opinions politiques, ni l'âge ne doivent influencer sur 
notre choix... 

La p remiè re réflexion q u e suggère cet te le t t re est 
celle-ci : combien Maximil ien j ugea i t mieux les au t r e s 
qu'il ne se jugea i t l u i - m ê m e ! Ce qu'il r ep rocha i t avec 
jus t ice aux Eloin , aux Scherzenlechner , ne le faisait-
il pa s? Et lui qui avait pub l ié en un an de règne u n e 
in te rminab le série de décre t s , c o m m e n t ne s 'aperce-
vait-il pas q u ' e n rai l lant le « tas de proposi t ions et de 
proje ts » qu 'on lui soumet t a i t , il se raillait que lque 
peu l u i - m ê m e ? 

En second l ieu, cet te le t t re nous d o n n e une des rai-
sons qui l 'avait poussé à éloigner l ' é l ément f rançais 
au débu t . S'il y revena i t m a i n t e n a n t c 'est donc qu' i l 
commença i t à c o m p r e n d r e combien il était difficile de 
confier un pouvoir que l conque à des incapables , e u s -
sent- i ls le mér i te d 'ê t re Mexicains, e t il che rcha i t de 
bonne foi des gens à la h a u t e u r des s i tua t ions où il se 
proposai t de les placer . Mais cet te raison n 'é ta i t peut-
ê t re pas la seule , et la sui te nous en a p p o r t e r a la 
preuve : Maximilien isolé, sur le point d ' ê t r e a b a n -
d o n n é par la F rance , n ' é ta i t pas fâché de comprome t t r e 
un peu les França is , et , en leur d o n n a n t une pa r t du 
pouvoir , de leur faire endosse r aussi u n e par t de res-
ponsabi l i té . 

La nécess i té de recour i r t ou jour s à la F r ance s ' im-

posait d ' au t an t plus q u ' u n incident assez ex t raord i -
naire m o n t r a i t à quel point était mon tée l ' a r rogance 
des États-Unis . La légion au t r i ch ienne a t tenda i t d 'Eu-
rope de nouveaux volontaires . Les e n r ô l e m e n t s se 
faisaient à Tr ies te , e t 2 200 h o m m e s s 'y t rouva ien t réu-
nis, p rê t s à s ' e m b a r q u e r . Dès qu' i l eu t conna i s sance 
de la chose, le Cabinet de Wash ing ton poussa la h a r -
diesse j u s q u ' à déclarer qu ' i l n ' admet t a i t point l ' in ter -
vent ion des puissances eu ropéennes dans les affaires 
du Mexique, e t il a n n o n ç a son intent ion de re t i re r son 
r ep ré sen tan t à Vienne si un seul navire , p o r t e u r de 
t roupes à des t inat ion du Mexique, p rena i t la m e r . Le 
gouve rnemen t de François -Joseph n 'osa pas résis ter à 
cette sommat ion , et, s ' inc l inant devant cet te volonté 
d 'ou t re -mer , o r d o n n a le l icenciement des volontaires . 

Pa rvenue à Mexico au c o m m e n c e m e n t de j u in , cet te 
nouvelle y produis i t un effet déplorab le . En vain c ru t -
on en a t t énue r le mauvais effet pa r l ' annonce de la 
création de batai l lons d 'éli te qui devaient por te r le 
nom de Cazadores de Mexico, l 'opinion ne se laissait 
p lus p rendre à ces projets t o u j o u r s p o m p e u s e m e n t 
annoncés et si r a r e m e n t mis à exécut ion . Aussi le 
Maréchal s 'efforça-t-il de combine r que lques mouve-
ments s t ra tég iques qui pussen t inspi rer aux dissidents 
un r e t o u r de t e r r eu r , sans pour cela con t ra r ie r le 
mouvement de concent ra t ion de nos t r oupes en vue 
de leur prochain dépa r t . 

Vers ce temps , le c o m m a n d a n t en chef reçu t de Na-
poléon III une let t re qui mon t r e une fois de plus à 
quelles difficultés était soumise son action au Mexique, 
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q u a n d , d 'un c ô t é , i l deva i t lu i i m p r i m e r u n e d i r e c t i o n 

c o n f o r m e a u x n é c e s s i t é s d e l a s i t u a t i o n et q u e , d 'autre 

part , il r e c e v a i t d e s i n s t r u c t i o n s c o n t r a i r e s é m a n é e s 

d e la p l u s h a u t e a u t o r i t é . 

Palais dos Tuileries, le 15 mai 1866. 

Mon cher Maréchal, 

J'ai reçu votre lettre du 9 avril, qui me donne bien peu 
de renseignements sur l'état actuel du Mexique et sur les 
mesures à prendre pour rendre l'évacuation de nos troupes 
moins préjudiciable à la consolidation de l 'Empire. 

J'ignore l'époque à laquelle vous jugerez convenable de 
quitter le Mexique ; mais, soit que vous restiez, soit que 
vous transmettiez le commandement au général Douay, je 
pense qu'il faut faire tous ses efforts pour pacifier le Mexi-
que avant le départ de nos troupes. 

Parmi toutes l e s lettres que les officiers écrivent à leurs 
parents ou à leurs amis, j'en ai remarqué une qui m'a sem-
blé pleine de bon sens. J'en extrais le passage suivant parce 
qu'il est complètement conforme à mes opinions : 

« Enfin, voulez-vous que je vous résume l'opinion de tous, la 
« voici : partant de ce principe qu'il faut évacuer le pays, mais 
« cependant en le laissant dans les conditions les plus favorables 
« à ce que nous sommes venus établir, tout le monde est d'avis 
« ici qu'il faut faire une grande rdfle ici et surtout une rafle de 
« têtes. Il faut abattre Régulés dans le Michoacan, Corona 
« dans le Sinaloa, Mendez dans le Tamaulipas, Escobedo dans 
« le Nouveau Léon, et deux ou trois autres encore au plus. Pour 
.< y arriver, qu'on fasse des colonnes et qu'on les confie avec 
« plein pouvoir à des officiers intelligents. Chacun s'accro-
« chera à son dissident, et, avec des jambes et de l'argent, 
« l'aura bientôt jeté à bas. Les Mexicains sont incapables 
« le faire, nous seuls nous pouvons y arriver. On fera ainsi 
« table rase et on pourra s'acheminer vers la Vera-Cruz, lais-

« sant le pays aussi calme qu'il peut être. Si on ne fait pas 
« ainsi, apprêtez-vous à apprendre de grands désastres, au 
« moment de l'évacuation, et des représailles terribles. Outre 
«,-qu'une telle conduite ne serait rien moins que politique, il 
« serait honteux pour le Drapeau français d'être venu ici se 
« promener pendant quatre ans, compromettre une masse de 
« gens et les laisser ensuite sans défense devant des rebelles 
« que nous aurions oublié d'assommer et qui n'attendent que 
« notre départ pour entrer en guerre avec toutes leurs forces. » 

Il est donc bien essentiel de ne pas perdre un moment 
pour opérer la pacification du pays. Je ne me dissimule pas 
les difficultés inhérentes à un pays si é tendu. Mais enfin 
il faut tâcher de faire ce que l'on peut. 

Recevez, mon cher Maréchal, l'assurance de ma sincère 
amitié . 

NAPOLÉON. 

Si n o u s n ' a v i o n s p a s s o u s l e s y e u x l 'or ig inal m ê m e 

de c e t t e l e t t r e , n o u s r é v o q u e r i o n s e n d o u t e l ' a u t h e n -

t i c i t é d 'un pare i l d o c u m e n t . Fa l la i t - i l q u e N a p o l é o n III 

fut e x a s p é r é par l e s d é c e p t i o n s s a n s n o m b r e , par l e s 

i n c e s s a n t e s c o n t r a r i é t é s q u e l u i a p p o r t a i t c e t t e c o n -

c e p t i o n d e s o n e s p r i t , d o n t l e s r é s u l t a t s é t a i e n t si é lo i -

g n é s de s e s p r i m i t i v e s e s p é r a n c e s , p o u r qu' i l fit l ' h o n -

n e u r à c e c o r r e s p o n d a n t d e h a s a r d d e r e c o p i e r u n 

p a s s a g e d ' u n e l e t t r e si b izarre , si i n s e n s é e , si d é p o u r -

vue d e r a i s o n ? On p e u t c e t t e fo i s a f f i r m e r h a r d i m e n t 

q u e c e n ' é ta i t p a s du g é n é r a l D o u a y q u e v e n a i e n t de 

pare i l s a v i s : c e n ' e s t p a s l 'o f f ic ier g é n é r a l q u i ava i t 

a s s i s t é , d e p u i s l e m o i s de j u i n 1862, a u x p é r i p é t i e s d e 

la l u t t e e n t r e p r i s e c o n t r e l e s d é f e n s e u r s d e la R é p u -

b l i q u e m e x i c a i n e , e t qu i , m a l g r é d e s d é f a u t s q u e n o u s 

s i g n a l e r o n s s a n s f a i b l e s s e , q u a n d il l e f audra , ava i t 



m o n t r é de la t énac i t é et de la b ravoure en maintes 
occasions, qui eû t t ra i té de p r o m e n a d e mil i ta i re 
l 'action pér i l leuse de no t re a r m é e p e n d a n t les q u a t r e 
années qui venaient de s 'écouler . 

Le p ro je t de faire une g r a n d e « râtle de tètes », en 
c o m p r e n a n t d a n s ces tê tes celles de chefs c o m m a n -
d a n t à des t roupes régul ières c o m m e Régulés , Mendez, 
Corona et Escobedo, ne pouvait g e r m e r que dans l 'es-
prit déséqui l ibré d ' u n mil i ta i re dépourvu de respon-
sabili té. C'était q u e l q u e chose d 'ana logue au proje t du 
colonel du Pin : r emèdes d ' empi r iques auxquels pa r -
fois l 'espr i t s ' a t tache dans les cas désespérés . 

Il f au t dire, à la louange du marécha l Bazaine, que , 
s'il éprouva un grand e m b a r r a s à la récept ion de con-
seils qui eussen t pu passer pour des o rdres , il ne son-
gea pas un seul ins tan t à les m e t t r e à exécut ion . Mieux 
que personne , il savait toutes les ressources qu 'of f ra i t 
le Mexique à ses dé fenseurs indigènes, et , depuis 
t rop de t e m p s on les chassa i t « avec des j a m b e s et de 
l ' a rgen t , » sans parvenir à les détruire. ; il ne pouvai t 
a d m e t t r e s é r i eusemen t q u ' o n lui imposât de r ecom-
mencer des expédi t ions coû teuses et dangereuses , des-
t inées à un avor t emen t cer ta in . 

Mais cette l e t t re de Napoléon III, inut i le q u a n t à 
son obje t , lui révélai t , ou plutôt lui appor ta i t u n e 
preuve nouvelle des péri ls de sa s i tua t ion . On était 
t rop por té en France à j uge r les affaires du Mexique 
par ce q u ' e n disaient les co r respondances par t icul ières ; 
or, il é ta i t à c ra indre q u e ces écri ts , é m a n é s de p e r -
sonnes incapables , par leur s i tua t ion, de conna î t r e le 

fond des choses et de por te r un j u g e m e n t d ' ensemble , 
ne lui fussent défavorables . Il le r edou ta i t q u e l q u e peu , 
e t l 'avenir ne donna q u e t rop ra ison à ses c ra in tes . 

P lu s libre d 'espr i t , moins touché des décep t ions 
éprouvées, plus ca lme et plus p ra t ique q u e son sou-
verain, le m a r é c h a l Randon voyait avec perspicaci té 
les inconvénien ts de ces r appor t s , p r o v e n a n t de gens 
qui, s ' abr i tan t de r r i è re leur i r responsabi l i té , n 'y ap-
por ta ien t ni impar t ia l i t é ni c i rconspect ion. Il compre -
na i t les dou tes qui devaient assail l ir le marécha l 
Bazaine, e t s 'en expl iquai t avec lui f r a n c h e m e n t 
et loya lement . À la sui te de la le t t re officielle du 
15 mai , il a jou ta i t de sa main ce pos t - sc r ip tum : 

. . . 11 me tarde de savoir le parti que vous prendrez après 
la réception de m a dernière lettre en ce qui concerne la 
continuation de votre séjour au Mexique. Il me semble , 
d'après vos dernières dépêches, que vos relations avec l'Em-
pereur sont devenues plus fréquentes e t qu'il désirera vous 
conserver à la tête des troupes aussi longtemps qu'il y en 
aura au Mexique. 

Les lettres particulières, même adressées en haut lieu, abon-
dent en France : l'une d'elles affirme que le commandant de 
B., quand il a été tué, était dans un état d'intempérance 
des plus regrettables. Je me demande comment ce fait, en ad-
mettant son exactitude, peut être connu, car il n'est revenu 
personne de cette malheureuse affaire... 

Cette déplorable t endance des subo rdonnés à cr i -
t ique r les ac tes de leurs chefs, loin d 'ê t re encouragée , 
eû t d û ê t re s évè remen t r ép r imée : elle est des t ruc t ive 
de toute au tor i té et de toute discipline. Elle énerve le 
c o m m a n d e m e n t et elle émousse l 'obéissance. Mais 



d 'au t re pa r t , pour ê t re jus te , il f au t se r endre compte 
des inquié tudes qui assai l la ient Napoléon III à u n e 
aussi g rande dis tance des événements , e t il n 'é ta i t q u e 
t rop na ture l qu' i l che rchâ t à se rense igner par t ous 
les moyens possibles. C'est u n e t endance de l 'espr i t 
h u m a i n dont il fau t bien reconna î t re la force. 

L 'amél iorat ion des rappor t s e n t r e Maximilien et le 
Maréchal s ignalée dans la le t t re du Ministre était à ce 
m o m e n t t r è s réelle. La marécha le Bazaine venai t d 'ac-
coucher , et , le 20 ju in , l ' E m p e r e u r e t l ' Impéra t r ice se 
faisaient un devoir de teni r sur les fon t s bap t i smaux 
l ' enfan t qui venai t de naî t re . Cette pa r t q u e p rena ien t 
les souverains à u n événemen t p u r e m e n t privé m o n t r e 
u n re tour de confiance et de cordial i té . On p e u t le 
croire s incère : en tous cas, il ne fu t pas du rab l e . 

Maximilien s 'efforçait parfois de conquér i r les espri ts 
pa r ces actes de généros i té ou de condescendance si 
faciles aux souverains . Vers ce t te m ê m e époque , il 
saisit assez hab i l ement deux occasions de p la i re aux 
Mexicains. 

D 'abord, ayan t appr is la mor t de M. Jésus Teran , dont 
le pa t r io t r i sme était pa r tou t popula i re , il fit insé re r 
dans le Diario du 1er ju in u n art icle nécrologique des 
plus élogieux; il y é ta i t fai t u n e h e u r e u s e al lusion à la 
s i tuat ion : 

M. Jésus Teran avait été reçu à Miramar par l'Empereur, 
qui reconnut immédiatement en lui un homme intelligent, 
honnête et vraiment ami de sa patrie; il a voulu rester en 
Europe, loin des agitations des partis, loin des iniquités, 
de la déva station et des ruines dont sont responsables beau-

coup de ceux qui l 'accompagnèrent dans la vie publique et 
qui soutinrent la guerre civile. Il ne sympathisa jamais avec 
les Américains du nord et écrivit nettement à S. M. qu'il consi-
dérait leur ingérence dans les affaires mexicaines comme la 
mort de sa patrie. Il a malheureusement fini ses jours loin 
d'elle. 

En m ê m e t e m p s qu' i l louai t ainsi u n pat r io te , il oc-
troyai t u n e pens ion à la veuve du généra l Zaragoza, 
lequel , on s 'en souvient , s 'étai t i l lustré dans la p r e -
mière défense de P u e b l a . Il espéra i t ainsi, en se r e n -
dan t solidaire des gouve rnemen t s qui avaient précédé 
le sien, ra l l ier que lques dissidents . La mesure n 'é ta i t 
pas mauvaise , mais , dans la s i tuat ion où l 'on se t r o u -
vait , elle ne produis i t d ' au t r e effet que de mécon-
ten te r que lques ja loux. 

Maximilien p rononça que lques paro les heu reuses 
lors dé l ' i naugura t ion de la p r emiè re section du che-
min de fer de Chalco, dest iné à rel ier San-Angel à la 
capitale : 

. . . Chaque l ieue de chemin de fer que nous ouvrons à 
la civilisation, dit-il, est un pas de plus vers la prospérité 
et la grandeur de la nation, et chacun de ces faits paci-
fiques vaut plus que de trompeuses utopies et de vaines 
paroles.. . 

Mais le t emps n 'é ta i t guère propice aux « fai ts paci-
fiques », et, que lques j o u r s plus t a rd , de graves n o u -
velles parvena ien t à Mexico : la division du Nord était 
dé t ru i te . C'était u n péril de plus p o u r l 'Empire , u n 
chagrin profond pour l ' E m p e r e u r ; il ne s 'en cacha 
pas : 



. . . La nouvelle de la destruction presque complète de l a 
division Mejia est venue nie surprendre et m'affecter dou-
loureusement. Je fondais sur ces braves troupes une partie 
de mes espérances pour l'avenir.. . (Lettre au maréchal 
Bazaine, 24 juin.) 

Ce désas t re , tôt ou tard inévi table , avait été amené 
pa r la nécessi té où l 'on s 'é ta i t t rouvé de cor respondre 
en t re Monterey et Matamoros . 

Depuis l ong temps les c o m m e r ç a n t s établis dans 
cet te ville demanda i en t u n e escor te qui leur permî t de 
faire parveni r à Monterey un convoi de marchand i ses 
dest inées à diverses villes de l ' in tér ieur . D'un a u t r e 
côté, u n convoi d ' a rgen t a t tenda i t à Monterey u n e 
force mil i ta i re qu i pû t l ' accompagner j u s q u ' à Mata-
moros . En out re , les t r oupes de la division Mejia 
n ' ava ien t pas reçu de solde depuis la p remiè re q u i n -
zaine de mai . Le généra l Douay, d ' après les ordres 
r eçus de Mexico, décida q u e deux colonnes par t i ra ient 
de Matamoros et de Monterey, se r encon t re ra ien t à 
Mier, feraient l ' échange de leurs convois respectifs et 
rev iendra ient chacune à leur garn ison d 'or igine. Le 
généra l Mejia reçu t des ordres en conséquence . 

Tand i s que la colonne expédiée de Monterey sous 
les ordres du colonel de Tucé se dirigeait par t rois 
r o u l e s sur Mier, le brave Mejia, ayant rassemblé tou t 
ce qu' i l pouvait r é u n i r de t roupes , ne conservai t à 
Matamoros q u ' u n e garnison insuff isante et confiait à 
1300 Mexicains et 300 Autr ichiens la garde du convoi 
de marchand i ses . 

Le colonel de Tucé avait envoyé des courr ie rs afin 

de concer te r avec le généra l Olvera, c o m m a n d a n t du 
d é t a c h e m e n t aus t ro -mexica in , les m o u v e m e n t s desti-
nés à facili ter leur jonc t ion ; par ma lheu r , ces cour r ie r s 
é t a i en t t ombés en t r e les ma ins d 'Escobedo. Celui-ci, 
avert i , songea à profi ter de l 'occasion que lui offrai t 
le h a s a r d . 

La t roupe aus t ro -mex ica ine cheminai t l en t emen t 
sous un soleil t o r r ide ; pendan t les p remie r s jou r s , elle 
n ' ape rçu t aucun ennemi . Tout à coup, le 14 ju in , l 'a r -
r iè re -garde reçoit que lques coups de fus i l ; le 15, un 
gros de dissidents se m o n t r e . Le généra l Olvera s ' a r -
rê te , fai t r epose r ses b o m m e s , p u i s r e p a r t i e l endemain 
de g r and mat in : les Autr ichiens ouvrent la m a r c h e . 

A pe ine se sont-i ls mis en m o u v e m e n t que des h a u -
teurs voisines s 'é lance u n e nombreuse cavalerie. Deux 
pièces de canon t i r an t à mitrai l le a r r ê t en t le premier 
élan de l ' ennemi , mais b ientô t de fortes colonnes d ' in-
fanter ie apparaissent, de tous côtés. Ici, des Mexicains, 
là des nègres , restes de l ' a rmée fédérale , tous se r u e n t 
sur la pet i te t roupe , qui résiste courageusemen t . Mais 
bientôt la t rahison fai t son œuvre ; u n batai l lon mexi-
cain, suivi b ientô t pa r celui des zapadores, crie : Viva 
la Libertad! et charge les Autr ichiens . En vain ceux-ci 
mont ren t - i l s , chefs et soldats , u n courage héro ïque . 
Décimés, ils ne peuvent rés is ter plus longtemps . Ils 
me t t en t bas les a rmes et sont faits pr isonniers . Le 
gue t -apens organ isé par Escobedo a admi rab lemen t 
réuss i . 

Le généra l Olvera parvient à s ' échapper avec u n e 
centaine de cavaliers, et, le 17, il r en t r e à Matamoros 



où il a p p o r t e la nouvel le de cet te l a m e n t a b l e dé rou te . 
La garn ison dé jà si faible, se voyant encore d imi -

nuée , se m o n t r e découragée . Que p e u t Mejia avec 
que lques centa ines d ' h o m m e s démora l i sés en face des 
t roupes victorieuses d 'Escobedo? De plus, la popu la -
t ion tou t en t i è r e ,qu i c r a in t les h o r r e u r s d 'un siège et 
su r tou t d ' u n e prise de possession de vive force, pèse 
de t o u t son pouvoir sur l 'esprit du gouverneur . La 
p r e s q u e unan imi té des notables , r éun i s en u n e f açon 
de conseil de gue r re , se p r o n o n c e pour la reddi t ion. 

Mejia se soume t . 
Reste à discuter les condi t ions avec l ' ennemi : 

Mejia obt ient q u e lui et ses soldats d e m e u r é s fidèles se 
r e t i r e ron t l ib rement avec a rmes et bagages sur Bag-
dad, que la vie et les p ropr ié tés des habi tan ts se ron t 
respectées . Ces condi t ions acceptées le 22 ju in , la ville 
est a b a n d o n n é e aux dissidents le 23. Mejia, de Bagdad, 
s ' embarque pour Yera-Cruz, d 'où il r e m o n t e à Mexico. 

Pendan t ce t emps le co lonel de Tucé , pa rvenu à 
Mier, a t t enda i t le convoi a n n o n c é : ce fu t la nouvel le 
du désas t re qui lui pa rv in t . . . 

Un an plus tôt , u n officier f rança is , dans de sem-
blables condit ions, se fût précipi té à la poursu i t e des 
dissidents va inqueurs , e t peu t -ê t re fût-il parvenu à 
r ep rendre le convoi et à venger nos alliés défai ts . A 
cet te heu re , l ' en thous iasme cédait le pas à la p rudence . 
Le colonel de Tucé n e se c ru t pas en droi t de se lancer 
dans cet te aventure , ni de c o m p r o m e t t r e la sécur i té 
du convoi d 'a rgent qu i lui é ta i t confié : il r a m e n a sa 
t r o u p e en ar r ière . 

Puis , il f au t bien le dire, si le d é c o u r a g e m e n t s 'em-
parai t parfois des chefs, la démoral isa t ion faisait des 
ravages af f reux, m ê m e dans les t r oupes françaises . Il 
n ' e s t pas bon de laisser si longtemps des h o m m e s 
guer royer plus en par t i sans qu 'en soldats dans des 
cont rées éloignées, où l ' absence de survei l lance finit 
tôt ou tard par r e n d r e à leurs inst incts les na tu res 
grossières diff ici lement assouplies pa r la discipline. 
Les déser t ions se mul t ip l ia ient : en vingt jou r s , 
82 h o m m e s du rég imen t é t r ange r avaient passé aux 
États-Unis. 

Un pos t - sc r ip tum du généra l Douay, dans sa le t t re 
du 30 ju in , da tée de Saltillo, en dit bien long sur cette 
s i tuat ion : 

P.-S. 5 juillet. — Les désertions cont inuent On m'en 
signale onze à Matehuala, cinq à Monterey, trois à Saltillo. 
Un déserteur repris a été fusillé. Deux embaucheurs mexi-
cains ont été pendus. J'ai approuvé ces exécutions. 

Ce n 'é tai t pas seu lemen t des engagés de nat ional i tés 
é t rangères qui t rah issa ient ainsi l eu r devoir : des 
Français , las d 'un service pénible, épr is de vie l ibre et 
indépendante , cédaient aux suggest ions perfides des 
dissidents et déser ta ien t le d r apeau de leur pays. C'est 
à peine si des mesures énerg iques parvenaient , non à 
suppr imer , mais à en rayer le mal . 

Des insuccès, c o m m e la per te de Matamoros, n 'é ta ient 
pas fai ts pour r an imer les courages ébran lés des ra res 
par t isans restés fidèles à Maximilien. Une a u t r e c o n -
séquence de la reddi t ion de cette place ne f u t pas 



moins sensible, dans la pénur ie cro issante du Trésor 
mexica in ; Matamores était , après Vera-Cruz, le por t 
dont les douanes r appor t a i en t le p lus . Pouvai t -on le 
r ep rend re? Fallait-il le t e n t e r ? Le marécha l Bazame y 
songea. 

Les mois d 'août et de s e p t e m b r e é ta ien t une époque 
favorable ; le général Douay avec sa division é t a i t à S a l -
tillo ; de là , on pouvai t se m e t t r e en m a r c h e vers le 
no rd . . . 

Mais les objec t ions se p ré sen tè ren t en foule à 1 es-
pr i t du Maréchal . D 'abord , Mejia af f i rmai t q u e c 'é ta i t 
folie de se l ancer dans ces parages dange reux sans 
avoir au moins u n e douzaine de mille h o m m e s à sa 
d isposi t ion; de p lus , u n e expédit ion aussi impor t an t e 
était en cont radic t ion avec les ordres r eçus de F r a n c e ; 
puis , en a d m e t t a n t qu 'on r en t r â t dans Matamoros, il 
f aud ra i t se r é soud re à l 'évacuer de nouveau au bou t 
de que lques mois , lors de la r e t ra i t e définitive des 
t roupes f rança ises . A quel les représai l les n 'exposera i t -
on point alors la m a l h e u r e u s e ville? 

Et cependant , il en coûtai t a u Commandant en chef de 
ne rien faire et de pa ra î t r e accepter avec rés ignat ion 
ce t échec et cet a f f ron t . Il réso lu t de s 'éclairer par lui-
m ê m e et de pousser u n e po in te vers le no rd . Il com-
posa u n e colonne légère qu' i l confia au colonel du 
P reu i l : il la devait r e jo indre le 2 ju i l le t . 

Le 1 " , il se p ré sen t a au palais pour p rendre congé 

de l 'Empe reu r . I l t rouva por tes closes : l 'Empereu r 

ne le r eçu t pas. Le p ré tex te invoqué était u n e indis-

posi t ion. 

La véri té est q u ' u n impor t an t cour r i e r é ta i t arrivé 
d 'Europe la veille. Les dépêches qu'il con tena i t avaient 
bouleversé les espri ts . L ' E m p e r e u r é ta i t en proie au 
découragement le plus comple t : il senta i t de nouveau 
le t e r ra in se dé robe r sous ses pieds. . . 
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On a v u 1 q u e Maximilien, à la p remiè re nouvel le de 
l 'évacuation possible du Mexique pa r les t roupes f ran-
çaises, avait mani fes té un vif m é c o n t e n t e m e n t , et qu ' i l 
avait cherché à re je te r la f au t e de n 'avoi r pas su dé -
fendre les in térê ts de sa c o u r o n n e sur son minis t re à 
Par is , M. Hidalgo. Il avait auss i tô t mis fin à sa mis-
sion, e t chargé le général A lmonte de se r e n d r e à 

I. L'Empire de Maximilien, p . 323. 

Paris pour t âcher de faire reveni r le g o u v e r n e m e n t 
français su r u n e résolut ion aussi funes t e . 

Mais Maximilien se t r o m p a i t en c royan t avoir é té 
mal servi par M. Hidalgo. Les événemen t s dont l 'Eu-
rope allait ê t re le t héâ t r e me t t a i en t en j e u de façon 
t rop d i rec te les in térê ts m ê m e s de la F rance : vis-à-vis 
de ceux-ci, q u e pesaient ceux de la c o u r o n n e de Maxi-
m i l i e n ? Le généra l A lmonte serai t impuissant à jus t i -
fier les espérances de son souvera in : il devait échoue r 
c o m m e avait é choué M. Hidalgo, c o m m e aura i t échoué 
tout a u t r e e n v o y é ' . 

d. M. Hidalgo nous a demandé de vouloir bien publier dans 
cet ouvrage les deux lettres suivantes, qui rétablissent la vérité 
sur le point qui le concerne : 

P a r i s , le 2 m a i 1866. 
Mon cher monsieur Hidalgo, 

n m'est impossible de comprendre les bruits dont vous me parles. Il 
n'est sorti ni une parole de ma bouche, ni une ligne de ma plume qui ait 
pu autoriser même la simple supposition qu'on pùt désirer ici votre rem-
placement. C'est un témoignage que j e me plais à rendre : il est tout â 
fai t inutile pour tous ceux qui voient quel accueil vous trouvez tant à la 
cour qu'au Ministère des Affaires é t rangères e t dans la société pa r i -
sienne. 

Je saisis cette occasion, mon cher monsieur Hidalgo, pour vous réi térer 
assurance de mes sentiments les plus distingués. 

DROUYN DE L H U Y S . 

P.-S. — Il va sans dire que vous pouvez taire de cet te lettre l 'usage 
que vous trouverez convenable. 

Mon cher monsieur Hidalgo, 
Je reçois à l ' instant votre let tre et j e m'empresse de vous répondre que 

je ne comprends rien, absolument rien, aux allégations qu'elle renferme. 
J e puis vous le déclarer hautement , j e n'ai pas é té chargé par S. E . 

M. Drouyn de Lhuys de demander votre rappel , e t à ma connaissance 
aucune démarche dans ce sens n 'a été faite ni officiellement, ni officieu-
sement. 

Veuillez agréer , cher monsieur, l 'expression de mes sentiments les plus 
distingués et les plus dévoués. 

A L P H . D A N O . 
Févr i e r 1866. 



Arrivé à Par i s le 15 mai, le généra l Almonte fu t reçu, 
le 20 mai, en audience solennel le par Napoléon III ; il 
lui exposa les vœux et les d e m a n d e s de Maximi-
lien ; puis, le 23, il remi t à not re minis t re des Affaires 
é t r a n g è r e s la note officielle dans laquel le se t rouva i t 
r é s u m é l 'obje t de sa mission, à savoir la revision de 
la Convention de Miramar pa r la prolongat ion de l 'oc-
cupat ion f rançaise et la con t inua t ion d u secours 
financier. 

La réponse n 'é tai t pas douteuse . Elle ne se fit po in t 
long temps a t t end re . Le Conseil des minis t res fu t una -
n ime à re je te r ces proposi t ions nouvelles. Bien plus, 
dans une note da tée du 31 ma i 1866, et qu i f u t remise 
le 29 ju in à l ' E m p e r e u r p a r no t re min i s t re à Mexico, 
le Cabinet f rançais r ipostai t aux demandes du gouver-
n e m e n t mexicain en lui i m p o s a n t des condi t ions beau-
coup p lus dures . Non seu lemen t il refusai t tou te pro-
longation de secours mil i taire ou financier, mais il 
s 'autorisai t de l ' inexécution de la Convention de Mi-
r a m a r pour la dénonce r . Il proposai t u n e nouve l l e 
convent ion qui met ta i t en t re nos mains la moitié d u 
produi t des douanes , afin de l 'affecter au pa iement 
des dépenses courantes et au r e m b o u r s e m e n t des 
det tes an té r ieures . A cette seule condi t ion , le gouver -
n e m e n t mexicain pouvait espérer conserver les t roupes 
f rançaises j u s q u ' a u x époques dé jà fixées, s inon l 'éva-
cuat ion commence ra i t i m m é d i a t e m e n t . 

... La France, disait cette note, ne s'était obligée à main-
tenir aux Mexique des forces militaires que dans des condi-
tions déterminées. Le Cabinet de Mexico s'était engagé en 

retour à payer aux termes et d'après le mode indiqués, les 
frais de cette occupation; il s'était engagé en outre à rem-
bourser les dépenses de l'expédition Et cependant nos 
découverts s'augmentaient chaque jour par les avances 
sans cesse réclamées au nom des besoins les plus urgents. 

Nous devions respecter dans la conduite de ses affaires 
l'indépendance du gouvernement de S. M. l'Empereur 
Maximilien, tout en nous efforçant de le prémunir par des 
conseils amicaux, contre les dangers qu'il nous paraissait 
courir... mais on ne saurait retarder plus longtemps la con-
clusion des arrangements rendus chaque jour plus indispen-
sables. . . 

L'Empereur Napoléon a la conscience d'avoir jusqu'à ce 
jour largement accompli la tâche qu'il s'était réservée dans 
1 œuvre commune. C'est au Mexique désormais qu'il appar-
tient de consolider, sous les auspices de son souverain, la 
régénération que nous lui avons préparée. La nation mexi-
caine, rendue à elle-même, maîtresse de ses destinées, 
puisera dans le sentiment de sa responsabilité l'énergie 
nécessaire pour cicatriser ses plaies, assurer son avenir et 
seconder les besoins de l'Empereur Maximilien. L'indépen-
dance d'un peuple ne se fonde pas sans un rude labeur, 
sans luttes et sans sacrifices... 

C 'étaient là de bonnes paroles , don t le moindre dé -
faut é ta i t de ressembler p lu tô t à un cruel persiflage 
qu ' à des conseils p ra t iques et amicaux . On ne saura i t 
d e m a n d e r à la d iplomat ie de par le r le langage de la 
sincérité et de la f ranchise , mais peu t - ê t r e no t re m i -
nistre eût- i l pu se d ispenser de r ep résen te r c o m m e 
devant assure r les dest inées de l 'Empi re mexicain les 
qualités m ê m e s qui faisaient le plus dé fau t au peuple 
et à son souverain . Et cet te réserve eût été d ' au t an t 
plus à dési rer qu ' au fond le Cabinet f rançais n ' au ra i t 



point été fâché que son a t t i tude a m e n â t l 'abdicat ion 
de Maximilien, c 'est-à-dire la seule fin p rompte et 
souhai table de l ' aven tu re mexica ine . 

Moins d ip lomate que son collègue des affaires é t ran-
gères , le marécha l Randon s 'ouvrai t de ce t te espérance 
au c o m m a n d a n t en chef dans la l e t t re qui a ccompa-
gnai t une copie de la note en ques t ion (31 mai 1866) : 

Les embarras de toute nature qui entourent le gouverne-
ment de l'Empereur Maximilien, et, en première ligne, la 
déplorable situation de ses finances, peuvent amener des ré-
solutions extrêmes de la part de Sa Majesté. Si cette éven-
tualité, sur laquelle je n e v e u x pas insister davantage, venait 
à se réaliser, un de vos devoirs les plus impérieux vis-à-vis 
de l'armée placée sous vos ordres serait de veiller à ce 
qu'après avoir concouru, pendant quatre ans, à arracher le 
Mexique au désordre et à l'anarchie, suite de tant de révo-
lutions, et, après avoir sauvegardé les intérêts de nos natio-
naux, elle puisse évacuer le pays en laissant intacts le s o u * 
venir de nos services et le prestige de nos armes. 

La prévision des graves événements q u e pouvaien t 
a m e n e r les résolut ions de Maximilien, pr ises à la suite 
des nouvelles condi t ions qui lui é t a i en t imposées , fit 
c ra indre au g o u v e r n e m e n t f rançais q u ' u n c h a n g e m e n t 
dans le c o m m a n d e m e n t en chef ne f û t pré judic iable à 
la sécur i té de n o t r e a rmée , e t le Ministre, d ' après l 'or-
d re de Napoléon III, revint su r les ins t ruc t ions précé-
d e m m e n t données . Le 15 avril, il autor isa i t le m a r é -
chal Bazaine à r en t re r en F rance , ce q u i n ' é ta i t q u ' u n 
r appe l déguisé ; le 31 mai , il lui laissait la l iber té d 'a-
j o u r n e r a u t a n t qu ' i l le j u g e r a i t bon son re tour , ce qui 
était u n e façon dé tournée de lui expr imer le désir 

qu'il n ' abandonnâ t point encore le c o m m a n d e m e n t . 
Voici le passage de la l e t t re ministér iel le relat if à 

cette ques t ion : 

Dans de semblables circonstances, les instructions que je 
vous ai adressées le 15 avril, au sujet de votre retour en 
France, devraient recevoir tel ajournement que votre Excellence 
jugerait utile d'y apporter. Il y a u r a i t là u n e ques t ion de 
tact, de mesure, de dévouement aux intérêts de l'armée, je 
dirai même aux intérêts du Mexique, que je suis autorisé à 
laisser à votre appréciation. 

Le marécha l , soit qu' i l cons idérâ t sa présence à la 
tête de l ' a rmée c o m m e encore nécessa i re , soit qu' i l 
cra ignî t q u ' u n dépar t en ce m o m e n t ne p a r û t u n e dis-
grâce déguisée, soit qu' i l lui r é p u g n â t de qui t te r si 
p r o m p t e m e n t le Mexique, alors que son mar iage avec 
une Mexicaine l 'y ra t tacha i t par t an t des l iens, le Ma-
réchal n 'avait pas songé à profi ter de la l iber té qui lui 
avait été donnée de r en t r e r en F r a n c e . La nouvel le 
lettre de son minis t re l ' autor isa i t à a j o u r n e r son 
dépar t : el le é ta i t t rop d 'accord avec ses désirs et les 
nécessités de la s i tuat ion pour qu ' i l n ' u sâ t pas de la 
permiss ion . 

On avait besoin en effet des hau te s capaci tés d u 
Maréchal p o u r exécuter les o rdres qu 'on lui envoyai t , 
et 1' on comprend q u e Napoléon III e t son minis t re 
préférassent voir à la tê te du co rps d 'occupat ion 
l ' homme qui connaissa i t le mieux la s i tuat ion plutôt 
qu 'un c o m m a n d a n t en chef nouveau . 

C'étai t t o u j o u r s la ques t ion financière qui p réoc-
cupait le cab ine t de Par is . Le m a r é c h a l Randon di-



sait à ce su je t dans u n pos t - scr ip tum de sa le t t re du 
31 mai : 

Je tiens à vous dire que le Ministre des Finances écrit à 
M. de Maintenant au sujet des avances de 2 500000 francs 
par mois que vous avez autorisé à prendre dans l e s caisses 
de l'armée pour venir en aide au gouvernement mexicain. 
Cette détresse financière entre pour beaucoup dans les réso-
lutions prises par notre gouvernement de mettre un terme 
à une situation qui ne fait qu'empirer. Quand m a lettre 
vous parviendra, les avances en question pour deux mois 
seront devenues un fait accompli . Les observations que je 
vous adresse sont donc pour les empêcher à l'avenir. 

Donc, d ' une par t , les ins t ruc t ions envoyées au com-
m a n d a n t en chef por ta ien t la suppress ion absolue de 
t o u t secours financier,"et, d ' a u t r e par t , le gouverne-
m e n t f rança is , désireux de r en t r e r dans q u e l q u e s - u n s 
de ses débours , voulait m e t t r e la ma in su r u n e par t ie 
du produi t des douanes mar i t imes . 

Or, le p rodui t des douanes mar i t imes s 'élevait à 
53 millions su r u n e recet te to ta le de 95 mil l ions. 
Comme ce produi t é ta i t dé jà grevé d 'un pré lèvement 
de 24 p. 100 au profi t des créances anglaises, il ne 
res ta i t disponible que 76 p. 100; il s 'agissait d ' en 
p rendre la moit ié , soit 38 p. 100, ou une vingtaine de 
mil l ions environ. Devant la pénur i e du t résor mexi -
cain, c 'é ta i t p rovoquer u n e ca tas t rophe immédia te . 

Maximilien fu t a t t e r ré en recevant de pareil les nou-
velles. S'il r e fusa de voir le Maréchal et donna pour 
pré texte le mauva i s état de sa santé , le r e fus s 'expl ique 
non moins q u e le pré texte . Maximilien suppor ta i t mal 
le c l imat d a n g e r e u x du Mexique, e t su r tou t de Mexico, 

avec ses j o u r n é e s b rû lan tes e t ses nui ts souvent gla-
cées : l ' émot ion ressent ie pouvai t fo r t bien avoir p r o -
voqué chez lui une aggravat ion de ses malaises habi-
tuels. En ou t re , d a n s l ' ignorance où il é ta i t des o rdres 
envoyés par Napoléon III au maréchal Bazaine, il pou-
vait croire q u e celui-ci l 'avait desservi auprès de son 
souverain , e t n ' é ta i t en réali té que l ' insp i ra teur des 
mesu re s pr ises à Pa r i s contre le g o u v e r n e m e n t mexi-
cain. La position était assez fausse pour prêter à toutes 
les ambiguï tés et autor iser toutes les suppos i t ions . 

Le m o m e n t n 'é ta i t pas loin des réso lu t ions graves 
que redou ta i t e t qu 'espéra i t à la fois le Cabinet f ran-
çais, et nul dou te que si Maximilien avait été un 
h o m m e éne rg ique , il n ' eû t pris en cet ins tan t u n e ré-
solution virile : ou il au ra i t déclaré se passe r en t iè re -
m e n t de la F rance et cherché à se ma in ten i r par ses 
seules forces, ou il eû t r enoncé à une en t repr i se con-
damnée , et son abdicat ion eût mis fin à u n e s i tuat ion 
sans issue. Maximilien ne su t que s 'a t t r is ter . 

En présence du coup qui fondai t ainsi su r l eurs es-
pérances , l ' impérat r ice Charlotte, qui depuis quelque 
temps se tenai t à l 'écart , r epa ru t en scène et se mont ra 
la f e m m e intell igente et énerg ique qu 'e l le avait tou-
jours été. 

C'était folie, pensait-elle, d ' a t t end re au Mexique les 
réso lu t ions du g o u v e r n e m e n t f rança is . Ce n 'é tai t point 
avec le c o m m a n d a n t en chef qu 'on pouvait t r a i t e r : il 
n'en avait pas le pouvoir , e t puis, pour dire vrai, on 
se défiait de lui, on allait j u s q u ' à le cons idérer comme 
l ' ennemi du gouvernement impérial mexicain. Échan -



ge r des notes à t ravers l 'océan était impra t icab le ; des 
notes ar r ivera ient qui r épondra ien t tan t bien que mal , 
et, pendan t cet é change inut i le , le t e m p s s 'écoulera i t , 
la si tuation empi re ra i t , e t t ou t serai t pe rdu avant 
qu 'on eût p u ébauche r un accord que lconque . Un seul 
part i se p résen ta i t , logique, p ra t ique et séduisant dans 
sa hardiesse pour un espri t c o m m e celui de l ' impéra -
tr ice Charlotte. Plus de plénipotent ia i res , plus de 
notes : elle par t i ra i t , i rai t à Par i s , ver ra i t Napoléon III, 
e t par les r a i s o n n e m e n t s , les prières, les suppl ica t ions 
au besoin, ob t iendra i t de lui qu ' i l ¡n 'abandonnât pas 
son œuvre . L ' in té rê t de l 'Empi re , la gloire m ê m e de 
la F rance n 'étaient- i ls pas en j e u ? Ent re elle et le 
souverain de qui dépendai t sa couronne , il n ' y au ra i t 
plus d ' in termédia i res capables d 'obscurc i r les choses 
et de pe rpé tue r les ma len tendus : si l 'on était desservi 
par les minis t res ou les généraux, on serai t bien servi 
par so i -même. Elle ne douta i t point du succès. 

L'énergie e t la confiance de Charlot te r end i r en t la con-
fiance à Maximilien. Il adop ta avec e m p r e s s e m e n t ce t te 
idée, et tout b ientô t f u t p réparé pour un p r o m p t dépar t . 

Alors l 'Empereu r rédigea de sa main un long mé-
moire dest iné à Napoléon III. 

Ce rappor t était du c o m m e n c e m e n t à la fin un acte 
d 'accusat ion cont re le maréchal Bazaine. On le r e n -
dait responsable de tou t ce qui avait été fai t , e t de 
tout ce qui n 'avait pas é té fait , e t avec lui on englo-
bait dans u n e m ê m e cr i t ique l ' a rmée et l ' admin is t ra -
tion françaises . 

— Dans deux mois, le Maréchal pour ra i t bien ê t re 

dans u n e posit ion p lus fâcheuse q u e moi , disai t l 'Em-
pereur au m o m e n t du dépar t de l ' Impéra t r i ce 

Le sen t iment qu i por ta i t Maximilien à r e j e t e r la res-
ponsabil i té de l ' avor tement de l 'œuvre ent repr ise sur le 
Maréchal était a s s u r é m e n t un sen t iment bien na tu r e l , 
b ien h u m a i n , mais c 'est t ou t ce q u e l 'on peu t dire 
pour l 'excuser . Quoique l ' E m p e r e u r eû t conservé en 
l u i -même et d a n s ses capaci tés g o u v e r n e m e n t a l e s la 
plus g r ande confiance, il pouvai t d i f f ic i lement ê t r e 
dupe des r a i sonnements à l 'a ide desquels il r epoussa i t 
t ou t b lâme pour lui e t faisait du seul c o m m a n d a n t 
en chef le mauvais génie de l ' en t repr ise c o m m u n e . 

Les fonds provenant des deux emprunts ont été engloutis 
en grande partie dans cette guerx-e civile, et il faut en im-
puter les conséquences au c o m m a n d a n t en chef de l'armée 
franco-mexicaine, qui, par son inaction d'une année, a fini, 
il faut le dire, par laisser les dissidents se rendre maîtres 
aujourd'hui de plus de la moitié du pays. » 

Maximilien n ' ignora i t pas q u e les s o m m e s prove-
n a n t des deux e m p r u n t s avaient été englouties beau-
coup moins dans la g u e r r e civile q u e dans d ' au t res 
gouffres connus de lui . Ne se rappelait- i l pas les 
sommes laissées en Europe pour p a y e r ses det tes per-
sonnel les et l ' a chèvemen t du châ teau de Miramar , 
pour solder les volonta i res belges et au t r ich iens , p o u r 
satisfaire aux réc lamat ions des c réanc ie r s du Mexique, 
et p r inc ipa lement aux réc lamat ions angla ises? Il ne 
pouvait oub l ie r les mill ions donnés à J e c k e r , n o n 

1. Expédition du Mexique, par G. Niox, p. 597. 



plus q u e les dépenses de la l iste civile, e t celles des 
gros t ra i t ements de que lques fonc t ionna i res aussi dé-
coratifs qu ' inut i les . Pour ceux qui au ron t lu a t t en t i -
vement ce que nous avons dé jà con té de cet te histoire , 
la preuve est faite q u e le c o m m a n d a n t en chef , loin 
d 'avoir à sa disposi t ion les s o m m e s p rovenan t des 
e m p r u n t s , é ta i t c o n s t a m m e n t obligé d ' en f re indre les 
ordres de son g o u v e r n e m e n t et de faire payer par le 
Trésor de l ' a rmée les t roupes au service du Mexique, 
et dans ma in te s occasions Maximilien lui en avait té-
moigné assez de reconna i s sance pour qu' i l p a r û t 
é t range qu'il l ' eû t oublié avec t a n t de facilité. 

Quant à l ' accusat ion d ' inaction por tée con t re le 
Maréchal , elle é ta i t plus in jus te encore . Le Maréchal 
devai t rester à Mexico, siège de son c o m m a n d e m e n t , 
parce q u e c 'étai t le seul cen t re d 'où il pu t c o m m u n i -
que r avec les soixante ga rn i sons disséminées sur un 
terr i to i re immense . Quand il avait fallu accompli r u n e 
opérat ion mili taire i m p o r t a n t e , le Maréchal n 'avait 
pas hésité à en p rendre en ma in la direct ion, e t le 
succès r e m p o r t é à Oajaca contre le mei l leur généra l 
dissident, Porfirio Diaz, était là pour le t émoigner . En 
dehors de ce fai t , les t roupes f rançaises ne res ta ient 
pas immobi les , et, su ivant la p i t to resque expression 
du général de Gourcy, ses « soldats r appor t a i en t en 
France 1 800 l ieues à la semel le de leurs soul iers ». 
L 'Empereu r ne pouvai t exiger que le Maréchal se mît 
en personne à la tête de tous les dé t achemen t s opé-
ran t sur tant de points du ter r i to i re . Le m é m o i r e con -
tenai t m ê m e la réponse à cette accusat ion, pu i sque 

Maximilien consta ta i t l u i - m ê m e q u e nos t roupes 
avaient occupé « qua to rze fois le Michoacan, c inq fois 
Monterey, deux fois Chihuahua ». 

Lorsque plus loin, l ' E m p e r e u r écr i t ces l ignes : 

Lors de la fin de la guerre civile aux États-Unis, l 'Empe-
reur Maximilien pensa qu'il était de son devoir de rappeler 
sérieusement au commandant en chef la nécessité de dé-
ployer la plus grande activité pour terminer la pacification. 
Le Maréchal est resté sourd à toutes ces exhortations, et il 
a abandonné des provinces entières pour retirer ses troupes, 
qui restèrent pendant |de longs mois ¡dans une ¿inaction 
fatale. 

l 'Empereur ignorai t les mobiles auxquels obéit a lors 
le Maréchal, mais nos lec teurs les connaissent au jou r -
d 'hui . Ils savent les c ra in tes q u e causa i t à ce m o m e n t 
au gouve rnemen t f rançais l ' a t t i tude des Éta ts -Unis , e t 
ils n 'ont point oublié les ordres t rès précis envoyés 
par Napoléon III 

A différentes reprises, dit encore le mémoire , le comman-
dant en chef a prétendu expliquer les résultats déplorables 
de son attitude en se plaignant de quelques autorités inf i-
dèles. 

Le Commandan t en chef n 'avait- i l pas cen t fois 
raison de se pla indre des fonct ionnaires mexicains ? 
Ceux qui n 'é ta ient pas incapables é ta ient géné ra l emen t 
d ' intel l igence avec les diss idents et t r a i t a ien t en tou te 
occasion les França i s c o m m e des ennemis . 

Les conseils financiers n ' é ta ien t pas mieux t ra i t és . 

1. Voir l'Empire de Maximilien, pp. 258 et suiv. 



MM. Budin, Gorta et Bonnefons recevaient leur par t 
de reproches directs et indirects , e t , si M. Langlais 
é ta i t épargné, c 'est que sa m o r t avait suivi de près son 
arr ivée au Mexique. 

Le mémoi re con tena i t encore u n e al légat ion qu 'on 
pour ra i t p lus volont iers qualif ier de boutade : 

On impute au gouvernement impérial mexicain de n'avoir 
point pressé l'organisation d'une armée nationale . Mais 
igiwre-t-on que le Commandant en chef était chargé de la for-
mer et investi de tous les pouvoirs nécessaires? 

Ceci dépasse la m e s u r e , e t l 'on a peine à se figurer 
Maximilien éme t t an t de b o n n e foi une parei l le a s se r -
t ion . Certes oui, le 5 ju i l l e t 1864, il avait , par un 
décre t , confié au marécha l Bazaine la prés idence d 'une 
Commission chargée de la réorganisa t ion de l ' a rmée 
ind igène ; mais hui t mois plus t a rd , le 26 mars 1865, 
il met ta i t fin à cette miss ion en des t e rmes qui ne 
laissent aucune place à l ' ambiguï té : 

La Commission et les Sous-Commissions dont vous étiez 
Président sont dissoutes, et le ministère de la Guerre récem-
ment réorganisé pourra, au moyen des règlements mis en 
vigueur, traiter les dernières questions qui n'auraient pas 
encore reçu de solution. 

En résumé , le mémoi re n 'avai t q u ' u n b u t : mon t re r 
à Napoléon III q u e tout ce qui s 'étai t passé de mal-
heu reux étai t impu tab le à son représen tan t officiel, 
au Commandan t en chef , e t q u e lui, l 'Empereu r avait 
été c o n s t a m m e n t ou paralysé ou con t reca r ré dans ses 
mei l leures in tent ions . Ces asser t ions ne reposaient 

sur aucun fondement . Les accusat ions por tées con t r e 
le Maréchal é ta ien t i n j u s t e s ; elles é ta ien t en ou t re 
maladroi tes , et , pou r qui sait au jou rd 'hu i , par la cor-
respondance secrète de Napoléon III, que le C o m m a n -
dant en chef n 'avai t fait qu 'obé i r à son souverain , il 
est facile de prévoir quel accueil un pareil m é m o i r e 
devait recevoir à la Cour des Tuileries. 

Mais il était dans la dest inée de Maximilien de 
s 'aveugler j u squ ' au bout . Le réci t des dern iers mois 
de son règne le démon t re ra s u r a b o n d a m m e n t . 



C H A P I T R E VI 

Le Maréchal part pour le Nord (2 juillet). — Maximilien offre les 
ministères de la Guerre et des Finances au général Osmont et 
à l'intendant en chef, M. Pr ian t . — Sa lettre au commandant en 
chef. — Cérémonie du 6 juillet. — Émotion de l 'Impératrice. — 
Départ de Mexico. — Puebla. — Vera-Cruz. — Incidents. — 
Embarquement sur le paquebot l'Impératrice Eugénie. — Mar-
che du Maréchal dans le Nord. — Abandon de Monterey. — 
Mesures prises en vue de l'évacuation. — Maximilien informe 
le Maréchal de l'entrée au ministère du général Osmont et de 
M. Friant . — Réponse du Maréchal. — Convention du 31 juil-
let 1866. — État de siège décrété dans cinq départements. — 
Tampico tombe aux mains des Juaristes (1e r août). — Reproches 
immérités de Maximilien. —, Défection du général Lozada. — 
Les bandes de Régulés. — Évacuation de Guaymas et de Maza-
tlan. — Le général Douay demande à rentrer en France. — La 
légion belge. — Retour du Maréchal à Mexico (26 août). — 
Mesures violentes du gouvernement mexicain. — Arrière-pen-
sées de l 'Empereur Maximilien. 

Le marécha l Bazaine avait mis à exécution son 
p ro je t de campagne dans le no rd . Désireux de voir les 
choses par lu i -même, il était part i le 2 ju i l le t . 

Maximilien n ' a t t enda i t év idemmen t q u e ce dépar t 

pour réaliser un plan qui ne m a n q u a i t pas de finesse, 
et qui devait con t r ibuer , dans sa pensée, à le faire 
sortir de la fâcheuse si tuat ion où le met ta ien t les der-
nières résolut ions du Cabinet de Par is . Dès le 3, il 
m a n d a près de lui le généra l Osmont , chef d ' é ta t -major 
général , et M. Fr ian t , i n t endan t en chef du corps expé-
di t ionnaire , et il l eu r offrit les portefeuil les de la Guerre 
et des F inances . 

La pensée du souverain , en faisant à des officiers 
généraux de l ' a rmée f rançaise de parei l les proposi-
tions, est facile à découvr i r . S'il ne se fû t agi q u e de 
remet t re la d i rec t ion de ces deux d é p a r t e m e n t s à des 
h o m m e s capables , et, s'il n ' en eût cru t rouver que 
parmi les Français , il pouvai t le faire v ing t -qua t re 
heures plus tô t , et s ' en tendre à ce su j e t avec le Maré-
chal. Le soin qu' i l avait pris de ne d é m a s q u e r son 
proje t que le l endemain du dépar t du c o m m a n d a n t en 
chef prouvai t assez que cette offre cachai t que lque 
piège. Effect ivement , il pensa i t q u e ces officiers géné-
raux, tout en accep tan t la position qu' i l leur offrait , 
conserveraient leur s i tuat ion dans l ' a rmée f rançaise ; 
de la sorte ils c o m p r o m e t t r a i e n t la F rance , si bien 
que le gouve rnemen t f rançais aura i t toutes les peines 
du m o n d e à se dégager de cet te nouvel le responsa-
bilité. 

Ni le généra l Osmont n i l ' i n t endan t Fr ian t ne dis-
ce rnèren t ce q u e cachai t la flatteuse proposi t ion de 
l 'Empereu r ; et, loin de repousse r de parei l les ouver-
tures, il les accep tè ren t en principe, se con ten tan t de 
poser cer ta ines condi t ions, lesquel les ne devaient 

6 . 



point a r rê te r Maximilien, décidé à toutes les conces-

sions pour arr iver à son but . 
Maximilien, en effet , se c royan t cer ta in de leur ac-

ceptat ion, écrivit auss i tôt au Maréchal u n e le t t re , don t 
le ton affectueux contras ta i t s ingul ièrement avec les 
accusat ions du m é m o i r e qu' i l venai t de rédiger pour 
le gouve rnemen t français : 

Alcazar de Chapultepec, le 5 juillet 1866. 

Mon cher Maréchal, 

Vous connaissez tout aussi bien que moi la situation 
actuelle du Mexique, et vous sentez tout aussi bien que moi 
qu'il y a nécessité de donner à l'action du gouvernement la 

oins grande énergie. 
Je compte beaucoup sur les résultats de la campagne que 

vous avez entreprise; mais j e crois qu'il est nécessaire de 
prendre en même temps, à Mexico, des mesures radicales 
nui dessinent la marche dans laquelle je désire entrer, et 
qui soient de nature à rallier tous les gens de bien en ravi-
vant leur confiance. . . . 

Pour arriver à ce but, j'ai besoin de votre concours; j a, 
besoin aussi du concours de quelques officiers de votre ar-
mle , et je viens vous demander de les mettre a ma dispo-
sition. Ces officiers seraient : le général Osmont à qui je 
voudrais confier la direction du ministère de la Guerre et 
un fonctionnaire de l'Intendance qui, sous la direction de 
M. Friant, serait chargé de l'administration de ce mimstere. 
Peut-être demanderai-je plus tard quelques autres officier, 
pour aider ces messieurs dans leurs travaux; mais, pour le 
moment, je viens vous prier de mettre à ma déposition 
M. Osmont et un membre de l'Intendance; msp. es pa, 
vous, habitués au travail, animés du désir de faire le bien, 
ils peuvent me rendre de très grands services pour 1 accom-

plissement de la mission que nous nous sommes proposé 
de remplir jusqu'au bout. 

Recevez, etc. 
Votre très affectionné, 

MAXIMILIEN. 

Le Maréchal fu t d ' au t an t plus surpr i s de cet te le t t re 
qu 'en m ê m e t e m p s il en recevai t u n e de M. F r i an t 
qui lui disait t ex tue l lement : « L 'Empereu r m ' a p ro-
posé a u j o u r d ' h u i d ' ê t r e son m i n i s t r e des F inances ». 
Que signifiaient les rét icences de la le t t re impér ia le ? 
Le Maréchal se t rouva t rès embar ras sé , e t il c ru t t o u r n e r 
la difficulté en r e m e t t a n t à p lus ta rd sa réponse . En 
cela, il eu t tor t , car à ce m o m e n t les choses é ta ien t 
entières, e t u n re fus de sa pa r t n ' e û t eu qu ' une i m -
por tance relat ive. Il savait déjà toutes les difficultés 
que faisait na î t r e la dual i té des fonct ions quand il 
s 'agissait de simples officiers, les e m b a r r a s sera ient 
bien p lus g rands et a u t r e m e n t dange reux lorsque le 
chef d ' é t a t - m a j o r et l ' in tendant en chef se ra ien t en 
m ê m e t e m p s minis t res de Maximilien. Qu'arriverait-i l 
lo r sque les in té rê t s de l a F r a n c e e t d u Mexique seraient 
en opposi t ion ? 

Il est regre t table q u e le Maréchal , dont la finesse 
était g rande , n 'a i t pas tout de sui te compr is et dé joué 
le plan de Maximilien : il se fû t évité des ennu i s , e t il 
eût épa rgné à MM. Osmont et F r i an t bien des désagré-
ments . 

Cependant le brui t du dépar t de l ' Impéra t r ice c o m -
mençai t à se répandre , e t mille r u m e u r s c i rcula ient à 
cette occasion. 



Le 6 jui l let , j o u r anniversa i re de la naissance de 
l 'Empereur , l ' Impéra t r i ce p a r u t pour la dern ière fois 
eh public, e t elle y pa ru t seule . L 'Empereu r était souf -
f ran t . Elle assista au Te Deum c h a n t é dans la ca thé -
dra le . On r e m a r q u a qu 'e l le res ta i t agenoui l lée p lus 
long temps q u e d 'hab i tude , la t è t e cachée en t re ses 
ma ins . Aux g rands digni taires qui la v in ren t compl i -
m e n t e r , elle se borna à di re : 

— Messieurs, il m 'e s t agréab le de recevoir vos v œ u x 
au n o m du pr ince qui vous a consacré tou te son exis-
tence et de vous a s su re r q u e sa vie et la m i e n n e n ' o n t 
d ' au t r e but q u e votre bonheu r . 

Elle ne fit a u c u n e al lusion à son dépar t . 
Mais elle ne pouvai t le cacher aux pe r sonnes de son 

in t imi t é ; e t , lo rsqu 'e l le r en t r a dans ses a p p a r t e m e n t s , 
ses dames d ' h o n n e u r , s p o n t a n é m e n t , obéissant à la 
respec tueuse affection qu'el les ressenta ient pour elle, 
cédan t à cette émot ion qui ne ra i sonne pas, ses dames 
d ' h o n n e u r lui d e m a n d è r e n t la permiss ion de l ' e m -
brasse r . 

L ' Impéra t r ice ne se mépr i t po in t au s e n t i m e n t qui 
leur dictai t ce t te d e m a n d e , elle y acquiesça ; mais bien-
tôt des sanglots couvr i rent le b ru i t des embra s semen t s 
e t les la rmes cou lè ren t . Charlot te , hon teuse d ' u n e 
émot ion qu ' e l l econs idé ra i t comme une faiblesse, r e n t r a 
vivement dans sa chambre . 

Cette scène t o u c h a n t e ne resta point ignorée . Les 
souverains p r i r en t le par t i d ' annonce r dès le l ende-
main le dépar t proje té . Le 7 jui l le t , le Journal officiel 
con tena i t ce t te note : 

S. M. l'Impératrice part demain pour l'Europe. Sa Majesté 
va traiter les intérêts du Mexique et régler diverses affaires 
internationales. Cette mission, acceptée par notre souve-
raine avec un véritable patriotisme, est la meilleure preuve 
d'abnégation qu'ait pu donner l'Empereur à sa nouvelle 
patrie, d'autant plus que l'Impératrice va affronter le dan-
ger du vomito, sur la côte de Vera-Cruz, si dangereuse 
pendant la saison des pluies. 

Nous donnons cette nouvelle pour que le public connaisse 
le véritable objet du voyage de Sa Majesté. 

Quelques jou r s plus t a rd , une seconde note plus 
explicite para issa i t dans le Journal officiel. Il s 'agissait 
pour l ' Impéra t r ice d 'a l ler conc lure u n nouveau traité 
devenu indispensable à l 'avenir du Mexique, e t l 'Em-
pereur , en présence des réso lu t ions imprévues qu' i l 
y aura i t sans dou te à p r e n d r e , n 'avai t pu mieux choisir 
que celle qui par tagea i t sa c o u r o n n e et son autor i té . 

Le lundi 9 jui l le t , à q u a t r e heures du mat in , l ' Impé-
ratr ice par t i t de Mexico, l 'Empereur l ' accompagna jus-
qu 'à Ayotla, au pied du Rio-Fr io . Le soir , elle ent ra i t 
à Pueb la . 

Un incident eu t lieu dans cet te ville, qui mon t r e 
combien l ' e sp r i tde la m a l h e u r e u s e f e m m e é t a i t désem-
paré. En effet, t ou t à coup, au milieu de la nu i t , elle ré-
veilla son en tourage et mani fes ta la volonté d ' a l l e rvo i r 
sur-le-champ le préfe t de la ville, M. Esteva. Devant 
son insis tance, il fa l lu t céder , e t cette s ingulière visite 
donna à tous ceux qui en f u r e n t t émoins les plus sombres 
p ressen t iments sur l 'é ta t men ta l de la souveraine . 

Le 11, elle par t i t pou r Orizaba, le 12 pour Cordova 
et Paso-del-Macho. Ce fu t l ' é tape la plus pénible et la 



plus longue. La pluie tomba i t à t o r r e n t s ; la vo i ture 
s ' embourba i t à tou t ins tan t ; f ina lement les roues se 
br i sè ren t . Nerveuse, impat ien te , elle voulai t con t inue r 
la route à cheval. Il fal lut t ou te l ' énergie d u colonel 
Rolland, qu i l ' accompagnai t avec u n e escorte f rançaise , 
pou r lui faire r enonce r à son pro je t . 11 était u n e h e u r e 
du mat in lorsqu 'on at te igni t Paso-del-Macho. 

Le vendredi 13, elle r epa r t i t pour Yera-Cruz, où 
elle arr iva vers deux heures ; ma i s là encore une scène 
plus pénible peu t - ê t r e encore q u e celle de Puebla se 
renouvela en présence de nos mar ins et de la foule . 

Au m o m e n t de s ' e m b a r q u e r , l ' Impéra t r ice recula 
v ivement à l 'aspect du cano t qu i l ' a t tendai t . Elle re-
broussa chemin et vint s ' e n f e r m e r d a n s le bu reau de 
la direct ion f rançaise du por t , où el le fit appeler le 
préfe t mar i t ime , le généra l Marin. 

Les assis tants ne c o m p r e n a i e n t r ien à cet te scène. 
Enfin, au bout de que lques ins tants , pâle , ému , 

M. Marin r epa ru t , e t , s ' approchan t du c o m m a n d a n t 
Cloué : 

— Sa Majesté, lui dit-i l , r e fuse de descendre dans 
un canot m o n t é par des Français et po r t an t pavillon 
f rançais . 

Le c o m m a n d a n t Cloué compr i t q u e ce n 'é ta i t ni le 
lieu ni le t e m p s de discuter , e t s a g e m e n t il d o n n a 
l 'o rdre de r emplace r , à l ' a r r iè re du canot , le pavillon 
f rançais par le pavillon mexicain. Il alla l u i -même 
che rche r l ' Impérat r ice , qui , ce t te fois, s ' e m b a r q u a sans 
rés is tance. 

Bientôt on at teignit le paquebo t de la Compagnie 

t ransa t lan t ique l'Impératrice-Eugénie. Elle y m o n t a , 
t ou jour s sombre et p réoccupée . Elle ne qu i t t a cet air 
soucieux q u e pour r emerc ie r le c o m m a n d a n t Cloué, 
à qui elle a n n o n ç a son r e t o u r au bout de trois mois . 

A six heures du soir, on leva l ' ancre , e t le paquebo t 
e m m e n a l ' Impéra t r ice loin des côtes du Mexique, — 
qu'el le ne devait j a m a i s revoir . 

Le vulgaire, qui a ime le mys té r ieux , a l ong temps 
cru et croit peu t - ê t r e encore que ce t rouble de l 'espr i t , 
mani fes té pa r ces t r is tes incidents , devait être a t t r ibué 
à u n e tenta t ive d ' e m p o i s o n n e m e n t . Cette opinion a 
été assez r é p a n d u e pour que nous en par l ions ici, bien 
que nous n 'y a jout ions nul le c réance . Elle ne repose 
d 'ai l leurs sur aucun fa i t : c 'es t u n e s imple con jec tu re 
énoncée sans preuve. Qui aura i t eu in t é rê t à faire dis-
para î t re cette p r i nce s se? Pe r sonne . Quant à sa folie, 
elle ne s 'expl ique q u e t rop pa r ses chagrins pr ivés et 
publics, par la t r is tesse de son isolement , pa r les dés-
illusions et les décept ions sans nombre qui avaient 
dét rui t ses p lus belles espérances . Elle qui avait p o u r -
suivi avec a c h a r n e m e n t son rêve d ' Impéra t r ice , qui 
avait concen t ré su r les pensées de g r a n d e u r et d ' am-
bition l ' énergie ent ière de son âme, elle voyait tout 
manque r sous sa main , tout s ' e f fondrer mi sé rab lemen t 
au tou r d'elle. Quel appui avait-elle r encon t r é , quel 
sout ien , quel conseil ? Son père venait de mour i r , et 
ce deuil de sa vie privée, s ' a jou tan t aux mécomptes de 
sa vie publ ique , les lui faisait t rouver plus amers et 
plus pénibles encore ! En fallait-i l davantage pour 
t roubler un cerveau, et l 'explication la plus na ture l le 



n ' e s t - e l l e p a s e n m ê m e t e m p s l a p l u s v r a i s e m b l a b l e , 

l a s e u l e v r a i e ? Q u ' o n a j o u t e à c e l a l e s o u c i d e la m i s -

s i o n q u ' e l l e a l l a i t a c c o m p l i r , l e p o i d s d e la r e s p o n s a -

b i l i t é q u ' e l l e a v a i t a s s u m é e , l e s c r a i n t e s , l e s d é s e s p é -

r a n c e s e n s o n g e a n t à l ' E m p e r e u r , q u ' e l l e l a i s s a i t a u 

M e x i q u e , e t à c e t a u t r e E m p e r e u r q u ' e l l e a l l a i t a f f r o n t e r ; 

e t , s i l ' o n p e u t s ' é t o n n e r d ' u n e c h o s e , c ' e s t , n o n p o i n t 

q u e c e t t e f e m m e f a i b l e e t s e u l e s o i t d e v e n u e f o l l e , m a i s 

q u ' e l l e a i t r é s i s t é si l o n g t e m p s à t a n t d e c a u s e s de fo l i e ! 

T a n d i s q u e l ' I m p é r a t r i c e s ' é l o i g n a i t d e M e x i c o e t 

g a g n a i t l ' E u r o p e , le M a r é c h a l s ' a v a n ç a i t d a n s l e n o r d , 

e t l e 10 j u i l l e t il s e t r o u v a i t à S a n - L u i s d e P o t o s i . L e s 

é v é n e m e n t s se p r é c i p i t a i e n t , d e p l u s e n p l u s d é f a v o -

r a b l e s à l ' E m p i r e . E n o u t r e , l e M a r é c h a l a v a i t r e ç u d e 

s o n g o u v e r n e m e n t d e s o r d r e s si p r é c i s , si f o r m e l s q u ' i l 

n e p o u v a i t p o i n t , a v a n t m ê m e d ' e n g a g e r la m o i n d r e 

a c t i o n c o n t r e l e s d i s s i d e n t s , n e p a s p o s e r à l ' E m p e r e u r 

l ' u l t i m a t u m d o n t o n l ' a v a i t c h a r g é . I l s e d é c i d a à l e 

f a i r e . 

San Luis de Potosi, 11 juillet 1S66. 

Sire, 

J'ai l 'honneur d'informer Votre Majesté que je suis arrivé 
ici hier à 4 heures du soir : j'y ai trouvé une dépêche que 
le général Douay m'a fait parvenir de Saltillo par un indien 
et dans laquelle il m'expose la situation du pays dans les 
termes suivants : 

« L'ennemi coupe les routes par des postes avancés de 
cavalerie qui surveillent tous les points de passage. Je forme 
une colonne légère pour faciliter le passage de cette dé-
pêche, emporter les courriers de Saltillo et prendre ceux 
accumulés à Matehuala. 

« Les événements du Nord, la capitulation de Matamoros, 
la défection de Parras, le départ du général Mejia, etc . , le 
mauvais esprit qui anime le corps belge, le manque d'ar-
gent pour solder les troupes de Lopez et de Quiroja, le vide 
absolu des caisses de l'État, toutes ces raisons réunies en-
tretiennent l'agitation et ne peuvent qu'accroître l'hostilité 
des populations. » 

Votre Majesté remarquera le défaut de confiance que le 
général Douay a dans le corps belge. Je crois que la nou-
velle organisation qui va lui être donnée modifiera l'esprit 
actuel de ce corps, qui pourra être laissé à Monterey p o u r 
y tenir garnison. Il n'y a d'ailleurs pas d'autres troupes 
européennes à laisser maintenant de ce côté. 

Je ne puis rien entreprendre en ce moment, au point de vue 
offensif, avant de connaître la solution que Votre Majesté aura 
cru devoir donner à la note que S. E. le ministre de France lui 
a remise le 9 de ce mois et dont j'ai reçu copie de mon gouver-
nement. 

La dernière partie de ces instructions prescrit la concen-
tration des troupes françaises dans le cas où Votre Majesté 
n'acquiescerait pas aux propositions du gouvernement 
français. 

J'ai l'honneur de prier respectueusement Votre Majesté 
de vouloir bien me faire part de ses volontés à cet égard, 
afin de mettre le temps à profit pour faire le plus que nous 
pourrons dans l'intérêt de la pacification du pays. 

L'organisation du bataillon de Cazadorès de San-Luis 
marche bien. 

Je suis, etc. 
MARÉCHAL BAZAINE. 

L ' E m p e r e u r n e r e ç u t p a s s a n s g r a n d m é c o n t e n -

t e m e n t c e t t e m i s e e n d e m e u r e si c a t é g o r i q u e ; m a i s 

d n ' e n t é m o i g n a r i e n a u c o m m a n d a n t e n c h e f . C o n -

f i a n t d a n s l e s u c c è s d e la m i s s i o n d e l ' I m p é r a t r i c e , 



i l p r i t l e p a r t i d e c é d e r , e t l a r é p o n s e q u ' i l e n v o y a a u 

M a r é c h a l n e t r a h i t a u c u n r e g r e t , n e r e n f e r m e a u c u n e 

p l a i n t e . 
E l l e c o n t i e n t c e p a s s a g e s ign i f i ca t i f : 

Vous m e faites observer que vous ne pouvez rien entre-
prendre d'offensif contre les dissidents avant la réponse 
donnée par m o n gouvernement à la note présentée par 
M. le Ministre de France, et que, suivant vos instructions, 
vous devez concentrer les troupes françaises dans le cas où 
les propositions du gouvernement français ne seraient pas 
agréées. J'ai le plaisir de vous annoncer que ce cas ne s'est 
point présenté. Après avoir reçu quelques éclaircissements 
demandés à M. Dano, j'ai accepté ses propositions, et au-
jourd'hui il ne reste plus, en fait de discussion entre les 
ministres du Mexique et de France, que quelques points de 
détail sur lesquels nous nous entendrons faci lement. . . 

L ' E m p e r e u r t e r m i n a i t p a r c e t t e p h r a s e : 

J'ai confiance, cependant, que vous mènerez à bonne fin 
cette oeuvre si impatiemment attendue de la pacification 
générale, dans laquelle est engagée la parole de l'Empereur 
Napoléon, la consol idat ion de l'Empire mexicain et les in-
térêts les plus sacrés, l'existence même des résidents 
français. 

C ' é t a i t b i e n d e p a c i f i c a t i o n g é n é r a l e q u ' i l s ' a g i s s a i t ! 

A u m o m e n t o ù il r e c e v a i t c e t t e l e t t r e , l e M a r é c h a l , 

a v e r t i p a r l e c o l o n e l V a n d e r S m i s s e n d e s d a n g e r s 

q u e c o u r a i t s a p e t i t e t r o u p e , o r d o n n a i t l ' é v a c u a t i o n 

d e M o n t e r e y ; b i e n p l u s , l e s c o l o n n e s f r a n ç a i s e s a l l a i e n t 

q u i t t e r S a l t i l l o , e t c o m m e n c e r l e m o u v e m e n t d e r e -

t r a i t e . 

L e C o m m a n d a n t e n c h e f v e n a i t d e r e c e v o i r u n e l e t -

t r e d e s o n m i n i s t r e , d a t é e d u 15 j u i n , d a n s l a q u e l l e o n 

l ' i n f o r m a i t q u ' u n e c o n v e n t i o n a v a i t é t é p a s s é e a v e c la 

C o m p a g n i e t r a n s a t l a n t i q u e , e t q u ' à la fin d e s e p t e m b r e 

t r o i s g r a n d s t r a n s p o r t s à v a p e u r p o u v a n t c o n t e n i r 

c h a c u n d e m i l l e à o n z e c e n t s h o m m e s s e r a i e n t m i s à 

la d i s p o s i t i o n d e l ' a r m é e d u M e x i q u e . 

L e m a r é c h a l R a n d o n a j o u t a i t : 

Je me préoccupe de votre dernière colonne : quelles sont 
les positions que vous ferez occuper aux régiments qui la 
composeront? A quoi seront-ils employés pendant les 
cinq ou six mois qu'ils devront attendre leur tour d'em-
barquement? Le pays sera-t - i l dans une situation telle 
qu'ils puissent se dirigersur Vera-Cruz, entourés seulement 
des bénédictions des populations à la tranquillité et au 
bien-être desquelles ils auront consacré quatre ou cinq 
années des plus rudes travaux?.. . 

J'ai voulu me réserver le droit de faire embarquer sur 
des transports de l'État les chevaux et mulets qui n'auraient 
pat pu être vendus et qui cependant représenteraient une 
valeur vénale que l'on ne saurait sacrifier.. . 

... Le moment va devenir critique pour le gouvernement 
mexicain, qui n'a jamais voulu s'y préparer. Les courriers 
qui vont se succéder nous donneront peut-être des nouvelles 
plus précises que par le passé sur la marche que l'Empereur 
Maximilien croira devoir suivre aux points de vue militaire 
et financier. Il est certain que le temps des hésitations est 
passé. 

C e p e n d a n t M a x i m i l i e n h é s i t a i t t o u j o u r s , e t i l v e n a i t 
de d o n n e r u n e n o u v e l l e p r e u v e d e la f a i b l e s s e d e s o n 
c a r a c t è r e , à l a s u i t e d ' u n i n c i d e n t f â c h e u x à b i e n d e s 
t i t r e s . 

Le M a r é c h a l , q u i s u r v e i l l a i t d e l o i n t o u s l e s p o i n t s 



d u v a s t e t e r r i t o i r e o c c u p é p a r l e s t r o u p e s f r a n c o - m e x i -

c a i n e s , a v a i t , à l ' a n n o n c e d e c e r t a i n s m o u v e m e n t s d e 

d i s s i d e n t s , o r d o n n é a u g é n é r a l d e T h u n d e s e p o r t e r 

d e P u e b l a s u r T u l a n c i n g o . L e g é n é r a l a u t r i c h i e n , i n v o -

q u a n t c o m m e p r é t e x t e q u ' i l n ' a v a i t p a s d ' a r g e n t , a v a i t 

r e f u s é d ' o b é i r . M a x i m i l i e n s ' é t a i t c o n t e n t é d e l u i r e -

n o u v e l e r l ' o r d r e d u M a r é c h a l , s a n s p u n i r a u t r e m e n t 

c e t a c t e d ' i n d i s c i p l i n e . Q u ' a l l a i t d e v e n i r l a d é f e n s e d e 

l ' E m p i r e si c h a c u n d e s c h e f s n ' a g i s s a i t p l u s q u ' à s a 

g u i s e ? 

L ' E m p e r e u r n ' a v a i t p o i n t p e r d u d e v u e s o n p r o -

j e t d e c o n f i e r l e m i n i s t è r e a u g é n é r a l O s m o n t e t à 

M. F r i a n t . Ne r e c e v a n t p o i n t d e r é p o n s e à s a l e t t r e d u 

3 j u i l l e t , il s e d é c i d a à p a s s e r o u t r e , e t i l fit p o r t e r p a r 

u n c o u r r i e r s p é c i a l a u c o m m a n d a n t e n c h e f la d é p ê -

c h e s u i v a n t e , d a n s l a q u e l l e il l u i n o t i f i a i t l a r é s o l u t i o n 

p r i s e . 

Palais de Mexico, le 25 juillet 1866. 

Mon cher Maréchal, 

L'Empereur Napoléon m'a écrit à différentes reprises 
qu'il mettait à ma disposit ion les officiers et fonctionnaires 
français dont le concours me serait utile, c'est-à-dire utile 
à l'œuvre que nous avons entreprise en commun. 

Les circonstances actuelles m'ont paru nécessiter ce con-
cours pour deux moti fs : d'abord pour mettre au grand jour 
m a constante résolution de marcher d'accord avec la France, 
et, en second lieu, pour déposer dans vos mains de nou-
velles garanties pour activer la pacification du pays. 

J'ai donc appelé M. le général Osmont à diriger le minis-
tère de la Guerre, et M. l'intendant Friant à diriger celui 
des Finances. Ces deux officiers généraux m'ont demandé 

d'obtenir préalablement votre assent iment; je le leur ai 
garanti sur la foi de la parole de l'Empereur Napoléon, con-
vaincu qu'en confiant la direction de ces services fonda-
mentaux à des officiers généraux qui ont votre entière cou-
fiance, je ne pouvais que répondre à vos vues e t étendre 
votre pouvoir. MM. Osmont et Friant resteront d'ailleurs, 
comme vous le désirez, à la tête de leurs services respectifs 
dans le corps expéditionnaire. 

Vous acquerrez donc ainsi de nouveau la certitude que 
vos combinaisons militaires auront tout l'ensembie possible 
et que les ressources du pays seront consacrées, comme 
par le passé d'ailleurs, à l'entretien des troupes et aux frais 
de guerre. 

Les titulaires des ministères actuels sortent, à l 'exception 
de M. Salazar Ilarregui, dont le dévouement à l'alliance 
française ne fait l'objet d'un doute pour personne. 

Je crois, par ces mesures, avoir mis à votre discrétion 
tout ce dont je pouvais disposer pour contribuer à l'œuvre 
de la pacification. J'y ajouterai cependant encore un der-
nier pouvoir. 

Si, dans le cours de votre campagne du Nord, les auto-
rités vous paraissent devoir être changées , vous pouvez 
faire entier usage d e l à faculté de les remplacer par d'autres 
qui vous inspireraient plus de confiance et, au besoin, dé-
clarer l'état de s iège. 

Recevez, mon cher Maréchal, l'assurance des sentiments 
de sincère amitié avec lesquels je suis 

Votre très affectionné, 

MAXIMILIEN. 

P u i s , s a n s a t t e n d r e la r é p o n s e d u M a r é c h a l , l e s d é -

c r e t s n o m m a n t m i n i s t r e s M. O s m o n t e t F r i a n t f u r e n t 

s i g n é s le l e n d e m a i n e t p u b l i é s l e 27 j u i l l e t , a v e c u n e 

n o t e , q u i , é c r i t e p a r l ' E m p e r e u r l u i - m ê m e , l a i s s e p e r -



c e r l ' i n t e n t i o n d e c o m p r o m e t t r e d e p l u s e n p l u s « l e s 

g l o r i e u x a l l i é s » . 

Pour obtenir dans le plus bref délai la pacification com-
plète et durable du pays, les circonstances actuelles pa-
raissent réclamer l'unité d'action et d'idées qui a toujours 
été le remède le plus efficace. 

L'Empereur, convaincu que cette unité doit être complète , 
a confié le portefeuille de la Guerre au chef d'état-major 
général du corps expéditionnaire, et celui des Finances à 
l'intendant en chef. 

Ces mesures, en harmonie avec la mission de l'Impératrice, 
démontreront que le gouvernement marche d'accord avec ses 
glorieux alliés, e t qu'il fait tous les efforts que la nation a 
le droit d'exiger pour activer la pacification du pays . . . 

L e g é n é r a l O s m o n t e t M. F r i a n t , a u x p r e m i è r e s o u -

v e r t u r e s d e M a x i m i l i e n , a v a i e n t é c r i t a u M a r é c h a l 

p o u r l u i d e m a n d e r s o n a s s e n t i m e n t ; i ls n e l ' a v a i e n t 

p o i n t r e ç u q u a n d p a r u r e n t l e s d é c r e t s . M a i s , s o i t q u ' i l s 

c r u s s e n t a i n s i f a i r e a c t e d e d é v o u e m e n t , s o i t q u ' i l s 

c é d a s s e n t à l a s a t i s f a c t i o n d e s e v o i r m i n i s t r e s , i ls 

p a s s è r e n t o u t r e e t a c c e p t è r e n t l e s f o n c t i o n s q u ' o n l e u r 

i m p o s a i t a i n s i d ' u n e f a ç o n f o r t i r r é g u l i è r e . 

L e C o m m a n d a n t e n c h e f , a u r e ç u d e l a l e t t r e d e 

M a x i m i l i e n , s e t r o u v a f o r t e m b a r r a s s é , e t , b i e n q u ' i l 

c o m p r î t t o u s l e s i n c o n v é n i e n t s q u i d e v a i e n t r é s u l t e r 

d e la d u a l i t é d e s f o n c t i o n s c o n f i é e s a u x d e u x o f f i c i e r s 

g é n é r a u x , il n ' o s a p a s s ' o p p o s e r f r a n c h e m e n t à u n e 

m e s u r e m a u v a i s e , e t i l e u t t o r t . L ' a v e n i r n e l e p r o u v a 

q u e t r o p . O n p e u t d i r e q u e , m a l g r é sa finesse e t s a 

p e r s p i c a c i t é , i l s e l a i s s a , e n c e t t e o c c a s i o n , t r o m p e r 

p a r M a x i m i l i e n . E t s a r é p o n s e m o n t r e q u e p o u r t a n t il 

n e se f a i s a i t p o i n t i l l u s i o n s u r l e s e m b a r r a s d e t o u t e s 

s o r t e s q u i e n s e r a i e n t l a s u i t e o b l i g é e . 

Hacienda de las Bocas, 4 août 1866. 

Sire, 

J'ai l'honneur d'accuser réception à Votre Majesté de sa 
lettre en date du 2a jui l let dernier. 

Je ne puis qu'obtempérer aux désirs exprimés par Votre 
Majesté, et mettre à sa disposition M. le général Osmont et 
M. l'intendant Friant, tout en faisant respectueusement 
observer toutefois, ainsi que j'ai déjà eu l'honneur de 
l'écrire à l'Empereur, que les fonctions de ministres de la 
Guerre et des Finances ne me paraissent pas compatibles 
avec celles de chef d'état-major général et d'intendant en 
chef de l'armée française. 

Votre Majesté n'ignore pas non plus que les fonctions 
ministérielles auxquelles Elle a daigné appeler ces deux 
chefs de service doivent, aux termes de la loi française, être 
soumises, c o m m e acceptation, à la sanction de S. M. l'Em-
pereur Napoléon. 

Mon assentiment ne saurait donc être que provisoire. 
Je désire v ivement que M. l'intendant Friant puisse pro-

curer au gouvernement de Votre Majesté des ressources 
qui, en facilitant le jeu de tous les rouages administratifs, 
al lègent les charges qui pèsent si lourdement sur le Trésor 
français. Car on ne peut se dissimuler que c'est la France 
qui supporte la plus grosse partie des frais de la guerre. 

Quelque extrême que puisse paraître, au premier aperçu, 
le parti auquel j e me crois décidé en faisant évacuer Mon-
terey et Saltillo, je constate chaque jour davantage qu'il y 
avait urgence d'agir ainsi. 

En effet, les populations n'ont point de sympathies pour 
le nouvel ordre de choses établi; le pays ne saurait offrir 



assez de ressources pour l'entretien d'une garnison suffi-
sante pour maintenir l'ordre et assurer la sécurité. 

La garnison que j'aurais pu laisser à Monterey n'était 
e l le-même pas sûre et se fût trouvée dans une situation 
d'isolement absolu qui eût réagi sur le moral des soldats, 
et peut-être m ê m e sur celui des officiers. 

Il eût été indispensable de se mettre souvent en relations 
avec elle au moyen de colonnes expéditionnaires assez 
fortes, et, par conséquent, très coûteuses. 

Il n'y avait donc pas à hésiter, à aucun point de vue, 
politique, financier ou militaire. Eu outre, cela permet de 
renforcer les places en arrière, de constituer, pour ainsi 
dire, une nouvelle l igne de frontières du Nord, très solide 
et plus facile à garder : un véritable désert aride et sans 
ressources séparant les points extrêmes de cette l igne et 
le pays évacué. 

Les mouvements insurrectionnels qui se sont produits 
derrière moi, autour de la capitale d'abord, dans la Hua-
tesca ensuite et jusqu'au Guanajuato, démontrent suffisam-
ment qu'il faut condenser ses moyens d'action et donnent 
raison aux derniers ordres que j'ai prescrits à cet égard. 

Je hâte mon retour dans la capitale, où je m'empresserai 
d'entretenir Votre Majesté de toutes ces questions qui tou-
chent de si près aux intérêts de l'Empire mexicain. 

Daignez agréer, Sire, etc. 

MARÉCHAL BAZAINE. 

Quelques j o u r s plus t a rd , le Maréchal recevait u n e 
nouvel le le t t re de l 'Empereu r lu i^annonçant que , su r 
l 'avis du consei l des minis t res , il avait décrété l 'é tat de 
siège « dans les dépa r t emen t s qui lui avaient pa ru les 
plus agi tés en ce m o m e n t » : Michaocan, Tanci taro , 
Tuxpan, Tu lanc ingo et le dis t r ic t de Zacatlan (dépar-
t e m e n t de Tlascala). Il a jou ta i t q u e « p lus ieurs m e m -

bres de son minis tère l ' invitaient à déc la re r l 'é ta t de 
siège dans tou t l 'Empire », q u e ce serai t ainsi « me t t r e 
le pouvoir en t re les ma ins des c o m m a n d a n t s supé-
r i e u r s m i l i t a i r e s , qu'on choisirait, partout où ce serait 

possible, parmi les officiers français ». 

L 'Empereu r a joutai t qu' i l voulai t avant de p rendre 
cette décision recevoir l 'avis d u Maréchal , e t il l 'invi-
ta i t en m ê m e t e m p s à lui dés igner des officiers de 
l ' a rmée pour les c o m m a n d e m e n t s supér ieurs . 

L ' in tent ion de Maximilien de se décharger de tout 
le fa rdeau du gouve rnemen t et de tou te la r e sponsa -
bilité du pouvoir sur les Français était bien visible. Il 
suivait son plan de nous comprome t t r e te l lement que , 
bon gré mal gré, nous fuss ions obligés de res te r au 
Mexique et au besoin d 'en r e c o m m e n c e r la conquê te . 

Le Maréchal ne f u t pas moins surpr i s de cet te se-
conde le t t re q u e de la p remiè re . Alors que t an t de fois 
il s 'é tai t plaint qu 'on t înt en suspicion les Français , 
alors que l ' en tourage par t icul ier de l ' E m p e r e u r et ses 
minis t res avaient si longtemps t ra i té nos compat r io tes 
en ennemis , quand pour t an t leurs conseils e t leur 
action eussent été profi tables à l 'Empire , il avait su -
je t de se méfier en voyant Maximilien choisir précisé-
m e n t le m o m e n t où l 'évacuation éta i t off ic ie l lement 
annoncée pour r enonce r à ses pré ten t ions et l ivrer 
l 'autori té à ceux qui ne pouvaient plus, qui ne vou-
laient plus en p rendre la responsabi l i té . Il répondi t à 
l 'Empereur u n e longue le t t re , pleine de réflexions sa-
ges et p ruden te s et qui mér i t e d 'ê t re reprodui te ici 
afin de d o n n e r u n e idée exacte des capacités poli t i-



q u e s d o n t , en m a i n t e s o c c a s i o n s , l e M a r é c h a l s u t fa ire 

p r e u v e . 
Péotillos, 10 août 1866. 

Sire, 

J'ai l 'honneur d'accuser réception à Votre Majesté de la 
lettre du 2 août courant par laquelle elle veut bien m e de-
mander mon avis sur l 'opportunité de la mise en état de 
siège de tout ou partie du territoire de l'Empire mexicain, 
en m'invitant à lui faire connaître les officiers français qui 
pourraient être n o m m é s commandants supérieurs dans les 
départements ou districts mis en état de s iège . 

Ainsi que le fait remarquer Votre Majesté, la question 
est très importante et touche aux plus sérieux intérêts. 

L'état de s iège, en effet, constitue un état transitoire par 
lequel tous les pouvoirs sont réunis entre les mains de 
l'autorité militaire, état qui modifie s ingul ièrement le sys-
tème des rouages administratifs et judiciaires e t qui place 
les citoyens dans une situation anormale et tendue. 

C'est*également dans l'intérêt d'une mesure générale et 
dans un moment de grande crise imprévue que l'autorité 
souveraine a recours à ce moyen extrême pour indiquer 
que la force est le seul argument qui lui reste à employer . 

Est-ce le cas aujourd'hui d'appliquer cette mesure à 
l'Empire mexicain? Je ne le crois pas, et j e demande à 
l'Empereur la permission de lui démontrer que la mesure 
est inutile. 

L'état de guerre, qui est, pour ainsi dire, l'état normal de 
ce pays depuis cinquante ans et qui ne se modifiera qu'à la 
longue, ne donne-t- i l pas toutes les facilités désirables pour 
obtenir par la force ce que ni la persuasion ni les efforts 
d'une administration normale n'ont pu créer? 

La substitution d'une seule autorité à toutes les autres, 
d'un seul pouvoir à tous ceux qui régissent la société, ne 
saurait donner plus d'unité à la marche du gouvernement 
qu'autant que les autorités momentanément suspendues 

(car l'état de s iège, je le répète, ne peut être que transi-
toire) seraient en même temps et partout remplacées par 
d'autres sur la valeur e t la foi desquelles on pût compter. 

N'est-il pas plus rationnel d'agir que d'édicter? Et dans 
l'état de guerre incontestable où se trouve le pays, la tran-
sition, pour arriver à l'état de s iège , n'est-elle pas simple 
et facile ? 

Les généraux, les commandants supérieurs existent par-
tout ou à proximité des points sur lesquels leur action 
pourrait devenir indispensable. 

Les cours martiales fonctionnent dans toute l 'étendue de 
l'Empire; il est facile, et on m'en signale l'urgence pour 
quelques-unes , d'en modifier la composition, sans sortir de 
la situation actuelle. 

L'état de s iège donnera-t-il plus de force, plus d'action, 
plus de prestige à l'autorité militaire ? Non, Sire ; il sup-
primera tout s implement l'action directe des autorités civiles. 

On peut arriver au m ê m e but sans elfrayer personne, en 
restant dans l'état de guerre, sans sortir de la légal i té , et 
en remaniant le personnel administratif , judiciaire et 
financier. 

Dois-je maintenant, comme corollaire du sentiment qui 
me pousse à rejeter la mise en état de s i ège , sauf dans des 
cas urgents et dans des localités données, mais toujours 
très transitoirement, dois-je ajouter aux considérations 
générales que je viens d'avoir l'honneur d'exposer à Votre 
Majesté les considérations tirées de la situation propre de 
l'armée française au Mexique dans les circonstances actuelles, 
alors qu'elle a remis, depuis deux ans, à l'autorité mex i -
caine tous les pouvoirs qu'elle exerçait avant l'arrivée du 
souverain ? 

Quel que soit mon désir de mettre à la disposition de 
Votre Majesté tous les officiers dont elle aurait à m e faire 
la demande, il est des limites que je ne saurais dépasser. 

Je ne pourrais, en effet, au moment où une portion de 
l'armée française se dispose à quitter le sol mexicain, dés-



organiser les cadres et la priver de ses officiers supér.eurs, 
les seuls qui puissent avoir assez d'autorité pour exercer des 
fonctions de commandant supérieur de départements m i s 

en état de s iège . 
Je ne puis encore moins songer à éloigner de leurs troupes 

les officiers supérieurs appartenant à des corps destinés a 
rester au Mexique. 

Et enfin serait-il prudent, lorsque déjà deux fonction-
naires de l'armée française remplissent deux des plus im-
portantes charges dans le gouvernement mexicain, serait-il 
prudent, oserai-je dire à Votre Majesté, d'augmenter la dose 
de responsabilité qui nous incombe, en absorbant tous les 
pouvoirs dans l'intérieur, en annihilant tous les é léments 
nationaux sur lesquels Votre Majesté s'est appuyée jusqu'à 
ce jour, et qui peuvent être encore utilisés? 

En un mot, l'état de siège deviendrait la source d'un vif 
mécontentement ; il donnerait le prétexte à une désaffection 
générale qui, s'étendant du souverain du Mexique, paraissant 
désespérer de son peuple, à la puissance alliée dont l'action 
ne se ferait plus sentir que par des rigueurs, ordonnées uni-
quement par des officiers français, imputerait à des alliés 
tout l'odieux des mesures exceptionnelles. L'état de siège, 
dans ces conditions, augmenterait le nombre des ennemis de 
l'Empire et pourrait donner créance à la calomnie répandue 
par les dissidents pour surexciter l'esprit national, à savoir 
que la France est venue au Mexique dans un but de conquête. 

Obliger les préfets, les sous-préfets, à adresser aux géné-
raux et aux commandants supérieurs, quelle que soit leur 
nationalité, les rapports politiques sur l'état du pays et sur 
ses besoins ; leur retirer la disposition de quelque troupe 
que ce soit sans l 'assentiment de l'autorité militaire à 
laquelle ils devront adresser une réquisition par écrit ; créer 
enfin une sorte de solidarité entre les deux pouvoirs,^ au 
lieu de les poser en antagonisme, pousser activement l'or-
ganisation d'une bonne gendarmerie ; tels sont les moyens 
qui me paraîtraient devoir être d'abord essayés. 

Votre Majesté me pardonnera cette longue exposition, qui 
m'est dictée par le désir sincère que j'ai de lui être utile, et 
par la crainte que j'aurais de voir engager la question dans 
une voie plus nuisible qu'utile. 

Je suis avec respect, Sire, etc. 

m a r é c h a l b a z a 1 n e . 

Ces c o n s e i l s é t a i e n t e x c e l l e n t s , m a i s l e t e m p s é t a i t 

p a s s é o ù o n e û t p u l e s s u i v r e a v e c f r u i t . P e u i m p o r -

t a i t à l ' h e u r e a c t u e l l e q u e l e M e x i q u e f û t m i s e n é t a t d e 

s i è g e , l e r é s u l t a t final n ' e n s e r a i t p o i n t m o d i f i é ; l e s 

é v é n e m e n t s s u i v a i e n t l e u r c o u r s . 

C o n f o r m é m e n t à s a p r o m e s s e , l ' E m p e r e u r s ' é t a i t 

d é c i d é à a c c e p t e r , l e 30 j u i l l e t , l a n o u v e l l e c o n v e n t i o n 

q u i l u i a v a i t é t é p r o p o s é e p a r l a F r a n c e d a n s la n o t e 

d u 31 m a i . Cet a c c o r d , s i g n é p a r MM. A l p h o n s e D a n o 

e t L u y s d e A r r o y o , a u n o m d e l e u r s g o u v e r n e m e n t s 

r e s p e c t i f s , p o r t a i t d a n s l ' a r t i c l e p r e m i e r q u e « l e g o u -

v e r n e m e n t m e x i c a i n a c c o r d e a u g o u v e r n e m e n t f r a n -

ça i s u n e d é l é g a t i o n d e la m o i t i é d e s r e c e t t e s d e t o u t e s 

les d o u a n e s m a r i t i m e s d e l ' E m p i r e . 

« A R T . 5 . — L e p r é l è v e m e n t d e la d é l é g a t i o n m e n t i o n -

n é e d a n s l ' a r t i c l e p r e m i e r s e r a o p é r é à V e r a - C r u z e t à 

T a m p i c o , p a r d e s a g e n t s s p é c i a u x p l a c é s s o u s l a p r o -

t e c t i o n d u d r a p e a u d e la F r a n c e . 

« A r t . T. — L a c o n v e n t i o n s i g n é e à M i r a m a r , l e 

10 a v r i l 1 8 6 4 s e r a , d è s l o r s , a b r o g é e e n t o u t c e q u i a 

t r a i t a u x q u e s t i o n s financières... » 

U n e n o u v e l l e a p p o r t é e à M e x i c o , l e 4 a o û t , v i n t 

d o n n e r , à u n e c l a u s e d e c e t t e c o n v e n t i o n u n d é m e n t i 

h u m i l i a n t . D e s a g e n t s s p é c i a u x d e v a i e n t ê t r e p l a c é s à 



Tampico sous la protect ion du d rapeau de la F rance : 
Tampico venait de t omber aux mains du généra l 
d iss ident Pavon , qui s 'étai t é tabl i dans la ville avec 
12 500 h o m m e s . 

La faible garn ison , dé tachée de la cont re -guér i l l a du 
Pin et composée de 200 h o m m e s sous les ordres du 
c o m m a n d a n t Langlois , n ' e u t q u e le t emps de se ré fu-
gier dans le fort de Casa-Mata. Bloquée par les t roupes 
nombreuses de Pavon , elle a t tenda i t des secours . 

Pa r bonheur , le c o m m a n d a n t Cloué, i n fo rmé de ce 
désas t re , ne perdi t pas u n e minu te , et , avec Adonis e t 
les deux canonniè res Diligente e t Tactique, il se rendi t 
à Tampico . Ces forces é ta ient t rop rédu i t e s pour qu' i l 
pû t en t r e r en communica t ion avecle c o m m a n d a n t Lan-
glois : force lui fu t de pa r l emen te r . 11 obt in t que la gar-
nison sor t i ra i t du for t avec les h o n n e u r s de la gue r re , 
et re jo indra i t la pet i te flotte. 

Après la chu te de Matamoros , celle de Tampico é ta i t 
le plus grave échec q u e pû t sub i r le gouve rnemen t i m -
périal . En dehors du p ré jud ice q u e causai t au Trésor 
la per te de cette d o u a n e for t impor t an te , c 'étai t un 
coup terr ible à ce qui res ta i t de prest ige à l 'Empi r e . E t 
le coup étai t d ' a u t a n t plus du r que la saison mauvaise 
renda i t impossible toute t en ta t ive de repr ise immé-
diate . 

En a p p r e n a n t cette nouvel le , Maximilien en t ra dans 
u n e violente colère, et , comme il était dans ses habi-
tudes de t ou jou r s r e j e t e r su r au t ru i la responsabi l i té 
des fautes commises ou des ma lheu r s arr ivés , il écri-
vit au Maréchal : 

Alcazar de Chapultepec, le 4 août 1866. 

Mon cher Maréchal, 

La prise de la ville de Tampico par les dissidents, l'éva-
cuation de Monterey par vos ordres m'apprennent que les 
résultats de votre campagne dans le Nord auront pour mon 
pays les plus graves conséquences. 

Je désire donc, à titre de souverain, être instruit du plan 
que vous vous proposez de suivre dans vos opérations, afin 
que j e tente de sauver, s'il est possible, les adhérents à 
l'Empire dans les provinces non pacifiées que vous voulez 
abandonner: mon honneur exige que je n'oublie pas ce soin. 

Sans la connaissance de la ligne de conduite que vous 
avez adoptée, j e suis, comme vous le comprendrez aisément, 
dans l'impossibilité de prévenir au moins les malheureux 
fonctionnaires qui se sont sacrifiés pour notre cause. 

Recevez les assurances de ma bienveillance. 

MAXIMILIEN. 

Les reproches indi rec ts adressés au C o m m a n d a n t en 
chef n ' é ta ien t pas just if iés. Maximilien oubl ia i t q u e le 
Maréchal lui avait d e m a n d é d 'envoyer à Tampico le 
généra l Mejia, et que , celui-ci ayan t refusé de s 'y r en-
dre sous pré tex te que le vomito sévissait dans la ré-
gion, la ville se fû t t rouvée sans ga rn i son , si le Maré-
chal n 'avait donné l 'ordre à la con t re -guer i l l a du Pin 
d 'y dé tacher les 200 h o m m e s qui s 'y t rouvaient . Cette 
force é ta i t insuff isante, mais on ne pouvai t faire 
plus. 

Quan t au plan mis à exécut ion dans la campagne du 
Nord, il provenai t d i r ec t emen t de l 'o rdre d 'évacuat ion 
p r é c é d e m m e n t donné , et, sur cé point c o m m e sur tan t 
d 'au t res , le C o m m a n d a n t en chef était couvert par des 



ordres supér ieurs . Voici, du reste, la preuve de ce q u e 
nous avançons : c ' es t un passage d ' u n e l e t t re confi-
dent iel le adressée le 30 ju in p a r l e minis t re de la Guerre 
au Maréchal Bazaine : 

. . .L'Empereur auquel j'ai donné connaissance de votre 
lettre du 28 mai vous approuve de ne pas songer à occuper 
avec vos troupes la ville de Chihuahua. Les raisons que vous 
mettez en avant, en opposition aux considérations développées 
par l'Empereur Maximilien, lui ont paru parfaitement logiques... 

Le Maréchal reçut le 12 août à l ' hac ienda de Péoti l-
los les reproches de l ' E m p e r e u r . 11 ne s ' émut guère , 
car il conservai t son sang-f ro id ; tou te fo i s il j ugea de 
son devoir de les relever tous , e t il le fit avec a u t a n t 
de modéra t ion que de f e rme té . 

Péotillos, 12 août 1866. 

Sire, 

Je reçois à l'instant la lettre de Votre Majesté en date du 
4 août courant. 

En associant le fait de la prise de Tampico par les dissi-
dents à l'évacuation de Monterey par mes ordres, Votre 
Majesté semble vouloir m'imputer la responsabilité de ces 
deux faits. 

Je croyais avoir suff isamment exposé à Votre Majesté par 
mes deux lettres écrites de San-Luis de Potosi, à la date 
du 11 juillet, n° 7, et du 20 juil let , n° 46, la situation du 
Nuevo-Léon et du Cobahuila, pour que la nécessité de 
l'évacuation de Monterey, après la destruction des troupes 
du général Mejia et la capitulation de Matamoros, dans les 
conditions morales où se trouvait la légion be lge , fût recon-
nue, non seulement au point de vue politique, mais encore 
et surtout au point de vue militaire. 

La capitulation de Matamoros et les conséquences qui en 
sont résultées ne sont point de mon fait, et j e n'ai pas pu 
formuler mon appréciation à ce sujet. J'avais à parer aux 
exigences d'une situation que je trouvais toute faite, et j e 
crois avoir rempli mon devoir envers le souverain en met-
tant sous ses yeux tous les documents joints à mes lettres 
précitées, dont j'ai d'ailleurs envoyé le duplicata à mon 
gouvernement. 

Quant à la prise de Tampico par les dissidents, j'aurai 
l'honneur de rappeler respectueusement à l'Empereur qu'a-
vant d'entreprendre ce qu'il veut bien appeler nia cam-
pagne dans le Nord, au moment où les débris des troupes 
du général Mejia arrivaient à Vera-Cruz, j'ai demandé 
l'envoi à Tampico du général Olvera avec ce qui restait de 
sa brigade. Les instances du général Mejia auront vraisem-
blablement fait modifier la première décision de Votre 
Majesté, qui était favorable au mouvement projeté ; car la 
brigade Olvera ne s'est point rendue à Tampico et a été 
dirigée depuis sur Mexico, contrairement à des ordres que 
j'avais laissés et qui correspondaient à une combinaison 
militaire dont l'effet avorté a ses conséquences actuelles 
dans l'État de Queretaro. 

Un défaut de concours analogue, que refusa de me prêter 
M. le général de Thun, n'a pas peu contribué non plus aux 
désastres qui frappent le Tamaulipas. 

Le général Mejia se plaignit que ses soldats fussent expo-
sés aux dangers de la fièvre jaune à Tampico. 

Un faible détachement de la contre-guéril la, le seul dont 
je pusse disposer pour constituer une garnison à Tampico, 
fut alors embarqué à Vera-Cruz sans compter avec les ri- ' 
gueurs du climat qui nous a coûté un bataillon l'année der-
nière. Je ne sache pas que ce détachement ait abandonné 
son poste, ni livré ce qu'il était chargé de défendre. 

Votre Majesté m'exprime le désir d'être instruite du plan 
que je me propose de suivre dans mes opérat ions . 

Si Votre Majesté eut daigné me recevoir lorsque, la veille 



de m o n départ de Mexico, j e sollicitais l 'honneur de prendre 
congé d'elle, je lui eusse exposé mes projets, qui consis -
taient s implement à reconnaître de mes propres yeux l'effet 
produit dans le nord de l'Empire par les événements de 
Matamoros, à m'assurer de l'exactitude des rapports qui 
m'étaient adressés sur le peu de confiance que l'on devait 
avoir dans les principaux fonctionnaires et sur l'esprit gé-
néralement hostile des populations de ces contrées. 

C'est après avoir constaté toutes ces vérités, et beaucoup 
d'autres encore, que, m'appuyant sur les rapports des g é -
néraux Douay et Jeanningros, j'ai reconnu l'impossibilité de 
conserver, pour le moment , des points avancés qui ne pour-
raient être qu'une source de dangers et de dépenses conti-
nuels. J'ai pris, en en rendant compte à Votre Majesté, le 
parti, que je persiste à croire sage, d'ordonner l'évacuation 
de Monterey et de Saltiilo, afin d'établir en arrière une l igne 
forte, facile à garder et séparée de la première par un vé-
ritable désert, où nos all iés et nos ennemis ne peuvent 
compter sur aucune ressource. Mon opinion était et est e n -
core qu'il est préférable de développer son influence dans 
l'intérieur en concentrant ses moyens d'action dans une zone 
déterminée, plutôt que de s'exposer aux extrémités soumises 
aux influences de la frontière. 

Votre Majesté provoque des explications : j e les lui don-
nerai sincères. 

L'abandon absolu dans lequel les anciens ministres de 
l'Empire ont laissé l e général Mejia à Matamoros a déter-
miné la capitulation de cette place; la triste situation qui 
est faite au général Monténégro, à Acapulco, malgré mes 
nombreuses réclamations, malgré les promesses toujours 
faites et jamais tenues, entraînera, j e n'en doute pas, un 
jour ou l'autre, ou la défection de cette troupe, qui a donné 
des preuves réelles d'abnégation et de dévouement , ou la 
capitulation de la place. 

En présence de cette inertie, de ce mauvais vouloir fla-
grant que je ne crains pas de dénoncer encore à Votre Ma-

jesté, tout en accomplissant loyalement envers l 'Empereur 
du Mexique, avec conscience et dévouement , la mission que 
m'a confiée mon souverain, j e dois me préoccuper des soins 
que m'impose mon devoir c o m m e m o n droit de c o m m a n -
dant en chef de l'armée française. • 

Ma lettre du 11 juillet a exposé à Votre Majesté mes de-
voirs en vue des éventualités d'une prochaine évacuation par 
une notable portion de l'armée confiée à m o n commandement . 

Comme conséquence naturelle des événements et des 
appréhensions qu'il m'est permis de concevoir sur le rôle 
que l'élément mexicain joue dans ce pays, j'ai l 'honneur de 
porter à la connaissance de Votre Majesté qu'il me sera im-
possible de laisser mes troupes à Guaymas et à Mazatlan. 

Depuis longtemps le gouvernement mexicain a pu et dû 
s'occuper d'assurer le maint ien du pouvoir impérial dans 
ces deux places. Je me vois forcé de laisser la Sonora et le 
Sinaloa aux seules ressources dont dispose le gouvernement 
de Votre Majesté et j e ne tarderai pas à rappeler les troupes 
françaises qui occupent ces contrées éloignées. 

Quant aux fonctionnaires qui ont prêté leur concours au 
gouvernement de Votre Majesté, j e les crois trop habiles ou 
pour s'être compromis inutilement, ou pour s'exposer à des 
éventualités prévues par eux. 

Ils ont su, jusqu'ici, et sauront tous, dans l'avenir, se 
mettre d'eux-mêmes à l'abri de tout danger. 

En résumé, Sire, j e ne crois pas que l'évacuation de Monte-
rey et de Saltiilo puisse avoir, pour le pays de Votre Majesté, 
des conséquences aussi graves qu'elle semble le craindre. 

Il faut savoir, à la guerre, faire la part des éventualités 
et sacrifier momentanément une portion de son territoire 
pour assurer le principal, dût-on plus tard, quand l'ennemi 
s'est usé ou affaibli par ses désertions, reprendre le terri-
toire momentanément abandonné. 

J'ai l'honneur d'être de Votre Majesté, etc. 

m a r é c h a l b a z a i n e . 



Malgré l 'op t imisme de c o m m a n d e qui t e rmina i t ce t te 
le t t re , le Maréchal se faisait peu d ' i l lus ions su r les con-
séquences de l 'évacuat ion annoncée et du m o u v e m e n t 
de re t ra i t e c o m m e n c é . D'ai l leurs les événemen t s par-
laient plus h a u t que t o u s les r a i s o n n e m e n t s . 

L 'audace des ennemis de l 'Empire croissait de j o u r 
en j o u r . La nouvel le de la prise de Tampico f u t c o m m e 
le signal d ' u n nouveau sou lèvemen t p a r m i eux. Quel-
ques jou r s après , T laco ta lpam était a t t aqué pa r des 
forces supér ieures ; la garn ison , con t ra in te d 'évacuer la 
ville, s ' embarqua i t sur la c a n o n n i è r e la Tempête, en-
voyée à la hâ te par le c o m m a n d a n t Cloué. 

Dans l 'É ta t de Guadala ja ra , le général Lozada, don t 
le n o m avait rall ié beaucoup d ' adhé ren t s à l 'Empire , 
déclarai t se re t i rer dans la vie privée. Dans la Michoa-
can, les bandes t o u j o u r s b a t t u e s et j ama i s dé t ru i tes de 
Régulés s ' avançaient vers la vallée du Rio de Le rma , 
et on ra t tacha i t ce m o u v e m e n t à u n e en t en t e avec 
Diego Alvarez e tPo r f i r i o Diaz, redevenus maî t res l 'un 
du Guerrero , et l ' au t re d ' une par t ie de l 'É ta t d 'Oa-
j a c a ' . 

Le 19 aoû t , le Maréchal, in fo rmé des dange r s mul-
tiples que coura ien t les t roupes placées sous ses 
o rd re s en présence de ces sou lèvements , songea à 
r a m e n e r les garn isons éloignées : il donna l ' o rd re 
d 'évacuer Guaymas e t M a z a t l a n . 

Sur ces ent refa i tes , le plus ancien divisionnaire du 
corps d 'occupat ion , le général Douay, d e m a n d a à r e n -

1. Ces bruits étaient prématurés, car cette prise d'armes n 'eut 
lieu qu'en 1867, après le départ des Français. 

t rer en France , déc larant que son é ta t de santé ne lui 
permet ta i t pas de con t inue r la campagne . 

Le c o m m a n d a n t en chef lui r épondi t auss i tôt : 

Mon cher général, 

Je ne saurais vous dissimuler la peine que j'ai ressentie 
à la reception de votre lettre; je croyais votre santé rétablie 
et ne pensais pas qu'elle pût vous mettre de nouveau dans 
la nécessité de nous quitter. 

Votre demande de congé, appuyée d'un certificat des 
médecins, ne permet pas de retarder votre départ. Je vous 
laisse donc libre d'en fixer le moment . Je dois cependant 
vous prévenir, ainsi que je vous l'ai fait écrire confidentiel-
lement, que vous êtes désigné par l e ministre de la Guerre 
pour prendre le commandement des troupes qui doivent 
rester au Mexique, lorsque je croirai devoir rentrer en 
France. 

La perspective d 'hér i t e r du c o m m a n d e m e n t en chef , 
objet de ses convoitises depuis longtemps , jo in te à u n 
sent iment de pa t r io t i sme et au regre t de pa ra î t r e aban-
donner un poste péril leux dans des c i rcons tances dif-
ficiles, agit su f f i samment sur l 'espri t du général Douay 
pour l ' empêcher de d o n n e r sui te à sa d e m a n d e de 
congé. 

Des incidents excess ivement graves vena ien t , en ef-
fet, dans ce m o m e n t même , compl iquer la s i tuat ion 
de l ' a rmée française . La légion belge, qui j u s q u ' à ce 
jour s 'étai t t ou jour s bien condui te , e t qui, en cer ta ines 
circonstances, comme dans les deux comba t s de T a -
cambaro , avait fait preuve d 'un courage poussé jus -
qu'à l 'héroïsme, la légion belge donnai t l ' exemple de 



l ' i n subord ina t ion . Les officiers démiss ionnèren t en 
masse , et les so ldats découragés d e m a n d a i e n t à r e n -
t re r en Eu rope ; l eu r chef , le colonel Van der Smissen 
refusai t de se m e t t r e sous les ordres du c o m m a n d a n t 
de la Hayrie. 

Le général Douay se rendi t imméd ia t emen t à Ve-
n a d o et essaya d ' a r rê t e r ce m o u v e m e n t de sédi t ion 
pa r des mesures énerg iques . Il é ta i t t e m p s : on disait 
h a u t e m e n t que , n o n s e u l e m e n t les soldats n 'obé i ra ien t I 
pas , mais encore que , si on met ta i t des officiers f r a n -
çais à leur tête , ils les massac re ra ien t . 

C'étaient là de bien terr ibles symptômes . Les inquié-
tudes qui en résu l ta ien t pour le Maréchal, jo in tes à 
celles q u e lui causa ien t la pol i t ique de Maximil ien et 
l ' en t rée au min is tè re de MM. Osmont et F r ian t , lui 
firent hâ te r son re tour dans la capitale. Le "26 août , il 
ren t ra i t à Mexico. 

Dès le 29, il adressai t à son minis t re u n long rap-
por t , dans lequel, r evenan t su r les dern iers inc idents 
rappor tés ici, il ind iqua i t , dans un passage significatif, 
son opinion sur le voyage de l ' Impérat r ice , e t la co ïn-
cidence qu'il y avait , selon lui , en t re le voyage et la 
nomina t ion de deux Français comme minis t res : 

Je ne sais quel résultat aura la mission de S. M. l 'Impé-
ratrice Charlotte, mais je sais qu'elle est intimement liée • 
aux combinaisons qui ont appelé le général Osmont et l'inten-
dant Friant aux affaires. Je sais que l'Empereur a déclaré 
qu'il se jetait dans les bras de la France, parce qu'il y était 
forcé, et je crois avoir trop raison en ne voyant dans cette po-
litique nouvelle qu'une manœuvre pour entraîner la France, 

malgré elle, à reconstituer le rôle de l'intervention, ou même 
pour lui susciter des embarras. 

Dans le rappor t du 9 s e p t e m b r e le Maréchal revenai t 
sur ce po in t : 

L'Empereur Maximilien, aussi, bien que ceux qui sont 
hostiles à la politique française, ne tenant aucun compte 
du temps perdu avant de se jeter dans nos bras, se plaît ou 
se plaira à dire que les fonctionnaires français, mis au 
pied du mur, n'ont pas mieux réussi que les Mexicains, et 
l'on ne manquera pas de faire rejaillir sur le nom français 
l'odieux des mesures extrêmes auxquelles on est forcément 
amené pour prolonger l'agonie d'une situation impossible. 

Comme un désespéré, le gouve rnemen t impér ia l 
devenait de plus en plus un g o u v e r n e m e n t de comba t . 
On a vu les disposi t ions relat ives à la proc lamat ion de 
l 'état de siège dans p lus ieurs d é p a r t e m e n t s ; pou r 
rendre effective l 'act ion du g o u v e r n e m e n t , il fallait de 
l 'argent et des h o m m e s . On chercha à se p rocure r 
l 'argent en établ issant un nouvel impôt de 15 p. 100 
sur les biens désamor t i s , e t c 'est l ' in tendant Fr ian t 
qui en endossa la responsabil i té , pu i sque c 'est lui qui , 
comme minis t re , le p roposa . Quant aux h o m m e s , on 
avait renoncé à les r ec ru te r pa r la conscr ipt ion, qui 
avait le double désavantage d 'ê t re un procédé len t e t 
impopula i re ; on se rabat t i t sur le sys tème de la leva. 
Puis, ce moyen lu i -même a y a n t pa ru t rop long au gré 
des s ingul iers o rgan isa teurs des forces nat ionales , on 
eut r ecours à que lque chose de plus p r a t i q u e : on 
ouvrit les por tes des pr isons, pour en ext ra i re les cri-



mine l s et les vagabonds , qu 'on incorpora auss i tô t d a n s 

l ' a rmée mexicaine . 

On p e u t j u g e r de ce q u e valai t ce t te a r m é e p a r les 

r ec rues qu 'el le recevait . 
Les espérances qu 'avai t fa i t na î t r e l e d é p a r t de l ' Im-

péra t r i ce Charlot te pour l 'Europe n ' ava ien t pa s été de 
l ongue du rée . Dès le c o m m e n c e m e n t de s ep t embre , 
on savait q u ' u n vapeur f ré té par l 'Emp e re u r , p o u r son 
service par t icu l ie r , lui avait r appo r t é , de la Nouvelle-
Orléans, un t é l é g r a m m e ch i f f ré . Rien n 'ayant t r ansp i r é 
du con tenu d e ce t te dépêche , l 'opinion s 'é ta i t aussi 
f o rmée q u e les nouvel les r eçues é t a i en t mauvaises , 
pu isqu 'on n e les publ ia i t po in t . La presse se fit l ' écho 
de ces bru i t s f â c h e u x ; le Journal officiel n 'y r épond i t 
que par une no te ins igni f ian te qui con t r i bua à les con-
firmer p lus qu ' à les dé t ru i r e . 

Su r ces en t re fa i tes , on annonça le d é p a r t du généra l 
Uraga pour l 'Eu rope . Le généra l s ' é ta i t rallié à l 'Em-
pi re au m o m e n t de l ' a r r ivée de Maximilien. On n e faisait 
pas grand fonds sur son d é v o u e m e n t , e t lu i -même, 
t r o p c la i rvoyant p o u r ne pas prévoir les événemen t s , 
n e tena i t pas à se c o m p r o m e t t r e davan tage dans u n e 
aventure dest inée à mal finir. Aussi fut- i l aussi heu-
reux de pa r t i r q u e l ' E m p e r e u r de l ' é lo igner . Quan t à la 
mission q u e l 'opinion pub l ique lui p r ê t a alors, il nous 
est impossible de d i re si elle exista a u t r e p a r t que dans 
que lques imaginat ions : on dit qu ' i l é ta i t cha rgé d 'em-
pêcher le r e tou r d e l ' Impéra t r i ce . 

Et, à ce propos , il est cur ieux à no te r combien sou-
vent , sans indices précis , sans r e n s e i g n e m e n t s directs , 

l ' in tui t ion des m a s s e s est perspicace. Le Maréchal la 
r é s u m a i t en ces l ignes : 

On raconte, à l'appui de cette opinion, que l'Impératrice 
tient beaucoup plus à sa couronne que l'Empereur Maximi-
Iien.'et que son retour au Mexique pourrait,peut-être, nuire à 
certaines aspirations que ce souverain peut avoir vers l'Europe. 

Des officiers placés près du souverain essaieraient, dit-on! 
de lui pe rsuader que ses véritables intérêts sont en Autriche 
bien plutôt qu'au Mexique, et deux ou trois missions secrètes 
viennent d'être données, peut-être pour savoir à quoi s'en 
tenir à ce sujet. 

Qu'on veuille bien r a p p r o c h e r les indica t ions con-
t enues dans ces l ignes de la rés i s tance opposée p a r 
l 'Archiduc à la s igna tu re du pac te de famil le , de la 
p ro tes t a t ion rédigée un an plus tard c o n t r e ce m ê m e 
pacte de famil le , et l 'on c o m p r e n d r a mieux les mob i l e s 
qui le poussè ren t à res te r au Mexique après le d é p a r t 
des t r oupes f rançaises . 

Maximilien e u t t o u j o u r s « d e s aspira t ions vers l 'Eu-
rope », e t lorsque nous les exposerons p lus explici te-
men t , en t e m p s et l ieu, on verra quelle responsabi l i té 
pèse sur ce p r ince dans l 'échec définitif de l ' aven ture 
mexicaine. On verra é g a l e m e n t combien se sont 
t rompés les écrivains qui , guidés p a r l 'espri t d 'oppo-
sition, se sont plu à re je te r toute la fau te sur Napo-
léon III, e t combien es t fausse l ' accusat ion por t ée con-
tre l ' E m p e r e u r des Français d 'avoir « t rah i celui qu ' i l 
avai t en t ra îné » . 

I . Histoire des Français, par T H É O P H I L E L A V A L L É E , t. VI, p. 257. 



C H A P I T R E V I I 

Événements d'Europe. — Sadowa (3 juillet 1866). — Arrivée de 
l 'Impératrice Charlotte à Saint-Nazaire (8 août). — Arrivée à 
Paris. — Napoléon III malade. — Entrevue de Saint-Cloud 
11 août). — Relus opposés par Napoléon III aux demandes de 

l'Impératrice Charlotte. — Départ de Paris (22 août). — Le 
maréchal Randon au maréchal Bazaine. — Lettre de Napo-
léon III (29 août). — L'Impératrice Charlotte à Miramar. — 
Voyage à Rome. — Entrevue avec le Pape. — La folie se dé-
clare. — Le comte de Flandres ramène sa sœui- à Trieste. 

Tandis q u e la s i tuat ion s 'assombrissai t ainsi au 
Mexique, des événements , don t le con t re -coup devait 
v io l emmen t réagir con t re le j e u n e empi re d 'ou t re -mer , 
s 'accomplissaient en Europe . 

La quere l l e longtemps pendan te en t r e la P r u s s e et 
l 'Autriche éclatai t enfin : la guer re était déclarée en t re 
ces deux nat ions j ad i s unies dans ce faisceau de peuples 
g roupés sous le n o m d 'Allemagne. Mais la Prusse , 
plus prévoyante et s en tan t qu'il fau t diviser pour 
vaincre, s 'étai t a ssuré le concours de l ' I talie. 

Celle-ci, en t r a înée par l 'espoir d ' une r écompense , 

accepta le rôle, ingrat , ma i s plus à sa por tée , de recevoir 
les coups et d 'ê t re ba t tue ; elle le fu t consciencieuse-
ment su r t e r r e et su r m e r , à Custozza et à Lissa. Tou-
tefois elle avait r e t enu ainsi u n e flotte ent ière et cent 
vingt mille h o m m e s , don t l ' absence su r le c h a m p 
de batai l le de Sadowa donna la victoire à la P r u s s e 
(3 juil let) . 

On sait ce qui s 'ensuivit : la Vénét ie cédée à la F r ance 
à charge de la r e m e t t r e à l 'Italie, l ' hégémonie en Alle-
m a g n e passan t à la Prusse . 

Notre ennemie séculaire , l 'Autriche, é ta i t a b a t t u e , 
ma i s n o u s ne gagnions rien au change , pu isque nous 
avions m a i n t e n a n t à r edou te r une j eune e n n e m i e , la 
Prusse . 

C'était là le s en t imen t généra l . Le part i mil i ta i re en 
F r a n c e cria bien hau t q u e c 'é ta i t nous , bien p lus q u e 
les Autr ichiens, qui avions été ba t tus à Sadowa, et l 'op-
posit ion, t ou jou r s h e u r e u s e de t rouver des griefs con t re 
le gouve rnemen t impéria l , ne se fit pas faute de le ré-
péter . E t le pays, qui écoute volontiers ce qu 'on lui 
crie sur tous les tons, n e t a rda pas à le croire . 

Ce n 'é ta i t po in t en t i è r emen t faux , mais ce n ' é ta i t 
point e n t i è r e m e n t exact. On n 'est j ama i s ba t tu pa r 
p rocura t ion , su r tou t lorsqu 'on n ' a pas donné de p ro-
cura t ion , et la preuve c 'est qu ' i l fa l lu t r e c o m m e n c e r 
l 'expérience en 1870. 

Si n o u s n 'avions pas é t é ba t tus en 1866, nous ét ions 
du moins , depuis cette époque , d ' a u t a n t plus m e n a c é s 
que nous n o u s l ' imaginions davan tage . Dans ces c o n -
ditions, l 'expédit ion du Mexique, qu i avait é té u n embar -



ras pour la pol i t ique impér ia le , r i squai t de devenir un 
péri l pou r la nation. Il n 'é ta i t pas p r u d e n t à la F rance , 
au m o m e n t où elle pouvait avoir besoin de la to ta l i té 
de ses forces en Europe, de ma in t en i r deux divisions, 
u n e par t ie de sa flotte, e t t o u t u n é t a t - m a j o r de géné-
raux, d ' a m i r a u x et d 'officiers de valeur dans des pa -
rages lointains , occupés à u n e be sogne stéri le. 

Napoléon IIIdevait d o n c s e m a i n t e n i r d a n s les t e rmes 
de sa le t t re du 30 janv ie r 1866. Il en résul tai t q u e si 
la miss ion de l ' Impéra t r i ce Char lo t te avait à l 'or igine 
bien peu de chances de réuss i r , elle n ' en avait p lus 
a u c u n e a u j o u r d ' h u i . 

La m a l h e u r e u s e f e m m e étai t par t ie de Mexico et de 
Vera-Cruz ignorant encore les événements accomplis 
en Europe . 

Accompagnée de M. Martin Castillo, min i s t re des 
Affaires é t rangères , du comte del Yalle, g r and cham-
bel lan , de M. Neri del Bario, chambe l l an , du comte de 
Bombel les , g rand écuyer , d 'un médec in et de Mme Neri 
del Bario, d a m e du Pala is , el le s 'é ta i t e m b a r q u é e 
sur \'Impératrice-Eugénie, ap rès les incidents racontés 
plus hau t . M. Léonce Détroyat , l i eu tenan t de vaisseau, 
dé taché pendan t deux ans au service de Maximilien, 
e t rappelé par son gouve rnemen t , avait été au tor i sé à 
voyager avec elle. 

La t raversée fu t des plus pénibles . L ' Impéra t r i ce se 
m o n t r a d ' une h u m e u r sombre et t ac i tu rne qui f r appa 
tous ceux qui l ' approchèren t . On juge de l 'effet q u e 
produis i t sur elle la nouvel le du t r i omphe de la P r u s s e 
qu 'e l le appr i t en d é b a r q u a n t à Saint-Nazaire, le 

8 août . Néanmoins , elle ne se découragea pas com-
plè tement , et songea à t en te r , aup rès de Napoléon III, 
la de rn iè re chance de salut qui res tâ t à elle et à son 
mar i . Elle par t i t le 9 de Nantes pour Par is . 

Une série d ' incidents ma lheu reux , insignif iants en 
eux-mêmes, aggravèrent encore les disposit ions som-
bres de son h u m e u r . On arrive de Nantes soit par la 
gare d 'Orléans, soit par la gare Montparnasse : c 'est à 
cette dern ière gare que le t ra in l ' amena . Or le généra l 
Vauber t de Genlis, M. de Cossé-Brissac, écuyer de 
l 'Empereur , e t les officiers désignés pour servir de 
cortège, par suite d 'un ma len tendu , s 'é ta ient rendus 
à la ga re d 'Orléans . 

Ne t rouvant pe rsonne , ne voyant aucune voiture de 
la Cour, l ' Impérat r iee Charlot te du t se con ten te r d ' u n 
simple fiacre p o u r gagner les logements qui lui avaient 
été préparés . A ce su je t encore , elle éprouva u n e vive 
déception : elle s 'a t tendai t à être condui te aux Tui-
leries, on la mena s implemen t au Grand-Hôtel. Ce 
furen t là des f ro issements qui lui f u r e n t par t icul iè-
r e m e n t dou loureux . 

Un ma len t endu d ' au t r e sor te avait laissé ignorer à 
Napoléon III que l 'arrivée de Charlot te f û t si p roche . 
Une dépêche du préfe t de la Loire-Infér ieure avert i t 
inop inément le minis t re de l ' In tér ieur que l ' Impéra-
trice du Mexique venait de déba rque r et se renda i t à 
Paris. Au milieu des graves préoccupat ions du m o m e n t , 
c'était à la fois une complicat ion et u n ennu i de p lus . 

L ' Impérat r ice Eugénie , désireuse d 'effacer a u t a n t 
qu'il était en elle les p remières impressions fâcheuses , 

8. 



se rendi t , dès le 10, au Grand-Hôtel et s 'efforça par son 
amabil i té et la grâce qui lui é ta i t na tu re l l e de les dis-
siper. L 'entre t ien n e pouvai t por te r sur la quest ion po-
li t ique, cependant l ' Impéra t r ice Charlot te se pla igni t 
du Maréchal Bazaine, « t rop occupé, dit-elle, de sa 
j eune f e m m e ». 

Le Commandan t en chef é ta i t devenu le g rand 
ennemi , nous en pouvons d o n n e r u n e p reuve i r récu-
sable. 

C'est u n e no te confident iel le adressée au Maréchal 
par M. de la Noue, son officier d 'o rdonnance , alors que 
celui-ci venai t de par t i r vers le nord (juil let 1866) : 

Maury (directeur de la police) est venu me trouver au -
jourd'hui pour compléter les renseignements qu'il avait 
commencé à me donner hier. Il m'a supplié de ne compro-
mettre son nom ni dans mes dépêches, ni dans mes télé-
grammes, afin de ne pas lui faire perdre le moyen d'être 
informé1. Il prétend tenir de Tindal (colonel commandant 
la gendarmerie), qui a besoin de lui pour son organisation, 
et est par suite expansif, les renseignements suivauts : 

Tindal a déjeuné l'autre jour en particulier avec l'Empe-
reur à Chapultepec, et là on lui aurait dit que le câble 
transatlantique allait fournir à l'Impératrice Charlotte un 
document signé Maximilien, Osmont et Friant, par lequel 
elle pourrait prouver au gouvernement français que la situa-
tion peut être sauvée, et qu'on répond de le faire. On lui 
aurait ajouté (et Tindal s'en réjouissait parce qu'il n'aime 
pas Votre Excellence), que demande était faite pour que 
Votre Excellence fût remplacée immédiatement. 

Maury prétend que cette demande aurait été appuyée par 

1. En effet, dans la dépêche, tous les noms propres sont écrits 
en chiffres. 

les deux ministres. J'aurais volontiers cru la chose possible 
pour l'un d'eux, mais me refuse encore à croire qu'il en 
soit de même pour le second. 

L'Empereur aurait encore confié à Tindal qu'il engageait 
l'Impératrice à se servir énergiquement des documents 
qu'elle a emportés contre Votre Excellence, et il lui aurait 
ajouté que ces documents étaient terribles, car quelques-
uns avaient rapport à de l 'argent. 

Votre Excellence peut penser que ce dernier détail a fait 
rire de pitié mon interlocuteur autant que moi. N'est-ce pas 
en effet étourdissant de voir des gens nés sur les marches 
du trône s'abaisser à inventer de pareilles calomnies?.... 

Le câble t r ansa t l an t ique ne fourn i t cependan t rien 
de semblab le à ce qui é ta i t annoncé , e t pou r cause. 
L ' impéra t r ice Charlotte n 'avai t , d 'a i l leurs , aucun besoin 
d 'ê t re excitée à a t t aque r et à dén igre r le c o m m a n d a n t 
en chef. Ne pouvan t se p la indre de Napoléon III à Na-
poléon III, elle t en ta d ' a t t e ind re le b u t qu 'e l le se pro-
posait , en r e j e t an t tout sur le Maréchal . 

Aussitôt arr ivée, elle che rcha à voir l ' E m p e r e u r des 
Français : mais celui-ci était a lors au palais de Saint-
Cloud, malade , e t r e t enu à la c h a m b r e , depuis le 
6 août . On a su depuis la grave malad ie dont il subis-
sait les premières a t te intes , e t cette réclusion n 'é ta i t 
point un prétexte pour éviter u n e en t r evue . 

Sans doute , Napoléon III ne t ena i t guè re à recevoir 
l ' Impératr ice Charlotte. Il savait pa r avance q u e le 
bu t de sa mission était de lui d e m a n d e r des h o m m e s 
et de l ' a rgent , e t les c i rconstances in tér ieures aussi 
bien q u e la pol i t ique extér ieure lui in te rd isa ien t tous 
nouveaux sacrifices pour u n e cause pe rdue . Il n ' aura i t 



donc que des re fus à opposer à ses sollicitations, e t il 
eû t a s su rémen t préféré se décha rge r de ce soin pénible 
su r M. Rouher . Mais l ' Impéra t r ice du Mexique ne 
l ' entendai t point ainsi : elle vou lu t voir Napoléon III, 
e t elle le vit. 

C'est le 11 août , au palais de Saint -Cloud, q u e cet te 
en t revue eu t lieu. Que se passa- t - i l en t r e les deux 
n te r locu teurs? Il est facile de le deviner : d 'un côté, 

des prières, des récr imina t ions et peu t - ê t r e m ê m e 
que lques violences de l angage ; de l ' au t re , une obst i-
nat ion froide et polie, des r e fus , et l ' impassibi l i té de 
celui que sa mère , la re ine Hor tense , appelai t « un 
doux entê té ». De détails précis , il n 'es t pas possible 
d 'en avoir : l ' en t revue se passa sans t é m o i n s ; q u a n t 
aux conf idents , s'il y en eut , il ont été discrets . 

On sai t s eu lemen t q u e l 'ent re t ien se pro longea 
pendan t u n e heu re envi ron , e t que , lorsque l ' Impé-
ra t r ice pr i t congé de Napoléon III, elle avait le visage 
an imé , les yeux t r è s rouges 1 . . . 

Malgré l ' échec incontes tab le subi, e t bien qu' i l ne 
lui restât plus d 'espoir , elle ne qui t ta po in t Par is im-
méd ia t emen t . Elle vit à diverses repr ises les min is t res , 
n o t a m m e n t M. Rouher , e t M. Fould, min i s t re des 
Finances . On rappor t e m ê m e q u e celui-ci , émerveil lé 
de l ' intel l igence et de l ' énergie de la j e u n e souveraine , 
lui aura i t dit après u n e conversat ion qui n 'avait pas 
du ré moins de deux h e u r e s : 

— Je demande à Votre Majesté la permiss ion de 

1. Le général Castelnau était précisément de service ce jour-
là, et c'est de lui que nous tenons ce détail. 

me re t i rer , car elle finirait pa r me convaincre bien 
au delà de ce q u e j e dois dési rer dans ma posit ion de 
minis t re des F inances . 

Le 20 août , Napoléon III vint r endre visite à l ' Impé-
ratr ice au Grand-Hôte l ; il la revit le l endemain à 
Saint-Cloud, le su r l endemain encore à Paris . Il était 
alors accompagné de l ' Impéra t r ice Eugénie . 

Sans qu' i l y eû t r ien de changé au fond , ces entre-
vues f u r e n t empre in t e s de plus de cordial i té . Les 
deux Impéra t r ices s ' embrassè ren t , Napoléon III baisa 
la main de Char lot te . On lui expr ima les regre ts les 
plus vifs des re fus auxquels on était con t r a in t . Ce-
pendan t on lui p romi t de r e t a rde r l ' e m b a r q u e m e n t 
des t roupes f rança ises j u s q u ' à fin janvier . C'était un 
mince délai dont l ' avantage était for t p rob lémat ique 
pour la cause de Maximilien : mais pour lui laisser, en 
dépit de tout , un res te d 'espoir , on sembla cons idére r 
ces condi t ions c o m m e suscept ibles de modificat ions, 
et l 'on convint qu 'e l le reviendrai t à Par is vers le 
1er oc tobre . A ce m o m e n t - l à , on lui ferai t connaî t re 
les résolut ions définitives. 

Malgré ces p récau t ions et cet a t e r m o i e m e n t s imulé, 
l 'échec était comple t . Il ne lui res ta i t qu ' à qu i t te r 
Paris, et à aller à Rome t e n t e r d 'accompl i r l ' au t re 
mission don t elle s 'é ta i t chargée a u p r è s du P a p e : 
l 'obtention d 'un concorda t . Mais avant de se r endre à 
Rome, elle vou lu t r e tou rne r à Miramar , désireuse 
d 'at tendre là la réponse au courr ier exprès qu 'e l le 
avait envoyé à Maximilien après son en t re t i en de 
Saint-Cloud. 



E l l e q u i t t a P a r i s l e 23 a o û t , a c c o m p a g n é e j u s q u ' à 

M â c o n p a r l e g é n é r a l e t M m e A l m o n t e . L a f a t i g u e 

q u ' e l l e r e s s e n t a i t l ' o b l i g e a à d e s h a l t e s n o m b r e u s e s ; 

e l l e s ' a r r ê t a a i n s i à M à c o n , à T u r i n , à M i l a n , d a n s la 

v i l l a d u r o i L é o p o l d , s u r l e s b o r d s d u l a c d e G ô m e . L e 

27 a o û t , e l l e f u t r e ç u e à l a g a r e d e V i c e n c e p a r l e 

p r i n c e H u m b e r t , à la g a r e d e P a d o u e p a r l e r o i V i c t o r -

E m m a n u e l . Le 29, e l l e a r r i v a i t à M i r a m a r . 

Q u e l l e s d u r e n t ê t r e s e s r é f l e x i o n s e n r e v o y a n t c e 

p a l a i s q u i t t é a v e c u n si b r i l l a n t c o r t è g e , m o i n s d e 

t r e n t e m o i s a u p a r a v a n t , e t q u e l e f f r a y a n t c o n t r a s t e 

e n t r e l e s e s p é r a n c e s , l e s i l l u s i o n s d ' a l o r s e t l a r é a l i t é 

d ' a u j o u r d ' h u i ! . . . 

L a v i s i t e d e l ' I m p é r a t r i c e d u M e x i q u e , j o i n t e a u x 

é v é n e m e n t s m i l i t a i r e s d ' E u r o p e , a v a i t p o u s s é l e g o u -

v e r n e m e n t f r a n ç a i s à p r e n d r e d e s r é s o l u t i o n s g r a v e s . 

E l l e s f u r e n t c o m m u n i q u é e s a u m a r é c h a l B a z a i n e d a n s 

d e u x l e t t r e s , l ' u n e d u 15 a o û t , a d r e s s é e p a r l e m i n i s t r e 

d e la G u e r r e , l ' a u t r e d u 29 , e t é c r i t e p a r N a p o l é o n I I I . 

E n d e h o r s d e s o r d r e s t r a n s m i s a u C o m m a n d a n t e n 

c h e f , c e s d o c u m e n t s c o n t i e n n e n t d e s d é t a i l s s u r l e 

v o y a g e d e l ' I m p é r a t r i c e , e t p r o u v e n t q u ' à c e m o m e n t 

l e s a t t a q u e s p o r t é e s c o n t r e l u i n ' a v a i e n t f a i t a u c u n e 

i m p r e s s i o n s u r l ' e s p r i t d e s o n s o u v e r a i n , n i s u r c e l u i 

d e s o n m i n i s t r e : t o u t a u m o i n s , n ' e n l a i s s a i t - o n r i e n 

p a r a î t r e . 

Paris , 15 août 1866. 

Mon cher Maréchal, 
Je vous approuve fort d'avoir quitté Mexico pour vous 

porter au milieu des troupes dans les provinces du Nord, 

afin d'être mieux placé pour vous faire une idée exacte de 
la situation politique et militaire du pays, et de donner à 
vos ordres une exécution plus immédiate 

. . . Quand cette lettre vous parviendra, le mouvement 
d'évacuation sera bien près de commencer : il est évident 
qu'il y aura des mesures de prudence e t peut-être même de 
vigueur à prendre pour aller au-devant des impressions 
diverses que ce mouvement pourra produire dans le pays. 
Je ne puis rien vous prescrire à ce sujet, é lo igné c o m m e je 
le suis, et plein de confiance dans votre expérience, mais il 
me suffit de vous faire savoir que le gouvernement de l'Em-
pereur ne se fait pas d'illusions sur les affaires du Mexique 
en général, et sur ce qui touche l 'armée que vous com-
mandez en particulier. Aussi regarde-t-il comme très impor-
tant que vous dirigiez les mouvements de l 'armée aussi 
longtemps que les circonstances le commandent , et, si je 
dois vous faire connaître mon opinion personnelle, je crois 
que vous ne devez quitter le Mexique qu'avec la dernière co-
lonne, parce que c'est assurément celle qui sera la plus dif-
ficile à conduire au port. 

L'Impératrice Charlotte est depuis quelques jours à Paris. 
J'ai eu l'honneur d'être mandé par Sa Majesté, et elle a bien 
voulu m'entretenir de la situation du Mexique à différents 
points de vue. L'Impératrice se montre pleine de confiance dans 
l'avenir de l'Empire, et l'on ne peut qu'admirer la grandeur 
de ses sentiments, non moins que la résolution qui l'a fait 
arriver en Europe pour soutenir la grande cause à laquelle elle 
s'est dévouée. 

Mais, malheureusement , le gouvernement ne peut pas 
marcher à l'encontre de l'opinion publique de la France, 
laquelle ne doit pas se contenter toujours d'espérances qui 
ne se réalisent pas ; voilà plus de quatre années que nous 
attendons le prix des efforts de tout genre que nous avons 
faits, et, au lieu d'en entrevoir le terme, il semblerait que 
nos sacrifices devraient aller en augmentant ; au lieu de 
voir les ressources se développer, il semble qu'elles péri-



c l i t e n t d e p l u s e n p l u s ; au lieu devo ir la tranquillité et la con-
fiance se fonder l'une par l'autre, il semble qu'elles s 'éloignent 
chaque jour de plus en plus. Que pourrions-nous faire de plus 
que ce que nous avons fait, e t où nous conduirait la cont i -
nuation de tant de sacrifices? L'expérience du passé est là 
pour nous l'apprendre. Le gouvernement mexicain, dès le 
principe, n'a pas voulu comprendre qu'il devait se préparer 
à faire lu i -même ses affaires, à asseoir son crédit, à orga-
niser son armée. Au lieu de cela, il paraît avoir compté sur 
l'appui indéfini de la France, sur son trésor, sur son armée. 
11 y a un terme à toutes choses, et l'histoire ne manquera 
pas de reconnaître que l'Empereur Napoléon aura fait tout 
ce qui était humainement possible pour consolider l'Empire 
mexicain, que le dévouement, le courage et la persévérance 
de nos troupes avaient puissamment contribué à fonder. 

L'Impératrice, entre autres observations, m'a parlé des 
sacrifices que le Trésor mexicain avait eu à supporter par 
le fait des expéditions entreprises par notre â tmée : ces 
sacrifices s'élèveraient à seize millions pour le seul service 
des transports. Je pense bien qu'il en est de cette dépense 
c o m m e de celle de dix millions qui avait été consacrée à 
l'expédition de Oajaca, et qui s'est trouvée réduite à 
900 000 francs. Dans tous les cas, ces transports, c'est pour 
rendre possible ces incessantes marches dans toutes les 
directions qui ne suff isent pas cependant à protéger les 
convois, pour assurer les communicat ions et réprimer les 
exactions des bandes. 

Quoi qu'il en soit du profond respect avec lequel a été 
accueillie l'Impératrice Charlotte, et le désir bien sincère 
que le gouvernement de l'Empereur aurait eu de donner sa-
tisfaction aux réclamations que Sa Majesté est venue appor-
ter de si loin, il n'a pas été possible de rien changer aux 
mesures arrêtées précédemment, et à celles qui vont pro-
chainement recevoir un c o m m e n c e m e n t d'exécution 

MARÉCHAL RAND0N. 

Napoléon III écrivait pa r le cour r i e r suivant : 

Saint-Cloud, le 29 août 1866. 

Mon cher Maréchal, 

Le moment approche où je dois faire appel à toute votre 
énergie e t à toute votre intelligence pour terminer, d'une 
manière ou d'une autre, les affaires du Mexique. L'arrivée à 
Paris de l'Impératrice Charlotte n'a pu rien changer à l'état 
des choses, et je lui ai déclaré franchement qu'il m'était im-
possible de donner au Mexique un écu ou un homme de 
plus. 

Les questions se résument donc ainsi : ou l'Empereur 
Maximilien pourra se maintenir avec ses propres forces, ou 
s'il ne le peut pas il faudra qu'il abdique, et alors nos 
troupes s'embarqueront en entier pour revenir en France. 
Dans ce dernier cas, il faudrait, comme j e vous l'ai déjà 
écrit, réunir à Mexico une assemblée représentant le pays 
et faire élire un gouvernement qui offrit quelques chances 
de stabilité; faire avec lui un traité qui reconnût toutes nos 
créances, et enfin tâcher, en rétablissant une République, la 
moins mauvaise possible, d'obtenir des garanties d'ordre et 
de sécurité pour nos nationaux. 

Tout cela, je l'avoue, est bien difficile, mais je compte sur 
vous pour débarrasser la France de cette question mexicaine 
qui nous entraîne dans des difficultés insolubles. J'ai écrit 
dans ce sens à l'Empereur Maximilien, en lui déclarant que 
le temps des demi-mesures est passé, qu'il faut ou qu'il se 
soutienne de lui-même, en n'ayant d'appui que la partie de 
l'armée française qui doit rester jusqu'en 1867, ou bien qu'il 
abdique, et alors l'armée reviendrait tout entière vers le mois 
de février prochain. 

J'ai pris une vive part à la joie que vous avez dû éprouver 
de la naissance d'un fils, e t vous ne pouvez douter de l'in-
térêt que je porte à tout ce qui vous touche. Vous pouvez 



communiquer ma lettre à M. Dano et vous concerter avec 
lui sur les mesures à prendre. 

Recevez, m o n cher Maréchal, l'assurance de ma sin-
cère amitié. 

NAPOLÉON. 

Dans le cas où vous seriez obligé de convoquer une 
assemblée, il faudrait faire une assemblée dans laquelle 
vous diriez que je n'ai jamais voulu imposer au Mexique 
une forme de gouvernement quelconque; que j'ai voulu 
seulement les aider à établir un gouvernement stable, les 
arracher à une anarchie qui depuis cinquante ans para-
lysait les ressources du pays; que c'était le peuple mex i -
cain qui avait voulu revenir à une forme monarchique et 
avait élu l'Empereur Maximilien ; que, celui-ci abdiquant, le 
peuple rentrait dans ses droits et devait choisir l ibrement 
le gouvernement qui lui conviendrait, etc. 

J'apprends avec surprise qu'Osmont et Friant ont accepté 
d'être ministres de la Guerre et des Finances de l'Empereur 
Maximilien, tout en conservant leur position dans l'armée 
française : cela est impossible et ne doit pas être toléré. 

Saint-Cloud, le 30 août 1866. 

Mon cher Maréchal, 

J'apprends la prise de Tampico. Dans ces circonstances il 
ne peut être question de renvoyer les troupes. 11 faut les 
conserver réunies, et les embarquer plus tard à la fois, 
après avoir puni les envahisseurs. 

Croyez à ma sincère amitié. 
n a p o l é o n . 

On le voit, par ces co r respondances , la mission de 
l ' Impérat r ice Charlot te n 'avai t rien changé à des r é -
solutions prises de façon irrévocable avant son arr ivée 
à Paris. Si le min i s t re cachai t sous un langage é tud ié 

ses véri tables sent iments , Napoléon III ne les dégui-
sait po in t . Il fal lai t en finir « d ' une man iè re ou d ' une 
au t re », et , bien qu' i l envisageât l ' hypothèse où Maxi-
mil ien cherchera i t à se ma in ten i r avec ses p rop re s 
forces, il ne croyai t pas q u e l ' E m p e r e u r du Mexique 
s ' abandonnâ t en aveugle à un par t i aussi insensé, 
aussi désespéré ; il prévoyai t u n e abdicat ion qui aura i t 
l ' avantage de simplifier les choses , en faci l i tant le 
dépa r t des t roupes . 

La simplif ication é ta i t p lus a p p a r e n t e que réelle, e t 
le Marécha l , res té au milieu des diff icul tés , devait 
bien en sent i r les inconvénients . Quelle autor i té pou-
vait avoir un gouve rnemen t que lconque , établi à la 
hâ te , pa r u n e force dest inée à s 'é lo igner auss i tô t? Les 
événements , d 'a i l leurs , t r ompèren t t ous les calculs et 
dé jouè ren t tou tes les prévis ions. J u s q u ' à la fin, tout 
f u t surpr ise et ma lechance dans cet te expédit ion. 

Mais avant de r e p r e n d r e le récit des faits qui se 
passaient alors au Mexique, il fau t raconter les t r is tes 
incidents du voyage de l ' Impéra t r i ce Charlotte. 

Arrivée à Miramar à la fin du mois d 'août , la ma l -
heureuse f e m m e chercha à recouvrer , dans le repos et 
la soli tude, un peu de son énergie , sinon de son espoir . 
Elle fit venir a u p r è s d'elle le j e u n e pr ince I turbide , 
âgé de quatorze a n s , q u e Maximilien avait placé à 
S a i n t e - B a r b e , p o u r y achever ses é tudes . M. Eloin 
l ' accompagna. 

L ' Impéra t r ice eu t aussi la visite de l ' a rchiduc Louis-
Victor, que François -Joseph lui envoya, t émoignan t 
ainsi à sa bel le-sœur des égards d ' au t an t plus mér i -



toires qu ' i l avait p lus de griefs contre son f rère Maxi-

mi l ien 1 . , . . . 
Elle r eçu t éga lement le p rés iden t et le vice-prési-

den t de la Chambre de c o m m e r c e de Trieste, et , dans 
sa réponse à l e u r al locut ion, elle affecta u n e sécuri té 
et une confiance qu 'e l le n 'ava i t guère , a l lant j u s q u a 
dire q u e « dans le cas où l ' E m p e r e u r Maximihen 
ferai t , l ' année suivante, un petit voyage en Europe, il 
ne m a n q u e r a i t pas de visiter Tr ies te . . . » 

Elle ne désespéra i t c ependan t point encore complè-
tement , e t m ê m e , vers le 5 s ep tembre , elle envoyai t à 
Mexicoun t é l é g r a m m e a n n o n ç a n t s o n re tour p rocha in . 
Elle devait aupa ravan t se r e n d r e à Rome. 

On n 'a pas oubl ié à la suite de quels incidents fâcheux 
les négocia t ions e n t a m é e s en t re le Pape Pie IX et Max.-
mÙien s 'é ta ient t rouvées rompues à Mexico, sans avoir 
about i 2 • Ces négocia t ions avaient é té reprises à Rome. 
Trois projets de concorda t avaient é té success ivement 
soumis à l ' approba t ion du Souverain Pont i fe , qu i avait 
p é r e m p t o i r e m e n t éca r té les deux premiers . 

Le t ro i s ième, é laboré par un habi le in t r igant le 
père F ischer , qui jouera u n rôle si considérable dans 
l 'agonie de l 'Empi re de Maxi mil ien, e t sur lequel nous 
rev iendrons avec p lus de détails , le t ro is ième p ro je t 
avait reçu u n mei l leur accueil . P o u r m e n e r à bien ces 
négociat ions, la p résence de l ' Impéra t r i ce pouvait ê t re 
t rès efficace. 

Avant de qu i t t e r Miramar, elle y donna u n e fête, la 

! Voir l'Empire de Maximilien, pp. 97 et suiv. 
2 . voir l'Empire de Maximilien, ch. VII, P P- 101 et siuv. 

dern iè re que ce tr iste châ teau ai t vue. Elle célébra 
l 'anniversaire de l ' indépendance mexicaine , accom-
plissant ainsi ses devoirs de souveraine, m ê m e ceux qui 
devaient lui ê t re le plus pénible à rempl i r . 

Le 18 sep tembre , elle par t i t p o u r Rome. Afin d'éviter 
les qua ran ta ines imposées en Italie aux voyageurs qui 
arr ivaient d i rec tement de Tr ies te , où sévissait encore 
le choléra, elle passa pa r Villach et In sp ruck , et mi t 
ainsi qua t r e j o u r s pour parveni r à Mantoue ; de là, elle 
con t inua sa rou te par Reggio et Bologne, e t n ' en t r a 
dans Rome q u e le 25 s ep t embre . 

On lui rendi t les h o n n e u r s dus aux souverains , e t le 
cardinal Antonelli se hâ ta de la venir vo i r ; mais ce ne 
fu t q u e le su r l endemain , 27, qu 'e l le se rendi t en g rande 
solenni té au Vatican, et qu 'e l le eu t avec le Pape un 
long ent re t ien . Le 29, le Pape lui r end i t sa visite à 
l 'hôtel de Rome. 

Son exaltat ion, sa t r is tesse é ta ient visibles, mais 
elles s 'expliquaient par t rop de causes pour é tonner 
b e a u c o u p ; r ien ne faisait donc prévoir la scène lamen-
table qui devait déchi re r tous les voiles. 

C'est le 30 sep tembre : l ' Impéra t r i ce r e tou rne au 
Vatican, elle pénè t r e dans le château , e t là, sous l 'em-
pire de la folie qui a t r i o m p h é de sa belle intel l igence, 
elle se livre à des actes, à des paroles, qui ne laissent 
aucun doute sur son état men ta l . Le Pape lui fait 
d o n n e r u n a p p a r t e m e n t près du sien : on veut encore 
espérer qu 'avec des soins et du repos on guér i ra l ' in-
fo r tunée souveraine. . . 

On s 'efforce de masque r la gravi té de son état . « On 



a par lé d 'a l iénat ion men ta l e , écr i t -on. L ' Impérat r ice est 
a t te inte d ' une exal ta t ion d 'espr i t i nd iquan t u n e g rande 
agitation nerveuse , mais n ' exc luant pas l 'exercice des 
facultés de la ra i son . Cette exaltat ion se mani fes te 
n o t a m m e n t chaque fois qu' i l est quest ion du Mexique 
ou que des Mexicains son t en sa présence. 

« C'est une crise qui d e m a n d e avant tou t du repos , 
du ca lme pour l 'espr i t aussi bien que pour le corps, e t 
c 'es t pour cela q u e le P a p e a d o n n é à l ' Impéra t r i ce un 
a p p a r t e m e n t a u Vatican dans le voisinage d u sien, en 
a t t endan t q u e le comte de F landres puisse r a m e n e r 
son auguste s œ u r à Miramar . » 

On veut espérer e n c o r e que ce ne sera q u ' u n mal 
passager , un accès dont elle se r e m e t t r a bien v i te ; 
cependan t son f rère , p révenu , arrive le 7 octobre , et , 
dès le l endemain , il l ' e m m è n e à Miramar . 

L'état de la malade est t rop grave pour q u ' o n le 
cache plus l ong temps à Maximil ien; le t é l é g r a m m e 
suivant lui por te la t r i s te nouvel le : 

S. M. l'Impératrice Charlotte a été saisie le 4 octobre à 
Rome d'une congestion cérébrale de la nature la plus grave. 
L'auguste princesse a été reconduite à Miramar. 

Les p remie r s j ou r s f u r e n t b ien pénibles pour ceux 
qui l ' en toura ient . Elle avait ce t te idée fixée qu 'on vou-
lait l ' empoisonner , e t elle faisait goûter auparavan t ses 
a l iments par un chat . Le plus souvent m ê m e , elle 
refusai t t ou te n o u r r i t u r e . 

Un j o u r elle se r end , sur la route de Trieste, chez 
l 'ancien maî t re-d 'hôtel du château , qui a établi u n café-

res tauran t t rès f r é q u e n t é . Elle le prie de lui envoyer 
des a l iments p répa rés pa r lui, pa rce que, dit-elle, elle 
n'a aucune confiance dans ses servi teurs mexicains, 
qui veulent l ' empoi sonner . 

— J 'ai f a i m , a j o u t e - t - e l l e . E t il y a en effet p lus ieurs 
jours qu 'e l le n 'a m a n g é . 

On m a n d e auprès d'elle les plus savants spécialistes, 
et le m a l h e u r veut q u e leurs soins réuss issent à moit ié. 
Au bout de que lques jour s , l ' Impéra t r ice recouvre la 
raison pa r instants ; elle lit , fait de la mus ique , se pro-
mène et perd ses craintes d ' empo i sonnemen t . Guérison 
partiel le plus te r r ib le q u e le mal incurable . L ' infor -
tunée n ' au r a plus assez d ' intel l igence pour con t inue r 
la lut te avec et pour son m a r i ; elle en aura assez pour 
apprendre success ivement t ous ses m a l h e u r s et pou r 
en souffr i r . 

P remière et touchan te vict ime d 'un rêve généreux 
et ch imér ique ! 
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Mécontentement du gouvernement français de l'entrée dans le mi-
nistère mexicain de MM. Osmont et Friant . — Note du Jour-
nal officiel. — Lettre du général Colson. — Complications. — 
Le maréchal Bazaine reste au Mexique. — Dépêche du 13 sep-
tembre. — Approbation du Ministre de la Guerre. — Événe-
ments graves. — Changement d'orientation dans la politique 
de Maximilien. — Ministère Larès. — Échange de lettres entre 
l 'Empereur et le commandant en chef. — Arrivée du P. Fischer. 
— Situation de plus en plus compromise. — Combat d'Ixmi-
quilpan. — Extraits du rapport du 28 septembre. — L'Empire 
n'a plus de partisans. — Dangers d'un plus long séjour pour 
l'armée. — Le maréchal Bazaine à Puebla. — Annonce du re-
tour de l 'Impératrice Charlotte. 

Dès qu' i l avait appr is la nomina t ion de deux officiers 
f rançais c o m m e minis t res de Maximilien, Napoléon III 
avait n e t t e m e n t manifes té son m é c o n t e n t e m e n t , e t il 
l 'avait expr imé dans les t e rmes les moins ambigus au 
Maréchal Bazaine dans sa le t t re d u 31 août . 

L ' inc ident pouvait avoir u n e por tée très grave en 
ce qu ' i l ne m a n q u e r a i t pas d ' a m e n e r les États-Unis, 
dont la pol i t ique ombrageuse ne laissait rien échapper , 
à p r e n d r e ce pré texte pour c o m m u n i q u e r au Cabinet de 
Par i s que lque no te désagréable . Avec un voisin aussi 

susceptible , la chose éta i t à c ra indre ; des observat ions 
fu ren t fai tes dans ce sens . Pour y r épondre , e t couper 
c o u r t à u n m a l e n t e n d u i nu t i l e , l e Moniteur universel, 
journa l officiel de l 'Empire , publ ia u n e le t t re rappe lan t 
que, par un décret du 26 jui l le t , l 'Empereu r du Mexique 
avait confié le portefeui l le de la Guerre au général 
Osmont et celui des Finances à l ' i n t endan t M. F r i an t : 
« Les devoirs mil i taires de ces deux chefs de service, 
« a t tachés à u n e a r m é e en campagne , é tant i ncompa-
« t ibles avec la responsabil i té de leurs nouvelles fonc-
« t ions , ils n ' on t pas été au tor i sés à les accepter . » 

Le minis tère de la Guerre é ta i t non moins ne t su r 
ce point . 

P a r i s , 31 a o û t 1866. 

Monsieur le Maréchal, 

Votre courrier daté de San-Luis de Potosi, 9 juillet, 
Mexico, 28, et la Vera-Cruz, 1er août, est arrivé à Paris le 
29 à midi . J'ai envoyé le m ê m e jour copie des dépêches les 
plus importantes à M. le Maréchal ministre de la Guerre, 
qui est allé présider son conseil général à Grenoble. J'ai 
reçu ce matin les éléments de la réponse, que j'ai s ignée en 
son nom et par son ordre. 

En raison de l'importance des renseignements apportés 
par le courrier, j e me suis empressé de le faire passer sous 
les yeux de l'Empereur par l'intermédiaire de M. le général 
Castelnau, en ce moment de service près de Sa Majesté. 

Le général, en me renvoyant ces papiers, m'annonce que 
l'Empereur désapprouve formellement l' immixtion de 
M. le général Osmont et de M. l'intendant Friant dans les 
affaires du Mexique, en qualité de ministres l'un de la 
Guerre et l'autre des Finances. 

Je ne puis que me borner, monsieur le Maréchal, à vous 
9. 



transmettre cet te communica t ion , et, d'après ce que m e dit 
le général Castelnau, j e pense q u e l 'Empereur vous écrit 
d irectement à ce sujet. 

Nous venons de recevoir par la voie du Consulat de 
France à S o u t h a m p t o n la triste nouvel le de la chute de 
Tampico . Cet é v é n e m e n t est le pendant de la prise de Mata-
m o r o s et n'aura pas d e mo ins désas treuses c o n s é q u e n c e s . 
H ne peut q u ' a u g m e n t e r encore les sér ieuses préoccupa-
t ions qu'inspire la s i tuat ion du Mexique. 

Veuil lez agréer, etc. 
E . COLSON. 

Les ins t ruc t ions envoyées au Maréchal Bazaine té -
moigna ien t assez des préoccupat ions qui assaillaient 
le gouve rnemen t français et en m ê m e t emps exigeaient 
pour les suivre un h o m m e conna issan t la s i tuat ion et 
capable de la dominer . Au point de vue pol i t ique, 
c o m m e au point de vue mil i taire , les compl ica t ions sur-
gissaient, e t de tous côtés les péri ls croissaient non plus 
seu lemen t au tou r du t rône de Maximilien, mais a u t o u r 
de not re a r m é e , obligée de se repl ier dans un pays 
qui se couvrai t d ' ennemis aussi hardis q u e n o m b r e u x . 

Étai t -ce bien le m o m e n t d ' a jou te r à t ous ces dan-
gers celui d 'un c h a n g e m e n t dans le c o m m a n d e m e n t en 
che f? Était-ce bien le rôle du c o m m a n d a n t de qu i t t e r 
son a r m é e et de laisser à un l i eu tenan t le soin de diri-
ger la re t ra i te et de présider à l 'abandon de l 'œuvre 
ent repr ise ? 

De Par is on avait pensé , sans envisager év idemment 
toutes les faces de la ques t ion , que la présence du 
Maréchal Bazaine n 'é ta i t p lus nécessaire , e t qu'il pou-
vait revenir en France quand il voudrai t , en laissant 

le c o m m a n d e m e n t à son plus ancien divisionnaire, le 
général Félix Douay. Cette la t i tude donnée ressemblai t 
for t à un rappel . 

Le Maréchal ne s 'y é ta i t point mépr is , mais il avait 
fait au d é b u t la sourde oreille. Le désir qu ' i l avait 
peut -ê t re au fond du c œ u r de prolonger son sé jour au 
Mexique s 'était t rouvé d 'accord avec le sen t iment de son 
devoir e t de sa responsabi l i té . 11 ne s 'étai t pas pressé de 
par t i r . Bien lui en avait pris , c a r d e s ins t ruc t ions nou-
velles n 'ava ient pas t a rdé à venir modif ier cel les qui 
lui avaient été p r é c é d e m m e n t t ransmises . Le marécha l 
Randon, le p remier , ainsi qu 'on l 'a vu plus hau t , lui 
avait donné l'avis, dans sa le t t re du 15 août , de res ter 
jusqu 'au dépar t de la de rn iè re co lonne . 

Le C o m m a n d a n t en chef , h e u r e u x d 'une si hau te 
apprécia t ion, s 'était hâ té d ' i n fo rmer son min i s t re qu ' i l 
suivrait le conseil d o n n é , et il l 'avait fait pa r le câble. 

Mexico, le 13 septembre 1866. 

Le Maréchal Bazaine à S. E. le Maréchal ministre 
de la Guerre, à Paris. 

Reçu la dépêche de Votre Excel lence du 15 août . Votre 
opinion personnel le est un consei l que je suivrai, qui étai t 
dans m a manière de voir, ma i s je crois que l'on désire m a 
rentrée. 

Je resterai donc jusqu'au dernier soldat , et Votre Exce l -
lence peut compter sur tout m o n dévouement à m o n 
devoir. Le courrier complé tera les rense ignements de-
mandés sur chevaux, harnachements et donnera des exp l i -
cations sur les m é d i s a n c e s s e m é e s pour le bien de la cause 
maximi l ienne . 

BAZAINE. 



O n vo i t p a r c e t t e d é p ê c h e , q u e l e s r e n s e i g n e m e n t s 

c o n f i d e n t i e l s a d r e s s é s a u M a r é c h a l l ' a v a i e n t é c l a i r é s u r 

l e s i n t e n t i o n s d e l ' E m p e r e u r à s o n é g a r d . Il n ' é t a i t 

p l u s d u p e d e l a c o n d u i t e d e M a x i m i l i e n e t d e C h a r -

l o t t e , e t i l n ' a v a i t p a s t o u t à f a i t t o r t d e p a r l e r d ' e u x 

a v e c u n e c e r t a i n e a i g r e u r ; d ' a u t a n t q u ' à c e m o m e n t 

s e s e n n e m i s d e M e x i c o e t d e P a r i s a v a i e n t r e c o m -

m e n c é l e u r s i n s i n u a t i o n s t o u c h a n t la p r é t e n d u e p a r -

t i c i p a t i o n a u r è g l e m e n t d e l a c r é a n c e J e c k e r . C ' e s t 

à c e s b r u i t s m a l v e i l l a n t s , d o n t i l a v a i t é t é a v e r t i p a r 

s o n m i n i s t r e , q u ' i l f a i t a l l u s i o n d a n s l e s d e r n i e r s m o t s 

d e s a d é p ê c h e . D i s o n s t o u t d e s u i t e q u ' i l a d r e s s a à P a -

r i s u n n o u v e a u d o s s i e r à c e s u j e t e t q u ' i l n ' e u t p a s d e 

p e i n e à p r o u v e r s a p a r f a i t e i n n o c e n c e . 

S a r é s o l u t i o n d e r e s t e r a u M e x i q u e j u s q u ' à l a fin d e 

l ' o c c u p a t i o n r e ç u t d e P a r i s l a p l u s c o m p l è t e a p p r o -

b a t i o n . C o m m e il a é t é s o u v e n t é m i s d e s d o u t e s à c e t 

é g a r d , v o i c i d e u x p i è c e s q u i l e s d i s s i p e r o n t : 

Paris, le 13 octobre 1S66. 

Monsieur le Maréchal, 

Votre courrier du 8 septembre m'est parvenu le H oc-
tobre courant, et j e me suis empressé d'en mettre les par-
ties les plus importantes sous les yeux de l'Empereur. 

Aucun fait saillant ne s'est produit depuis la date de vos 
précédents rapports, mais la situation générale de l'Empire 
ne s'est pas non plus améliorée, et elle continue à nous ap-
paraître sous des couleurs assez sombres. 

J'ai constaté avec satisfaction la continuation régulière 
du mouvement de concentration prescrit par Votre Excel-
lence, mouvement que les dissidents se contentent d'obser-
ver sans rien oser entreprendre pour l'inquiéter.. . 

... En m ê m e temps que votre courrier du 8 septembre, 
j'ai reçu votre dépêche télégraphique chiffrée du 13, accu-
sant réception de la dépêche de M. le maréchal Randon en 
date du 15 août, et exprimant votre intention de rester au 
Mexique jusqu'au départ de la dernière colonne. Cette déci-
sion, monsieur le Maréchal, étant conforme aux intentions de 
l'Empereur et aux instructions que vous avez reçues ultérieu-
rement, je ne puis qu'engager Votre Excellence à y persévérer. 

Sa Majesté a daigné m e communiquer votre dépêche té -
légraphique chiffrée du 27 septembre, ainsi que la réponse 
qu'Elle y a faite le 8 octobre; les ordres que nous adresse 
l'Empereur sont la conséquence nécessaire du programme 
d'ensemble qui vous a été porté par M. le général Castelnau ; 
en m'informant, à la date de ce jour, qu'elle n'a rien à 
y ajouter, Sa Majesté m'invite à vous répéter qu'il faut 
concentrer l e s troupes e t vous préparer à une évacuation 
générale pour l'hiver ou pour le printemps. . . 

Agréez, etc. 
Le Ministre de l'Agriculture, du Commerce et des Travaux pu-

blics, chargé par intérim du département de la Guerre, 

ARMANO BÉBIC. 

M. A r m a n d B é h i c é c r i v a i t d a n s la l e t t r e p r é c é d e n t e 

(29 s e p t e m b r e ) : 

Votre Excellence verra par ces instructions combien il 
importe qu'elle conserve, pendant la dernière période de notre 
occupation, lé commandement du corps expéditionnaire et la 
haute direction des affaires. Les difficultés de la situation 
que va vraisemblablement traverser le Mexique, le rôle 
glorieux encore que l'armée française est appelée à jouer, 
quelles que soient les éventualités qui surgissent, rendront 
jusqu'au dernier moment ce commandement digne du chef qui 
a conquis sur nos soldats et sur le pays lui-même une si lé-
gitime influence, et dont la main habile et feime peut smle 



mener à bien la délicate opération de la rentrée de non 
troupes. 

Le gouve rnemen t f rança is avait en ou t re sagement 
r enoncé au p remie r sys tème adopté de faire r en t re r l 'ar-
m é e en France pa r échelons, et il venait de décider q u e 
« l 'évacuation, au lieu de s 'opérer pa r r apa t r i ements 
successifs à par t i r du mois d 'oc tobre procha in , se fe-
rait en bloc, e t serai t différée j u s q u ' a u p r i n t e m p s 1 ». 

Les complicat ions ne cessaient po in t en effet, e t , 
c o m m e s'il n ' eû t pas suffi de celles qu ' appor ta ien t les 
ennemis a rmés de l 'Empi re , Maximilien en faisait 
surgir de nouvel les . A ce m o m e n t , il éprouva le besoin 
d 'opére r dans sa pol i t ique un changemen t complet , e t 
il lui imposa u n e nouvel le or ienta t ion . 

On sait qu'il avait d ' abord essayé de gouverner avec 
des l ibéraux, des m e m b r e s du part i républ ica in , des 
Juar i s tes déguisés, e t l 'expérience n 'avai t pas été heu-
reuse . 11 avait t en té u n e aven tu re en appelant deux 
officiers f rançais au min is tè re , e t la nouvelle combi -
na ison , désagréable p o u r la France , c o m b a t t u e par 
tous , n 'ava i t point réuss i . Vers le milieu de sep tembre , 
il j ugea bon d 'appeler au pouvoir les clér icaux, et confia 
le soin de fo rmer u n minis tère à M. Larès, qui passai t 
avec raison pour l ' âme damnée de Mgr La Bastida. 

M. Larès, minis t re de la Just ice et prés ident du Con-
seil, plaça M. Teofilo Marin à l ' In tér ieur , M. Manuel 
Garcia Aguirre à l ' Ins t ruc t ion pub l ique et aux Cultes, 

1. Le Ministre de la Guerre au maréchal Bazaine (12 septem-
bre 1866). 

M. Joaqu in de Mier y Cerran aux Travaux publics 
et Commerce . Deux sous-secréta i res d 'É ta t é ta ient 
n o m m é s : M. Larraniza aux Finances , e t le généra l 
Ramon Tavera à la Guerre . 

Le p r o g r a m m e du nouveau min is tè re ne laissait 
aucun dou te sur ses tendances , c o m m e on en peu t 
juger par cet extrai t : 

On s'efforcera avec la plus grande sollicitude de rétablir 
la bonne intelligence entre l'Église et l'État, au m o y e n du 
Concordat avec le Saint-Siège, dans lequel on devra conve-
nir des mesures indispensables à la répression des abus 
que la démoralisation générale du pays a laissés s'y intro-
duire. Jusque-là les dispositions adoptées par le gouverne-
ment auront pour but d'aplanir les difficultés existantes e t 
celles qui pourront s'élever par la suite. 

En raison de la gravité des préjudices causés à l'État par 
l'insécurité dans laquelle se trouvent les propriétés d é s a -
morties au moyen des adjudications, et de laquelle il r é -
sulte une dépréciation de leur valeur, ce point important 
sera traité avec le Saint-Siège, afin que dans le Concordat 
on convienne du mode à employer pour donner aux acqui-
sitions une validité suffisante pour faciliter les transactions 
commerciales, mettre en mouvement les valeurs de cette 
nature, et rapporter au gouvernement tous les bénéf ices 
dont il a été privé par la dépréciation actuelle de ces pro-
priétés. 

Le droit d'acquisition, que l'Église possède originaire-
ment, sera réglementé, quant à son exercice, conformément 
aux bases qui seront stipulées dans le Concordat qui sera 
prochainement signé avec le Saint-Siège. On arrêtera de 
la même manière le mode d'après lequel seront al iénés, de 
temps à autre, les immeubles que l'Église acquerra. Dans 
la même convention, on déterminera les mesures qui doivent 
assurer au clergé une subsistance décente. 



La p r o m p t e pacif icat ion d u p a y s é t a n t la p r e m i è r e de 
ton tes les nécessi tés , le g o u v e r n e m e n t se p réoccupera 
a v a n t tou t de veiller à l ' exécut ion r a p i d e e t é n e r g i q u e des 
lois pa r l ' o rgan i s a t i on de l ' a r m é e . P o u r d o n n e r de l a fixité 
et de la s tabi l i té à l a lég is la t ion re la t ive à ce t te b r a n c h e , le 
code mi l i ta i re , qui est t e r m i n é , s e r a publ ié le p lus t ô t p o s -
s i b k . 

Sous le vague voulu de ces déc la ra t ions se cacha ien t 
mal les tendances u l t ra - réac t ionna i res du nouveau 
min is tè re . Le Maréchal, qu 'un long sé jour au Mexique 
met ta i t à m ê m e de bien connaî t re les h o m m e s poli-
t iques , n e se mépr i t pas un ins tan t su r la por tée du 
min is tè re Larès, e t il j u g e a u rgen t « de dégager l 'act ion 
de la F rance de tou te par t ic ipat ion à cette nouvel le 
évolution ». On a vu en effet que les por tefeui l les de 
la Guerre et des Finances n 'avaient po in t de t i tu la i res , 
e t res ta ient confiés à des sous-secré ta i res d 'É ta t ; on 
espéra i t t ou jou r s garder dans la combina ison MM. Os-
m o n t et F r i an t . Sans doute on ne les jugea i t pas 
encore assez compromis , eux et la F rance , par le 
min is tè re de deux mois dans lequel ils s 'é taient si 
ma lad ro i t emen t e t si i nu t i l emen t fourvoyés . 

Le Maréchal n ' en t enda i t pas que les choses allassent 
plus loin. Il n 'ava i t pas encore reçu l 'expression du 
mécon ten t emen t de Napoléon 111 à cet égard , ma i s il 
le pressenta i t ; c o m m e n t to lé rer q u e deux de nos chefs 
de service cumulas sen t leurs fonctions dans l ' a rmée 
f rançaise avec des fonct ions non moins impor tan tes 
dans l ' adminis t ra t ion mexicaine, e t cela au m o m e n t 
où commença ien t les prépara t i f s de l ' évacuat ion? 

Le Commandan t en chef mit en d e m e u r e MM. Os-
m o n t et Fr ian t de se ret i rer , en les invi tant à donner 
comme pré textes à leur re t ra i te les observat ions, qu' i l 
leur avait faites main tes fois t o u c h a n t l ' incompatibi l i té 
de leurs doubles fonc t ions . 

Ces deux officiers ne p a r u r e n t point c o m p r e n d r e 
imméd ia t emen t la por tée de ces observat ions , et l eurs 
tergiversat ions la issèrent le t e m p s à Maximilien d'in-
tervenir dans ce déba t : 

Pala i s de Mexico, le 16 septembre 1866. 

Mon cher Maréchal, 

Je crois qu'on a surpris votre bonne foi en vous présentant 
la modification ministérielle c o m m e le c o m m e n c e m e n t 
d'une ère.de réaction incompatible avec la présence de deux 
généraux français au mil ieu de leurs nouveaux col lègues. 

Mon passé et ma tolérance politique bien connue sont, 
si j e ne me trompe, un gage certain que la transition sera 
celle que les événements demandent et digne de mes glo-
rieux alliés et de moi. 

Recevez, etc. 
Votre très affectionné, 

MAXIMILIEN. 

Cette le t t re ne lui p a r u t point assez ne t te , assez 
explicite, car que lques h e u r e s après il en adressa i t une 
seconde au Maréchal . 

Mexico, le 16 septembre 1866. 

Mon cher Maréchal, 

Je regrette que vous mettiez MM. les généraux Osmont 
et Friant dans une alternative qui sera pour eux l'obligation 
de laisser leurs portefeuilles. Tous deux s'acquittent de 



leurs fonctions à mon entière satisfaction : le premier a su 
se concilier les sympathies de l 'armée mexicaine, le second 
vient d'élaborer une suite de décrets propres à augmenter 
les ressources, mais que lui seul peut mettre à exécution. 
Si donc il est vrai que l'alliance entre mon gouvernement et le 
gouvernement français doive être prise pour une réalité, comme 

'je me plais à le croire, je désire que ces deux officiers géné-
raux restent en fonctions, car, si je ne me trompe, il n'est 
pas impossible de les remplacer, provisoirement au moins, 
dans les charges qu'ils occupent au corps expéditionnaire. 

Votre réponse me fera connaître à quel ordre d'idees je dois 

m'arrêter. 
Recevez, etc. 

MAXIMILIES. 

Le C o m m a n d a n t en chef ne pouvait laisser sans 
r éponse de pareilles le t t res , où perçai t un ton à la fois 
caressant et agress i f ; il r iposta le jour m ê m e : 

Si j'ai engagé MM. Osmont et Filant à opter entre les 
fonctions qu'ils remplissent auprès de Votre Majesté et celles 
qui leur sont assignées dans le corps expéditionnaire c est 
q-.e l'expérience démontre chaque jour que les deux fonc-
tions sont incompatibles, car il se produit des tira.llements 
tels que les divers services de l'armée en souffrent trop. 

11 ne m'appartient pas d'apprécier la nuance politique 
que représente le nouveau cabinet; aussi n'est-ce point le 
motif qui m'a fait prendre une détermination. 

Lors de ma rentrée à Mexico, j 'ai laissé à MM. Osmont et 
Friant la faculté de rester auprès de Votre Majesté parce 
que le ministère n'était pas complètement const.tue : au-
jourd'hui qu'il l'est, j'ai pensé qu'ils pouvaient se retirer 
sans amener aucun inconvénient. 

Cependant, j'ai l'honneur de le répéter à Votre Majeste, 
je suis tout disposé à laisser a son gouvernement le concours 

de ces Messieurs, s'ils veulent résigner les fonctions qu'ils rem-
plissent dans le corps expéditionnaire. 

C'est dans ce sens que j'ai écrit à mon gouvernement par 
le dernier courrier, et c'est à ce point de vue que la solution 
de cette affaire doit être envisagée. 

Ce langage éta i t à la fois éne rg ique et cor rec t . 
MM. Osmont et Fr iant compr i r en t enfin que leur place 
n 'é ta i t po in t dans un minis tère mexicain, quel qu ' i l 
fût, e t ils r e m i r e n t leur démission à l 'Empe reu r . Il 
était t emps . 

Comme tous ceux qui se sen ten t pe rdus , Maximi-
lien, sans vouloi r toutefois s 'avouer la gravité du péri l , 
s'en remet ta i t aux remèdes empir iques , e té ta i t t ou t p rê t 
à se confier aux pires conseil lers. J u s t e m e n t un h o m m e 
revenait en ce m o m e n t au Mexique, qu i réunissa i t les 
qual i tés nécessai res à ce rôle. Il était de ces aventur ie rs 
qui surg issent on ne sait d 'où, qui s ' imposent on ne sait 
comment , e t qui réussissent finalement à tou t compro-
mettre, à t o u t p e r d r e , et m ê m e à tou t avilir dans la dé-
gringolade d ' u n gouve rnemen t . 

Celui qui p a r u t à ce m o m e n t s 'appelai t depuis peu 
le « Padre F ischer ». Il arrivait de Rome, où il avait posé 
les bases d 'un Concordat , le seul qui semblâ t p ré sen te r 
quelques c h a n c e s d 'ê t re accepté pa r le Saint-Siège. 

Il fau t avouer que la cur ie romaine s 'étai t m o n t r é e 
vraiment de bonne composit ion en consen tan t à t r a i t e r 
des in térê ts les plus sacrés avec un envoyé c o m m e le 
père Fischer . C'était un prê t re , il est vrai, mais sa 
robe couvrai t le p lus é t range chrét ien qu 'on eût 
jamais chargé de telles négocia t ions . 



D'origine a l lemande, comme son nom l m d . q u e 
Fischer était venu au Mexiquevers l ' année 184=, enrôlé 
dans une t roupe de colons pour le Texas. Il d é b u t , 
modes tement comme cierc de nota i re ; 
fait d 'une aussi h u m b l e situation, .1 passa en Ca forme 

, se fit chercheur d 'or . Certains disaient „ 
avait pas cherché un iquement dans les gisements 

Ôn le re t rouve quelque temps après à Durango. I 
était alors protestant , mais cela no lui donna. t pas une 

o l o n H ab jura , se ht baptiser et reçu t les o r f r e , 
Avan t rencon t ré u n e de ses anciennes Corel,g, nua . res 
/ e n t r e p r i t sa conversion ; mais il ne se con ten t pas 
de l ' a r racher à l ' hé ré s i e ,« l 'enleva également a son 

mar i e t en eut deux enfants . 
tait prê t re : cette aven tu re le consacra p r e t e . | 

m e x i c a i n , e t l ' é v é , n e de Durango l 'a t tacha à sa >er-
sonne en qualité de secrétaire. Pa r ma lheur 1 évêque 
avait une eune et jolie servante qui préféra le s e r v i e 
du secrétaire. Celui-ci fu t renvoyé, et p a r u t avec 

Cette disgrâce le servit. Un notable mex.cam h en 
en cour , M. Sanchez Navarro, s 'mteressa à lu. , et 
présenta à MaximiUen. Le père Fischer éta . t trop m-
te l l i -ent , t rop rusé , trop fin, pour ne pas prompte 
m e n t percer à jour le caractère de l 'Empereur . H 
K M S l e séduisit et entra par la peti te porte dan 

a and poli t ique. I. se t rouvait là dans son é l e m e n t 
L 'Empereur lui donna bientôt toute sa confiance e 
resta longtemps le seul à ne pas s 'apercevotr comb,en| 

^ I t p t r t c h e r revint de Home, son esprit 

d ' intr igue, ses habiletés de toutes sortes parurent d 'un 
utile secours au souverain désemparé, si bien que 
celui-ci l 'a t tacha à sa personne. Son influence devint 
toute-puissante. 

Mais il fallait au t re chose qu 'un in t r igant habile pour 
rétablir les affaires de l 'Empire . La si tuation devenait 
de plus en plus cri t ique. Les revers succédaient aux 
revérs, et le 25 septembre un engagement malheureux 
réveillait douloureusement le souvenir des échecs de 
Malamoros, de Par ras et de Tampico. 

Les Belges sous la conduite du lieutenant-colonel 
Van der Smissen a t taquaient Ixmiquilpan, défendu 
par des forces imposantes, et, malgré leurs courageux 
efforts, se voyaient obligés de ba t t re en retrai te , lais-
sant sur le champ de bataille six officiers mor t s ou 
mor te l lement atteints. Cinq autres étaient blessés; la 
t roupe comptai t dix-neuf tués et vingt-quatre blessés. 
Les Belges avaient fait b ravement leur devoir, et leur 
chef leur avait donné d ignement l 'exemple de la vail-
lance ; mais les Mexicains, à force d 'ê t re battus, avaient 
appris à se bat t re . 

Cet échec avait aussitôt réveillé l 'hostilité des popu-
lations, jusqu 'à ce jour soumises, au moins en appa-
rence. Les Rancheros étaient sortis de leurs habi ta-
tions, avaient d 'abord inquiété l 'avant-garde et s 'é taient 
joints ensuite à la cavalerie qui assaillait l 'arr iére-
garde. Maintenant ils semaient d'obstacles la marche 
des Belges, détruisaient les ponts, coupaient les routes, 
élevaient des barricades. L'Empire perdai t ses derniers 
partisans. 



11 semblai t ne plus se souten i r q u e pa r la p résence 
des baïonnet tes f rançaises . Dès lors à quoi bon é te r -
niser cet te p résence? L 'expér ience é ta i t faite, e t les 
résul ta ts en é ta ient conc luan t s . Le Maréchal Bazaine 
t r ansme t t a i t à son minis t re les réflexions q u e cet te 
consta ta t ion lui inspira i t : 

...Si on a p u dire que la d iminu t ion des fo rces f r ança i ses 
a u Mexique é ta i t u n e des causes de la déc ro i s sance du pres -
t ige impér i a l et avait é té , de m a p a r t , u n e f a u t e mi l i t a i r e 
A p o l i t i q u e , j e suis p rê t à sou ten i r encore e t à p r o u v e r que 

j ' é ta i s dans l e vrai . 
P o u r qu iconque conna î t le Mexique, la cont inui té d u n e 

occupat ion é t e n d u e ne se rv i ra i t qu ' à e n t r e t e n i r les i l lusions 
des gouve rnan t s , l eu r q u i é t u d e , leur conf iance d a n s le bon 
vouloir d ' u n e alliée for te , r iche et pu i s san t e , d a n s les caisses 
e t su r les effectifs de laquel le on pe r s i s t e ra i t à c o m p t e r , 
sans se soucier de l 'avenir . 

De la p a r t des popula t ions , ce s e r a i t un e n g o u r d i s s e m e n t 
absolu qui ne p o u r r a i t que s ' accro î t re , de te l le sor te que 
lo r sque , d a n s cinq, dix, qu inze ou v ing t ans , l e corps d 'occu-
pat ion se re t i re ra i t , les t e r r e u r s se change ra i en t en désespoi rs 
chez les h o m m e s ra l l iés , t a n d i s que la pass ion et les ha ines 
contenues p a r la force e t p a r la c ra in te se réve i l l e ra ien t 
plus host i les , plus avides que j a m a i s chez les a n t a g o n i s t e s 
de l 'Empi re . (Rapport politique du 28 septembre 1866.) 

Une occupat ion prolongée n 'avai t pas d ' inconvé-
nients pour le seul Mexique. On connaî t cette loi de 
l ' human i t é qui donne aux au toch thones u n e tel le force 
que le va inqueur qui domine le vaincu en appa rence 
en est bientôt d o m i n é en réal i té : 

Grœcia capta ferum victorem cepit 

1. La Grèce conquise a conquis son farouche vainqueur. 

L'a rmée f rança i se en faisait la t r is te expér ience, e t 
le Commandan t en chef signalait cou rageusemen t le 
danger à son minis t re : 

Je ne parle que très bas de la démoralisation qui aurait 
gagné notre armée elle-même. Le Mexique a des principes 
énei-vants et dissolvants tirés de son état climatérique et de 
son état social. 

Je ne veux point traiter ici cette question, dont les funestes 
effets se font déjà sentir dans certains corps. Votre Excellence 
comprendra ma réserve à cet égard. 

Cependant le m o u v e m e n t de concen t ra t ion se fai-
sait sur Mexico ; il impor ta i t q u e la g rande l igne de 
communica t ion en t r e cette ville et la mer fû t l ibre 
pour que la re t ra i te s 'opérâ t en bon ordre . Or, des 
bandes c o m m e n ç a i e n t à circuler non plus s eu l emen t 
dans les Terres-Chaudes , mais dans le te r r i to i re qui 
avait été le p remie r occupé pa r nos t r oupes et o ù la 
sécuri té aura i t dû ê t re plus g rande q u e p a r t o u t ail-
leurs . 

Le Maréchal f u t informé q u ' u n cer ta in colonel Rodri-
guez, en t re autres , auque l Yindulto avait été accordé 
et qui commanda i t à Los Llanos, s 'étai t e m p a r é de 
Huamant la , ap rès avoir fait massacre r un convoi de 
malades au t r ich iens qui se rendai t de Pero te à Puebla . 
Du côté de Tulancingo, des bandes n o m b r e u s e s m e n a -
çaient la ville; des r a s semblemen t s considérables 
étaient signalés du côté de Tlasco. Enfin, p lus au sud , . 
Porfirio Diaz et Figueroa se p répa ra i en t à a t t aque r 
Oajaca. Le d é p a r t e m e n t de Puebla se t rouvai t donc 
ainsi inquié té au nord et au midi. Le C o m m a n d a n t en 



c h e f j u g e a n é c e s s a i r e de s e t r a n s p o r t e r s u r l e s l i e u x , 

e t d ' i n s p e c t e r l u i - m ê m e la p l a c e de P u e b l a e t s o n 

a r m e m e n t . 

Il q u i t t a M e x i c o l e 2 o c t o b r e , e t , a c c o m p a g n é d u 

g é n é r a l C l i n c h a n t , il arr iva le 4 au so i r d a n s c e t t e v i l l e . 

D e p u i s p l u s i e u r s m o i s , e l l e é ta i t o c c u p é e par l e s 

A u t r i c h i e n s s o u s l e s o r d r e s d u g é n é r a l de T h u n . L i n -

t e n t i o n d u Marécha l é ta i t d e l e s r e m p l a c e r par d e s 

F r a n ç a i s ; il y i n s t a l l a l e g é n é r a l A y m a r d c o m m e c o m -

m a n d a n t s u p é r i e u r , e t il y r a m e n a l e 51 e d e l i g n e . 

A p r è s u n e p o i n t e s u r T l a s c a l a e t A t l a n c a t é p e c , il 

r e n t r a à Mex ico . Il appr i t à c e m o m e n t l e s b r u i t s q u i 

c o u r a i e n t du r e t o u r d e l ' I m p é r a t r i c e Char lo t te . 

M a x i m i l i e n , s o i t qu'i l y c r û t , so i t qu'i l v o u l û t para î tre 

y c r o i r e , é c r i v i t o f f i c i e l l e m e n t à c e s u j e t au Marécha l , 

l ' i n f o r m a n t q u e « c e t t e arr ivée aura i t p r o b a b l e m e n t 

l i e u d u 20 au 31 d e c e m o i s ( o c t o b r e ) » , e t , c o m m e il 

dés i ra i t la r e c e v o i r p e r s o n n e l l e m e n t au por t de d é b a r -

q u e m e n t , il a n n o n ç a i t s o n d e s s e i n de partir p r o c h a i -

n e m e n t à sa r e n c o n t r e . 

Il écr iva i t c e c i l e 4 o c t o b r e ; l e 9, il ava i t c h a n g e 

d'avis : il n e parlai t p l u s d e s o n d é p a r t e t d e m a n d a i t 

s e u l e m e n t a u M a r é c h a l de p r e n d r e t o u t e s l e s m e s u r e s 

p r o p r e s à a s s u r e r la s é c u r i t é d e l ' I m p é r a t r i c e . 

B i e n qu' i l s û t l ' é c h e c de sa m i s s i o n , il s 'é ta i t repris 

à e s p é r e r , e n a p p r e n a n t l 'arr ivée p r o c h a i n e du g é n é r a l 

C a s t e l n a u . P o u r q u e N a p o l é o n III e û t j u g é b o n d e n -

v o y e r au M e x i q u e u n de s e s a i d e s d e c a m p , il fa l la i t 

q u e sa c o n f i a n c e d a n s le M a r é c h a l B a z a i n e e û t faibl i . 

Les a c c u s a t i o n s p o r t é e s c o n t r e ce lu i -c i a v a i e n t d o n c 

f é u s s i : p e u t - ê t r e s ' ensu ivra i t - i l d a n s la m a r c h e d e s 

affaires u n c h a n g e m e n t h e u r e u x p o u r l ' E m p i r e . 

D e r n i è r e s e s p é r a n c e s , d e r n i è r e s i l l u s i o n s . C o m m e 

u n p r é s a g e de m a l h e u r , l e c â b l e l u i a p p o r t a à c e m o -

m e n t la n o u v e l l e d e la f o l i e de l ' I m p é r a t r i c e . 

U n r e v i r e m e n t c o m p l e t s ' o p è r e a l o r s d a n s s o n e spr i t , 

n o n l e d e r n i e r t o u t e f o i s , e t l ' a v e n t u r e m e x i c a i n e e n t r e 

e n c o r e d a n s u n e p h a s e n o u v e l l e . 



C H A P I T R E I X 

Effet produit sur l 'Empereur par l 'annonce de la fol de1 topé 
ratrice Charlotte. - Lettres de Maxnnd.cn au maréchal Bazame 
(20 et 21 octobre). - Départ pour Orizaba^ - Dem.ss.on du 
ministère. - Note de M. Herzfeld. - Le Maréchal obtient de 
M Larès que le ministère reste en fonctions. - L opinion pu-
blique croit a une abdication prochaine. - M a x - , l i e n cro. e a 
Ayotla le général Castelnau et refuse de le voir. - Arrivee a 
Orizaba - Le Dandolo à Vera-Cruz. - Tergiversations. -
Dépêche dn 31 octobre au Commandant en chef. - N o u v e l l e s 
résolutions de Maximilien. - Une lettre de M. Eloin. 

E n a p p r e n a n t l a f o l i e d e l ' I m p é r a t r i c e , e n v o y a n t 

a i n s i f r a p p é e la c o m p a g n e d é v o u é e d e s a v i e , l ' E m p e -

r e u r r e ç u t u n c o u p v i o l e n t a u c œ u r . I l r e s t a e n f e r m e 

d a n s s o n p a l a i s d e C h a p u l t e p e c , e t l e s m a l a i s e s p r e s -

q u e c o n s t a n t s d o n t i l s o u f f r a i t d é j à d e p u i s l o n g t e m p s 

s ' a - g r a v è r e n t c o n s i d é r a b l e m e n t . I l n e c a c h a p o i n t 

l ' e f f e t t e r r i b l e p r o d u i t s u r l u i p a r c e n o u v e a u m a l -

h e u r , e t l a l e t t r e q u ' i l é c r i v i t a l o r s a u M a r é c h a l t é m o i -

g n e d e la p r o f o n d e u r a u s s i b i e n q u e d e l a s i n c é r i t é d e 

s a d o u l e u r : 

Alcazar do Chapultepec, le 20 octobre 1866. 

Mon cher Maréchal, 

J'ai été profondément touché des paroles de consolation 
que vous m'avez écrites en votre nom et au nom de M™ la 
Maréchale, et je vous en exprime m a plus vive et ma plus 
profonde reconnaissance. 

Le terrible malheur que m'ont annoncé les dernières nou-
velles e t qui a tant affecté mon cœur, le mauvais état de ma 
santé causé par les fièvres intermittentes,qui durent depuis 
si longtemps, et qui, dans ces derniers jours, ont naturelle-
ment augmenté , rendent nécessaire, d'après l'avis de mes 
médecins , un séjour momentané dans un climat plus sain. 

Pour être en m ê m e temps plus à proximité du courrier 
extraordinaire qui m'est annoncé de Miramar et dont j 'at -
tends les nouvelles avec une anxiété facile à comprendre, 
j'ai l'intention de me rendre à Orizaba. 

C'est avec la plus grande confiance que je m'en rapporte 
à votre tact pour le maintien de la sécurité de la capitale 
et des points les plus importants qui sont en ce moment 
occupés par les troupes de votre commandement . 

En ces circonstances douloureuses et difficiles, je compte 
plus que jamais sur la loyauté et l'amitié que vous m'avez tou-
jours témoignées. 

Je suivrai l'itinéraire ci-joint, et j e prendrai avec moi les 
trois escadrons de hussards du corps des volontaires autri-
chiens et les h o m m e s disponibles de la gendarmerie. 

Cette lettre vous sera remise par le conseil ler d'État Herz-
feld, mon ancien compagnon de nier, et qui se met à votre 
disposition d a n s l e c a s où vous désireriez des éclaircissements. 

Je vous réitère, ainsi qu'à Mme la Maréchale, ma vive 
gratitude pour les sentiments d'affection qui ont tant fait 
de bien à mon cœur ulcéré. 

Recevez, etc. 
Votre très affectionné, 

M a x i m i l i e n . 



Ainsi l ' E m p e r e u r d a n s cette le t t re par la i t de la 
loyauté et de l ' ami t ié dont le Maréchal lui avait m a i n -
tes fois d o n n é des p reuves : quel con t ras te avec les 
accusa t ions envoyées à Par i s , et c o m m e souvent le 
ma lheur r e m e t les choses en l eu r vraie place ! 

La résolut ion de qu i t t e r Mexico et de se r e n d r e à 
Orizaba ind iqua i t dans l ' espr i t du souvera in des déci-
sions graves. Le désir d 'ê t re dans un c l imat p lus sain ou 
de se r app roche r de la m e r p o u r recevoir plus rapide-
m e n t les nouvel les d 'Europe n 'é ta i t qu 'un pré tex te 
assurément . Si le Maréchal en avait douté , u n e se-
conde le t t re de l ' E m p e r e u r l ' aura i t éclairé à ce t 
égard . 

H a c i e n d a de Zoquiapa, 21 octobre 1866. 

Mon cher Maréchal, 

Demain je me propose de déposer en vos mains les docu-
ments nécessaires pour mettre un terme à la situation v io-
lente dans laquelle j e me trouve, non seulement moi , mais 
aussi tout le Mexique. 

Entre bien d'autres, trois choses m e préoccupent, et, 
d'une fois, j e veux me décharger de la responsabilité qui 
me touche. 

1° Que toutes les cours martiales cessent d'avoir inter-
vention dans les délits politiques; 

2° Que la loi du 3 octobre soit révoquée de fait ; 
3° Que, pour aucun motif, il n'y ait de persécutions poli-

tiques et que toutes espèces d'hostilités cessent . 
Je désire que vous appeliez les ministres Larès, Marin et 

l a v e r a , pour convenir des mesures nécessaires afin d'assurer 
ces trois points, sans qu'il y ait nécessité que mes inten-
tions exprimées dans le premier paragraphe transpirent 
tant soit peu. 

Je ne doute pas que vous n'ajoutiez cette nouvelle preuve 
de véritable amitié à toutes celles que vous m'avez données , 
et, pour cette raison, j e vous donne par avance mes senti-
ments de gratitude, en même temps que je vous renouvelle 
les assurances de mon est ime et amitié avec laquel le je suis 

Votre très affectionné, 

M a x i m i l i e n . 

Cette seconde le t t re , da tée de la Hacienda de 
Zoquiapa, fu t appor tée au Maréchal par un envoyé 
spécial : l ' E m p e r e u r n 'ava i t pas voulu ren t re r dans 
Mexico, e t il avait , de l 'Alcazar de Chapullepec, r e jo in t 
la route de Mexico à Vera-Cruz, en t o u r n a n t la ville 
pa r le sud. 

La nouvelle du dépa r t de Maximilien se r épand i t 
p r o m p t e m e n t . En vain 1 eDiario officiai inséra u n e note 
annonçan t q u e « l 'Empereu r ne s 'éloignait que t empo-
« r a i r e m e n t p o u r des raisons de santé et pou r ê t re 
« plus près des nouvelles de l ' Impéra t r ice », l ' émot ion 
produi te dans le public fu t considérable . P r e s q u e per-
sonne ne douta que ce voyage ne fû t la p r emiè re é tape 
de Maximilien vers l 'Europe et le p remier acte de l 'ab-
dication. 

Le min is tè re subi t le con t r e - coup de ces impress ions . 
Si l 'Empereur abdiquai t , qu 'al lai t- i l devenir e t quel 
serait son rôle ? Il jugea bon de p rendre les devan ts 
et de se ret i rer avant l ' E m p e r e u r : il donna sa démis-
sion en masse, avant m ê m e que Maximilien eût qui t té 
Chapul tepec. Ceci se passai t dans la j ou rnée du 20 oc-
tobre. 

Cette crise qui éclatai t si i nop inémen t é ta i t c e p e n -

10. 



dant facile à prévoir ; m a i s elle n 'avait pas é té prévue , 
e t Maximilien se t rouva pris au dépourvu. Il n 'é tai t 
m a l h e u r e u s e m e n t po in t dans un état mora l e t phy-
sique qui lui pe rmi t de faire tê te à l 'o rage et de 
p r e n d r e des résolut ions éne rg iques ; il t rouva p lus 
simple et plus facile de recour i r encore u n e fois aux 
services du C o m m a n d a n t en chef , e t il remi t sa cause 
en t re ses ma ins . Ce f u t M. Herzfeld, son ancien c o m -
pagnon de m e r , c o m m e Maximilien a imai t à l ' appeler , 
qui servit en la c i rconstance d ' in te rmédia i re . 

Excellence, 

M. Larès vient de présenter la démission de tout le mi-
nistère e t a déclaré que, aussitôt que l'Empereur sortirait 
de la capitale, il n'y aurait plus de gouvernement. Sa Ma-
jesté étant dans un état de faiblesse extrême et insistant 
de partir, il faudra prendre des mesures . Je supplie Votre 
Excellence de vouloir bien conseiller l'Empereur encore ce 
soir. 

Je suis , de Votre Excellence, le très dévoué serviteur, 

HERZFELD. 

A cet appel que lque peu désespéré et qui m o n t r a i t 
dans quel désarroi se trouvait le gouve rnemen t mexi-
cain, le Maréchal, qu i n 'avait pas encore vu le généra l 
Castelnau et qui ignora i t les ins t ruc t ions dont celui-ci 
é ta i t chargé, le Maréchal pensa que le mieux en l 'espèce 
était de ma in t en i r le statu quo, et il se mit en devoir 
d 'obéi r au désir expr imé par M. Herzfeld au nom de 
l 'Empereur . 

Il r épond i t i m m é d i a t e m e n t q u e « des mesures 
al laient ê t re prises pour faire res ter les minis t res à 

leur poste , e t que Sa Majesté pouvai t en tou te sécuri té 
en t r ep rend re son voyage s u r O r i z a b a » . 

Puis il m a n d a M. Larès et le pressa t rès énerg ique-
ment de garder , lui et ses collègues, leurs por tefeui l les . 
Une crise minis tér iel le , se greffant sur un incident dé jà 
aussi grave q u e l 'absence de l 'Empereu r , pouvai t 
a m e n e r les plus r edou tab les complicat ions , e t il i m -
por ta i t dans l ' in térê t de tous d'éviter les dangers d 'un 
in te r règne gouve rnemen ta l . 

M. Larès se re t i ra sans avoir donné u n e p romesse 
fe rme de d e m e u r e r à son poste ; ma i s à minui t , après 
avoir consu l té ses collègues, il écrivit au Maréchal q u e 
le Cabinet res ta i t cons t i tué et gardai t la direct ion des 
affaires. P e n d a n t ce t emps , l 'Empereu r cont inuai t sa 
marche sur Orizaba. A Ayotla, le cor tège impérial 
croisa le généra l Cas te lnau . Celui-ci, prévenu de la 
présence de l 'Empereur , sollicita aussitôt une aud i ence ; 
mais Maximilien lui fit r épondre par u n de ses aides 
de c a m p qu' i l était souf f ran t et ne pouvai t le recevoir . 
Quelques ins tan ts après , il cont inuai t sa rou te . 

Cet inc ident ancra le Maréchal dans la pensée q u e 
Maximilien éta i t décidé à abd ique r . Divers au t res in -
dices sembla ien t conf i rmer cet te opinion. Ainsi l 'on 
apprena i t q u ' u n e f réga te au t r i ch ienne , le Dandolo, se 
t rouvait dans le por t de Vera-Cruz, prê te à p rendre la 
mer, que l ' E m p e r e u r l 'avait m a n d é e spécia lement et 
qu'il la réservai t pou r son service par t icul ier . En out re , 
dans le palais impéria l , tous les obje ts précieux, sauf 
l 'argenter ie , avaient été embal lés et dirigés sur Vera-
Cruz. 



Néanmoins , l ' E m p e r e u r ne se hâ ta i t pas de m e t t r e 
à exécut ion la réso lu t ion qu 'on lui supposai t à j u s t e 
t i t re . Il n ' envoyai t pas au Maréchal « les documen t s » 
qu' i l lui avait annoncés dans sa le t t re du 21 oc tob re 
et ne r éponda i t point à u n e dépêche du Maréchal qu i , 
sous couleur de par le r de la convent ion douan iè re , 
avait saisi ce pré tex te p o u r rappeler à l ' E m p e r e u r ce 
passage de sa missive. 

Le 31 oc tobre , le Maréchal reçu t ce t te le t t re : 

Mon cher Maréchal, 

Dans les circonstances difficiles dans lesquelles j e m e 
trouve, et qui, si les négociations que je viens d'entamer n'a-
boutissent pas à un heureux résultat, me forceront à rendre 
le pouvoir que la nation m'a confié, il m e tient avant tout à 
cœur de fixer le sort des corps volontaires autrichien et 
belge, et de leur garantir l 'accomplissement entier des con-
ditions contractées avec ces corps. 

Pour arriver à ce but, j e vous envoie mon aide de camp, 
le colonel de Kodolich, auquel j e viens de remettre le com-
mandement du corps des volontaires autrichiens et que je 
munis des pleins pouvoirs nécessaires pour régler cette 
question qui m'intéresse plus que toute autre. 

Cet officier jouit de m o n entière confiance, et en mettant 
entre vos mains , entre celles de la France, si sensibles pour 
tout dévouement , le sort de ces corps si braves et si dé-
voués, j'attends avec une entière sécurité le dénouement 
satisfaisant de cet arrangement. 

Recevez, mon cher Maréchal, l'assurance des sentiments 
de sincère amitié avec lesquels j e suis 

Votre très affectionné, 
MAXIMILIEN. 

Orizaba, le 31 octobre 1866. 

Que signifiait cette l e t t r e ? Quelles é ta ient les négo-
ciat ions en tamées auxquel les é ta i t soumise l 'éventua-
lité de son abdicat ion? P o u r a u g m e n t e r l ' incer t i tude, 
le Journal officiel p u b l i a i t à la m ê m e d a t e u n e n o t e 
annonçan t que l ' E m p e r e u r avait r ecouvré la santé , e t 
qu'ainsi se t rouvai t accompl i le b u t de son voyage. 

S'il voulait r endre le pouvoi r que la na t ion lui avait 
confié, qu 'a t tendai t - i l pou r faire conna î t r e sa déci-
sion? Si, au contra i re , il en t enda i t se m a i n t e n i r sur 
le t rône du Mexique, pourquoi , m a i n t e n a n t que sa 
santé était rétablie, ne rentrai t - i l pas à Mexico et ne 
reprenait- i l pas la direct ion du g o u v e r n e m e n t ? 

Le C o m m a n d a n t en chef éprouvait t ou t e s ces 
anxiétés. 

Rien n'est changé dans la situation générale du pays, 
écrivait-il à son ministre le 9 novembre, depuis mon der-
nier rapport. L'Empereur Maximilien est toujours à Orizaba, 
et, quoique toutes les apparences fassent pressentir une 
décision définitive de Sa Majesté, rien n'indique, d'une mi-
nière absolue, qu'il doit partir prochainement ou qu'il songe 
à remonter à Mexico. 

Cette situation tendue, dont chacun attend le terme avec 
impatience, irrite les esprits, et, en donnant matière à 
toutes les conjectures, augmente s ingulièrement l'inquiétude 
et le malaise général. Les partis s'agitent et se préparent à 
la lutte . . . 

Ce q u e l 'on ignorai t alors, on le sait au jou rd 'hu i , 
et l 'on connaî t les mobi les auxquels obéissait Maxi-
milien. Il n 'es t point dou teux q u ' a u p remier momen t 
d avait eu l ' intent ion de r enonce r à un pouvoir qui 



n ' e x i s t a i t p l u s q u e d e n o m . A t t e r r é p a r l a n o u v e l l e 

d u m a l h e u r q u i l e f r a p p a i t d a n s l a p e r s o n n e d e 

l ' I m p é r a t r i c e , s o u f f r a n t l u i - m ê m e , d é c o u r a g é , il n ' a v a i t 

p e n s é q u ' à u n e c h o s e : s e r e t i r e r d ' u n e l u t t e i m p o s -

s i b l e . M a i s , p a r m a l h e u r , M a x i m i l i e n a v a i t a u p r è s d e 

lu i l e p è r e F i s c h e r , l e q u e l s ' é t a i t c o n s t i t u é s o n g a r -

d i e n , e t q u i e n t e n d a i t l e f a i r e s e r v i r a u x a m b i t i o n s 

d u p a r t i c l é r i c a l , d o n t i l é t a i t l ' a g e n t . S u r u n e s p r i t 

a u s s i f a i b l e q u e c e l u i d e M a x i m i l i e n , u n h o m m e a u s s i 

h a b i l e q u e c e p r ê t r e d e v a i t a v o i r u n e p u i s s a n t e a u t o -

r i t é . 11 n ' a u r a i t p o i n t r é u s s i t o u t e f o i s s a n s u n d e c e s 

h a s a r d s q u i d é r o u t e n t l e s c o m b i n a i s o n s e t d é j o u e n t 

les p r é v i s i o n s l e s m i e u x é t a b l i e s . P e n d a n t c e t t e p é -

r i o d e d e t r o u b l e e t d ' i n c e r t i t u d e , M a x i m i l i e n r e ç u t 

d ' E u r o p e u n e l e t t r e d o n t l ' i n f l u e n c e f u t c a p i t a l e : e l l e 

é m a n a i t d e s o n a n c i e n c h e f d e c a b i n e t , M. E l o i n . 

Bruxelles, 17 septembre 1866. 

Sire, 

L'article du Moniteur français désavouant l'entrée aux 
ministères de la Guerre et des Finances des deux généraux 
français Osmont et Friant prouve désormais que sans pu-
deur le masque est jeté. La mission du général Castelnau, 
aide de camp et h o m m e de confiance de l'Empereur, bien 
que secrète, ne peut avoir d autre but, selon moi, que de 
chercher à provoquer au plus tôt une solution. Pour cher-
cher à expliquer sa conduite, que l'histoire jugera, l e gou-
vernement français voudrait qu'une abdication précédât le 
retour de l'armée, et qu'ainsi il lui fût possible de procéder 
seul à réorganiser un nouvel état de choses capable d'as-
surer ses intérêts et ceux de ses nationaux; j'ai l'intime 
conviction que Votre Majesté ne voudra pas donner cette satis-

faction à une politique qui doit répondre tôt ou tard de l'odieux 
de ses actes et des conséquences fatales qui en seront la suite. 

Le discours de M. Seward, le toast à Romero, l'attitude 
du président, résultat de la couardise du Cabinet français, 
sont des faits graves destinés à accroître les difficultés et à 
décourager les plus braves. 

Cependant, j'ai l'intime conviction que Fabandon de la 
partie, avant le retour de l'armée française, serait interprêté 
comme un acte de faiblesse, et l'Empereur, tenant son mandat 
d'un vote populaire, c'est à ce peuple mexicain, dégagé de 
la pression d'une intei-vention étrangère, qu'il doit faire un 
nouvel appel, et c'est à lui qu'il faut demander l'appui ma-
tériel et financier indispensable pour subsister et graudir. 

Si cet appel n'est pas entendu, alors Sa Majesté, ayant 
accompli sa noble mission jusqu'à la fin, reviendra en Eu-
rope ayant tout le prestige qui l'accompagnait au départ, et 
au milieu des événements importants qui ne manqueront pas 
de surgir elle pourra jouer le rôle qui lui appartient à tous 
égards... 

L ' i n s i n u a t i o n é t a i t n e t t e e t la p e n s é e b i e n v i s i b l e ; 

m a i s M. E l o i n , c r a i g n a n t d e n ' ê t r e p a s a s s e z c o m p r i s , 

a j o u t a i t q u e l q u e s l i g n e s p l u s l o i n : 

. . . En traversant l'Autriche, j'ai pu constater le mécon-
tentement général qui y règne. Rien ne se fait encore. 
L'Empereur est découragé ; le peuple s'impatiente et demande 
publiquement son abdication; les sympathies pour Votre Ma-
jesté se communiquent ostensiblement à tout le territoire de 
l'Empire; en Vénétie, tout un parti veut acclamer son an-
cien gouverneur, mais quand un gouvernement dispose 
des élections sous le régime du suffrage universel, il est 
facile de prévoir le résultat ' . . . 

1. Voir Expédition du Mexique, par G. Niox, pp. 634-635, et 
Un Essai d'Empire au Mexique, par E. M A S S E R A S , pp. 100-101. 



Celui qui écrivait ces l ignes connaissa i t bien celui 
à qui il les adressai t . Il savait combien l ' imaginat ion 
de Maximilien était p r o m p t e à se laisser p rendre aux 
rêveries de l ' ambi t ion, e t il n ' ignora i t pas q u e j amais , 
à a u c u n m o m e n t , ce pr ince n 'avait cessé d 'avoir les 
yeux tournés vers l 'Europe . Il avai t t ou jou r s eu au 
c œ u r l 'envie a rden t e d 'y j o u e r un rôle, e t j u squ ' a lo r s 
les é v é n e m e n t s l 'avaient con t recar rée . Même lorsqu ' i l 
avait dû qu i t t e r Miramar p o u r le t rône d u Mexique, ce 
n 'es t qu ' à regre t , e t ap rès des hési ta t ions nombreuse s , 
qu' i l avait consent i à s igner le pacte de fami l l e 1 . 

P lus t a rd , alors q u e rien ne faisait encore prévoir 
l 'échec de sa tentat ive au Mexique, on l'a vu, revenan t 
sur cet acte , chercher à n ier sa s ignature e t à r e p r e n d r e 
la parole d o n n é e 2 . 

On n a pas oublié enfin les al lusions que le Maré-
chal Bazaine faisait à ses « aspi ra t ions vers l 'Europe» , 
tan t ses ambi t ions , qu ' i l tenai t c ependan t secrètes , 
avaient percé malgré lui ! 

Cette perspective de j o u e r un grand rôle en Eu-
rope luisai t à ses yeux au m o m e n t où il se voyait 
p e r d u , cont ra in t de qui t te r le Mexique, de le fu i r p lu-
tôt . Elle se présenta i t à lui dans des condi t ions très 
favorables : que fallait-il pou r suivre le p lan q u e 
i l . Eloin suggérai t , p lus qu' i l ne l ' indiquai t ? Il suffi-
sait de res ter au Mexique que lques mois encore, de 
s'y ma in ten i r après le dépar t des Français , de mon t re r 
que lui, Maximilien, pouvait faire seul ce q u e ses 

1. Voir lieve d'Empire, pp. 279 et suiv. 
2. Voir l'Empire de Maximilien, pp. 97 et suiv. 

all iés n 'ava ient pu fa i re ; puis, alors, l ibre et glorieux, 
il t rouvera i t un prétexte honorab le pour descendre du 
t rône , et , nouveau Charles-Quint, il abdiquera i t sans 
h o n t e ; e t ce n ' é ta i t pas un couvent qui l ' a t tendai t , 
c 'étai t u n e g rande si tuat ion en Autr iche ! 

11 ne fau t pas croire qu'il songeât à s ' e m p a r e r de la 
couronne impér ia le de son f rè re : non . Il n ' en avait 
pas besoin. « Le pays s ' impat ienta i t . » François-Joseph 
abdiquera i t donc lui aussi ; il n 'avait pour héri t ier q u ' u n 
e n f a n t : une régence serai t instal lée, e t qu i mieux q u e 
le p r e m i e r f rè re de l ' E m p e r e u r pour ra i t ê t re ap-
pelé à ces hau te s fonc t ions? N'aurait-il pas devant 
lui u n e longue pér iode de pouvoir, p e n d a n t laquel le 
il m o n t r e r a i t ses quali tés de chef de peup le? Il par ta-
geait sur ce point l 'opinion de M. Eloin, et sans doute 
il ne songeai t m ê m e poin t quel le t émér i t é il y avait 
pou r lui à c ro i re qu ' i l réuss i ra i t mieux à gouverner 
l 'Autr iche après Sadowa, qu' i l n 'avai t fai t le Mexique 
avec l ' appui de la F rance . 

Son ambi t ion ainsi or ien tée , il prê ta volontiers 
l 'oreille aux propos du père Fischer . Il avait un 
moyen de con ten te r tout le monde et lu i -même, en 
res tant d 'abord , mais en n e res tan t que que lques mois . 
Il avait en ou t re la sat isfact ion g rande de causer des 
embar ras à la France , de gêner , d ' embar ras se r ce gou-
v e r n e m e n t qui je ta i t « le m a s q u e sans p u d e u r » et 
dont les actes é ta ien t « odieux ». 

Aussi se laissa-t-il aller à écouter les proposi t ions 
que le par t i u l t ra - révolu t ionnai re lui faisai t pa r l ' en-
tremise de son agent . Il lui fallait , les Français part is , 

i l 



s ' appuye r sur q u e l q u ' u n , su r que lque chose. Les 
Fischer , les Marquez, é ta ien t à son service : on lui 
p rome t t a i t de l ' a rgent , on lui p rome t t a i t des h o m m e s . 

M. Eloin avait donné le p lan , le par t i clérical f o u r -
nissai t les moyens de l ' exécu te r . Maximilien n 'hés i ta 
p lus . . . 

C o m m e n t cet te le t t re confidentiel le de M. Eloin 
parvint-elle à la connaissance des ennemis de l 'Em-
p e r e u r ? L ' a v e n t u r e est p iquan te . M. Eloin l 'avait 
expédiée sous le couver t de l ' agent consulaire du 
Mexique à New-York; ma i s ce pol i t ique aux vastes 
concept ions ne s 'étai t po in t souvenu qu'il y avait à 
New-York deux agents consula i res du Mexique, celui 
de Maximilien et celui de Juarez . Soit e r r eu r , soit 
complici té , la le t t re f u t remise à ce dern ie r , lequel en 
prit copie, la m o n t r a m ê m e à M. de Montholon, et ne 
l 'expédia qu ' ensu i t e . 

E t n ' es t -ce pas ici le cas d ' admire r ces hasa rds 
é t ranges qu i v i ennen t a ider l 'h is tor ien dans sa t âche? 
Qu'on suppose u n ins tan t cet te le t t re pa rvenue d i rec-
t e m e n t à Maximilien, qui l 'eût c o n n u e ? qui l 'eût m ê m e 
soupçonnée? On se perdra i t en con jec tu res sur les 
motifs qui ont a m e n é un tel r ev i rement . Mais le h a -
sard, qui en ceci f u t heureux pour l 'histoire, n 'a-t- i l 
pas été cruel pour Maximil ien? 

C H A P I T R E X 

Mission du général Castelnau. — Lettre de Napoléon III au Ma-
réchal Bazaine. — Motifs de la mission. — Mémoire de Maxi-
milien. — Lettres du général F. Douay. — Napoléon III donne 
au général Castelnau les pouvoirs les plus étendus. — Un ma-
réchal placé sous la dépendance d'un général de brigade. — 
Mésintelligence forcée. — Suspicions réciproques. — Le Ma-
réchal ne pouvait s'en aller d'après les dernières instructions 
reçues de Paris. — Ordres donnés par lui pour l 'évacuation. — 
L'amiral Mazères. — L'arrivée du général Castelnau rend l'es-
poir aux ennemis de l'intervention. — Note de MM. T. Larès et 
Luys de Arroyo (4 novembre). — Réponse du Maréchal. — Le 
capitaine Pierron à Orizaba. — Lettre de l 'Empereur Maximilien 
demandant des garanties (9 novembre). — Le général Castelnau 
télégraphie à Napoléon III le départ prochain de Maximilien. 
— Maximilien refuse de partir . — Note du maréchal Bazaine, 
du général Castelnau et de M. Dano. — Réponse de Maximi-
lien (18 novembre). — Lettre du 20 novembre. — Conférences 
d'Orizaba. — Le Maréchal refuse de s'y rendre. — Votes des 
conseillers appelés par l 'Empereur. — Maintien de l 'Empire. 
— Proclamation aux Mexicains. 

P e n d a n t que Maximilien, à Orizaba, subissait la 
double inf luence de M. Eloin et d u père Fischer , l 'en-
voyé de Napoléon III, qu'il avait croisé, ma i s n 'avai t 
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p o i n t v o u l u v o i r , à A y o t l a , e n t r a i t à M e x i c o l e 21 o c -
t o b r e . 

L e g é n é r a l C a s t e l n a u é t a i t p a r t i d e S a i n t - N a z a i r e l e 

16 s e p t e m b r e , s u r le p a q u e b o t V Impératrice Eugénie 
c e l u i - l à m ê m e q u i a v a i t a m e n é l ' I m p é r a t r i c e C h a r l o t t e ' 

e n E u r o p e ; e t i l a v a i t , p e n d a n t l e s l o n g s j o u r s d e t r a -

v e r s é e , r e c u e i l l i d e l a b o u c h e m ê m e d u c a p i t a i n e e t 

d e s o f f i c i e r s d e b o r d d e n o m b r e u x d é t a i l s s u r l ' a t t i t u d e 

s u r l e c a r a c t è r e d e la m a l h e u r e u s e p r i n c e s s e . Il y 

a v a i t v u u n e p r e u v e d e p l u s q u e le s o r t d e l ' E m p i r e 

é t a i t d e s e s p é r é : a u s s i p e n s a i t - i l p o u v o i r p r o m p t e m e n t 

m e t t r e f in à l ' a v e n t u r e m e x i c a i n e . 

D è s s o n a r r i v é e , il s e r e n d i t a u p r è s d u M a r é c h a l e t 

l u i r e m i t l a l e t t r e i m p é r i a l e d e s t i n é e à f a i r e c o n n a î t r e 

a u c o m m a n d a n t e n c h e f c e q u i p o u v a i t ê t r e a l o r s 

d i v u l g u e d e l a m i s s i o n q u i l u i é t a i t c o n f i é e . 

DE Î e m p Ï L E . P a ' a i S d 6 S T U Î I e r i e S - 1 6 1 5 s e P t e m b r e ,806. 

Mon cher Maréchal, 

Le Mexique, après des péripéties auxquelles vous avez 
assiste, traverse une crise décisive que tous nos efforts et 
tous nos sacrifices n'ont pu réussir à conjurer 

Le rôle de la France dans ces circonstances critiques d e -
vient tous les jours plus difficile e t -p lus compliqué. Si la 
distance qu, me sépare de vous était moins grande, j e pour-
ra* , par des communicat ions particulières et intimes, vous 
faire connaître m e s vues, vous notifier m e s décisions e vous 
tracer une ligne de conduite. II „'en est pas ainsi malheu-
reusement, et cette condition d'éloignement me place 
comme vous, dans une situation de plus en plus difficile 

Par ces motifs il m'a paru utile d ' envoye /auprès d vous 

un officier général appartenant à ma maison et investi de 
toute m a confiance, avec mission de vous faire connaître 
m e s intentions sur la direction que vous aurez à donner 
aux troupes placées sous vos ordres, soit dans l'hypothèse 
où, rien n'étant changé dans la forme actuelle du gouver-
n e m e n t du Mexique, vous auriez à pourvoir à l'évacuation de 
vos troupes pour l'époque fixée, soit dans le cas, malheureu-
sement plus probable, où l'Empereur Maximilien reconnaî-
trait l'impossibilité de se soutenir avec ses propres res-
sources et sans le concours de la France. 

Je vous répète, m o n cher Maréchal, que le général Cas-
telnau possède toute ma confiance. Je lui ai fait connaître 
de la manière la plus étendue mes intentions au sujet de la 
l igne de conduite politique et militaire qui devra être suivie 
au Mexique, tant par vous -même que par les autres auto-
rités françaises, civiles ou diplomatiques. 

Les pouvoirs que j'ai cru nécessaire de conférer au géné-
ral Castelnau lui donnent le droit de connaître en m o n 
n o m de toutes les mesures à prendre et d'intervenir dans 
toutes les délibérations qui précéderont ces mesures. 

II m'a paru indispensable de le rendre présent à tout, 
c o m m e je voudrais l'être m o i - m ê m e , parce que, dans la 
participation aux grandes affaires, rien n'est pire que de ne 
les connaître qu' imparfaitement' . 

Du reste, l'intervention du général Castelnau n'a pour but 
ni de paralyser votre liberté d'action ni de détruire ou 
m ê m e d'amoindrir votre responsabilité vis-à-vis de moi, 
responsabilité qui demeure aussi complète que ma confiance 
dans votre esprit politique et dans votre hante capacité mili-
taire. 

Recevez l'assurance de m a sincère amitié . 

NAPOLÉON. 

L e s m o t i f s q u i o n t p o u s s é N a p o l é o n I I I à c o n f i e r a u 

I. Les mots ne et qu' ont été ajoutés par l'Empereur. 



généra l Castelnau u n e semblable mission sont aisés 
à deviner . 

Depuis q u e la résolut ion de re t i re r les t roupes f r an -
çaises du Mexique éta i t a r rê tée dans son esprit il 
avait hâ t e de la voir e n t r e r dans le domaine des fai ts 
accomplis , e t ce t te hâ t e s était encore accrue lorsque 
les événements d ' E u r o p e avaient failli mêler la F rance 
a un conflit r edou tab le . La paix était rétabl ie , mais le 
danger subsistai t : de là le désir bien na tu re l de voir 
r en t re r nos soldats le plus tôt possible. 

Les ordres t r ansmis à ce su je t au Maréchal Bazaine 
manquaien t - i l s de précis ion, ou Napoléon III cra ignai t -
il de les voir mal ou pas du tou t exécu tés? Ce d e r n i e r 
po in t para î t le plus vra isemblable . 

A ce m o m e n t , et b ien qu'il pa r lâ t assez h a u t de la 
confiance qu'il conservai t dans « l 'espri t pol i t ique et 
la hau t e capaci té mi l i t a i r e» du C o m m a n d a n t en chef 
Napoléon III ne l 'avait plus aussi complè te , aussi 
ent ière . 

Le m é m o i r e de Maximilien, r emi s p a r l ' Impéra t r ice 
Charlot te , contenai t les accusa t ions les p lus vives 
con t re le Maréchal. Encore qu' i l convînt de n ' y guè re 
a jou te r foi, ces accusa t ions répé tées n ' ava ien t pas é té 
sans f r appe r l 'espri t de Napoléon III, u n peu prévenu 
cont re le Maréchal . 

L 'Empereu r des França i s avait en effet, à diverses 
repr ises , pr is conna i s sance de le t t res émanées d'offi-
ciers supér ieurs au Mexique ; loin de dédaigner de tels 
rense ignements , ils les rechercha i t p lutôt . On a vu 
que , dans sa c o r r e s p o n d a n c e avec le Maréchal, il lui 

arrivait de ci ter des extrai ts de ces le t t res : il l 'avait 
fai t pou r le capi ta ine Loizillon, sans le n o m m e r , pour 
le généra l Félix Douay , en le n o m m a n t . 

Ce dern ie r était un de ses officiers de prédi lect ion ; 
il a t tachai t à son opinion u n e impor t ance par t icu l iè re . 
Dans les papiers t rouvés aux Tuiler ies ap rès le Quatre-
Sep tembre , on a recueil l i u n e liasse de d ix-sept le t t res 
adressées pa r le généra l à son f rè re , e t mises sous les 
yeux de l ' E m p e r e u r . Elles o n t é té publ iées , et l e u r 
l ec tu re est ins t ruc t ive à p lus d ' u n t i t re . 

Le général Douay ne se gêna i t po in t pour c r i t iquer 
avec u n e violence ex t rême son supér ieur h i é r a r c h i q u e . 

Ne disait-il pas : « Le Maréchal ne vit q u e d 'expé-
dients pour fasciner les yeux de l ' E m p e r e u r et des 
gouvernemen t s , qui ont , il f au t en convenir , u n e cré-
duli té à tou te épreuve? Je ne serai j amais ni la d u p e 
ni le compl ice du Marécha l ' . » 

« J 'a i affaire à un g rand hypocr i te , e t j 'a i eu tou t 
le t emps de péné t re r la p rofonde inept ie mil i taire que 
d iss imulent les appa rences superficielles et le bagou 
qui on t fai t n o m b r e de dupes j u s q u ' à ce j o u r 2 . » 

« Il é ta i t donc écr i t là -haut q u e les gens perfides 
sera ient les seuls écoutés ic i-bas. Je t ' a f f i rme qu' i ls 
p r é p a r e n t à no t re E m p e r e u r et à la F r ance u n e tr iste 
so lu t ion 3 . » 

Il accusai t le Maréchal de se déba r r a s se r volontiers 

1. Papiers et Correspondance de la famille Impériale (12 no-
vembre 1865), p. 91-92. 

2. 1« décembre 1865, p, 94. 
3. 18 mars 1866, p. 103. 



de tous les officiers de valeur, tels que L'Hériller et 
Br incour t , et il en profitait pour t rai ter de la belle 
façon es aut res officiers supérieurs . En par lant du 
général de Castagny, il écrivait : « Tu connais ce der-
nier : cela me dispense d appuyer sa candi ta ture . » 
Quant au général Courtois d'Htirbal, il a joutai t : « Je 
suis bien forcé de dire qu'il a conquis ici une répu ta -
tion de guerr ier gro tesque . », Le général baron N*** 
n était pas ménagé : « Il est difficile de t rouver , en 
cherchant bien, quelqu 'un qui soit aussi décrié, à 
1 unanimité . >, Le général Jeanningros trouvait cepen-
dant grâce devant lui, malgré « une dose de vanité * » 

Il est assurément regret table que Napoléon III ait 
cru t rouver la vérité dans de pareils documents . Fata-
lement ils devaient inf luencer son esprit Or le gé-
néral Douay, qui reconnaissai t lu i -même combien il 
aurai t besoin, à son retour, « d'aller à Vichy se débar-
rasser de toute la bile qu'il se faisait * >, au Mexique, 
croyait bonnemen t f rapper jus te parce qu'il f rappai t 

b a u f e n c e q u i concerne le Maréchal, qu'il pour-
suit d une ha ine constante , ses lettres r enfe rment des 
contradict ions extraordinaires. Que penser, par exem-
ple, de sa double appréciat ion sur Maximilien? 

n o n r a i t à f ' a V e U g I e m e n t d® V E m P e ™ r Maximilien, il faut, 
pour s en faire une idée, se représenter un des princes les 
Plus uhot, et les plus imbéciles, q u ' o n b a f o u e p e n d a n t les 

3 C t e s e t l e s trente tableaux d'une féerie de la Porte 
i . Voir à ce suje t : L'Empire de Maximilien, p 265 
2. 4 janvier 1866, p. 97-98 
3. P. HO. 

F I N D ' E M P I R E . 189 

Saint-Martin. Le voilà ma in tenant qui donne un nouveau 
coup de bascule e t se jet te dans les bras des c léricaux pour 
se créer une force. Son en tê tement , qu'il prend s a n s doute 
pour de l 'opiniâtreté , ne peut que le m e n e r à une chute 
r idicule i . 

Quelques semaines après, ce m ê m e prince étai t 
j u g é bien d i f fé remment : 

Le fai t est que VEmpereur Maximilien est loin d'être un sot. 
Il s 'exprime avec beaucoup de faci l i té , a de vastes connais-
sances , et sa conversat ion est séduisante . Il ne dira donc 
j a m a i s de so t t i s e s ; mais, si en théorie tous ses s y s t è m e s 
s o n t admiss ib les , on peut être sûr qu'en pratique i ls sont 
des t inés à faire f iasco 2 . 

Nous avons muliplié les citations afin qu 'aucun doute 
n e restât dans l 'esprit du lecteur sur la partiali té évi-
dente du général Douay, et pour mon t re r combien les 
le t t res écrites par lui, vraies parfois lorsqu'elles rap-
por ten t des faits, sont su je t tes à caution lorsqu'elles 
cont iennent des appréciat ions politiques ou militaires. 
Nous n 'avons pas marchandé l 'éloge au général Douay 
lorsqu' i l le méri tai t : nous sommes donc bien à l'aise 
pour par ler avec ces réserves de son esprit poli-
t ique. 

Napoléon III, tout en n 'acceptan tpoin t les conclusions 
du général dans leur intégralité, car, en ce cas, il n 'au-
ra i t eu q u ' u n e chose à faire, rappeler immédia tement 
le Maréchal, et l 'on a vu qu'il lui avait au contra i re 
envoyé des instruct ions pour qu'il restât au Mexique 

1. 27 octobre 1866, p . 115. 
2. 27 décembre 1866, p. 124. 



j u s q u ' a u dépar t de la de rn iè re co lonne . Napoléon III 
était dans u n e s i tuat ion d 'espr i t facile à c o m p r e n d r e , 
e t qu i peu t se r é s u m e r ainsi : « Sans doute Douay ne 
dit pas vra i ; sans doute il exagère . . . Si p o u r t a n t il di-
sait vra i? » 

Et, c o m m e il ne pouvai t se r e n d r e compte par lui-
m ê m e , il se résolut à envoyer un h o m m e en qui il 
avait la plus en t iè re confiance, su r le tac t , sur le dé -
v o u e m e n t duque l il pouvai t compter . At taché à sa per-
s o n n e en qual i té d 'a ide de camp, le généra l Castelnau 
connaissa i t son souverain au moins au t an t qu ' i l en 
é ta i t connu , et il savait , au suje t du Mexique, sa pen -
sée t o u t en t i è re . 

Napoléon III lu i d o n n a les pouvoirs les p lus é t endus , 
y compr is celui de re t i re r au Maréchal Bazaine son 
c o m m a n d e m e n t , s'il le jugea i t nécessa i re . E v i d e m m e n t 
la miss ion du général Castelnau compor ta i t de pare i l s 
pouvoirs , s inon elle n 'avait aucune raison d 'ê t re ; ma i s 
avec ces pouvoirs elle r i squai t for t de devenir dange-
reuse . Il n 'é ta i t , en effet, q u e généra l de br igade : or, 
n 'y avait-il pas q u e l q u e chose d ' é t r ange et de pér i l leux 
à p lacer ainsi u n m a r é c h a l de F r a n c e sous la d é p e n -
dance absolue d 'un officier de grade i n f é r i e u r ? 

Sans doute cet officier r eprésen ta i t l ' E m p e r e u r des 
Français , e t la qual i té du r ep résen té p r ime celle du 
r ep résen tan t . Il est vrai ; mais cette fiction n 'é tai t en -
t i è rement admiss ible q u e si le généra l Castelnau avait 
reçu un ordre impérat i f : du m o m e n t q u e la facul té 
d 'user des pouvoirs i l l imités qui lui é ta ient confiés é ta i t 
remise à son ent ière volonté, il n ' en subsistai t pas 

moins en fait , e t n o n o b s t a n t tou te fiction, u n e subor -
dinat ion anorma le . 

Le marécha l Bazaine éta i t t rop fin pour se faire des 
i l lusions à cet égard : il compr i t tout de suite quel le 
supér ior i té possédai t sur lui le général de br igade , e t 
ce qui arr iverai t dès qu'il aura i t la velléité d 'use r de ses 
pleins pouvoirs. Il en f u t p ro fondément froissé e ta t t r i s té . 
Néanmoins , il ne c ru t pas devoir faire un coup de tê te 
et a b a n d o n n e r son c o m m a n d e m e n t . Il s 'en t in t au de r -
nier pa ragraphe de la le t t re de Napoléon III : il res ta à 
son poste, e t a t tendi t les é v é n e m e n t s . 

Le généra l Caste lnau, qui mesura i t à l ' é t endue de 
ses pouvoirs l ' é t endue de sa responsabi l i té , et qui res-
pectai t dans le c o m m a n d a n t en chef un m a r é c h a l de 
France et u n des plus vail lants officiers de l ' a rmée , 
n ' eû t pas mieux d e m a n d é q u e de m a r c h e r avec lui la 
main dans la main ; ma i s il faudra i t ma l conna î t re le 
c œ u r h u m a i n pour croire parei l le chose possible. La 
si tuation en t r e lui e t le Maréchal était fausse et des -
t inée à a m e n e r des f ro i s semen t s . La confiance n 'ex is ta 
j ama i s en t r e eux , et si, dans ce t te posit ion délicate, 
difficile, ils s 'e f forcèrent de sauver les appa rences , ils ne 
s auvè ren t qu 'e l les , e t encore p e n d a n t u n t e m p s for t 
cour t . 

Le généra l Castelnau devait p r épa re r le r a p a t r i e m e n t 
du corps expédi t ionnai re en t ie r au plus ta rd pour le 
p r i n t emps de l ' année 1867 : là é ta i t l 'obje t pr incipal 
de sa miss ion. S'il pouvai t a m e n e r l ' E m p e r e u r Maxi-
milien à abd iquer , c 'é ta i t là u n e solution regardée 
c o m m e t rès favorable à nos in térê ts , e t qu'il devait con-



s é q u e m m e n t s 'efforcer d 'ob teni r pa r les moyens qu' i l 
jugera i t les mei l leurs . 

P e u t - ê t r e aurai t - i l à lu t ter , pou r le p remier obje t , 
contre la volonté du Maréchal Bazaine, qu 'on repré-
sentai t , à tor t ou à ra ison, c o m m e dési reux de res te r 
au Mexique et d 'y é tern iser l 'occupat ion f rançaise , 
dans un b u t , assez ma l défini d 'a i l leurs , d ' ambi t ion 
personnel le . P o u r le second obje t , l 'obstacle était dans 
la volonté de Maximil ien; mais, au po in t où en é ta ien t 
les choses , on s ' imaginai t qu' i l ne serai t pas difficile à 
vaincre . Comment l ' E m p e r e u r du Mexique songerai t - i l 
à ga rder u n e c o u r o n n e qui depuis si longtemps vacil-
lai t su r sa tête , et à laquelle, en r e m b a r q u a n t les 
t roupes françaises , on enlèverai t son dernier a p p u i ? 

Les événements devaient démen t i r cette double p ré -
vision. 

Nous n ' ignorons pas q u e l 'opinion du généra l Cas-
te lnau est encore au jou rd ' hu i la m ê m e qu ' a lo r s ' ; mais 
nous sommes obligé de donner aussi la parole au Ma-
réchal Bazaine. Nous placerons sous les yeux du lec-
t e u r tous les d o c u m e n t s q u e nous possédons, e t l 'on 
p o u r r a j u g e r de la valeur de n o s conclusions et les 
rect if ier si elles semblen t e r ronées . 

Bazaine connaissa i t les accusa t ions por tées con t re 
lui : auss i , lorsqu ' i l envoyai t à Ernes t Loue t le dossier 
r e n f e r m a n t les ordres donnés à la mar ine p e n d a n t 
les mois d 'oc tobre et de novembre 1866, il y jo igna i t 
u n e no te dans laquel le se t rouve ce passage : « Ces 

I. C'est ce que le général nous a exposé dans les entretiens qu'il 
a bien voulu nous accorder. 

feuilles ont leur in térê t en ce q u e les ordres relatifs à 
l 'évacuation du Mexique é ta ient donnés avant l 'arr ivée 
du généra l Cas te lnau. . . » 

Voici, en effet, ce qu 'écr ivai t le Maréchal au contre-
amiral Mazères, c o m m a n d a n t l ' escadre de l 'océan Paci-
fique, le 15 oc tobre 1866 : 

Je vois avec satisfaction que toutes les instructions que 
je vous avais adressées vous sont parvenues et que vous 
avez pu vous y conformer en réunissant à Mazatlan toutes 
les troupes françaises évacuées de la Sonora... 

... Cette considération (que les impériaux ne pourront 
pas occuper Mazatlan) ne devra point retarder d'un jour 
l'exécution de mes ordres : le 62° et toutes les troupes fran-
çaises réunies aujourd'hui à Mazatlan doivent être transpor-
tées à San-BIas sans retard, pour de là gagner Tépie... 

... Le général Castelnau, aide de camp de l'Empereur 
Napoléon, est arrivé à Vera-Cruz par le dernier paquebot. 
Il apporte certainement des instructions qui intéressent le sort 
du Mexique, mais qui ne sauraient modifier mes ordres en ce 
qui touche Mazatlan. 

D'au t res le t t res , adressées n o t a m m e n t au comman-
dant Cloué pendan t cette pér iode, con t i ennen t les 
ordres les plus formels pour la mise en é ta t du môle 
de Vera-Cruz, en vue de l ' e m b a r q u e m e n t des t roupes , 
e m b a r q u e m e n t probable dans un espace de « t rois ou 
qua t re mois » (lettre du 21 novembre) . 

Une let t re du 29 novembre à l 'amiral Didelot r e n -
ferme ce passage : 

J'ai prévenu le commandant Cloué afin qu'il prît toutes 
ses m e s u r e s pour l'évacuation du corps expéditionnaire en 
février 1867. Il m'assure que tout sera prêt. Je n'ai d'ail-
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leurs qu'à m e l o u e r d e ] u j flt d e ^ 
ordres dans , . g 0 , fe . J e m e plais à vons e n ^ u v ^ 

Tandis que la quest ion militaire s 'acheminai t vers 
sa conclusion naturel le par l 'évacuation successive des 
points extrêmes, par la concentrat ion des t roupes sur 
Mexico, et, de là, p a r l e mouvement qui allait les por -
ter a Vera-Cruz,la question poli t ique devenait de plus 
en plus épineuse et de plus en plus obscure 

L Empereu r Al aximilien, qui s 'é tai t réjoui tout d 'abord 
à la nouvelle de l 'envoi du général Castelnau, parce 
q u i l 1at t r ibuai t au succès de la mission de l ' Impéra-
trice Charlotte, avait éprouvé une vive déception lors-
qu il avait connu la vérité, cette vérité détruisant ses 
dernières espérances. Que lui importa i t l 'arrivée de 

envoyé de Napoléon III, si elle n 'apporta i t aucun 
changement aux résolut ions connues? 

Ses nouveaux conseillers, qui n'avaient po in tpar tagé 
ses illusions, ne par tageaient point son mécontente-
ment . Bien plus , ils n 'é ta ient pas loin de se féliciter 
d une venue qui leur permet t ra i t de brouiller les car tes 
et d opposer l 'un à l ' au t re les représen tan t s du gouver-
nemen t français. Ils sentaient que, par la na tu re m ê m e 
desa mission, le général Castelnau n e s ' en tendra i t pas 
avec le Maréchal, qui, lui, ne s 'entendrai t pas avec le 
général . Et ils du ren t se p romet t r e de les opposer 

un a 1 aut re , de glisser à l 'un des insinuat ions sur l 'au-
tre et 1 on verra qu'il le firent avec un certain succès. 

Des les premiers jou r s de novembre , ils jugèren t bon 
de ta ter le terrain. 

Une note adressée par MM. Larès et Luys de Arroyo 
montre c o m m e n t ils s'y p r i ren t : 

Mexico, le 4 novembre 1866. 

Monsieur le Maréchal, 

Nous, soussignés, commissionnés ad hoc par S. M. l 'Em-
pereur Maximilien, pour recevoir toute dépêche ou mission 
verbale dont le général Castelnau doit être porteur, de la 
part de S. M. l'Empereur Napoléon, et pour faire exécuter 
toute décision renfermée dans les instructions ou les 
dépêches précitées, avons eu l'honneur de nous présenter 
hier à M. le général Castelnau dans le but de remplir notre 
mission, en lui présentant les pleins pouvoirs de notre 
souverain. 

M. Castelnau nous a d'abord fait connaître que la mission 
dont il s'était chargé devait être remplie d'accord avec 
V. E. et avec S. E. M. le ministre Dano, et, nous ayant 
invités à aller ensemble parler à V. E. , nous eûmes 
l'honneur de le faire ainsi. 

Afin de rendre un compte exact de cette conférence à 
notre souverain, et pour qu'il puisse prendre la décision 
que S. M. jugera le plus convenable, nous croyons néces-
saire d'adresser une note écrite à M. le général Castelnau, 
où seront traités d'une manière explicite les points dont il 
a été question dans la conférence, et que nous devons sou-
mettre à l'examen de S. M. l'Empereur Maximilien. 

M. le général Castelnau nous ayant engagés à adresser 
cette note à V. E., nous disant que la réponse serait faite 
par Elle conjointement avec lui, nous lui adressons la pré-
sente, selon ce qui a été convenu. 

Le premier point que nous devons faire connaître à 
S. M. l'Empereur Maximilien est, d'après ce que V. E. et le 
général Castelnau nous ont fait savoir, que M. le général 
Castelnau n'a d'autre mission que celle de confirmer les 
lettres du la janvier et les suivantes, que S. M. l'Empereur 



Napoléon a adressées à notre souverain, par lesquelles il 
lui disait qu'il ne pouvait continuer à aider l'Empire ni 
avec les troupes françaises ni avec de l'argent, afin que 
S. M. l'Empereur Maximilien décide avec entière liberté sur 
ce point : s'il peut continuer à se maintenir avec ses propres 
ressources ou prendre toute autre décision. Monsieur le 
Maréchal voudra bien nous répondre si l'idée que nous 
devons faire connaître à S. M. est textuellement rédigée, 
afin qu'elle l'étudié et décide ce qu'elle jugera conve-
nable. 

Gomme S. M. l'Empereur Maximilien ne pourrait se main-
tenir s'il ne peut disposer librement de toutes les troupes 
mexicaines, de toute l'artillerie et munitions de guerre de 
l'arsenal, fabrique de poudre, fonderie de canons et de 
capsules, qui appartiennent à la nation, et si l'action mili-
taire du gouvernement n'est pas libre pour lever et orga-
niser l'armée, et entreprendre les opérations militaires qu'il 
jugerait convenables pour pacifier le pays, V. E. voudra 
bien nous répondre à cet égard, afin de faire savoir à S. M. 
que les troupes précitées sont entièrement séparées du 
corps expéditionnaire français et placées sous les ordres du 
ministre de la Guerre mexicain et si l'artillerie, les muni-
tions de guerre et fabriques susdites sont également à sa 
disposition. 

L'évacuation des villages et des lieux avant que le gou-
vernement mexicain puisse accourir à leur défense, et l'op-
position de quelques commandants militaires aux mesures 
prises par le gouvernement de S. M., comme par exemple 
celui de Mazatlan, qui a fait rembarquer les remplaçants 
envoyés de Tépie, et qui a dissout le corps de la garde 
stable, seraient des obstacles qui empêcheraient le gouverne-
ment de pouvoir se soutenir: nous espérons donc que Mon* 
sieur le Maréchal nous communiquera ce que nous pouvons 
faire connaître à ce sujet à S. M., et s'il peut donner des 
ordres pour que l'évacuation des villages ne se fasse 
qu'après qu'il en aura été donné avis au gouvernement 

mexicain, et assez à temps pour qu'il prenne ses mesures. 
S. M. l'Empereur, pour donner une décision, doit compter 

sur le temps que le corps expéditionnaire doit encore rester 
au Mexique, et nous désirerions faire savoir à S. M. quelle 
est l'époque la plus reculée de son départ, et quels secours 
il pourrait prêter au gouvernement de S. M. pour la pacifi-
cation du pays. 

Enfin, dans le cas où la décision de S. M. serait de ne pas 
continuer à gouverner le pays, ce que le Maréchal et M. le 
général Gastelnau auraient arrêté de faire, selon leurs ins-
tructions, pour éviter l'anarchie et les désordres qui au-
raient lieu par suite du manque de gouvernement. 

En attendant la réponse de S. E. le Maréchal et de M. le 
général Gastelnau, nous avons l'honneur, etc. 

Le Président dn Conseil des Ministres, 

TÉODOSIO LARÈS. 

Le Ministre du Pala is Impérial, 

LUYS DE ARROYO. 

D'accord avec M. Dano et le généra l Caste lnau, le 
Maréchal r épondi t : 

1° La mission de M. le général Castelnau a p o u r bu t 
d 'aff i rmer les in tent ions du gouve rnemen t f rança is , qui 
sont de re t i re r ses t roupes dans les p remie r s mois de 
1867, et de conna î t r e si S. M. l ' E m p e r e u r Maximilien 
peut ma in ten i r son gouve rnemen t avec les seules res-
sources du pays . 

2° Les forces mexicaines et le matér ie l de gue r re 
ont t ou jou r s été à la disposit ion de S. M. Des ordres à 
cet égard ont été d e r n i è r e m e n t renouvelés aux c o m -
mandan t s supér ieurs f rançais . 



3° Lorsque les t roupes f rança ises ont fait la r emise 
des villes aux au to r i t é s civiles et mi l i ta i res mexica ines , 
le gouve rnemen t en a t ou jou r s été i n fo rmé en t e m p s 
oppor tun . Je con t inuera i à faire de m ê m e . 

i " Tant q u e les t roupes f rançaises res te ront au 
Mexique, elles p ro tégeron t , c o m m e elles l 'on t fait j u s -
qu' ici , les au to r i t é s et les popula t ions , l 'ordre , en u n 
mot , dans les zones qu 'e l les occuperon t , ma i s sans 
en t r ep rend re d 'expédi t ions lointaines 

« Quant au dernier art icle de la le t t re préci tée , il est 
pour ainsi d i re impossible d 'exposer les mesu re s qui 
sera ient pr ises le cas échéan t ; mais j e pu is assure r 
qu 'e l les aura ien t su r tou t pour bu t de main ten i r l 'o rdre 
et le respect des v œ u x des popula t ions , ainsi q u e la 
sauvegarde des in térê ts f rançais . » 

Et, c o m m e le C o m m a n d a n t en chef n ' augura i t r ien 
de bon de l ' insis tance de M. Larès à r éc l amer les éta-
b l i s sements mil i ta i res de la capi ta le , il m a n œ u v r a pour 
teni r les t roupes mexicaines éloignées de la ville et 
pour conserver la ci tadelle, tandis qu ' i l massa i t peu à 
peu les s iennes au tou r de Mexico et sur la g r ande 
l igne de commun ica t i on avec Vera-Cruz. 

P e n d a n t ce t emps , le généra l Castelnau, p réoccupé 
des réso lu t ions de Maximilien, avait pr ié le capi ta ine 
P ie r ron de se r e n d r e à Orizaba. Celui-ci en revena i t l e 
9 n o v e m b r e , r a p p o r t a n t la convic t ion, p lutôt q u e l 'as-
surance , que l ' E m p e r e u r allait qu i t te r lejpays, nouvelle 
que le général Castelnau t r ansme t t a i t auss i tôt à Napo-
léon III. 

Quelques j o u r s après , le Maréchal recevait du ca-

pitaine P ie r ron l ' impor tan te communica t ion s u i -
vante : 

S E C R É T A R I A T P R I V É 
D E L ' E M P E R E U R . 

Palais de Mexico, le 16 novembre 1866. 
niRECTION- MILITAIRE. 

Monsieur le Maréchal, 

J'ai reçu cette nuit une dépèche chiffrée de l'Empereur 
dont j e dois donner connaissance à Votre Excellence. 

Sa Majesté tient essentiellement, par rapport aux corps 
autrichien et belge, à l'adoption des trois points suivants, 
sans préjudice des autres : 

1° Le rapatriement; 
2° La pension assurée auf mutilés et invalides; 
3° L'indemnité à accorder aux officiers et soldats à leur 

retour en Europe, pour les mettre à l'abri d'une misère 
subite. 

L'Empereur désire en outre, pour ce qui concerne ces 
deux corps, qu'une convention soit rédigée et signée par 
Votre Excellence, S. E. le ministre de France et M. le gé-
néral Castelnau. 

Sa Majesté ajoute : « Mon honneur exige que je n 'aban-
donne pas ces troupes autrichiennes etbelges, et particuliè-
rement les mutilés. Je compte donc que spécialement ces 
trois points seront adoptés, car vous savez que mon honneur 
l'exige, je le répète, et je connais trop l'élévation du cœur 
de ces trois personnes pour penser qu'elles attendraient de 
moi une détermination contraire à l'honneur. 

« Jamais il ne m'est venu à l'esprit que le gouvernement 
français devait se charger de payer les dettes de ma liste 
civile. Voici ce que je désire : 

«Que le gouvernement qui va s'établir ici aprèsmon départ 
paie, tout au moins, à compte de ce qui m'est dû, la somme 
suffisante pour éteindre les dettes de la listé'civile. Déjà j 'ai 
confié tout ce qui m'appartient à M. Sanchez Navarro pour 



qu'il puisse payer une partie de ces dettes de la liste civile 
en vendant mes biens (meubles); le reste doit être couvert 

par le nouveau gouvernement. 
« Je demande à M. le Maréchal Bazaine qu'il protège et 

aide M. Sanchez Navarro dans l 'accomplissement de sa 
tâche. , , _ 

« J e demande collectivement à MM. le Maréchal Bazaine, 
Dano et Castelnau qu'ils exigent du nouveau gouvernement 
mexicain qu'il remplisse ses engagements en fournissant 
les sommes nécessaires pour couvrir toutes mes obligations, 
particulièrement envers la famille Iturbide, celle de M. le Ma-
réchal Bazaine\ et autres s'il y a lieu. Je compte donc sur 
l'appui moral et efficace de ces messieurs, et spécialement 
sur celui de M. le Maréchal, pour la mission dont est charge 
M. Sanchez ¡Navarro. » 

J'ai l'honneur, etc. 
Le Secrétaire de 1 Empereur, 

PIERRON. 

C e t t e fo i s , il n ' y a v a i t p l u s à s e m é p r e n d r e , s e m -

b l a i t - i l , s u r l e s i n t e n t i o n s d e M a x i m i l i e n . C e t t e l e t t r e 

é t a i t b i e n u n t e s t a m e n t , p u i s q u ' e l l e e n r e n f e r m a i t l e s 

d i s p o s i t i o n s h a b i t u e l l e s . L ' E m p e r e u r s o n g e a i t à c e u x 

q u i l a v a i e n t s u i v i d a n s s o n e n t r e p r i s e , e t t e n a i t à ce 

q u e l e s e n g a g e m e n t s p r i s e n v e r s e u x f u s s e n t e x é c u t é s . 

D e p l u s , il f a i s a i t d e s a l l u s i o n s « a u g o u v e r n e m e n t 

q u i va s ' é t a b l i r ici a p r è s s o n d é p a r t >», a u « n o u v e a u 

g o u v e r n e m e n t , e t c . » 

L e M a r é c h a l , M. D a n o e t l e g é n é r a l C a s t e l n a u n e 

d o u t è r e n t p a s u n i n s t a n t q u e c e n e f û t l à l e p r é l u d e 

l L 'Empereur faisait sans doute allusion au palais de Buena-
Vista, qu'il avait promis de racheter au Maréchal moyennant 
500 000 francs. 

F I N D E M P I R E . 

de l ' a b d i c a t i o n , e t i ls r é d i g è r e n t e n c o n s é q u e n c e l a 

n o t e s u i v a n t e : 

S. M. l'Empereur Maximilien ayant manifesté le désir 
d'obtenir un document signé collectivement par le Maréchal 
de France commandant en chef le corps expédit ionnaire, 
par l'Envoyé extraordinaire et Ministre plénipotentiaire de 
France et par le Général aide de camp de l'Empereur des 
Français en mission, concernant la solution de plusieurs 
questions exposées dans une lettre impériale datée d'Ori-
zaba, 12 du courant, 

Les soussignés, heureux de trouver une occasion de té -
moigner, autant qu'il dépend d'eux, de leur bon vouloir, 
sont convenus de transmettre à ladite Majesté la déclara-
tion suivante : 

Le Gouvernement français s 'engage à effectuer le rapa-
triement de tous les h o m m e s qui composent la légion aus-
tro-belge. Cette opération s'exécutera aussi vite que les 
circonstances le permettront, et, en tout cas, de tel le sorte 
que les austro-belges aient complètement évacué le Mexique 
avant le départ de la dernière brigade française. 

Les conditions de détail relatives à ce rapatriement se-
ront réglées entre deux personnes, dont l'une sera dési-
gnée par l'Empereur Maximilien, l'autre par le Maréchal 
Bazaine. 

Les soussignés s 'engagent à faire payer une gratification 
de réforme aux mutilés et invalides de la légion austro-belge 
et à faire accorder aux officiers et soldats de cette lég ion 
une indemnité payable au port de débarquement. 

La liquidation des gratifications de réforme et des indem-
nités ci-dessus spécifiées sera confiée à une commission 
nommée par le Commandant en chef de l'armée française, 
commission dont feront partie les colonels Kodoiich et Van 
der Smissen. 

Les soussignés s'engagent en outre à employer toute leur 
influence pour qu'une avance soit faite à la princesse Dona 



Josepha et au jeune prince Don Salvador de Iturbide, sur 

la pension qui leur est due. 
Enfin, conformément au vœu exprimé par S. M. 1 Empe-

reur Maximilien, M. Carlos Sanchez Navarro sera chargé 
du paiement des dettes de la liste civile et de la liquidation 
des comptes de la Grande Chancellerie. Les sommes pro-
venant de la vente des effets mobil iers appartenant à la 
liste civile seront affectées à cet usage, et, dans le cas d in-
suffisance, les soussignés s'efforceront d'obtenir que le 
complément en soit fourni par le nouveau gouvernement 
du Mexique. 

En foi de quoi, les soussignés, Maréchal de France com-
mandant en chef le corps expéditionnaire, Envoyé extraor-
dinaire et Ministre plénipotentiaire de France, Général aide 
de camp de l'Empereur des Français en miss ion, ont s igné 
la présente déclaration. 

Fait, à Mexico, le seiz ième jour du mois de novembre mil 

huit cent soixante-s ix . 

MARÉCHAL BAZA1NE, ALPU. DANO, 

GÉNÉRAL CASTELNAU. 

C e t t e n o t e l a i s s a i t t r o p v o i r l a h â t e q u e l e s r e p r é -

s e n t a n t s d e la F r a n c e a v a i e n t d ' e n finir. M a x i m i l i e n a u 

f o n d d é s i r a i t t â t e r l e t e r r a i n , a f i n d e se d o n n e r l e beau -

r ô l e . A l a r é c e p t i o n d e l a n o t e , i l t é l é g r a p h i a a u M a r é -

c h a l , e t s a d é p ê c h e i n d i q u e d é j à u n p a s e n a r r i è r e . 

Orizaba, 18 novembre 1860. 

Très confidentiel et urgent . 
Je donne les remerciements les plus expressifs a vous, au 

ministre Dano et au général Castelnau, pour le règ lement 
des points qui me touchaient de plus près; mais il reste a 
régler le définitif, un gouvernement stable pour la protection 

des intérêts des Impérialistes compromis . Ces points ne 
peuvent être traités sans une entrevue directe avec vous. 

La continuation de mes fièvres ne me permet pas d'aller 
à Mexico : j e vous invite donc à venir ici, et en peu de paroles 
nous pourrons tout régler d'une manière satisfaisante. J'ai 
cité pour samedi mon Conseil d'État et mon Président du 
Conseil des ministres. 

MAXIMILIEN. 

Ce n ' é t a i t p o i n t l à l a r é p o n s e a t t e n d u e . Q u e s i g n i -

fiaient c e s r e t a r d e m e n t s , e t s u r t o u t q u e l é t a i t le b u t d e 

c e t t e c o n v o c a t i o n e x t r a o r d i n a i r e ? S i M a x i m i l i e n v o u -

lait a b d i q u e r , i l n ' a v a i t q u e f a i r e d e s o n C o n s e i l d ' É t a t 

e t d e s o n P r é s i d e n t d u C o n s e i l d e s M i n i s t r e s . I l a v a i t 

d o n c e n t ê t e q u e l q u e a u t r e p r o j e t . D è s l o r s q u ' i l n e 

s ' a g i s s a i t p l u s d ' a b d i c a t i o n , i l i m p o r t a i t q u e le M a r é -

cha l n e s e m ê l â t p o i n t à d e s d i s c u s s i o n s d ' o ù p o u v a i t 

s o r t i r t e l l e d é c i s i o n d o n t s a s e u l e p r é s e n c e r i s q u a i t d e 

le r e n d r e p l u s o u m o i n s r e s p o n s a b l e . Ce f u t d u m o i n s 

l 'avis d e M. D a n o e t d u g é n é r a l C a s t e l n a u , q u i l u i c o n -

s e i l l è r e n t d e s ' a b s t e n i r . L e M a r é c h a l s e c o n f o r m a à 

l e u r s o b s e r v a t i o n s , e t é c r i v i t à l ' E m p e r e u r q u ' i l n e 

p o u v a i t q u i t t e r M e x i c o e n c e m o m e n t . 

L ' E m p e r e u r c o m p r i t l e m o t i f d e c e t t e a b s t e n t i o n . 

I m m é d i a t e m e n t i l r i p o s t a . I l c h a r g e a s o n s e c r é t a i r e l e 

c a p i t a i n e P i e r r o n d e t r a n s m e t t r e a u M a r é c h a l l a d é -

p ê c h e s u i v a n t e : 

Aucun des eas que j'ai donnés n'autorise qui que ce soit 
à croire que j'ai l'intention d'abdiquer en faveur d'aucun 
parti, et l'appel fait au Conseil d'Etat et aux ministres a été 
précisément pour que, uni avec eux, on dés igne en mains 
de qui on doit laisser le pouvoir intérimaire quand viendra 



le cas d'abdiquer, et en attendant que le vote de la Nation 
détermine le surplus. L'appel fait au Maréchal Bazaine 
avait pour but que ces mesures soient prises d accord avec 
lui comme général eu chef de l'armée. La prétention que l e 
gouvernement provisoire fût reconnu par les Etats-Unis est 
plus que hasardée. Pourquoi? Qui garantit cette reconnais-
sance? Qui ira la solliciter ? Je crois devoir remettre le pou-
voir que j'ai reçu à la Nation m ê m e qui me l'a donne, et 
laisser les autres questions d'origine et d'élection du nou-
veau gouvernement à la libre élection de la Nation. Mon 
unique devoir consiste à nommer une régence provisoire en 
attendant l'appel à la Nation; à prendre les mesures néces-
saires pour que la Nation soit convoquée; à chercher pro-
tection pour les Impérialistes, mais sans m'immxscer dans 
d'autres questions. 

Il arrivait ce qui se p rodu i t t ou jou r s entre gens sui-
vant chacun de son côté une pensée personnel le , et qui 
ne sont pas décidés à s ' en tendre : chaque échange de 
cor respondance amena i t une plus g rande confus ion . Et 
ce qui m o n t r e bien que les difficultés du m o m e n t ve-
naient non des h o m m e s , mais de la s i tuat ion, c 'est q u e 
le général Castelnau éta i t aussi impuissan t vis-à-vis de 
Maximilien que le Maréchal et que M. Dano. Sa mission 
spéciale, ses pleins pouvoirs , l ' au tor i té qu' i l t ena i t de 
la confiance de Napoléon III se h e u r t a i e n t à u n carac-
tère insaisissable. Il n ' y avait qu 'à laisser fa i re , puis-
qu'il eû t fal lu la violence p o u r empêche r quoi que ce 
lût , e t qu ' aucun des t ro is r ep résen tan t s de la F rance 
ne songeai t à employe r la v iolence. 

Les confé rences d 'Orizaba s 'ouvr i ren t donc sans eux 
le lundi 26 novembre . Dix-huit conseil lers seu lement , 
don t q u a t r e minis t res , se r e n d i r e n t à l 'appel de Maxi-

mi l ien . Les discussions lu ren t an imées , et les votes 
expr imés p rouven t quel le incer t i tude régnai t dans cet te 
réunion . Huit voix se p rononcè ren t pour l ' abdica t ion, 
dix pour le main t ien de l 'Empire . P a r m i ces dix voix 
se t rouva ien t celles des qua t r e minis t res . 

On vola ensui te su r la quest ion de savoir si les res-
sources res tées à la disposit ion du gouve rnemen t im-
périal é ta ien t suff isantes pour sou ten i r la lu t te sans 
appui é t ranger . Ici les voix se pa r t agè ren t : neuf se 
p rononcè ren t pour la négative, neuf p o u r l 'aff i rmative. 
Ce par t i c ependan t l ' empor t a , parce q u e M. Larès avait 
volé oui, e t qu ' en sa qual i té de prés ident il avait voix 
p r épondé ran t e . 

C'est ainsi que f u t votée la pro longat ion de l 'Empire , 
et c 'est su r un pareil vo te que Maximilien prit , ou 
p lu tô t rendi t pub l ique sa résolut ion de con t inue r la 
lu t te m ê m e après le dépar t des Français . Jamais pire 
folie eu t moins d 'excuse. 

Mais on sait que ces r éun ions et ces votes n ' é t a i en t 
q u e des prétextes , aussi bien q u e la résolut ion de 
rester n ' é ta i t qu 'un sub te r fuge pour éviter un dépar t 
j ugé hon teux . Maximilien avait ses ar r ière-pensées , e t 
il ne s 'agissait en ce m o m e n t pour lui que de bien 
j o u e r la comédie de l ' abnéga t ion . 

Puis, il f au t le dire, il conservai t u n espr i t assez 
enclin aux illusions pour s 'en fo rmer de nouvelles, à 
dé fau t des anc iennes . Il s 'é tai t l o n g t e m p s flatté q u e 
les França i s r e s t e ra i en t indéf in iment et le sou t i en -
dra ien t : dès qu' i l acqui t la conviction que les F r a n -
çais al laient se re t i rer , il s 'avisa que le p lus g rand 



obstac le à l ' é t ab l i s sement de son pouvoir venai t de la 
p résence de ces m ê m e s França is . L 'appui é t r ange r , 
loin de le servir , lui nu isa i t . N'avait-il pas dit u n 
j o u r : 

— J e sais bien q u e la p résence des Français est un 
obstacle à ce q u e les Mexicains mani fes ten t l eu r affec-
t ion pour moi . Mais il fau t p a t i e n t e r 1 . 

Depuis que lques jour s , deux personnal i tés q u e l ' in-
fluence f rançaise avait j ad i s con t r ibué à faire éloigner 
é ta ient ren t rées au Mexique. Comme s'ils eussen t de-
viné q u e les choses é ta ient assez brouil lées et la s i tua-
tion su f f i s ammen t t roub lée pour re t rouver u n rôle à 
j oue r dans leur pays , les géné raux Marquez et Mira-
mon avaient mis fin à l eurs missions d ' ou t r e -mer et 
vena ien t de repara î t re . 

Le part i clérical resaisissant la direct ion pol i t ique, 
ils se t rouva ien t t o u t dés ignés pour p r e n d r e la direc-
t ion mil i ta ire . Appréc iés d ive r semen t , — et p o u r 

c a u s e î __ ils n ' en é ta ien t pas moins des chefs de valeur , 
e t leur présence devenai t aussi p réc ieuse pour le par t i 
d e s L a r è s et des F ischer q u e dangereuse pour le succès 
d e la mission Castelnau. 

Maximilien le compr i t , e t , afin q u ' a u c u n e difficulté 
ne s 'opposât à la p résence de Miramon sur le terr i -
to i re mexicain , il l ' a t t acha à sa pe r sonne . 

Ceci fait , il po r t a à la connaissance du pays les ré -
solut ions sort ies des confé rences d 'Orizaba, par la 
proc lamat ion suivante : 

Un Essai d'Empire au Mexique, par E. M A S S E R A S , p. 98. 

Mexicains, 

Des circonstances de grande importance relativement au 
bien-être de notre patrie, qui ont acquis une plus grande 
force par des malheurs domestiques, avaient produit dans 
notre esprit la conviction que nous devions rendre le pou-
voir que vous nous aviez confié . 

Nos Conseils des Ministres et d'État, convoqués par nous, 
opinèrent que le bien du Mexique exige encore que nous 
conservions le pouvoir, et nous avons cru devoir accéder à 
leurs instances, en leur annonçant, en même temps, notre 
intention de réunir un congrès national sur les bases les 
plus larges et les plus libérales, où tous les partis auront 
accès. Ce congrès déterminera si l'Empire doit subsister, et, 
dans le cas affirmatif, il promulguera les lois vitales pour 
la consolidation des institutions politiques du pays. Dans ce 
but, nos conseillers s'occupent actuellement de nous propo-
ser les mesures opportunes, et l'on fera en même temps les 
démarches convenables pour que tous les partis se prêtent 
à un arrangement sur cette base. 

En attendant, Mexicains, comptant sur vous tous, sans 
exclusion d'aucune couleur politique, nous nous efforcerons 
de poursuivre, avec courage et constance, l'œuvre de régé -
nération que vous avez confiée à votre compatriote 

MAXIMILIEN. 
Orizaba, l"r décembre 1866. 

Les conseil lers de l 'Empereur f u r e n t bien q u e l q u e 
peu é tonnés de voir par le r de congrès dans u n e s e m -
blable occasion. Ce n 'é ta i t guère l 'usage au Mexique 
qu 'un par t i au pouvoir confiât à une r éun ion , où se-
raient appelés ses adversaires , le soin de déclarer s ' i l 
devait res te r ou dispara î t re . Cela l e u r sembla i t i m p o -
l i t ique et, en tou t cas, inut i le . Maximilien, qui avait 



sa pensée, et qui, t ou t en res tan t , ne chercha i t q u ' u n e 
por t e de sort ie pour plus ta rd et c royai t l 'avoir t rouvée 
là telle qu ' i l la souhai ta i t , Maximilien t int à sa rédac-
t ion . De g u e r r e lasse, les consei l lers la issèrent publ ier 
la p roc lamat ion telle quel le , j u g e a n t ap rès tou t q u e 
cet te p romesse de congrès était inoffensive. Ils c o m p -
ta ien t bien en paralyser l 'effet , s 'en r e m e t t a n t à leur 
act ion sur un pr ince qu ' i l s r ega rda i en t moins c o m m e 
leur souverain q u e c o m m e leur captif . 

Le sort en éta i t j e té . Maximilien res te ra i t après le 
dépar t des Français , et poursu ivra i t la lu t te c o n t r e ses 
adversa i res . 

Il avait un é ta t -major , des chefs mili taires, des 
minis t res . Où trouverai t- i l de l ' a rgent et des sol-
d a t s ? 

A que lqu 'un qui lui posait ce t te ques t ion , M. Larès 
répondi t avec un ap lomb supe rbe : 

— C'est le secret du g o u v e r n e m e n t . 

C H A P I T R E X I 

Mission Shermann et Campbell. — Dépêches de Napoléon III (4 et 
13 décembre).— Malgré l'entente apparente entre le maréchal 
Bazaine, M. Dano et le général Castelnau, chacun suit une po-
litique personnelle. — Le général Castelnau croit avoir des 
preuves de la duplicité du Maréchal. — Lettres de Ms r La Bas-
tida, de Ramon Tavera et du colonel Kodolich. — Déclaration 
collective du 8 décembre. — Le Maréchal ne s'y associe qu'à 
regret. — Extraits de ses rapports politiques au ministre de la 
Guerre. — Négociations de M. Dano en faveur d'une entente 
américaine apprises fortuitement par le Maréchal. — Note de 
MM. Larès et Marquez aux trois représentants de la France. — 
MM. Castelnau et Dano à Puebla (20 décembre). — Entrevue 
avec l 'Empereur. — Mouvements de retraite et de concentra-
tion accomplis dans le meilleur ordre. — Places remises aux 
impériaux, et abandonnées immédiatement par ceux-ci aux 
juaristes. — Prise d'Oajaca par Porfirio Diaz. — Obstination 
de Maximilien. — Établissement de trois grands commandements 
militaires. 

Les Éta ts-Unis con t inua ien t à suivre a t ten t ivement 
ce qui se passai t au Mexique. En présence des résolu-
tions t an t de fois annoncées du g o u v e r n e m e n t f rança is 
de ret i rer ses t roupes , et en p résence du commence-
m e n t d 'exécut ion d o n n é à ces résolut ions , il était d i f -

12. 



sa pensée, et qui, t ou t en res tan t , ne chercha i t q u ' u n e 
por t e de sort ie pour plus ta rd et c royai t l 'avoir t rouvée 
là telle qu ' i l la souhai ta i t , Maximilien t int à sa rédac-
t ion . De g u e r r e lasse, les consei l lers la issèrent publ ier 
la p roc lamat ion telle quel le , j u g e a n t ap rès tou t q u e 
cet te p romesse de congrès était inoffensive. Ils c o m p -
ta ien t bien en paralyser l 'effet , s 'en r e m e t t a n t à leur 
act ion sur un pr ince qu ' i l s r ega rda i en t moins c o m m e 
leur souverain q u e c o m m e leur captif . 

Le sort en éta i t j e té . Maximilien res te ra i t après le 
dépar t des Français , et poursu ivra i t la lu t te c o n t r e ses 
adversa i res . 

Il avait un é ta t -major , des chefs mili taires, des 
minis t res . Où trouverai t- i l de l ' a rgent et des sol-
d a t s ? 

A que lqu 'un qui lui posait ce t te ques t ion , M. Larès 
répondi t avec un ap lomb supe rbe : 

— C'est le secret du g o u v e r n e m e n t . 

C H A P I T R E X I 

Mission Shermann et Campbell. — Dépêches de Napoléon III (4 et 
13 décembre).— Malgré l'entente apparente entre le maréchal 
Bazaine, M. Dano et le général Castelnau, chacun suit une po-
litique personnelle. — Le général Castelnau croit avoir des 
preuves de la duplicité du Maréchal. — Lettres de Ms r La Bas-
tida, de Ramon Tavera et du colonel Kodolich. — Déclaration 
collective du 8 décembre. — Le Maréchal ne s'y associe qu'à 
regret. — Extraits de ses rapports politiques au ministre de la 
Guerre. — Négociations de M. Dano en faveur d'une entente 
américaine apprises fortuitement par le Maréchal. — Note de 
MM. Larès et Marquez aux trois représentants de la France. — 
MM. Castelnau et Dano à Puebla (20 décembre). — Entrevue 
avec l 'Empereur. — Mouvements de retraite et de concentra-
tion accomplis dans le meilleur ordre. — Places remises aux 
impériaux, et abandonnées immédiatement par ceux-ci aux 
juaristes. — Prise d'Oajaca par Porfirio Diaz. — Obstination 
de Maximilien. — Établissement de trois grands commandements 
militaires. 

Les Éta ts-Unis con t inua ien t à suivre a t ten t ivement 
ce qui se passai t au Mexique. En présence des résolu-
tions t an t de fois annoncées du g o u v e r n e m e n t f rança is 
de ret i rer ses t roupes , et en p résence du commence-
m e n t d 'exécut ion d o n n é à ces résolut ions , il était d i f -

12. 



ficile au cabinet de Wash ing ton de conserver la m ê m e 
a t t i tude bata i l leuse et déf iante : elle n ' eû t pas t a rdé à 
devenir t o u t à fai t r id icule . 

M. Seward le comprena i t , e t songeai t à remplacer 
son rôle de m a t a m o r e par u n rôle plus p ra t ique . Les 
Français s 'en al laient , Maximilien par t i ra i t avec eux : 
il y avait donc urgence à s ' en tendre pour q u e l ' ana r -
c h i e n e succédât point à ce double dépa r t . Et, afin 
qu' i l n 'y eû t aucun dou te sur ses in ten t ions , M. Se-
ward confia au généra l S h e r m a n n et à M. Campbel l la 
mission d 'al ler t â t e r le ter ra in et de voir les choses 
pa r eux-mêmes . 

Le Maréchal fu t mis au couran t par le con t re -ami ra l 
Didelot : 

Thémis, le 10 novembre 1868. 

. . . Autant que nous pouvons être informés, la mission 
du général Shermann et de M. Campbell, l e ministre nommé 
auprès du gouvernement du président Juárez, a pour but 
d'amener, s'il est possible, une entente entre les différents 
chefs dissidents du Mexique, et notamment le président 
Juárez et le général Ortega, de manière à établir un g o u -
vernement régulier, au lieu de l'anarchie profonde à laquelle 
ce pays serait en proie après notre départ et la chute de 
l'Empire. M. de Montholon a eu, de M. Seward, la pro-
messe que les instructions de Shermann et de Campbell 
lui seraient communiquées très prochainement. . . 

. . . 11 a reçu d'ailleurs l'assurance formelle qu'elles ne 
contiennent rien dont nous pourrions prendre ombrage. . . 

Les envoyés en effet, ma lgré le t i t re de l 'un d 'eux, 
avaient la mission la plus large à rempl i r . Ils com-
prenaient quel les difficultés rencont rera i t la recon-

naissance pu re et s imple de Juarez , e t ils é ta ient déci-
dés à chercher au besoin u n e au t r e personnal i té m o i n s 
compromise pour facil i ter l ' en ten te souhai tée et l 'apai-
s emen t désiré . La f régate la Susquehannah les a m e n a 
dans les eaux de Vera-Cruz. Us f irent alors sonder le 
Maréchal sur l 'accueil qu'i ls en pouva ien t a t t endre , 
par M. Marcus Ot te rbourg , chargé du consula t des 
Etats-Unis à Mexico. 

Le Maréchal répondi t que le généra l S h e r m a n n se-
rait accueilli par lui « avec tou te la dist inct ion due à 
son h a u t grade et avec la plus f r anche cordial i té ». 

Le généra l et M. Campbell a l la ient descendre à t e r r e 
et se diriger sur Mexico, lo r sque les nouvelles d'Ori-
zaba l eu r parv inren t . Maximilien n ' abd iqua i t pas : 
l 'Empire subsis tai t . Il n ' y avait p o u r eux rien à fa i re 
p ré sen temen t . Us ne d é b a r q u è r e n t m ê m e pas, et, le 
ï décembre , la Susquehannah r ep rena i t la mer , t o u -
chait à Tampico, et allait déposer à la Nouvelle-Or-
léans les deux envoyés des Éta ts -Unis . 

Cet incident eu t du moins u n résul ta t , e t fâcheux 
celui-là. L'affaire f u t ébrui tée , et ce p ro je t d ' en ten te 
entre la F r ance et les États-Unis, si vague qu'il fû t , ne 
tarda pas à devenir « un t rai té f ranco-amér ica in ». 
L 'en tourage de Maximilien en pr i t texte p o u r l 'exci ter 
encore davantage contre la France , e t pou r le me t t r e 
en défiance des conseils qu' i l pouvait recevoir de ses 
représen tan ts . 

On trouve u n écho de cet te opinion dans u n e le t t re 
confidentielle du vicomte de la Pierre , adressée le 
10 décembre 1866, de Mexico, au général Almonte : 



Vous aurez vu par le déplorable communiqué des auto-
rités françaises qu'on ne se lasse pas de cherdxer tous e s 
prétextes pour justifier un abandon mjust.fiable dans le-
quel les responsabilités personnelles espèrent disparaître 
devant la grosse responsabilité gouvernementa le . . . 

Le côté grave de ce communiqué, c'est d y avoir com-
promis M. Castelnau, derrière lequel chacun voit 1 Empe-
reur Le prétexte ressemble à celui du loup contre 1 agneau, 
dans'La Fontaine, car depuis six semaines le traité, franco-
américain était connu de tout le monde, et l'Estafette, or-
gane avoué du quartier-général, le tambourinait chaque 
matin à tour de bras. . . 

Tout n ' é ta i t pas faux dans ces observat ions du cor -
r e spondan t du généra l Almonte . Depuis p lus ieurs 
mois déjà , M. Dano en t re tena i t u n e co r re spondance 
officieuse avec le m a r q u i s de Montholon dans le but 
d 'a r r iver à u n e en t en t e avec le g o u v e r n e m e n t des 
Éta t s -Unis ; mais les choses n ' é t a i en t po in t aussi 
avancées q u ' o n le croyai t , et, su r tou t , c 'étai t u n e 
e r reu r d 'a t t r ibuer au quar t ie r -généra l u n e par t que l -
conque dans cet te négociat ion, c a r il l ' ignorai t com-
plè tement , ainsi q u ' o n le ver ra . 

Lorsque le Maréchal et le généra l Castelnau f u r e n t 
in fo rmés du résu l ta t des conférences d 'Onzaba , Us 
t é l ég raph iè ren t à Napoléon III pour le me t t r e au cou-
r a n t de cet te s i tuat ion nouvel le . Dans le m ê m e temps , 
Napoléon III envoyait au C o m m a n d a n t en chef le tele-
g r a m m e su ivan t : 

Paris, 1 décembre 1866. 

Je suis décidé à rapatrier le corps d'armée du Mexique au 
commencement de mars. Prenez les mesures nécessaires. 

Nos nationaux, avec les Autrichiens et les Belges, sont au-
torisés à s'embarquer avec nos troupes pour la France. Des 
instructions complémentaires et une lettre à Castelnau vous 
parviendront prochainement. 

n a p o l é o n . 

Les deux t é l ég rammes s 'é tant croisés en rou t e , 
Napoléon III adressa u n e nouvel le dépêche : 

Compiègne, 13 décembre 1866. 

L'Empereur au général Castelnau. 

Reçu dépêche du 3 décembre de Mexico. Évacuation doit 
être terminée en mars . Rapatriez la légion étrangère et 
tous les Français, soldats ou autres, qui désirent rentrer, 
ainsi que les légions autrichienne et belge, si elles le d e -
mandent. Les transports partiront d'ici à la fin de décembre. 

NAPOLÉON. 

Les ordres é ta ient formels , c o m m e on voit, ma i s 
s eu l emen t pour ce qui concernai t l ' évacuat ion . Pour 
tous les au t res points se r a p p o r t a n t à l 'é tat pol i t ique du 
Mexique, il n 'en éta i t pas ques t ion , m a l h e u r e u s e m e n t , 
car il n 'y avait q u ' u n e en ten te a p p a r e n t e en t r e les 
trois chefs chargés de r ep ré sen t e r l 'action du gouver-
n e m e n t f rança is , et chacun d 'eux, avec ses t endances 
part icul ières, suivait u n e pol i t ique personnel le . 

Le général Castelnau ne voyait q u ' u n e chose , l 'a r -
mée à rapat rier, et, pou r y a r r iver p lus p r o m p t e m e n t , 
il aura i t désiré le dépar t de Maximilien, l 'organisat ion 
d'un pouvoir que lconque , avec qui on eû t pu , en par-
tant , faire un t rai té honorab le : son candida t p ré fé ré 
à la p rés idence de ce gouve rnemen t é ta i t l ' h o m m e de 



t ê t e e t d ' é n e r g i e q u i a v a i t é t é l e b r a s dro i t 'de J u a r e z 

j u s q u ' à c e j o u r , M. L e r d o de T e j a d a . 

T o u t e f o i s il s e s era i t c o n t e n t é d u g é n é r a l O r t e g a . 

C e l u i - c i a m b i t i o n n a i t c e rô l e à j o u e r ; il ava i t e n v o y é 

à M e x i c o u n a m i , M. M a n u e l F e r n a n d e z , p o r t e u r d e | 

p l e i n s p o u v o i r s p o u r tra i ter a v e c l e M a r é c h a l . D ' a u t r e 

p a r t , c e r t a i n s p e n s a i e n t au g é n é r a l Porf ir io Diaz , e t 

l ' o n a c c u s a m ê m e le c o m m a n d a n t e n c h e f d e t ra i t er 

d i r e c t e m e n t avec l u i , c e qui e s t f a u x : l e s r a p p o r t s 

c o u r t o i s q u i s ' é t a b l i r e n t à c e t t e é p o q u e e n t r e c e s d e u x | 

p e r s o n n a g e s n ' a v a i e n t p o u r b u t q u e d ' o b t e n i r l ' é c h a n g e 

d e s p r i s o n n i e r s . 

Le M a r é c h a l é p r o u v a i t la p l u s v i v e r é p u g n a n c e à 

p o u s s e r à la c h u t e du t r ô n e de M a x i m i l i e n . Cer ta ins 

a t t r i b u a i e n t ce s e n t i m e n t chez l u i à l ' i n f l u e n c e d e la 

m a r é c h a l e : M e x i c a i n e e t d e v e n u e d e p u i s l e d é p a r t d e 

l ' I m p é r a t r i c e Char lo t te la f e m m e l a p l u s e n v u e d e 

M e x i c o , e l l e é ta i t t r è s s e n s i b l e a u x h o n n e u r s q u e sa 

h a u t e s i t u a t i o n l u i va la i t , e t e l l e p a s s a i t p o u r dés i rer e n 

j o u i r l e p l u s l o n g t e m p s p o s s i b l e . E l l e aura i t a u b e s o i n 

e m p l o y é t o u t e s l e s r e s s o u r c e s d e l à d i p l o m a t i e f é m i n i n e 

p o u r arr iver à s e s fins ; c ' e s t du m o i n s ce q u i para î t r é -

s u l t e r d 'un réc i t q u e n o u s a fait l e g é n é r a l C a s t e l n a u . 

D e p u i s q u e l q u e t e m p s , l e g é n é r a l c r o y a i t s ' a p e r c e -

v o i r q u e M. D a n o , jad i s p a r t i s a n t r è s c h a u d d e l ' éva-

c u a t i o n i m m é d i a t e , f a i b l i s s a i t d a n s s o n z è l e e t n e l e 

s o u t e n a i t p l u s q u e m o l l e m e n t . L e g é n é r a l n e sava i t à 

q u o i a t t r i b u e r c e r e v i r e m e n t . 

U n j o u r , u n j e u n e a t t a c h é d ' a m b a s s a d e , s e c r é t a i r e ; 

d e M. D a n o , M. C e n t u l e d e B é a r n , d i t au g é n é r a l : 
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— D e m a i n , j 'ai c o n g é : si v o u s l e p e r m e t t e z , j e p a s -

serai m a j o u r n é e a v e c v o u s . 

Il é ta i t a i m a b l e e t sp ir i tue l : o n a c c e p t a sa p r o p o -

s i t ion a v e c e m p r e s s e m e n t . 

L e l e n d e m a i n , au d é j e u n e r , il d i t : 

— S a v e z - v o u s c e q u e j 'ai fait c e m a t i n ? J'ai a s s i s t é 

au m a r i a g e de m o n c h e f . 

M. D a n o s 'é ta i t m a r i é e n e f f e t , o u p l u t ô t la m a r é -

c h a l e l 'avait m a r i é . Il y a v a i t a lors à M e x i c o u n e f a m i l l e 

é t r a n g è r e , l e s B*". M. B"* avait q u a t r e filles e t u n e 

f o r t u n e c o l o s s a l e . L 'a înée d e s filles é t a i t m a r i é e ; m a i s 

n o n l e s a u t r e s : Mm e B a z a i n e s ' i m a g i n a q u ' e n f a i s a n t 

é p o u s e r la s e c o n d e à M. D a n o , e l l e t r o u v e r a i t par là e n 

lui u n a u x i l i a i r e , e t e l l e n e s 'é ta i t p a s e n t i è r e m e n t 

t r o m p é e . 

Ce n ' e s t p a s t o u t . P u i s q u e s o n p lan ava i t r é u s s i , n ' y 

avait - i l p a s m i e u x à f a i r e ? M. B*** ava i t d e u x a u t r e s 

filles : l e g é n é r a l C a s t e l n a u e t M. d e Main tenant , par 

b o n h e u r , é t a i e n t c é l i b a t a i r e s ; si o n parvena i t à l e s 

e n c h a î n e r a u s s i , la c h a î n e é t a n t d 'a i l l eurs t o u t e c h a r -

m a n t e e t e x c e s s i v e m e n t d o r é e , d e la s o r t e q u a t r e v o -

lontés f é m i n i n e s a g i r a i e n t de c o n c e r t . En fa l la i t - i l 

p lus p o u r c o m b a t t r e l e s o r d r e s de P a r i s e t va incre l e s 

n é c e s s i t é s d e la p o l i t i q u e ? S e s e s p o i r s n e se réa l i -

sèrent p o i n t : l e g é n é r a l C a s t e l n a u e t M. d e Mainte-

nant q u i t t è r e n t l e M e x i q u e s a n s avo ir pris f e m m e . 

L ' e n v o y é d e N a p o l é o n III, qui n e p e r d a i t p o i n t de 

vue l e s a g i s s e m e n t s d e l a m a r é c h a l e , surve i l l a i t p l u s 

é t r o i t e m e n t e n c o r e l e s a g i s s e m e n t s d u Maréchal . Si 

habi le , si r é s e r v é qu' i l f û t , s o n a t t i t u d e n ' en d o n n a 



p a s m o i n s l ' éve i l a u x a n i m o s i t é s t o u j o u r s p r ê t e s à s e 

p r o d u i r e à la f a v e u r d e s i t u a t i o n s t r o u b l é e s . On l u i 

r e m i t d i v e r s d o c u m e n t s c o n t e n a n t d e s i n s i n u a t i o n s 

c o n t r e l e M a r é c h a l . 
C'étai t d 'abord u n e l e t t r e d e l ' a r c h e v ê q u e d e M e x i c o 

à la p r i n c e s s e I t u r b i d c 1 : 
3 décembre 1806. 

Madame, 

Je ne trouve aucun inconvénient à vous dire, par écrit 
que M. Larès m'a rapporté que le Maréchal Bazaine désirait 
le retour de l'Empereur, et que l'Empereur Napoléon dési-
rait la m ê m e chose. 

Je suis, de Votre Altesse, l'affectionné et dévoué ser-
v i l e u r -

Archevêque de Mexico. 

L e s e c o n d d o c u m e n t é ta i t u n e d é c l a r a t i o n du c o l o -

n e l a u t r i c h i e n K o d o l i c h : 
Mexico, 3 décembre 1866. 

Je déclare solennel lement qu'avant m o n départ pour 
Orizaba, le 22 de novembre, S. E. le Maréchal Bazaine m'a 
autorisé de dire à S. M. l'Empereur qu'il n'avait aucun doute 
que, en cas que S. M. prenne la résolution de revenir a 
Mexico et de garder les rênes du gouvernement, les troupes 
françaises pourraient encore rester au pays jusqu'au moi» 
de novembre 1867. ^ ^ ^ a i d e_d e_ c a m p d e s . M „ 

KODOLICH. 

M. le capitaine Pierron, présent. 

1 Ces documents nous ont été communiqués par M. le général 
Castelnau. Ils avaient été adressés au capitaine Pierron, secretaire-
particulier de Maximilicn. 

La t r o i s i è m e p i è c e é m a n a i t d u s o u s - s e c r é t a i r e d 'État 
à la G u e r r e : 

C O R R E S P O N D A N C E P A R T I C U L I È R E 
DU MINISTRE DE LA GUERRE. M e x i c o , l e 5 d é c e m b r e 1866. 

Monsieur, 

La veille du départ du Conseil d'État pour Orizaba, M. La-
rès et moi s o m m e s allés ensemble voir M. le Maréchal, et, 
après avoir réglé la question des escortes pour la sûreté 
de la route , S. E. le Maréchal déclara que la politique 
adoptée en dernier lieu par S. M. l'Empereur était la mei l -
leure, et qu'elle aurait dû être suivie d'abord; qu'il croyait, 
avec le parti conservateur, qu'il pourrait faire le bien du 
pays ; qu'il désirait son retour à la capitale, et que, pour sa 
part, il était disposé à le soutenir c o m m e toujours en se 
conformant aux ordres de son souverain. S. E. ajouta que, 
quoique invitée à se rendre à Orizaba, elle n'y irait point, 
parce qu'elle n'avait personne à qui remettre le commande-
ment . Sur cela nous nous retirâmes. 

Voilà ce qui s'est passé avec le Maréchal et ce que je vous 
dis pour votre gouverne. 

Votre affectionné qui vous baise les mains, 

RAMON TAVERA. 

Q u o i q u e c e t t e d e r n i è r e l e t t r e n e c o n t î n t r ien d e 

b i e n c o m p r o m e t t a n t p o u r l e M a r é c h a l , q u i avait p u 

d o n n e r de b o n n e s p a r o l e s a u x n o u v e a u x m i n i s t r e s 

s a n s q u e ce la l ' e n g a g e â t b e a u c o u p , e t q u i , du r e s t e , 

avai t pr i s s o i n d e d ire qu ' i l s o u t i e n d r a i t M a x i m i l i e n 

comme toujours, en se conformant aux ordres de son 
Souverain, r a p p r o c h é e d e s d e u x p r é c é d e n t e s , e l l e p a r u t 

d é v o i l e r le p l a n d u C o m m a n d a n t e n c h e f , e t l e g é n é r a l 

C a s t e l n a u c r u t vo i r d a n s c e s d o c u m e n t s la p r e u v e ir-

r é c u s a b l e d e sa d u p l i c i t é . 



U n e n o t e t r o u v é e p l u s t a r d , d a n s d e s c i r c o n s t a n c e s 

b i zarres , n o u s a p p r e n d l ' i m p r e s s i o n a lors p r o d u i t e s u r 

l u i par c e s r é v é l a t i o n s : 

Au moment de fermer mon courrier, on me communique 
deux pièces qui me prouvent de la façon la plus irrécusable, 
ce dont je me doutais déjà, que les manœuvres secrètes 
du Maréchal avaient seules empêché l'Empereur Maximilien 
de quitter Orizaba, alors qu'il y était le plus disposé. 

Ces pièces, dont copie est ci-jointe, sont une déclaration 
du colonel comte Kodolich, 

Et une lettre de l'archevêque de Mexico à la princesse 
Iturbide. 

11 résulte de ces pièces et d'une lettre du Maréchal à M. La -
rès, président du Conseil, lettre qui a passé sous les yeux 
de tous les membres de la Conférence d'Orizaba, que, si 
l'Empereur Maximilien restait au Mexique, le Maréchal s'en-
gagea i t à m a i n t e n i r ses troupes jusqu'au mois de novembre!. . . 

Et pendant ce temps-là, dans nos réunions, dans ses con-
versations avec nous, le Maréchal avait l'air de se déses-
pérer des lenteurs apportées par Maximilien à son départ; 
lenteurs qui, suivant lui, compromettaient tout le succès de 
nos négociations futures. 

La connaissance de ces documents m'imposait de s é -
rieuses obligations. 

J'avais deux partis à prendre : 
Retirer au Maréchal le commandement , et le donner au 

général Douay; 
Ou bien aller trouver le Maréchal, lui prouver que j e 

n'étais plus sa dupe, lui faire comprendre toute la gravité 
de ses torts, et chercher, en faisant vibrer en lui certaines 
cordes, à le ramener à un dévouement absolu à Votre Ma-
jesté et à une ligne de conduite plus droite, etc. 

Le premier plan était le plus simple et peut-être aussi le 
plus séduisant, mais il avait de grands inconvénients : éclat, 

scandale, le Maréchal déconsidéré aux yeux de l'armée et 
perdu à jamais , etc . , etc. 

Après mûre réflexion, et quand j'ai cru m'être bien inspiré 
des sentiments de Votre Majesté.. . 

La n o t e s e t e r m i n e l à . C e n ' é t a i t q u ' u n b r o u i l l o n 

q u i n e f u t p a s e x p é d i é à P a r i s . T o u t e f o i s il r e n f e r m e 

l a s u b s t a n c e d e l a l e t t r e q u i a c c o m p a g n a l ' e n v o i d e s 

d o c u m e n t s à N a p o l é o n I I I . 

L e g é n é r a l p e n s a i t a v o i r d e b o n n e s r a i s o n s d ' a j o u t e r 

foi a u x a c c u s a t i o n s p o r t é e s c o n t r e le M a r é c h a l , n o n 

p o i n t s e u l e m e n t p a r c e q u e la p e r s o n n e q u i l e s l u i r e -

m e t t a i t lu i i n s p i r a i t t o u t e c o n f i a n c e , m a i s a u s s i p a r c e 

q u ' i l s e r a p p e l a i t q u ' a u m o m e n t d e s o n a r r i v é e à 

M e x i c o , M a x i m i l i e n p a r t a i t p o u r O r i z a b a e t q u e l e s 

s e n t i m e n t s c o n n u s d e l ' E m p e r e u r l e p o r t a i e n t a l o r s à 

a b d i q u e r e t à r e g a g n e r l ' E u r o p e s a n s p l u s t a r d e r . L e 

g é n é r a l n e s ' e x p l i q u a i t p a s l e s c h a n g e m e n t s s u r v e n u s 

d a n s l e s r é s o l u t i o n s d e l ' E m p e r e u r : l e s l e t t r e s q u ' o n 

l u i c o m m u n i q u a i t l u i a p p o r t a i e n t , s e m b l a i t - i l , c e t t e 

e x p l i c a t i o n . Il c r u t d o n c q u e l ' i n f l u e n c e d u M a r é c h a l 

s ' é t a i t e f f e c t i v e m e n t e x e r c é e d a n s u n s e n s c o n t r a i r e à 

sa m i s s i o n , c o n t r a i r e a u x i n t é r ê t s d e l a F r a n c e e t a u x 

o r d r e s d e N a p o l é o n III, e t il e s t j u s t e d e r e c o n n a î t r e 

q u e c e t t e o p i n i o n n ' a v a i t r i e n d ' i n v r a i s e m b l a b l e . N o u s 

s a v o n s e n e f f e t q u ' à c e m o m e n t - l à o n i g u o r a i t e n c o r e l a 

l e t t r e é c r i t e p a r M. É l o i n à M a x i m i l i e n . L e g é n é r a l Cas-

t e l n a u l ' i g n o r a i t c o m m e t o u t l e m o n d e , e t , n a t u r e l -

l e m e n t , il a t t r i b u a a u x s e u l e s c a u s e s c o n n u e s d e l u i l e 

r e v i r e m e n t o p é r é p a r e l l e d a n s l ' e s p r i t si m o b i l e d u 

P r i n c e . 



Après avoir envisagé les deux par t i s qu i s 'é taient 
d 'abord présen tés à sa pensée, il les re je ta : il n 'aver t i t 
pas le Maréchal, il ne lui re t i ra pas son c o m m a n d e m e n t . 
11 jugea plus habile de l ' amene r à faire u n e déclara-
tion cont ra i re aux propos qu 'on lui prê ta i t , et, à cet 
effet, il provoqua u n e r éun ion dans laquel le le Ma-
réchal , M. Dano et lui s ignèren t cet te note , écr i te en 
ent ier de la ma in m ê m e du C o m m a n d a n t en che f : 

CORPS EXPÉDITIONNAIRE 
DU MEXIQUE. 

C A B I N E T 
P U MARÉCHAL 

COMMANDANT E N C H E F . 

Les soussignés, après avoir examiné sous toutes ses faces 
la question mexicaine, sont convenus de déclarer qu'ils ue 
voient plus qu'une solution possible pour sauvegarder tous 
les intérêts en cause : l'abdication de l'Empereur Maximihen. 

Les soussignés, malgré tout le regret qu'ils en éprouvent, 
ont résolu de constater solennel lement cette opinion, qu'ils 
feront immédiatement connaître au gouvernement de l'Em-
pereur Napoléon. 

Fait à Mexico, le 8 décembre 1866. 

MARÉCHAL BAZAINE. 

Le Ministre de France , 

ALPH. DANO. 

Le Général aide de camp de l 'Empereur, 

H . CASLELNAU. 

Que le Maréchal ait s igné , la chose est c e r t a ine ; 
mais qu'il ne s 'associât qu ' à r e g r e t à ce t te déc lara t ion , 
la chose est encore moins dou teuse . E t c 'est m ê m e 
u n spectacle assez p iquan t q u e de voir cet h o m m e 

q u e l 'on accuse d 'avoir c o m b a t t u l ' empire de Maxi-
mil ien, d 'avoir c o n s t a m m e n t rêvé à le renverser , e t 
m ê m e travail lé à sa ru ine , ê t re le seul des trois agents 
f rançais qui hés i te à lui d o n n e r le coup de grâce. Il y 
aura i t là a s s u r é m e n t mat ière à réflexion, si ceux qu i 
on t laissé la passion et la haine r emplace r l ' impart ia l i té 
et l a j u s t i c e d a n s leur espri t pouva ien t encore réfléchir . 

Quoi qu' i l en soit, le C o m m a n d a n t en chef ne cachai t 
pas à son min i s t re sa façon de penser à cet éga rd . 
Elle p e u t se r é s u m e r ainsi : le Maréchal ne croyai t 
pas à la durée de l 'Empire , mais il c royai t q u e sa 
du rée , si éphémère qu'elle fû t , nous était ut i le et de 
n a t u r e à facili ter le m o u v e m e n t de re t ra i te . Tan t q u e 
les jua r i s t e s au ra i en t à c o m b a t t r e les impér iaux , ils 
la isseraient nos t roupes se re t i rer t r anqu i l l emen t . Le 
r a i s o n n e m e n t était juste.Voici m a i n t e n a n t des extrai ts 
des Rappor t spo l i t i quesqu i v iennen t à l ' appui de no t re 
dire : 

Il faut avoir éprouvé toutes les inquiétudes que m e cau-
saient l 'éloignement du 62e de ligne et de toutes les troupes 
disséminées sur la surface de l'Empire et la difficulté de 
les ramener à ma portée, pour se rendre compte des ména-
gements que j'ai dû garder avec tous les partis, en mainte-
nant, sans compromettre la capitale, au moment où j'opé-
rais mon mouvement de concentration sans fatiguer mes 
troupes et sans perdre le prestige de nos armes, les bandes 
dont le nombre et l'audace augmentent chaque jour, l'esprit 
de réaction qui cherchait à m'envahir, et l e mouvement 
naturel des diverses fractions du parti libéral qui ont hâte 
d'en finir avec l'Empire. (Rappor t politique du 28 no-
vembre 1866.) 

En résumé, Monsieur le Maréchal, le parti conservateur a su 



inspirer à l'Empereur Maximilien assez de confiance^ pour 
le faire revenir sur sa décision première, qui était d'abdi-
quer le pouvoir. Après les essais infructueux tentés avec les 
autres partis, il ne restait plus qu'à se je ter dans les bras 
du parti conservateur; l'expérience commence : nous aurions 
mauvaise grâce à susciter des embarras au pouvoir que nous 
avons contribué à élever. L'Empereur déclare qu'il se main-
tiendra avec ses seules ressources ; notre rôle est terminé : 
il ne nous reste plus qu'à nous retirer le plus promptement 
possible. (Id.) 

Quittons donc le Mexique le plus tôt possible.. . Je serai 
prêt à embarquer toutes les troupes françaises au commen-
cement de février 1867. 

L'Empire durera alors ce qu'il pourra; mais, s'il tombe, 
nul ne pourra nous accuser d'avoir contribué à sa chute. La 
France aura, jusqu'au dernier moment, rempli ses enga-
g e m e n t s ; elle aura, en partant, assuré ses droits, ses récla-
mations , les intérêts de ses nationaux, choses que tout autre 
gouvernement que le gouvernement impérial lui refusera systé-
matiquement. (Id.) 

N'avions-nous pas à craindre aussi que la surexcitation 
causée dans tout le pays par cette entente avec les États-
Unis, ne réunisse contre nous tous les partis, et ne rende 
notre retraite plus difficile? 

C'est pourquoi, Monsieur le Maréchal, j'ai considéré et je 
considère encore de notre intérêt, pendant notre présence au 
Mexique, de soutenir VEmpire tant qu'il croira pouvoir vivre 
de ses propres ressources. (Rapport politique du 29 décembre.) 

C e t t e d e r n i è r e c i t a t i o n c o n t i e n t u n e a l l u s i o n à l ' e n -

t e n t e a v e c l e s É t a t - U n i s , c e t t e e n t e n t e d o n t o n p a r l a i t 

b e a u c o u p à M e x i c o , e t e n v u e d e l a q u e l l e M . D a n o 

e n t r e t e n a i t d e p u i s p l u s i e u r s m o i s u n e c o r r e s p o n -

d a n c e a v e c M. d e M o n t h o l o n . M a i s , — e t c ' e s t ici l e l i e u 

d e s i g n a l e r q u e l l e c o n f u s i o n r é g n a i t e n t r e n o s r e p r é -

s e n t a n t s a u M e x i q u e , — M. D a n o n ' a v a i t p a s j u g é à p r o -

p o s d ' e n i n f o r m e r l e C o m m a n d a n t e n c h e f . L e h a s a r d 

s e u l m i t c e l u i - c i a u c o u r a n t d e l a c h o s e , a i n s i q u ' i l 

l ' é c r i v i t à s o n m i n i s t r e (29 d é c e m b r e 1866) : 

. . . 11 me semble opportun de faire ressortir aujourd'hui à 
Votre Excellence un fait que j'ignorais alors, qui m'est 
signalé par une lettre venue de Washington, et dont M. le 
Ministre de France à Mexico est convenu depuis. C'est par le 
chef d'escadron d'artillerie de Noue, m o n officier d'ordon-
nance, marié à une jeune f e m m e de Saint-Louis (Missouri), 
auquel j'ai donné un congé , pour régler, au moment de 
notre départ, des affaires d'intérêt, et auquel j'avais recom-
mandé de me renseigner sur l'état du pays, que j'ai appris 
ce qui suit. . . 

C ' e s t - à - d i r e l e s s u s d i t e s n é g o c i a t i o n s . 

L e s e n n e m i s d e l ' i n t e r v e n t i o n a v a i e n t b e a u j e u e n 

p r é s e n c e d e c e t t e d é f i a n c e r é c i p r o q u e : i ls b é n é f i -

c i a i e n t e n q u e l q u e s o r t e d e l a c o n f i a n c e q u e n o s r e -

p r é s e n t a n t s n e s ' a c c o r d a i e n t p a s e n t r e e u x . 

L e 4 d é c e m b r e , MM. T . L a r è s e t L u y s d e A r r o y o 

é t a i e n t r e v e n u s à l a c h a r g e , e t , d a n s u n e n o u v e l l e n o t e , 

a v a i e n t r é c l a m é l e s é t a b l i s s e m e n t s m i l i t a i r e s , a t e l i e r s , 

p o u d r e r i e s , e t c . ; c a r « S . M. l ' E m p e r e u r , d i s a i e n t - i l s , 

p o u r r e n d r e e f f e c t i v e l a r é s o l u t i o n q u ' i l a a d o p t é e , s ' o c -

c u p e d e d i c t e r l e s o r d r e s n é c e s s a i r e s p o u r l e v e r l ' a r -

m é e m e x i c a i n e e t o r g a n i s e r l e s f o r c e s q u i d o i v e n t s o u -

t e n i r l ' E m p i r e » . 

Ce d o c u m e n t é t a i t e n c o r e d a t é d ' O r i z a b a ; m a i s Maxi -

m i l i e n n e d e v a i t p a s t a r d e r à r e m o n t e r v e r s M e x i c o : 

l e 17 , il f a i s a i t s a r e n t r é e d a n s P u e b l a . 



C'est dans cet te ville q u ' e u t l ieu, le 22 décembre , 
u n e en t revue sur laquel le j u s q u ' à ce j o u r ont p lané 
bien des obscuri tés . En voici d 'abord le récit , tel qu'il 
a été fai t par le généra l Douay, lequel le tenai t du gé-
néra l Castelnau et de M. D a n o ' . 

Le général e t M. Dano, po r t eu r s de la déclara t ion d u 
8 décembre , avaient jugé bon d'al ler au devant d u 
Souvera in , décidés, grâce à cet te pièce, à t e n t e r u n 
dern ie r effort pou r a m e n e r ce pr ince à r enonce r à u n e 
tenta t ive inuti le et dangereuse . 

Les envoyés se t rouvèren t d 'abord en présence d ' u n 
pe r sonnage v r a imen t fourbe , e t a u t r e m e n t rusé q u e 
Maximilien. 

C'était le père F ischer , lequel venai t de r e m p l a c e r 
off iciel lement le capi ta ine P ie r ron c o m m e secré ta i re 
par t icul ier de l 'Empe reu r . Le père Fischer mena tou te 
'affaire . Confiant dans u n e vieille t ac t ique qui réussi t 

p re sque tou jou r s , il travailla d ' abord à diviser les plé-
nipotent ia i res . Guidé pa r lui, l 'Empereu r ne vou lu t 
recevoir que le généra l , e t encore prit-il p ré tex te de 
son mauvais état de santé , t rès réel d 'a i l leurs , pou r 
n ' abo rde r point à fond les ques t ions pa lp i tantes qui 
cependan t les me t t a i en t en p r é s e n c e ; il lui a n n o n ç a 
tou te fo i s qu ' i l lui enver ra i t dans la soirée u n e p e r s o n n e 
en qui il avait pleine conf iance , son secré ta i re , le pè re 
Fischer . 

Le soir, celui-ci fit son appar i t ion , e t mi t en j e u 

1. Papiers et correspondance de la famille Impériale, pp. 120 et 
suiv. 

tou te sa finesse, tou tes les ressources de son esprit , 
pou r éblouir , sédui re et d u p e r le généra l . 

— Vous ê tes ma î t r e de la s i tuat ion, lui dit-il. Vous 
avez plu à l 'Empereur , qui désire s ' en tendre exclusi-
v e m e n t avec vous, qui représen tez votre E m p e r e u r . 
Les condi t ions qu' i l acceptera seront , passan t par votre 
in te rmédia i re , des a r r a n g e m e n t s de souverain à sou-
vera in . L 'Empereu r Maximilien ne peu t se r é soudre à 
t ra i te r avec vot re min i s t re : M. Dano a un carac tère 
d ip lomat ique officiel; il n 'es t pas sympa th ique et s 'est 
m o n t r é t rop de fois inflexible. Pour réuss i r , il f au t 
abso lumen t évincer de la négociat ion votre minis t re , 
vous en empare r , et vous êtes sûr d 'un succès écla tant 
don t tou t le mér i t e vous prof i tera . 

Le généra l écouta i t avec a t t en t ion , intr igué desavo i r 
si ce beau d iscours n 'é ta i t pas des t iné à amene r , tout 
en la m a s q u a n t , que lque d e m a n d e d 'a rgent , auque l 
cas il s ' apprê ta i t dé jà à en passer pa r les exigences de 
ce singulier in te r locu teur pour en finir plus vite. Mais 
le père Fischer avait d ' au t res visées : le général s 'en 
méfia. 

Désireux d 'acquér i r une cer t i tude , il lui posa cet te 
quest ion : 

— Dans combien de t e m p s pour ra - t -on avoir u n e 
solut ion défini t ive? 

— Oh ! il nous fau t bien un mois ! 
Le piège était vis ible: on voulai t gagner du t emps , 

et l ' employer à brouil ler les car tes . On avait déjà si 
b ien commencé . 

L 'entre t ien en resta là. Le généra l s 'en f u t re jo indre 

13. 



M . D a n o , e t l u i con ta par le m e n u la peti te machina t ion 
qu 'on lui avait proposée . 

— Je la connaissais , r épondi t M. Dano, mais j e n 'ai 
pas voulu vous prévenir de cet te tenta t ive , parce q u e 
je vous savais t rop hab i le pour ê t re dupe de cette 
comédie et t rop honorab le pour y d o n n e r la m a i n . 

Disait-il vra i? Il est permis , sans offense, de dou te r 
des paroles d 'un d ip lomate . E n tout cas, le généra l eût 
p ré fé ré ê t re p révenu : un bon aver t i s sement n ' au ra i t 
n i nu i à son habi leté , ni embar ras sé son honorabi l i té . 

Ils convinren t de s 'adresser d i r ec t emen t à l 'Empe-
reu r , dont ils sol l ic i tèrent u n e audience pour le 
samedi 22. Elle l eu r f u t accordée. 

Maximilien les r eçu t f ro idement , e t les laissa pa r l e r . 
Ils s ' e f forcèrent de l ' amene r à la résolut ion qu ' i l s 
souhai ta ient , eux, e t que les événemen t s imposaient . 
À ceteffet , ils lui firent u n tab leau de la s i tuat ion qui 
n 'avait r ien de flatté, ma i s qui é ta i t par ce la m ê m e 
fo r t exac t ; puis , d é m a s q u a n t l eu r dern ie r a r g u m e n t , 
ils lui r e m i r e n t la no te collective du 8 décembre , qui 
concluai t si n e t t e m e n t à la nécessi té de l ' abdicat ion. 

L 'Empereur t o u r n a la note en t re ses ma ins , y je ta 
u n regard dis t rai t , puis : 

— De quel le da te est-elle? demanda-t- i l non sans 
une cer ta ine i ronie . 

— Sire, d u 8 décembre . 
— Oh! j 'en ai u n e plus récente . 
Il t i ra u n papier de sa poche, et , le m o n t r a n t à ses 

in t e r locu teur s : 
— Tenez, voilà u n e dépêche t é l égraph ique que j 'a i 

reçue h ie r au soir . Lisez-la, e t vous verrez q u e le 
Maréchal m e dit qu ' après m û r e s réflexions il est con-
vaincu q u e la seule solut ion possible est de m e main-
tenir au pouvoi r . Il m 'engage à pers is ter et à pousse r 
v igoureusement la gue r re , en a r m a n t so l idement Mar-
quez, Miramon, Mejia.. . Enfin il m e propose de m e 
d o n n e r des a rmes et m ' a s su re de son appui jusqu 'au 
dern ie r m o m e n t de l 'occupat ion. 

Ce coup de t h é â t r e produis i t son effet. Le général 
Castelnau et M. Dano, surpr i s de cette révélat ion, se 
t rouvèren t que lque peu décontenancés devant la tour -
n u r e ina t t endue que p rena i t l ' en t re t ien . Cependant le 
généra l recouvra le p remie r sa p résence d 'espr i t : 

— Sire, j e laisse au Maréchal la responsabi l i té de son 
c h a n g e m e n t d 'opinion, d i t - i l ; q u a n t à moi, investi pa r 
l 'Empereu r Napoléon III de la mission de fa i re r e m -
ba rque r les t roupes , j e la mènera i j u s q u ' a u bou t sans 
a t e r m o i e m e n t n i faiblesse. D'ai l leurs, j 'a i reçu la con-
firmation des ordres qui m'avaient é té donnés au 
dépar t . 

Et, pou r que Maximilien n 'en ignorât , le général t i ra , 
lui aussi , de sa poche u n papier qu' i l lui p résen ta , 
et qui n ' é ta i t au t r e q u e la dépêche adressée à lui de 
Compiègne, par Napoléon III, le 13 décembre , et a r -
rivée le 18 à Mexico. 

Nos p lénipotent ia i res se heur t a i en t à une résolution 
t rop a r rê tée p o u r en pouvoir t r i omphe r . Maximilien 
main t in t é n e r g i q u e m e n t sa décision p remiè re . Non 
seu lement il re fusa d ' abd iquer , mais il exposa ses 
plans, ses proje ts , t ou t le sys tème sur lequel il ap -



puyai t sa pers i s tance à se ma in ten i r sur le t rône . Puis , 
se laissant aller à son p e n c h a n t na tu re l , il profita de 
' absence du Maréchal Bazaine, pour en t r e t en i r ses 

in te r locuteurs de ses n o m b r e u x griefs con t r e lui . Il le 
fit avec u n e assurance et une abondance qui leur 
eussen t inspi ré p lus de défiance que de sat isfact ion 
s'ils avaient prévu que , quinze jou r s plus t a rd , l 'Em-
pe reu r devait dire d 'eux au Maréchal ce qu' i l leur 
disait de lui à cette heu re . Maximilien, en effet, dans 
ces dern iers t e m p s , se plaignai t t ou jou r s : s'il c h a n -
geait de conf idents , il ne changeai t po in t de langage. 

Il par la , en t e rminan t , du Congrès ; il répé ta que, s'il 
qui t ta i t u n j o u r le pouvoir , ce ne serai t que sur un 
vote de cet te assemblée , e t non a u t r e m e n t . 

L 'en t revue n 'ava i t point d o n n é les résul ta ts a t t en -
dus . Nos p lénipotent ia i res se r e t i r è ren t et r e p r i r e n t le 
chemin de Mexico. 

Ils é ta ient fu r i eux cont re le c o m m a n d a n t en chef , à 
l ' in tervent ion duque l ils a t t r ibua ien t l 'échec de l eu r 
démarche . Il semble q u e cette fois, pu i sque la divi-
sion en t r e eux et lui é ta i t publ ique , e t que le scan-
dale avait écla té , le général n ' eû t plus de m é n a g e -
m e n t s à ga rder et se c rû t en droi t de re t i rer au Maré-
chal son c o m m a n d e m e n t . 11 ne le fit po in t p o u r t a n t . 

Il a t t r ibua cel te versati l i té du Maréchal à une 
inf luence f émin ine . Le généra l Douay s 'est fai t l ' écho 
de cet te opinion : 

Il parait qu'après l e départ de Mexico de ces messieurs il 
y a eu des scènes domestiques dans le palais de Buena-
Vista. La tribu entière des Peua a donné l'assaut. La jeune 

maréchale, qui est enceinte, a fait jouer les grandes eaux 
et les grands ressorts, et on a arraché à ce malheureux 
éperdu la fameuse rétractation qu'il a envoyée à Maximi-
lien. (Lettre à son frère, 21 décembre 1866.) 

Qu'y a - t - i l de vrai dans tous ces faits et dans t ous 
ces d i r e s ? Il est impossible de le dé t e rmine r exac-
t e m e n t : c 'es t le seul point i m p o r t a n t sur lequel force 
nous est de r econna î t r e q u e la vérité absolue, la véri té 
prouvée nous échappe. Le réci t qu 'on vient de lire n e 
peu t en effet ni ê t re accepté ni ê t re re je té avec cer t i -
tude . 

Le p remier point qui f r appe tou t d ' abord c 'est 
l ' é t range a t t i tude de Maximilien m o n t r a n t à ses inter-
locuteurs u n e dépêche dans laquel le le Maréchal lui 
p rome t son appui , e t se p la ignant v io l emmen t de lui 
devant ceux-là m ê m e s qui venaient lui demande r d 'ab-
d iquer , et con t re lesquels il éprouvai t u n e animosi té 
g rande dont il devait plus ta rd faire h a u t e m e n t l 'aveu. 

Le second point, c 'es t qu' i l n ' a pas été par lé au Ma-
récha l de cet te dépêche . Le C o m m a n d a n t en chef n 'a 
donc j ama i s été mis en d e m e u r e de la n ier ou de 
l 'avouer. Or, plus d ' une fois on lui a a t t r ibué des 
propos ou des actes don t il a pu d é m o n t r e r qu'il 
était b ien innocent dès qu'il les a connus ; et , au mi -
lieu des in t r igues qui se croisaient dans ces m o m e n t s 
t roublés , il est sage de se défier de l 'espr i t inventif e t 
point sc rupu leux d 'un père Fischer . 

Il est possible cependan t que le Maréchal ait modifié 
son opinion p remiè re . C o m m e n t croire toutefois à 
l ' inf luence fémin ine don t par le le généra l Douay? Si 



e l l e s ' é t a i t e x e r c é e d a n s l e s e n s d ' u n e p r o l o n g a t i o n 

d u s é j o u r d e l ' a r m é e f r a n ç a i s e a u M e x i q u e , l e M a r é -

c h a l a u r a i t a r r ê t é o u r a l e n t i l e s o r d r e s d e d é p a r t e t l e 

m o u v e m e n t d e c o n c e n t r a t i o n d e s t r o u p e s . O r , il n ' e n 

f u t r i e n , e t t o u t s e p r é p a r a , s o u s s a d i r e c t i o n , p o u r 

l ' é v a c u a t i o n d a n s l e s d é l a i s fixés p a r N a p o l é o n III l u i -

m ê m e . C e t t e c o n s t a t a t i o n a b e a u c o u p p l u s d e v a l e u r , 

c e s e m b l e , q u e d e s s e c r e t s d ' a l c ô v e , t o u j o u r s s u s p e c t s . 

E n f i n , il n e f a u t p o i n t o u b l i e r q u e l e M a r é c h a l , t a n t 

q u ' i l n ' é t a i t p a s d é p o s s é d é d u c o m m a n d e m e n t p a r 

l ' e n v o y é d e N a p o l é o n I I I , d e m e u r a i t l e c h e f ; q u e , 

s u i v a n t l e s p r o p r e s t e r m e s d e la l e t t r e d e c e s o u v e r a i n , 

« l ' i n t e r v e n t i o n d u g é n é r a l G a s t e l n a u n ' a v a i t p o u r b u t 

« n i d e p a r a l y s e r s a l i b e r t é d ' a c t i o n , n i d e d é t r u i r e o u 

« m ê m e d ' a m o i n d r i r s a r e s p o n s a b i l i t é » , e t q u ' i l p o u -

v a i t , e n c h a n g e a n t d ' o p i n i o n , o b é i r à d e s m o b i l e s m o i n s 

i n t i m e s e t s u r t o u t p l u s h o n o r a b l e s q u e c e u x q u ' o n l u i 

p r ê t e * . 

Si l e m a r é c h a l B a z a i n e s ' a p p e l a i t , d e t o u t a u t r e n o m , 

e t q u ' o n p û t u n i n s t a n t f a i r e a b s t r a c t i o n d e s s o u v e n i r s 

d e M e t z , l ' a v i s q u e n o u s é m e t t o n s n e r e n c o n t r e r a i t 

1. Voici l'extrait d'une lettre particulière de Bazaine, qui 
montre bien quelles préoccupations pesaient alors sur son esprit : 

« Les derniers instants de l'intervention t'intéresseront. Je savais 
que l 'Empereur Napoléon s'inquiétait des affaires d'Allemagne; 
mais on ne peut réunir en quinze jours une armée éparpillée sur 
un territoire aussi immense que le Mexique : c'est ce que l'on ne 
voulait pas comprendre. J'ai heureusement tenu bon, et notre re-
traite s'est opérée dans l 'ordre le plus parfait. 

« Tu n'as qu'à jeter un coup d'œil sur la carte, et tu jugeras par 
toi-même, de Guaymas à Mazatlan et Vera-Cruz, puis de Mata-
moros, Monterev, San-Luis, tous les kilomètres à parcourir. » 

n u l l e c o n t r a d i c t i o n . E t l a p r e u v e , c ' e s t q u ' u n é c r i v a i n 

à l ' i m p a r t i a l i t é d u q u e l c h a c u n r e n d h o m m a g e n ' a p a s 

h é s i t é à e x p r i m e r c e t t e o p i n i o n , à u n e é p o q u e o ù il 

é t a i t d é j à d i f f i c i l e d e p a r l e r d e c e s c h o s e s f r o i d e m e n t 

e t s a n s p a r t i - p r i s . N o u s s o m m e s h e u r e u x d e p o u v o i r 

i n v o q u e r ici l e t é m o i g n a g e d e M . G. N i o x : 

La connaissance qu'il avait acquise du caractère mexicain 
révélait au Maréchal des difficultés dont ne pouvaient se 
rendre compte les personnes moins au courant que lui des 
hommes et des choses du pays. Il voyait le parti libéral se 
morceler en factions qui ne seraient pas assez fortes pour 
dominer la situation et garder le pouvoir; toutes garanties 

I accordées par l'une e t l'autre de ces factions seraient i l lu-
I soires, et il y aurait même quelque humiliation à les soll i-
I citer, au risque de s'exposer à un refus.. . 

Dans te désordre et l'anarchie qui suivraient une abdication, 
I quel serait le sort des garnisons et des colonnes françaises, 
I encore éparses, encombrées de convois, n'ayant plus aucun 
I appui dans le pays, débordées de tous côtés par des enne-
I mis dont les moins irrités ne seraient pas les alliés de la 

veille? 
Le Maréchal différait d'opinion avec le général Castelnau; 

il commençai t à trouver très lourde la tutelle qui lui avait 
été imposée : « Je serai heureux de sortir d'une situation 
qui devient tous les jours plus pénible sous bien des rap-

I ports, et qui affecte mon moral ainsi que mon énergie, par 
I suite de la restriction apportée à toute initiative de m a 
I part, quoique les instructions de l'Empereur, du 15 sep-
I tembre, assurent que ma liberté d'action doit rester la 
I même, ainsi que ma responsabilité vis-à-vis de S. M. : c'est 
I assez difficile à concilier avec l'autorité de contrôle donnée 
I à M. le général Castelnau.. . Je ne puis que m'incliner, mais 
I il est dur de passer au second rang. » Le seul désir du 
I Maréchal était alors de partir au plus vite ; il demandait au 



ministre d'envoyer sans retard tous les transports, et pro-
mettait d'être prêt à s'embarquer au mois de février 

P e n d a n t ce t te pér iode , malgré les divisions des 
chefs de l ' in te rvent ion , les m o u v e m e n t s de re t ra i te 
et de concen t ra t ion s 'accompl issa ient avec u n ordre 
excellent . Nos soldats soutena ient de l eu r mieux , dans 
cet te s i tuat ion délicate, l ' honneur du drapeau , et , à 
pa r t que lques incidents regre t tables , on peu t d i re q u e 
n o t r e pres t ige mil i taire f u t conservé auss i in tac t qu'il 
é ta i t ra i sonnable de l ' espérer . 

Aucune place a b a n d o n n é e par n o u s ne fu t livrée 
aux juar i s tes : toutes f u r e n t remises aux au to r i t é s im-
pér ia les . Il est vrai q u e vingt-quatre heures ne s 'é taient 
pas écoulées depuis no t re dépar t que ces singulières 
autor i tés ou se sauvaien t , ou appe la ien t les l ibéraux ; 
ma i s q u ' y pouv ions -nous? 

Au Sud-Es t , un événement ma lheureux s 'é ta i t passé : 
Porfirio Diaz avait repr is Oajaca (30 octobre). Malgré 
cet te série d 'échecs , Maximilien ne perdai t r ien de son 
obs t ina t ion ; n o u s en avons d o n n é et on en sai t a u -
jou rd ' hu i le motif . Il venai t de c réer t rois g rands com-
m a n d e m e n t s mil i taires , et les avait confiés aux géné-
raux Marquez, Miramon et Mejia. 

Puis , t ou t en r eg re t t an t ses p r o m e n a d e s à travers 
champs , où il se l ivrait avec t a n t d ' en t ra in au plaisir 
d 'herbor i se r , il songea à r e m o n t e r vers le Nord, e t à 
r en t r e r dans la capitale, qu ' i l avait c ru a b a n d o n n e r 
p o u r t ou jou r s . Il obéissai t à la pensée qu i le dominai t . 

1. Expédition du Mexique, par G. Niox, pp. 656-657. 

Le dominera i t -e l le j u s q u ' a u b o u t ? 11 n ' impor ta i t . A 
ce m o m e n t il aura i t eu u n éclair de raison, u n e l u e u r 
de bon sens : c 'étai t t rop t a r d . Il eû t voulu se r ep rendre 
qu'il ne l ' aura i t pu . 

Le Pad re Fischer faisait bonne garde . 



C H A P I T R E X I I 

Le maréchal Randon au maréchal Bazaine (30 novembre 1886). 
— Maximilien rentre à Mexico le 5 janvier 1867.— Incident du 
brouillon de lettre trouvé par hasard et porté au Maréchal. — 
Protestation de celui-ci avec documents à l 'appui. — Lettres de 
Ms r La Bastida, de M. Larès, du colonel Kodolich. — Réponse 
du maréchal Niel, ministre de la Guerre. — Lettre du général 
Colson. — Conférence du 14 janvier. — Déclaration du com-
mandant en chef. — Triomphe du parti clérical. — Mesures 
rigoureuses de Marquez à Mexico. — Affaires de Pedro Garay 
et du journal La l'atria. — Nouvelle conférence entre M. Dano 
et M. Larès. — Rupture des relations entre l 'Empereur et le 
quartier-général français. — Le Dandolo. 

Napoléon III devai t faire d ' a m è r e s réflexions sur les 
diff icul tés de conna î t r e la vér i té . Il avait c ru que le 
généra l Castelnau fera i t la lumière , mais la confus ion 
éta i t telle q u e la chose n 'é tai t po in t en son pouvoir : 
l ' ignorance restai t la m ê m e aux Tuiler ies , avant c o m m e 
après sa miss ion. Le min i s t r e de la Guerre l 'avouai t : 

A défaut de nouvelles officielles, les autres ne font pas 
défaut, surtout depuis que le câble transatlantique fonc-
tionne. . . 

. . . Nous saurons enfin quel es t le parti que prendra 
l'Empereur Maximilien, d'abdiquer ou de monta• à cheval 
pour conquérir son empire... 

En un mot , tout est dans le vague , et il importe beaucoup 
qu'avant peu on en puisse sortir (30 novembre 1866). 

Cette l e t t re parvenai t à Mexico à la fin de décembre , 
que lques j o u r s seu lemen t avant la r e n t r é e de l ' E m -
pe reu r dans la capi tale . Maximilien y ar r ivai t en effet 
le 5 j anv ie r ; mais , soit qu ' i l éprouvâ t le besoin de se 
tenir à l 'écar t , soit que son palais lui rappe lâ t de t rop 
cruels souvenirs , il al lai t auss i tôt s ' ins ta l ler à 2 ki lo-
mèt res de la ville, dans la hac ienda de la Te ja . Dès le 
l endemain , il m a n d a i t p rès de lui .le Maréchal . 

L ' en t revue fu t des plus cordiales . Avec u n e versat i -
lité q u e l 'on voudra i t pouvoir n ' a t t r i b u e r qu ' à u n e 
mobil i té d ' impress ions , l ' E m p e r e u r confia au Com-
m a n d a n t en chef les griefs qu' i l pensai t avoir con t re 
M. Dano et le généra l Castelnau. Il r appe la avec amer -
t u m e leur visite à Pueb la , et, bien q u e nos deux re -
présen tan t s lui e u s s e n t t émoigné la p lus grande défé-
rence, il les accusa de lui avoir m o n t r é au t an t de rai-
deur q u e d ' ins is tance blessante . Il s ' épanchai t avec u n 
entier a b a n d o n , et t émoigna i t au Maréchal une amit ié 
fort vive. On eû t di t qu' i l n 'avai t conf iance qu ' en lui, 
et q u e cette confiance n 'avai t j ama i s été plus g rande . 

Le C o m m a n d a n t en chef en tenda i t avec plaisir les 
plaintes de Maximilien. J u s q u ' à ce m o m e n t , il avait 
suppor té avec u n e rés igna t ion p lus appa ren te q u e 
réelle la tutel le de l 'envoyé de Napoléon III; mais, à 
cette heu re , il é ta i t sous le coup d ' u n e violente i r r i ta-



t ion, car un hasard assez ex t raord ina i re venai t de lui 
révéler les accusa t ions dont il avait été l 'objet . 

Un soldat de corvée, a - t -on racon té , en ba layant , u n 
m a t i n , le l ogemen t occupé par le généra l Gastelnau, 
ramassa u n e feuille de papier laissée à t e r re . Sa beso-
gne linie, il la por ta au cabinet du C o m m a n d a n t en chef . 

Là, on r e c o n n u t bien vite l ' éc r i tu re du généra l . 
D'ai l leurs, lui seul pouvai t par le r en ces t e rmes . La 
no te fu t aussi tôt remise au Maréchal . C'est celle qu i 
a é té publ iée p lus h a u t : « Au m o m e n t de f e r m e r mon 
courr ier , e t c . . . ». 

La s i tuat ion se t rouvai t révélée sans ambiguï té a u -
c u n e ; les griefs ar t iculés con t re lui l ' é ta ient avec la 
plus g r ande ne t te té , ainsi q u e les preuves invoquées 
à l ' appui : on l 'accusai t d 'avoir écr i t à M. Larès u n e 
le t t re pa r laquel le il s ' engagea i t à ma in t en i r les 
t roupes f rança ises j u s q u ' e n n o v e m b r e . Cette le t t re , 
disai t -on, avait été mise sous les yeux de tous les 
m e m b r e s de la confé rence d 'Orizaba, a u p r è s desque ls 
elle n 'ava i t pas m a n q u é d 'exercer u n e g r ande i n -
fluence. De plus , il avait t e n u les m ê m e s propos ou 
des p ropos ana logues à diverses personnes , ainsi qu' i l 
résu l ta i t des témoignages de M«r La Bastida et du 
colonel Kodol ich . 

En présence de cet te révélat ion ina t tendue , le Maré-
chal ressent i t u n e vive émot ion . Il s 'occupa aussi tôt 
d 'opposer u n e r éponse aux fai ts a l légués, et, pou r dé-
t ru i r e l ' impress ion que ces a t t aques avaient pu p r o -
dui re à Par i s , il se hâ ta de r é u n i r les preuves néces-
saires à sa just i f icat ion. Dès le 10 janvier son dossier 

était p rê t , e t il l 'expédiai t au min i s t re de la Guerre , 
avec la le t t re su ivante : 

Mexico, 10 janvier 1867. 

Monsieur le Maréchal, 

Le hasard m'a mis en possession de la minute d'une fin 
de rapport de M. le général Castelnau adressé à S. M. l'Em-
pereur. L'a-l-il été ? V. E. le saura sans doute. Mais, afin de 
la mettre en situation de pouvoir y répondre, j'ai l'honneur 
de lui en adresser la copie \ ainsi que des déclarations 
établies par les auteurs présumés des documents que M. le 
général Castelnau jo int à son rapport, et qui sont complè-
tement controuvés. 

Depuis son arrivée, M. le général Castelnau m'a fort peu 
entretenu de ses instructions, des idées int imes de notre 
Souverain, quoique je lui aie fait lire celles qu'il m'a 
remises (lettre de S. M. du 15 septembre 1866, dont il con-
naissait sans aucun doute déjà l e contenu). Je sais seule-
ment par des tiers qu'elles sont é last iques, sans que sa res-
ponsabilité soit en rien engagée . 

Cet officier général aurait dit qu'il y trouverait à sa 
volonté toutes facilités pour agir selon les circonstances, ce 
qui me paraît difficile à concilier avec la non-responsabilité 
qu'il invoque du reste l u i - m ê m e quand il y a une solution 
à donner. 

Qu'ai-je donc fait de coupable pour être ainsi traité dans 
le rapport de M. le général Castelnau, dont il ne m'a pas 
parlé, bien entendu, pas plus que du rappel à de mei l leurs 
sentiments , à un dévouement absolu à l'Empereur Napo-
léon, etc...'? 

Il doit y avoir sous tout cela une vilaine intrigue que 
j'ignore. Je n'ai pas influencé la décision de l'Empereur 
Masimilien par des manœuvres secrètes, mais j'ai souvent 

1. Le Maréchal avait l 'habitude de n'envoyer que des copies. 
C'est ainsi que la collection Ernest Louet renferme les pièces 
originales, ce qui donne à nos citations une valeur indiscutable. 



dit dans mes conversations particulières qu'il devait mon-
trer de l'énergie, s'appuyer complètement sur le parti qui 
l'avait appelé au trône, et que, s'il était résolu à s'y mainte-
nir avec les seules ressources de son pays, il était probable 
que la Légion étrangère et les é léments français mis à la 
disposition du gouvernement mexicain pour l'organisation 
de son a n n é e y resteraient, puisque la convention de Mira-
mar n'avait pas été modif iée par celle de Juillet sous le 
rapport militaire, ainsi que l'a déclaré le ministre de France 
dans une séance officielle. 

J'étais donc autorisé à parler ainsi jusqu'au 13 décembre, 
date de la dépêche télégraphique de l'Empereur Napoléon qui 
m'ordonne de rapatrier la Légion étrangère ainsi que tous les 
Français servant dans l'armée mexicaine 

MM. Dano et Castelnau m'ont empêché d'aller à Orizaba, 
puis sont allés seuls à Puebla pour conférer avec l'Empereur 
Maximilien, qui, peut-être, se serait rendu à leur avis d'ab-
diquer immédiatement , si ces messieurs avaient mis plus 
de formes diplomatiques et surtout moins de raideur hos -
tile dans leur entrevue. 

M. le général Castelnau joue ici le rôle d'un inspecteur 
général, et, si cette expédition n'était pas arrivée à son 
terme, j 'aurais remis i m m é d i a t e m e n t le commandement . 
J'accomplirai donc m a tâche jusqu'au bout, porterai ma 
croix jusqu'au dernier m o m e n t ; mais , quoi qu'il advienne, 
fort de ma conscience, de ma loyauté, de m o n dévouement 
à notre Souverain, sans être obligé d'y être rappelé par qui 
que ce soit, j e prie V. E. de mettre cette lettre sous les 
yeux de S. M., et de lui exprimer mon désir d'être mis en 
disponibilité à ma rentrée en France si j'ai perdu sa con-
fiance, et si la plus haute dignité de l 'année, qui ne m'ap-
partient pas seul, peut être ainsi abaissée. 

J'ai l 'honneur d'être, etc. 
MARÉCHAL BAZAIN'E. 

1. Les lettres de Mgr La Bastida, du colonel Iiodolich et de 
M. Rairioii Tavera sont des 3 et 5 décembre. 

A c e t t e p r o t e s t a t i o n a i n s i f o r m u l é e é ta i en t j o i n t e s 

les c o p i e s d e q u a t r e a u t r e s p i è c e s : 

1° La n o t e du g é n é r a l C a s t e l n a u ; 

-2° U n e l e t t r e d e Msr La B a s t i d a ; 

3° U n e l e t t r e d e M. L a r è s , p r é s i d e n t d u Conse i l d e s 

m i n i s t r e s ; 

i° U n e l e t t r e du c o l o n e l K o d o l i c h . 

M*r La B a s t i d a était- i l b i e n l ' a u t e u r d e la l e t t r e d u 

3 d é c e m b r e à la p r i n c e s s e I t u r b i d e ? L ' a r c h e v ê q u e d e 

Mexico n ' h é s i t a p a s u n i n s t a n t à d é c l a r e r q u e n o n , e t 

à l ' a t t e s t er p a r écr i t au Maréchal l u i - m ê m e : 

Mexico, 7 janvier 1867. 
Excellence, 

Il es t arrivé à ma connaissance que l'on m'attribue une 
lettre dans laquelle j'affirme que V. E. s'est engagée à 
maintenir les troupes françaises jusqu'en novembre (1867) 
si l'Empereur n'abdiquait pas. Je n'ai rien dit de pareil ni 
par parole, ni par écrit. 

Si cela ne suffit pas pour réprimer la calomnie , je suis 
disposé à le compléter dans le sens que l'on m'indiquera 
et avec toute vérité. 

Recevez, Monsieur le Maréchal, mes sincères protesta-
tions d'adhésion et de dist inguée considération. 

Je suis de V. E. l'affectueux ami, 
P . A . , 

Archevêque de Mexico. 

Le prés ident du Conseil des minis t res n 'é tai t pas 
moins ne t dans ses aff i rmat ions : 

Mexico, 9 janvier 1867. 
Monsieur le Maréchal, 

J'ai reçu la lettre de V. E. en date d'hier dans laquelle 
vous me communiquez avoir été informé que, lors de la 



réunion à Orizaba des ministres e t conseillers de S. M. 
l'Empereur Maximilien, a circulé entre les personnages 
convoqués une lettre que l'on prétend avoir été écrite par 
V. E. et à moi adressée, dans laquelle on prétend que vous 
m e faisiez savoir que, selon l'opinion de V. E., si l'Empe-
reur voulait revenir à Mexico et continuer à tenir les rênes 
du gouvernement , V. E. ne doutait pas que le gouverne-
ment français laisserait des troupes françaises au Mexique 
au moins jusqu'à la lin de novembre 1867. On suppose que 
ladite lettre a produit une impression très vive dans l'es-
prit des ministres et conseillers de S. M. e t a s ingulièrement 
influencé le vote par lequel S- M. l 'Empereur a pris la dé-
termination de rester au Mexique. 

V. E. m'a dit ne pas se souvenir m'avoir écrit pareille 
lettre, et m'en demande copie pour vérifier le contenu, et 
désire également savoir si toute autre lettre traitant du 
même objet a été communiquée au Conseil, afin d'en vé-
rifier l'origine et par quelle autorisation semblable docu-
ment avait été écrit. 

En répondant c o m m e je le dois, je manifeste à V. E. que 
je n'ai pas reçu à Orizaba de lettre de V. E. traitant du sujet 
indiqué, ni d'aucun autre ; qu'aucune lettre traitant du même 
sujet n'a circulé dans le Conseil : par suite, il est absolument 
faux que ces lettres supposées aient influencé d'aucune 
manière le vote qui a déterminé S. M. l'Empereur Maxi-
milien à rester au Mexique. Ce dont j 'ai l 'honneur d'infor-
mer V. E. 

Recevez, Monsieur le Maréchal, l 'assurance de ma haute 
considération. 

Le Président du Conseil des Ministres, 

THÉODOSIO LARÈS. 

Voici la déclara t ion du colonel Kodolich : 

Mexico, ce 9 de janvier 1867. 

Je soussigné, colonel, aide de camp de Sa Majesté l'Em-

pereur Maximilien, déclare avoir eu, vers le 18 de novem-
bre 1866, avec Son Excellence le Maréchal Bazaine, avant 
de me rendre à Orizaba auprès de l'Empereur, une conver-
sation dans laquelle le Maréchal, me parlant de la situation 
des alïaires au Mexique, m e dit entre autres qu'il « avait 
te ferme espoir qu'eu cas que Sa Majesté l'Empereur soit 
décidé de revenir à Mexico et de conserver entre ses mains 
les rênes du gouvernement, les troupes françaises pour-
raient rester au pays jusqu'à la fin de novembre de l'année 
prochaine (1867) » . 

A mon retour à Mexico, M. le capitaine Pierron me pria 
de lui cei-tifier par écrit d'avoir tenu ce langage à l'Empereur, 
ce que j'ai fait en toute sincérité, ignorant en quel but ce 
témoignage m'était réclamé. 

Le Colonel aide de camp de S. M., 

A . DE KODOLICH. 

Dans cette conversation, dit une note du Maréchal, j e 
n'ai voulu parler que de la Légion étrangère, qui devait 
rester au service du Mexique, d'après le traité de Miramar 
et même les dernières instructions officielles relatives à sa 
complète organisation, ainsi que les éléments français ser-
vant dans les troupes mexicaines. 

Nous avons mis toutes les pièces de l ' a t t aque et de 
la défense sous les yeux du lec teur . Voici m a i n t e n a n t 
la réponse du ministre de la Guerre. Ce n ' é ta i t plus le 
maréchal Randon ; depuis que lques semaines , ce por-
tefeuille était confié au marécha l Niel : 

Paris , 13 février 1867. 

Mon cher Maréchal, 

La lettre que vous m'avez adressée pour être mise sous 
les yeux de l'Empereur m'a profondément affligé. Votre 

14 



belle carrière, les grands services que vous avez rendus au 
Mexique et la haute dignité que l 'Empereur vous a conférée, 
vous placent, croyez- le bien, au-dessus de toutes les accu-
sations qui vous préoccupent. C'était l'opinion du maréchal 
Randon, qui m'a précédé au ministère de la Guerre, comme 
c'est la mienne; nous vous aurions défendu l'un c o m m e 
l'autre, s'il eût été besoin. Mais je dois vous dire que l'Em-
pereur est toujours resté à votre égard dans les sentiments 
de bienveillance et de confiance dont il vous a donné des 
preuves éclatantes ; qu'il voit avec satisfaction l'ordre et la 
précision avec lesquels vous retirez vos troupes; qu'à votre 
retour vous recevrez de Sa Majesté l'accueil qu'ont droit 
d'espérer ceux qui l'ont le mieux servie. Enfin, Monsieur le 
Maréchal, l'Empereur m'a chargé de vous dire qu'il déplorait 
les inventions et les indiscrétions qui avaient pu vous blesser 
et mettre de la mésintelligence entre des officiers qui avaient 
son estime, et sur la loyauté desquels il n'avait jamais élevé le 
moindre doute. 

Le Mexique a pu nous causer des déceptions politiques, 
mais la réputation de notre armée n'a fait qu'y grandir: 
toutes les opérations difficiles et si lointaines que vous avez 
entreprises ont été couronnées de succès, et les mouvements 
combinés de vos troupes qui se retirent avec un ordre par-
fait, sont un nouveau témoignage de votre habileté. Quand 
les faits parlent si haut, ne vous préoccupez pas, mon cher Ma-
réchal, des intrigues par lesquelles on a pu tromper l'opinion 
du général Castelnau, si en effet elle l'a été au point que vous 
supposez, et achevez paisiblement votre œuvre en rapatriant 
complètement l 'armée que vous avez si bien commandée . 

Recevez, mon cher Maréchal, l'expression de ma haute 
considération et de mes sentiments aifectueux. 

MARÉCHAL NI EL. 

L e m i n i s t r e g a r d a i t l e s i l e n c e s u r la q u e s t i o n p o s é e 

p a r l e C o m m a n d a n t e n c h e f , e t il n e d i s a i t p a s si l e 

g é n é r a l C a s t e l n a u a v a i t e n v o y é l a n o t e d o n t il s ' a g i s -

s a i t . D u r e s t e , l a c h o s e a v a i t t r a n s p i r é d a n s l ' e n t o u r a g e 

d e l ' E m p e r e u r e t p a r m i l e s c h e f s d e s e r v i c e d u m i n i s -

t è r e d e la G u e r r e ; l e c h e f d e c a b i n e t d u m i n i s t r e , l e 

g é n é r a l C o l s o n , é c r i v a i t p a r l e m ê m e c o u r r i e r à l ' a i d e 

d e c a m p d u m a r é c h a l B a z a i n e : 

Le maréchal Niel écrit par ce courrier à M. le maréchal 
Bazaine une bonne lettre : elle a été mise sous les yeux de 
l'Empereur, qui l'a fort approuvée. J'espère qu'elle cicatrisera 
la blessure du Maréchal, e t que l'accueil qui lui sera fait à 
son retour en France complétera la guérison. Il est bien 
temps que l'on en finisse avec cette malheureuse question 
du Mexique : le plus tôt sera le mieux. 

Que d e g u i g n o n , que de fatalités se sont attachés à cette 
grande mais bien difficile entreprise! Je serai bien heureux 
de vous revoir et de causer des tristes détails qui vous ont 
si fort irrité... 

N a p o l é o n I I I , e n r e c e v a n t l a l e t t r e d u g é n é r a l C a s -

t e l n a u , a v a i t a u s s i t ô t t é l é g r a p h i é à c e t o f f i c i e r g é n é r a l : 

Paris. 10 janvier 1S67. 

L'Empereur Napoléon au général Castelnau. 

Reçu dépêche du 7 décembre. Ne forcez pas l 'Empereur à 
abdiquer, mais ne retardez pas le départ des troupes. Ra-
patriez tous ceux qui ne voudront pas rester. La plupart 
des navires sont partis. 

C o m m u n i c a t i o n d e c e t t e d é p ê c h e f u t d o n n é e a u 

C o m m a n d a n t e n c h e f . E n f a c e d ' o r d r e s a u s s i p r é c i s , 

il n ' y a v a i t p l u s à s ' o c c u p e r d e l a q u e s t i o n p o l i t i q u e , 



e t i l f a l l a i t l a i s s e r M a x i m i l i e n s u i v r e e n l i b e r t é s e s 

i n s p i r a t i o n s , q u e l l e s q u ' e l l e s f u s s e n t . 

C e p e n d a n t M a x i m i l i e n c o n t i n u a i t à m a n i f e s t e r l e 

d é s i r d e s ' e n t o u r e r d e c o n s e i l l e r s e t à d e m a n d e r l e u r s 

a v i s , a v e c l ' i n t e n t i o n b i e n a r r ê t é e d e n e l e s s u i v r e 

q u ' a u t a n t q u ' i l s s e r a i e n t c o n f o r m e s à s a m a n i è r e d e 

v o i r . I l e u t e n c o r e l ' i d é e d e r é u n i r u n c e r t a i n n o m b r e 

d e p e r s o n n a g e s p l u s o u m o i n s i n f l u e n t s , e t i l f i t p r i e r 

l e M a r é c h a l d e s e r e n d r e a u p a l a i s i m p é r i a l : 

Mexico, 11 janvier 1867. 

Monsieur le Maréchal, 

S. M. l'Empereur, désirant entendre confidentiel lement et 
amicalement l'opinion de V. E. et celle d'autres personnes 
dans une affaire de grave importance, m'ordonne de 
m'adresser à V. E., ainsi que j'ai l'honneur de le faire, et de 
la prier de vouloir bien se rendre au Palais du gouverne-
ment le lundi 14 courant, à 2 heures de l 'après-midi. 

Recevez, etc. 
THEODOSIO LARÈS. 

L e s t e r m e s d e c e t t e l e t t r e l a i s s a i e n t e n t e n d r e q u e 

l ' E m p e r e u r d é s i r a i t u n e n t r e t i e n i n t i m e . L e M a r é c h a l 

s e r e n d i t d o n c à la c o n v o c a t i o n ; m a i s q u e l f u t s o n 

é t o n n e m e n t e n t r o u v a n t r é u n i e s p l u s d e t r e n t e p e r -

s o n n e s , m i n i s t r e s , g é n é r a u x , é v ê q u e s , c o n s e i l l e r s 

d ' É t a t , p a r m i l e s q u e l l e s l ' E m p e r e u r b r i l l a i t p a r s o n 

a b s e n c e ! C ' é t a i t l à u n e s i n g u l i è r e f a ç o n d e c a u s e r 

« c o n f i d e n t i e l l e m e n t e t a m i c a l e m e n t » . 

L e C o m m a n d a n t e n c h e f , s u r p r i s e t m é c o n t e n t , 

s o n g e a d ' a b o r d à se r e t i r e r , m a i s il r e v i n t s u r c e t t e 

p r e m i è r e i m p r e s s i o n . 11 a v a i t a p p o r t é u n e d é c l a r a t i o n 

é c r i t e : i l e n d o n n a l e c t u r e à c e c o n s e i l i m p r o v i s é , p u i s 

se r e t i r a . L e l e n d e m a i n , il e n fit p a r v e n i r l a c o p i e à 

l ' E m p e r e u r , a v e c u n e n o t e d a n s l a q u e l l e i l d é c l a r a i t 

q u e c e m é m o i r e é t a i t « la s i n c è r e e x p r e s s i o n d e s a 

m a n i è r e d e v o i r » . 

Ce d o c u m e n t e s t t r o p i m p o r t a n t p o u r n ' ê t r e p a s r e -

p r o d u i t i c i i n - e x t e n s o : 

L'évacuation sans coup férir, par les garnisons mexicaines, 
des principales places fortifiées et suff isamment armées, à 
la simple démonstration d'un ennemi plus faible que ces 
mêmes garnisons, a fait disparaître le peu de confiance qui 
restait dans la protection militaire que l'Empire pouvait 
accorder aux populations. Aujourd'hui, el les sont générale-
ment prononcées contre l'Empire ; chaque État a repris son 
rang dans la Fédération ; les élections sont venues valider 
la plupart des autorités fédérales établies de fait après le 
départ des employés impériaux : le régime fédéral est donc 
rétabli dans la plus grande partie du territoire. 

A quoi servirait de faire des efforts militaires et de 
grandes dépenses pour reconquérir le terrain perdu? A rien, 
car les populations sont, après l'expérience des deux der-
nières années, peu disposées en faveur du maintien de 
l'Empire. Il arriverait donc que les colonnes dirigées dans 
l'intérieur subissant petit à petit cette inlluence, se pronon-
ceraient, ou s'affaibliraient tel lement par les garnisons que 
l'on serait obligé de laisser dans les grands centres, que 
l'ennemi, ainsi que nous le voyons à chaque instant, les 
tiendrait bloquées , e t empêcherait toute communication 
avec le gouvernement central. Comme conséquences immé-
diates, le commerce paralysé, les travaux industriels et 
agricoles suspendus, un mécontentement profond dans les 
populations; enfin un manque absolu de ressources pour 
maintenir les troupes dans le devoir. 



L'organisation fédérale paraissant devoir mettre le pays 
à l'abri des tentatives hostiles des États-Unis, cette cons i -
dération semble influencer l'esprit des populations, qui, 
avec raison, craignent que toute autre forme de gouverne-
ment leur attire en conquérants leurs voisins du Nord. 

1° Au point de vue militaire, j e ne crois pas que les forces 
impériales puissent maintenir le pays dans un état de paci-
fication assez complète pour que le gouvernement de l'Em-
pereur puisse s'exercer dans toute sa plénitude : les opéra-
t ions militaires ne seront que des combats partiels, qui 
entretiendront la guerre civile par les mesures arbitraires 
qu'elles entraîneront forcément avec elles. 

2° Au point de vue financier, le pays, ne pouvant être ré -
gul ièrement administré, ne fournira pas les moyens néces-
saires au gouvernement impérial, e t o n sera toujours obligé 
d'avoir recours à des emprunts forcés, qui ne feront qu'ac-
croître le mécontentement des populations. 

3° Au point de vue polil ique, le pays paraît être aujour-
d'hui plutôt porté vers la fédération que vers l'Empire; je 
doute qu'un appel au peuple soit favorable au régime ac-
tuel, et que peut-être m ê m e il n'obéirait pas à la convo-
cation. 

En résumé, j e crois que Sa Majesté ne peut continuer à 
gouverner le pays dans des conditions normales e t hono-
rables pour sa souveraineté sans descendre au rang de chef 
de parti, et qu'il est préférable pour sa gloire et sa sauve-
garde qu'elle fasse la remise du gouvernement à la Nation 

La lec ture de ce documen t ne produis i t na tu re l l e -

1. « Je préparai à l'avance un exposé de la situation dans 
lequel j'exposais mon opinion personnelle, telles qu'ont du la 
modifier les derniers événements militaires qui se sont précipités 
dans l'intérieur du pays, où toutes les places ont été abandonnées 
par les troupes impériales, et occupées par l'armée républicaine 
au fur et à mesure de notre mouvement d'évacuatiou. » (Rapport 
politique du Commandant en chef du 29 janvier 1867.) 

m e n t a u c u n effet sur u n e assis tance où chacun avait 
son opinion faite d 'avance. 

Le min i s t re des F inances et celui de la Guerre d é -
c la rè ren t ensui te que les promesses fai tes à Orizaba 
sera ient t enues , e t ils a l lè rent j u s q u ' à a f f i rmer q u e 
les h o m m e s et l ' a rgen t dont on avait besoin é ta ient 
prêts , à savoir 25000 h o m m e s et 8 000000 pias t res ,soi t 
q u a r a n t e mil l ions de f rancs 

Quelques personnes , en t r e au t res Mer La Bastida^ 
refusèrent de s 'associer à cet te pol i t ique ; mais la ma-
jor i té fu t favorable au maint ien de l 'Empire , avec, 
c o m m e conséquence , la lu t te à out rance . 

Le part i clérical l ' empor ta i t défini t ivement . Mar-
quez, investi du c o m m a n d e m e n t à Mexico, ne tarda 
pas à d o n n e r des preuves de sa présence . Une con t r ibu -
tion de 600 000 piastres fut décré tée , et, afin de br iser 
tou te rés is tance , on empr i sonna les pe r sonnes dési-
gnées j u s q u ' à l ' a cqu i t t emen t de l eu r quote-par t ; on 
alla m ê m e j u s q u ' à forcer leur caisse p e n d a n t la nu i t . 
La leva fonct ionna avec u n e r igueur nouvelle , e t l 'on 
parvint , par ce m o y e n , à enrôler hui t mille hommes , 
qu 'on en fe rma du res te dans les case rnes et les cou-
vents . 

Mexico conservai t encore u n e garnison f rança i se , e t 
le Maréchal y commanda i t . Des conflits é ta ient à 
cra indre : ils ne t a r d è r e n t pas à éclater . 

Le 15 janvier , Marquez faisait a r rê t e r Ped ro Garay, 
sous prétexte qu'il é ta i t l 'agent des diss idents . La 
chose éta i t possible, vra isemblable m ê m e , Pedro Garay 
é tant un ancien minis t re de J u a r e z ; mais il avait u n 
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sauf -condui t de l ' au tor i té f rançaise . Le généra l de 
Maussion, c o m m a n d a n t la subdivision de Mexico, 
m a n d a dans son cabinet le général Ugarte , d i rec teur 
de la police, et lui déclara qu' i l le ma in t i end ra i t en 
a r res ta t ion jusqu 'à ce qu 'on eût re lâché P e d r o Garay. 
Les procédés n ' é t a i en t corrects de pa r t ni d ' a u t r e . On 
pa r l emen ta , e t l 'affaire finit moins mal qu 'on eût pu 
cra indre , pa r la mise en liberté s imul tanée du généra l 
Ugarte et de Ped ro Garay. 

Le 17 janvier , nouvel incident : le j o u r n a l LaPatria 
publie u n ar t icle des plus violents con t re l ' a rmée 
f rançaise . Le Maréchal le s ignale au min i s t re de l ' In-
té r ieur , e t d e m a n d e qu 'on punisse l ' au t eu r de l 'ar t ic le 
ou le gé ran t du j o u r n a l . Il a j o u t e qu'il a donné l ' o rd re 
d ' empr i sonne r l 'un ou l 'aut re , si on m e t la ma in 
dessus, et- qu ' en t o u t cas il vient de supp r imer le 
j o u r n a l . 

Riposte du minis t re , qui déclare que , la fin de 
l ' in tervent ion é t an t off ic ie l lement annoncée , l ' a rmée 
f rançaise n 'es t q u ' u n e a r m é e amie acc iden te l l ement 
sur le te r r i to i re mexicain , mais qu 'e l le n 'y a aucun 
droi t , e t il engage le Maréchal à t r a n s m e t t r e ses récla-
mat ions par la voie d ip lomat ique . 

Le Maréchal n ' a d m e t pas u n e semblable p ré t en t ion . 
En t r e temps on a a r rê t é l ' a u t e u r de l 'ar t icle. Ne vou-
lant point toutefois pousser les choses t rop loin, il le 
fait re lâcher , mais ma in t i en t la suppress ion du j o u r n a l . 

C 'étaient là de fâcheux s y m p t ô m e s : îa s i tuat ion 
était t rop t e n d u e pour n ' abou t i r pas à u n éclat . 

Sur ces en t re fa i tes , M. Larès avait encore convoqué 

le Maréchal, M. Dano et le général Castelnau à u n e 
conférence, pour t ra i te r divers po in t s en litige. M. Dano ' 
seul c ru t devoir s 'y r e n d r e ; mais il fu t obligé de se 
re t i rer bien vite devant les p ré ten t ions du prés ident 
du Conseil. 

M. Larès adressa alors au Maréchal (25 janvier ) u n e 
let t re qui débuta i t pa r des ins inua t ions n e t t e m e n t 
blessantes pour lui et pou r l ' a rmée qu' i l c o m m a n d a i t . 
Le Maréchal ne pouvai t to lérer sans faiblesse un pareil 
langage. Aussi r ipos ta- t - i l i m m é d i a t e m e n t , mais c'est 
à l ' E m p e r e u r lu i -même qu'il écrivit : 

Mexico, 28 janvier 1867. 

Sire, 

J'ai l 'honneur d'adresser à V. M. copie de l'extrait d'une 
lettre que m'a fait parvenir, à la date du 2o de ce mois , 
M. l e président du Conseil des ministres. 

Il est écrit dans cette lettre : 
« . . . 1° Le Maréchal et l e général Castelnau, par une 

communication du 7 novembre dernier, ont affirmé que, 
tant que les troupes françaises seraient au Mexique, elles 
protégeraient, comme elles ont protégé jusqu'ici, les auto-
rités et les populations, l'ordre en un mot , dans les zones 
qu'elles occupaient, sans entreprendre toutefois d'expédi-
tions lointaines; mais comme, dans l'attaque récente de 
Texcoco, le Maréchal n'a pas jugé convenable de fournir le 
moindre secours, le gouvernement désirerait savoir quel le 
sera l'attitude des troupes françaises dans la capitale si, 
avant leur départ, cel le-ci venait à être assiégée par les 
dissidents ou si quelque acte d'agression était commis par 
l'ennemi. » 

L'inconvenance de ce langage n'échappera pas à V. M., 
qui ne m'a jamais fait l'injure de supposer un seul instant 



que la loyauté de l 'armée française puisse être mise en. 

suspicion. 
En s ignalant à S. M. l 'Empereur du Mexique les procédés 

dont ses ministres usent envers moi en son n o m , j e c r o i s f a i r e . 
un dernier e t suprême acte de confiance et de loyauté . 

Je crois, en effet, rendre encore service à l 'Empereur en 
essayant de l'éclairer sur les tendances et sur les insinua-
tions perfides d'une faction qui ne réunit que peu de sym-
pathies, et dont les chefs abusent de l'ascendant qu'ils 
croient avoir ou de la confiance qu'ils ont su inspirer pour 
préparer au Mexique et à V. M. une ère de sanglantes 
représailles, de douloureuses péripéties , de ruine, d'anar-
chie et d'humiliations sans nombre . 

J'ai l 'honneur d'informer V. M. que, plus que jamais dé-
sireux de conserver son est ime et l 'amitié dont elle a bien 
voulu m'honorer, j'ai fait savoir à M. le président du Con-
seil qu'en présence des termes de la lettre précitée, je ne 
voulais plus, à l 'avenir, avoir aucune relation directe avec 
l 'administration dont il est le président. 

J'ajouterai, Sire, que les chefs d'armes de M. le général 
Marquez sont journe l l ement en relat ions avec les c o m m a n -
dants du génie et de l'artillerie de l 'armée française pour se 
mettre au courant de l'état des fortifications, des défenses , 
des approvisionnements en matériel , en armes, en muni-
t ions de la place. 

V. M. m'ayant t émoigné le désir de savoir, à l'avance, à 
quelle époque j e quitterai Mexico, j'ai l 'honneur de l'infor-
mer que m o n départ, avec les derniers cont ingents du corps 
expédit ionnaire, aura lieu dans la première quinzaine du 
mois de février. 

Jusqu'au dernier moment . Sire, j e serai toujours prêt à 
m e rendre aux appels que V. M. voudra bien m'exprimer, 
et toujours disposé à faire concorder mes efforts à vos dé-
sirs dans la l imite de mes instructions. 

J'ai l'honneur, etc. MARÉCHAL BAZA1NE. 

Ce l a n g a g e é t a i t c e l u i d e la f r a n c h i s e : a v a i t - i l 

c h a n c e d ' ê t r e é c o u t é ? M a x i m i l i e n é t a i t v o l o n t a i r e m e n t 

le p r i s o n n i e r d e s g e n s q u e v i s a i t l e M a r é c h a l , e t d e 

p a r e i l s a v i s v e n a i e n t b i e n t a r d . L a p r e u v e n e s ' e n fit 

p a s a t t e n d r e : d a n s l a s o i r é e , o n lu i r e n v o y a i t s a 

l e t t r e , a c c o m p a g n é e d e c e l l e - c i : 

28 j anv ie r , 7 heures du soir. 

Monsieur le Maréchal, 

S. M. l'Empereur m'ordonne à l' instant de retourner à 
V. E. la lettre ci-jointe, ne pouvant admettre que vous 
parliez de ses ministres dans les termes qui s'y trouvent 
employés . 

A moins que V. E. ne j u g e opportun de donner une sa-
tisfaction sur ces termes , S. M. m'ordonne de faire savoir 
à V. E. que, dans ces condit ions, Elle ne veut plus à 
l'avenir avoir aucune relation directe avec V. E. 

J'ai l 'honneur d'être, etc. 
FISCHER. 

A i n s i s e t e r m i n a i e n t , s u r u n i n c i d e n t p é n i b l e , l e s 

r e l a t i o n s d e l ' E m p e r e u r e t d u C o m m a n d a n t e n c h e f . 

C e t t e r u p t u r e v i o l e n t e a u r a i t - e l l e p u ê t r e é v i t é e ? E n 

t o u s c a s , c ' e û t é t é d é s i r a b l e . M a i s il é t a i t d i t q u e , 

d a n s c e t t e t r i s t e a v e n t u r e , t o u t c e q u ' o n p o u v a i t 

c r a i n d r e s e r a i t d é p a s s é p a r l a r é a l i t é , e t q u ' e n p r é -

v o y a n t m ê m e l e n é f a s t e , o n t o m b e r a i t e n c o r e s u r l e 

p i r e . 

M a x i m i l i e n a l l a i t - i l d o n c « m o n t e r à c h e v a l e t c o n -

q u é r i r s o n e m p i r e » , s u i v a n t l ' e x p r e s s i o n d u m a r é c h a l 

R a n d o n ? Q u e l q u e s l i g n e s s e r v i r o n t d e r é p o n s e . D e u x 



semaines aupa ravan t , l ' E m p e r e u r avait écrit au com-

m a n d a n t en chef : 

Mon cher Maréchal, 
j ' a i reçu votre lettre, par laquelle vous me demandez le 

Dandolo, pour transporter en Europe les Autrichiens qui 
doivent être rapatriés. 

C'est avec peine que je suis obligé de vous répondre que, 
ce b â t i m e n t étant exclusivement affecté à ma personne, d 
n'est pas possible de lui donner une autre destination, 
comme vous m'en témoignez le désir. 

Votre très affectionné, maximilien. 

Ce souci de conserver à Vera-Cruz u n bâ t imen t 
« exclusivement alTecté à sa p e r s o n n e », n'est-il pas 
u n e p reuve de p lus q u e l ' E m p e r e u r du Mexique n 'avai t 
po in t a b a n d o n n é « ses asp i ra t ions vers l ' E u r o p e »? 

C H A P I T R E XII I 

Proclamation du Maréchal (3 février 1867). — Départ de l'armée 
française. — Le maréchal Bazaine et le général Castelnau 
quittent Mexico le 5 février, à 10 heures du matin. — Aspect de 
la ville. — Esprit des populations.— Le Commandant en chef 
à Puebla. — Nouvelles de Maximilien. — Le Maréchal s 'arrête 
quelques jours pour l 'attendre. — M. Dano annonce que l 'Em-
pereur est parti pour le Nord. — Le Maréchal à Orizaba. — 
Le 1 e r mars il est à Vera-Cruz. — Il quitte le dernier le sol 
mexicain, le 12 mars, sur le Souverain. 

La cessat ion de toutes re la t ions en t r e l 'Empereu r 
Maximilien et le C o m m a n d a n t en chef du corps expé-
di t ionnai re n e p e r m e t t a i t plus de différer le dépar t 
de nos t roupes . Les o rd re s f u r e n t d o n n é s en consé-
quence , e t la p roc lamat ion suivante affichée sur les 
m u r s de la ville : 

Mexicains, 

Dans quelques jours les troupes françaises sortiront de 
Mexico. 
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Durant les quatre ans qu'elles sont restées dans votre 
belle capitale, elles n'ont eu qu'à se louer des relations 
sympathiques qui s'étaient établies entre elles et ses habi 
tants. 

C'est donc au nom de l'armée française sous son com-
mandement, et aussi sous l'impulsion de ses sentiments per-
sonnels, que le Maréchal de France commandant en chef, 
en se séparant de vous, fait des vœux pour la félicité de la 
chevaleresque nation mexicaine. 

Tous nos efforts ont tendu à établir la paix intérieure. 
Soyez assurés, et j e vous le déclare au moment de nous 

séparer, que notre mission n'a pas eu d'autre but, et que 
jamais il n'est entré dans les intentions de la France de 
vous imposer une forme quelconque de gouvernement con-
traire à vos sentiments . 

maréchal baza1ne. 

Au quart ier-général de Mexico, le 3 février 1867. 

Le 5 février , les t roupes f rançaises , en t enue de 
route , é ta ien t massées sur le Paseo. 

Le Maréchal Bazaine, accompagné du généra l Cas-
t e lnau , vint se me t t r e à leur tête. Mus ique en avant 
e t aigles déployées, elles t raversèren t les quar t i e r s les 
plus popu leux de la capitale. 

Une foule é n o r m e étai t accourue pour con temple r 
ce spectacle . Toutefois , elle évita de mani fes te r ou sa 
jo ie ou sa tr is tesse, et sur tou t le p a r c o u r s elle se 
m o n t r a calme et s i lencieuse. Il n 'é ta i t pas difficile, 
cependant , de démêler , dans son a t t i tude , un double 
s en t imen t : cer ta in regret sympa th ique pour nos sol-
dats , e t , en m ê m e temps , l ' appréhens ion des événe-
m e n t s auxque l s leur dépar t allait donner l ieu. 

Seul , le Palais impérial p a r u t m o r n e au mil ieu de 
cet te agi ta t ion populai re . Les f e n ê t r e s en é ta ien t he r -
m é t i q u e m e n t fe rmées , et , b ien q u e l 'effet ne fû t pas 
voulu , cet te g r ande masse m u e t t e donna i t l ' impres-
sion de l ' i so lement . 

A u c u n inc ident ne s ignala l a sor t ie de la place. Le 
Maréchal avait pris toutes les p récau t ions nécessaires 
pour p e r m e t t r e aux c i toyens mexica ins qui se croi-
ra ien t t rop c o m p r o m i s de par t i r sous la protect ion 
de nos a rmes . 

Le l endema in 6, la de rn i è re co lonne qu i t t a le camp 
de la P iedad, et b ientô t aucun soldat f r ança i s ne se 
t rouva plus en vue de Mexico. 

S u r la r ou t e , les popu la t ions , c o m m e celle de 
Mexico, ne t émoigna ien t os t ens ib lement ni sympa-
thies ni regre ts , pas plus q u ' u n c o n t e n t e m e n t quel-
conque . Quant aux t roupes l ibérales , elles suivaient 
d 'assez près , mais elles avaient soin de se teni r hors 
de la por tée de nos a rmes , e t r e s t a i en t vo lonta i rement 
inoffensives. Elles n ' éprouva ien t aucun désir de se 
m e s u r e r une dern iè re fois avec des so lda t s don t elles 
connaissa ient la v igueur et la b ravoure . 

Le 10 février, le Maréchal ent ra i t à Pueb la , d 'où il 
expédiai t son r appor t au minis t re , pu is il se r emet ta i t 
en m a r c h e . 

Les nouvelles é ta ien t rares de Mexico. Notre mi-
nis t re , M. Dano, y était bien resté, ainsi q u e le vou-
lait le devoir, mais le service ne se faisait p lus exac-
t e m e n t comme par le passé : les dil igences é ta ient 
a t t aquées f r é q u e m m e n t , et, chose t r is te à dire, on 



c o n s t a t a i t la p r é s e n c e d e p l u s i e u r s F r a n ç a i s , d e s d é -

s e r t e u r s , p a r m i l e s t r o u p e s d e b a n d i t s q u i r a n ç o n -

n a i e n t l e s v o y a g e u r s . C e p e n d a n t , à A c u t z i n g o , u n e 

n o u v e l l e p a r v i n t a u M a r é c h a l q u i a r r ê t a u n i n s t a n t 

sa m a r c h e . 

D a n s l e s d e r n i e r s j o u r s d e j a n v i e r , l e g é n é r a l M i r a -

m o n , p a r t i d a n s l e N o r d d e p u i s q u e l q u e t e m p s d é j à , 

a v a i t r e m p o r t é u n e v i c t o i r e , q u e l ' o n c r u t d é c i s i v e , 

s u r l e s j u a r i s t e s . L ' E m p e r e u r l ' a v a i t a p p r i s e a u m o -

m e n t d u d é p a r t d e s F r a n ç a i s , e t il e n a v a i t m a n i f e s t é 

u n e g r a n d e j o i e . M a i s c e s u c c è s n ' a v a i t p a s e u d e l e n -

d e m a i n , o u p l u t ô t il a v a i t e u u n l e n d e m a i n q u i a v a i t 

f a i t p l u s q u e d ' e n d é t r u i r e l ' e f f e t : M i r a m o n , a t t e i n t 

p a r E s c o b e d o , a v a i t é t é b a t t u e t s o n a r m é e d i s p e r s é e . 

L a n o t e d e M. D a n o p a r v e n u e a u C o m m a n d a n t e n 

c h e f (10 f é v r i e r ) é t a i t a i n s i c o n ç u e : 

Depuis le départ de notre armée, la capitale mexicaine 
offre l'aspect le plus triste. L'inquiétude domine tous les 
esprits, malgré les efforts tentés pour ramener la confiance. 
L'ordre le plus parfait règne cependant dans l'intérieur de 
la ville, et les mesures les plus sévères ont été prises pour 
qu'il ne fût pas troublé. M. Larès continue à diriger d'une 
manière absolue la politique du gouvernement , quoiqu'il 
soit battu en brèche par la fraction modérée du parti 
conservateur et qu'il soit parlé de son renvoi. 

Le général Marquez, qui a le commandement de l'armée, 
a adressé à la population u n e proclamation suivie d'un 
arrêté énumérant les peines auxquelles s'exposeraient les 
ennemis du gouvernement . « Je viens de prendre le com-
mandement de cette ville : c o m m e vous me connaissez, j e 
crois inutile de vous rien dire. » 

La garnison impériale, rappelée de Toluca, a été attaquée 

par les dissidents au défilé dit « Monte de los Cruces ». La 
perte en hommes tués, blessés ou disparus, ne s'élève pas 
à moins de 200. Les dissidents ont poursuivi les impéria-
listes presque à deux lieues de Mexico. Le général Tavera, 
qui commandait ces derniers, s'est, parait-il, fort bien con-
duit e t s'est emparé d'un obusier qui lui barrait le passage. 

Le Journal officiel et , d'après lui, tous les journaux de la 
capitale ont annoncé d'importants succès remportés par 
Miramon. Ce général est , en effet, entré le 29 janvier à 
Zacatecas,et son triomphe a été célébré avec enthousiasme. 
Malheureusement ce triomphe n'a pas été de longue durée. 
Le 3 février, Miramon était complètement battu par Esco-
bedo et Trevino à l 'hacienda de San-Jacinto, à 14 l ieues 
de Zacatecas. Son artillerie, ses bagages , ses munit ions, sa 
voiture et 25 000 piastres tombaient aux mains des dissi-
dents. 5 ou 600 prisonniers étaient faits, dont 200 seraient, 
dit-on, des hommes qui appartenaient aux Cazadores ou 
des déserteurs de notre armée. J'espère que ce dernier 
point est faux. 

Miramon se serait enfui vers Queretaro, où il serait actuel-
lement. Ces nouvelles ne sont pas publiées, mais elles sont 
probablement exactes. 

Voici un bulletin assez original qui m'est communiqué de 
Zacatecas : 

22 janvier : Entrée de Juárez. 
23, 24 et 25 : Dîners, bals, feu d'artifice à Juárez. 
26 : Miramon à Guadalajara. Juárez s'en va. 
27 : Entrée de Miramon à Zacatecas. Grand feu. Morts, 

3 hommes , 2 chevaux. 
28 : Contribution de guerre prélevée. 
29 et 30 : Réunion des étrangers. Visite aux consuls. 

Contribution de guerre . 
31 : Miramon abandonne la ville, qui est confiée au consul 

d'Angleterre. 
1 e r février : Le général libéral Auza et ses forces y ren-

trent. 



2 : Juarez y rentre également . 
3 : Miramon entièrement défait par Escobedo à San-

Jacinto. 
4 : Tout est tranquil le . . . 

T o u t p o u v a i t ê t r e t r a n q u i l l e à Z a c a t e c a s , o ù J u a r e z 

v e n a i t d e r e n t r e r , m a i s l a s i t u a t i o n d e l ' E m p e r e u r 

é t a i t g r a v e m e n t c o m p r o m i s e p a r la d é f a i t e d e M i r a -

m o n . L e M a r é c h a l , q u i n ' a v a i t p u o u b l i e r , m a l g r é 

d e s o r a g e s p a s s a g e r s e t m a l g r é u n e r u p t u r e v i o l e n t e , 

l a b i e n v e i l l a n c e e t m ê m e l ' a m i t i é q u e M a x i m i l i e n l u i 

a v a i t s o u v e n t t é m o i g n é e s , l e M a r é c h a l c r u t d e v o i r 

f a i r e a u m a l h e u r e u x E m p e r e u r u n e d e r n i è r e f o i s o f f r e 

d e l e s e c o u r i r . I l é t a i t t e m p s e n c o r e d ' a b a n d o n n e r 

u n e p a r t i e d é s e s p é r é e : l ' a r m é e f r a n ç a i s e p r o t é g e r a i t 

sa r e t r a i t e . 

L e M a r é c h a l e x p é d i a d o n c a u s s i t ô t la d é p ê c h e s u i -

v a n t e a u g é n é r a l d e C a s t a g n y , q u i c o m m a n d a i t l ' a r -

r i è r e - g a r d e : 
Acutzingo, 13 février 1867. 

Avoir un h o m m e sûr pour aller à Mexico et rapporter 
nouvelles de la capitale et intentions de l'Empereur, par 
suite des insuccès du général Miramon. 

Je puis encore tendre la main à S. M. pour l'aider à se 
retirer; dans quelques jours cela sera impossible. Envoyez 
cela à M. Dano. Le clergé peut vous aider à faire passer la 
dépêche. 

C ' é t a i t t r o p t a r d . A v a n t d ' a v o i r r e ç u c o m m u n i c a t i o n 

d e c e t t e d é p ê c h e , M. D a n o é c r i v a i t , le 14 f é v r i e r , d e 

M e x i c o : 

L'Empereur est parti hier mal in de Mexico... 

Suivant les communicat ions de M. Murphy, l'Empereur 
serait parti pour assister aux opérations de l'armée dans 
l'intérieur... 

S a l e t t r e c o n t e n a i t u n e p h r a s e p r o p h é t i q u e , q u i 

m o n t r e b i e n c o m m e o n c o n n a i s s a i t , d a n s l e p e u p l e , c e 

q u e v a l a i t M a r q u e z : 

« On aff irme qu'aussitôt l'arrivée de l'Empereur àQuere-
taro, le général Marquez, qui n'est pas tout à fait d'accord 
avec le général Miramon, reviendra ici. » 

L e 16, M. D a n o a v a i t r e ç u l a c o m m u n i c a t i o n d u 

g é n é r a l d e C a s t a g n y , e t i l r é p o n d a i t p a r u n e d é p ê c h e 

c h i f f r é e , d o n t vo ic i l e c o n t e n u : 

Monsieur le Maréchal, 

Vous aurez reçu sans doute la lettre que je vous ai 
adressée sous le couvert de M. le général de division c o m -
mandant à Puebla. 

Le général de Castagny m'a écrit depuis que V. E., pou-
vant encore tendre la main à Maximilien pour se retirer, 
désirait connaître les intentions de S . M. par suite de l'échec 
du général Miramon; dans quelques jours , cela serait 
impossible. 

Les ministres mexicains prétendent que vous avez écrit 
directement dans le m ê m e sens à leur Souverain. Le jeune 
Empereur est moins que jamais disposé à accepter cette 
offre. Je regrette vivement qu'il se soit décidé à tenter les 
aventures. Il serait très fâcheux qu'il lui arrivât quelque 
malheur ; mais personne ne pouvait le retenir, et nous moins 
que personne. 

On a beaucoup vanté un succès, en réalité insignifiant, 
remporté sur Firagoso. En revanche, le bruit court que les 
dissidents seraient entrés à Queretaro sans tirer un coup de 



fusil, les impérialistes ayant pris le parti d'évacuer celte 
ville. La nouvelle n'est, du reste, pas certaine. On craint 
que le chemin de Mexico ne soit fermé à l'Empereur Maxi-
mi l i en . 

Le marquis de Moustiers m'informe que le paquebot 
Sonora est affrété pour porter à la Nouvelle-Orléans des 
té légrammes ayant un caractère d'urgence. J'expédie une 
dépêche pour demander des instructions, et prie V E d e 
vouloir bien ordonner que par un m o y e n quelconque e l l e 
soit portee de suite à la Nouvelle-Orléans. Je préviens notre 
consul à Vera-Cruz. 

J'ai écrit au général Douay la lettre dont copie est ci-
jointe au sujet d'une s o m m e de 8 000 piastres dont le gou-
vernement mexicain avait opéré le dépôt à ma chancellerie. 

M. Murphy m'annonce aujourd'hui que la vente des objets 
venus par le convoi de Pérote est définitive : le dépôt n'ayant 
plus d'objet, j e le fais restituer. 

Veuillez agréer, etc. 

alph. dano. 

Le Maréchal était arrivé à Or izaba quand ces l e t t res 
lui pa rv in r en t . Elles le dé l ivrèrent de tou t devoir en -
vers l ' E m p e r e u r Maximilien : il n 'y avait plus rien à 
t en te r ni auprès de lui, ni en sa faveur . 

C'est d a n s cet te ville et à ce m o m e n t q u e se place 
un nouvel incident , qui m o n t r e une fois de plus quels 
dangers peuvent causer les ja lousies et les rivalités 
des chefs investis du c o m m a n d e m e n t . 

Le généra l Félix Douay, le plus ancien division-
na i r e du corps expédi t ionnai re et successeur éventuel 
d u Marécha l , mena i t depuis l o n g t e m p s cont re lui u n e 
c a m p a g n e t rès vive p a r paroles et p a r écrits. Il ne né -
gligeait aucune occasion de c r i t ique r les actes de son 

supér ieur , e t il envoyait à Paris des c o r r e s p o n d a n c e s 
où il ne le ménagea i t guère . 

Un passage de sa le t t re du 27 novembre 1866 r é s u m e 
la double accusat ion qu' i l po r t a i t con t re lui : 

L'Empereur doit avoir été bien trompé sur la situation, 
e t le Maréchal, qui la voit tourner à notre confusion, con-
tinue avac une imperturbable audace à déclarer qu'i ln'afait 
qu'exécuter les ordres de notre Empereur; et, déclinantainsi 
la responsabilité, il fait peser sur notre Souverain l 'odieux de 
toutes les mesures qui ont fait échouer notre expédit ion. 

Il est difficile de s'imaginer un type aussi complet de 
fourberie. Il n'a qu'une seule préoccupation, c'est celle de 
s'enrichir dans notre désastre. Il sacrifie l 'honneur du pays 
et le salut de ses troupes dans d'ignobles tripotages. 

Toujour s poursuivi de cet te idée, le général Douay, 
en recevant la le t t re de M. Dano où il était par lé d ' une 
s o m m e de 8 000 p ias t res dont la des t inat ion était in -
connue, la c ru t s ans doute le p r o d u i t « d 'un ignoble 
t r ipo tage », e t se p e r m i t d ' ins inuer qu 'e l le é ta i t « p e r -
sonne l le au Maréchal ». 

Il n 'en était rien : le Maréchal, i n f o r m é de l ' insi-
nuat ion , la releva ve r t ement , c o m m e il le devait . Mais 
ce nouvel inc ident rouvr i t u n e b lessure qui n 'é ta i t 
pas c icat r isée . Le Maréchal savait aussi qu 'on l ' accu-
sait d 'avoir t rahi les o rdres de Napoléon III : il ne 
résista pas au désir de se just i f ier . 

Il convoqua les géné raux et les chefs de co rps p ré -
sen ts à Orizaba, e t il leur lut les passages des der-
n ières in s t ruc t ions de Napoléon III et du min i s t re de 
la Guerre, qui se r appor t a i en t soit à la pol i t ique 



généra le à suivre vis-à-vis du gouve rnemen t mexica in , 
soit à l 'évacuat ion successive des por t ions de te r r i to i re 
occupées pa r n o u s dans les provinces éloignées. 

La co r re spondance confident iel le de Napoléon III 
et celle du marécha l Randon , publ iées dans le cours 
de ce réci t , ont fai t a u j o u r d ' h u i la lumière sur ces 
points et m o n t r é combien le généra l Douay se t r om-
pai t dans ses i m p r u d e n t e s al légat ions contre son chef . 
Mais alors il n 'en était pas ainsi . Si l 'on c o m p r e n d 
toutefois le mobi le auque l obéit le Maréchal , il n ' en 
fau t pas moins cons t a t e r qu' i l m a n q u a à son devoir : 
l ' indiscipline d ' u n subordonné ne le déliait pas du 
secret . Lui -même a d 'ai l leurs reconnu plus ta rd le to r t 
qu' i l avait e u 1 . 

E t p o u r t a n t , dans le m ê m e m o m e n t , 15 février, le 
marécha l Niel écrivait au C o m m a n d a n t en chef u n e 
le t t re qui contenai t un passage aussi f la t teur p o u r lui 
q u e p o u r l ' a rmée : 

Je suis heureux, Monsieur le Maréchal, de féliciter Votre 
Excellence de l'ordre qui a présidé à la concentration de 
vos troupes; j'ai le ferme espoir que le mouvement se con-
tinuera jusqu'au dernier m o m e n t dans les mêmes condi-
tions. Et, du moins, si l'entreprise du Mexique n'a pas pro-
duit tous les résultats qu'on en attendait, l'armée aura été 

I . « Le Maréchal eut tort sans aucun doute de donner une telle 
publicité à des instructions confidentielles adressées au comman-
dement, mais il était sous la pénible impression que lui causait 
la mission du général Castelnau, à laquelle venait s'ajouter la con-
duite malveillante du général Douay, dont les intrigues tendaient 
à lui rendre l'opinion de l 'armée défavorable, intrigues qui avaient 
réussi contre les généraux de Lorencez et Forey, dans l'espoir de 
les remplacer » (Note de Bazaine.) 

pendant toute la campagne admirable d'entrain, de vigueur 
et de discipline. 

L'espoir du minis t re de la Guerre ne f u t pas t rompé . 
J u s q u ' a u dern ie r m o m e n t , le m o u v e m e n t de re t ra i te 
s 'opéra dans les meil leures condi t ions , e t avec un 
ordre parfai t . Il en recevait t é l é g r a p h i q u e m e n t l ' assu-
rance . 

Orizaba, 23 février 1867. 

Le Maréchal Bazaine au Ministre de la Guerre, Paris. 

Toutes les troupes sont en avant d'Orizaba, où je reste 
encore quelques jours avec l'arrière-garde. L'embarquement 
se fait sans difficulté ; les transports arrivent bien. Si rien 
ne contrarie l'opération, tout sera terminé du o au 10 mars. 
Pas de nouvelles de Mexico, toutes les communications étant 
interceptées. L'Empereur Maximilien est, dit-on, parti pour 
expéditionuer avec le général Marquez et 3000 h o m m e s . 

Nous n'avons rencontré aucun ennemi sur notre route m 
à notre portée. 

L 'a rmée en se re t i rant dé t ru is i t u n e cer ta ine quan -
t i té de project i les et p o u d r e s qu 'e l le n e pouvai t 
empor t e r . On a tiré p ré tex te de ce fai t pou r por te r 

• diverses accusat ions c o n t r e le C o m m a n d a n t en chef . 
Ne devait-il pas p lu tô t les céder , à t i t re gracieux, à 
Maximi l ien?On oubl ie que tou tes re lat ions é ta ient , en 
ce m o m e n t , r o m p u e s en t r e l 'Empereu r et les r ep ré sen -
t an t s de la France ; on oublie q u e les communica t ions 
é ta ient interceptées en t r e l ' a rmée mexicaine et l ' a rmée 
f rançaise ; on oublie q u e les juar is tes en t ra ien t p resque 
imméd ia t emen t dans toutes les places que nous aban-
donn ions . En laissant ces muni t ions , on avait donc 
plus de chances de les voir utilisées con t re les t roupes 



de Maximilien 'qu 'employées par elles. D'ailleurs, ce 
fait n ' eu t aucune influence sur la rés i s t ance : nulle 
p a r t elle ne cessa faute de muni t ions . 

2 600 h o m m e s étaient part is en décembre et j anv ie r . 
A dater du 13 février les e m b a r q u e m e n t s con t inuèren t 
régul ièrement . 

Le Maréchal n 'arr iva à Vera-Cruz que le 27 février. 
Il surveilla tous les dépar ts . Le chiffre officiel des sol-
dats rapatr iés est de 28 693 : ce simple énoncé suffit à 
l'éloge de la mar ine , dont les services fu ren t à la h a u -
t eu r des difficultés de la s i tuat ion. 

Quand tout le corps expédi t ionnaire eut pris place 
dans les navires préparés , le Commandant en chef 
monta sur le Souverain, et, le 12 mars 1867, quit tai t 
le dernier la ter re mexicaine . 

Le Maréchal Bazaine rent ra i t en France, fier d'avoir 
obéi, glorieux d'avoir commandé . Il s ' a t tendai t à ce 
qu 'on fêtât, au re tour , dans sa personne , la vaillante 
a rmée don t il s 'é tai t montré le digne chef. La poli-
t ique en décida a u t r e m e n t : les honneurs mili taires ne 
lui fu ren t pas r e n d u s lors de son arrivée à Toulon 1 . 

Il n 'en fal lut pas davantage pour que la légende 
s 'établît , qui le rendait responsable de l 'échec de l'ex-
pédition. Il est mort : la légende vivait toujours . 

Est-ce t r o p présumer de l ' impartiali té des con tem-
porains de penser qu ' au jou rd 'hu i , ap rès la publication 
de tant de documents au then t iques et p robants , la lé-
gende a vécu? 

1. Rappelons ici que les honneurs militaires n'avaient pas été 
rendus au maréchal Pélissier, retour de Crimée. 
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C H A P I T R E P R E M I E R 

Maximilien à Mexico. — Marche de Miramon dans le Nord. — 
Son entrée à Zacatecas. — Lettre de l'Empereur à Miramon. 
— Combat de San-Jacinto. — Proclamation de Marquez. — Dé-
part de Maximilien pour Queretaro (13 février). — Sa procla-
mation de San-Juan del Rio (17 février). — État des forces des 
Impériaux et des Juaristes. — Entrée de Maximilien dans Que-
retaro. — Enthousiasme de la population. — Les ennemis s'a-
vancent en deux corps. — Escobedo et Corona. — Rivalité de 
Miramon et de Marquez. — Inaction des impériaux. — Investis-
sement de la ville (6 mars). — Départ de Marquez pour Mexico 
(22 mars). 

M a x i m i l i e n é t a i t r e n t r é d a n s Mex ico le 21 j a n v i e r . 

D é c i d é à j o u e r sa d e r n i è r e p a r t i e , il a t t e n d a i t p o u r 

r e p a r a î t r e e n s c è n e le d é p a r t d e s F r a n ç a i s , e t p e u t -

ê t r e n e f u t - i l p o i n t f â c h é d e s i n c i d e n t s q u i , en a m e -

n a n t u n e r u p t u r e t r a n c h é e e n t r e s o n g o u v e r n e m e n t 

e t l e q u a r t i e r - g é n é r a l , le h â t è r e n t , e t lu i r e n d i r e n t 

a i n s i p l u s t ô t s a l i b e r t é d ' a c t i o n . 



Le 5 février, il avait fai t t en i r h e r m é t i q u e m e n t 
closes toutes les f enê t r e s du Palais impéria l , tandis 
q u e défi la ient les co lonnes f rançaises évacuant la 
ville; mais der r iè re u n e de ces fenê t res , p longean t le 
regard dans la r u e qui condui t à la r o u t e de Pueb la , 
il se tenai t avec son secré ta i re des c o m m a n d e m e n t s , 
M. de Mangino. Il suivai t a ins i , sans être vu, la m a r -
che des t roupes . Quand les de rn i e r s soldats f u r e n t 
passés, il se r e t o u r n a vers son compagnon : 

— Enfin, m e voilà l ib re ! dit-il 
Ce m o t pe in t b ien l 'excessive mobi l i té des senti-

men t s du pr ince. Il avait été a t t e r ré en recevan t de 
Napoléon III la nouvel le q u e l ' in tervent ion cesserai t à 
u n e da te dé t e rminée , e t il avait t o u t mis en œuvre 
p o u r faire reven i r son puissant p ro t ec t eu r sur cet te 
décision. Elle é ta i t m a i n t e n u e , et il se ré jouissa i t à 
ce t te heu re de la voir mise à exécut ion . 

La ten ta t ive s u p r ê m e à laquel le il allait se l ivrer 
n 'é tai t cependan t po in t e n t i è r e m e n t folle, et , dans les 
condi t ions où il désirai t son succès, c 'es t -à-d i re un 
succès de que lques semaines , de que lques mois au 
plus , qui lui pe rmî t de pa ra î t r e qu i t t e r le t rône et non 
d 'en ê t re renversé , ce succès n ' é ta i t pas imposs ib le . 

Maximi l i enempereur , appuyé pa r les F rança i s , ava i t 
échoué parce qu' i l n 'avait su rai l ler f r a n c h e m e n t a u -
t o u r de lui ni les clér icaux, qu' i l avait d ' abord t e n u s 
à l ' écar t , ni les l ibéraux, auxque l s il s 'é tai t t rop confié ; 
mais au jou rd 'hu i , a b a n d o n n a n t le rêve d 'ê t re l 'Empe-

1. Un Essai d'Empire au Mexique, par E . M A S S E R A S , p. 157. 

r e u r de t o u t le Mexique, il descendai t au r a n g de sim-
ple chef de par t i , e t devenai t ce qu 'ava ien t été tour 
à t ou r , avec des fo r tunes diverses, les Zuloaga, les 
Santa-Anna, les Miramon. Il revenai t au par t i clérical 
qui revenai t à lui, e t la g u e r r e civile, é ternisée ainsi, 
pouvait lui d o n n e r les que lques bonnes chances que 
le j e u des événemen t s réserve à l 'une et l ' au t re des 
fact ions en lu t te . Il est cer ta in que , si les p romesses 
d'Orizaba é ta ient t e n u e s , Maximil ien, avec 25 000 
h o m m e s et 40 mill ions, devenai t pou r les l ibéraux u n 
adversaire dangereux . L ' issue finale n 'é ta i t pas dou-
teuse , mais on sait assez que l ' E m p e r e u r ne l ' aura i t 
po in t a t t endue . 

La for tune sembla lui sou r i r e . Miramon, par t i pou r 
expédi t ionner dans le Nord, avait , par un coup d 'au-
dace, péné t ré à l ' improviste d a n s Zacatecas ; il avait 
m ê m e failli me t t r e la main sur Juá rez , q u ' u n e fui te pré-
cipitée avait seule préservé du danger d 'ê t re pris. 

Ce p remier succès sembla t roub le r Maximilien au 
point de lui faire croire qu' i l était le maî t re de la 
s i tua t ion . Avec son imagina t ion facile, il c r u t tenir 
le t r i o m p h e qu' i l avait rêvé, e t il commi t , après l ' im-
p r u d e n c e de s 'ê tre laissé bercer si fac i lement par 
l 'espoir, celle d 'envoyer à Miramon des ins t ruc t ions , 
qui , p lus t a rd , devaient t e r r ib lement se r e tou rne r 
contre lui . 

Pala i s de Mexico, 6 février 1867. 

Mon cher général Miramon, 

Je vous charge d'une manière toute spéciale, pour le cas 
où vous réussiriez à vous emparer de D. Benito Juárez, de 



D. Sébastian Lerdo de Tejada, de D. José Maria Iglesias, 
de D. Luis Garcia et du général Miguel Negrete, de les faire 
juger et condamner par conseil de guerre, conformément à 
la loi du 4 novembre dernier, actuellement en v igueur; 
mais la sentence ne sera pas exécutée avant d'avoir reçu 
notre approbation. C'est pourquoi vous nous en enverrez 
immédiatement une copie par l'intermédiaire du ministre 
de la Guerre, jusqu'à ce que vous ayez reçu notre décision ; 
nous vous recommandons de procurer aux prisonniers un 
traitement conforme à ce que l'humanité exige, sans négli-
ger cependant pour cela de prendre toutes les précautions 
nécessaires pour empêcher une évasion. 

Nous désirons également , et c'est pour cela que nous vous 
en chargeons, que l'on se conduise de la même manière 
à l'égard de tous les fonctionnaires civils, judiciaires, de 
f inances, ou ecclésiastiques qui se trouvent parmi les dissi-
dents et qui ne seront point arrêtés les armes à la main, 
quoique, du reste, ils doivent être soumis c o m m e tous les 
autres aux dispositions de la loi précitée. 

Quant aux cinq ment ionnés nominalement , nous voulons, 
quelles que soient les circonstances de leur arrestation, que 
l'on se conduise à leur égard c o m m e il vient d'être dit. 

Ces mesures sont de la plus grande importance, et nous 
comptons sur votre patriotisme et sur votre loyauté pour 
les exécuter de la manière la plus exacte et la plus eff icace. 

Votre affectionné, 

MAXIMILIEN. 

M a i s a u m o m e n t o ù M a x i m i l i e n t r a ç a i t c e s l i g n e s , 

la v i c t o i r e d e M i r a m o n a v a i t é t é s u i v i e d ' u n s a n g l a n t 

r e v e r s . A t t e i n t p a r E s c o b e d o à S a n - J a c i n t o , l e g é n é -

r a l i m p é r i a l i s t e a v a i t é t é c o m p l è t e m e n t b a t t u , l e 3 f é -

v r i e r ; s o n a r m é e a v a i t é t é d i s p e r s é e , e t il a v a i t d û se 

r e p l i e r e n d é s o r d r e s u r Q u e r e t a r o . E t , p o u r c o m b l e 

d e m a l c h a n c e , c e n ' e s t p a s e n t r e s e s m a i n s , m a i s 

e n t r e c e l l e s d e J u a r e z , q u e t o m b a la l e t t r e d e l ' E m p e -

r e u r . 

C e s g r a n d e s e s p é r a n c e s si p r o m p t e m e n t d i s s i p é e s 

e u s s e n t d û ê t r e p o u r c e l u i - c i u n a v e r t i s s e m e n t s a l u -

t a i r e . Il n ' é t a i t p l u s e n é t a t d e l e r e c e v o i r n i d e l e 

c o m p r e n d r e . Il a v a i t , e n o u t r e , a u p r è s d e l u i , e n 

d e h o r s d u p è r e F i s c h e r , s o n s e c r é t a i r e p a r t i c u l i e r , l e 

f a r o u c h e M a r q u e z , q u i e n t e n d a i t b i e n r e p r e n d r e l a 

l u t t e a v e c la v i g u e u r q u i l u i é t a i t h a b i t u e l l e . 

L e l e n d e m a i n d u d é p a r t d e s F r a n ç a i s , il a v a i t 

a d r e s s é a u p e u p l e d e M e x i c o c e t t e p r o c l a m a t i o n é n e r -

g i q u e : 

Je viens de me charger de cette belle ville. Comme vous 
me connaissez, j e crois inutile de rien vous dire. Vous avez 
des preuves que je sais m e sacrifier pour ce que l'on me 
confie , et j e mourrai avant de permettre le moindre d é -
sordre. 

En conséquence, j'ai pris toutes mes précautions pour 
votre sûreté ; j'ai une force armée suffisante, e t vous allez 
voir v o u s - m ê m e s de quelle manière la place sera couverte. 
Je désire qu'il ne se trouve aucun esprit inquiet qui ait la 
folle prétention de troubler la paix, afin de ne pas me voir 
dans la nécessité de lui appliquer la loi, ce à quoi je suis 
fermement résolu. 

Donné au quartier-général de Mexico, le 5 février 1867. 

LEONARDO MARQUEZ. 

« O n l e c o n n a i s s a i t » , e n e f f e t : a u s s i la p o p u l a t i o n 

r e s t a - t - e l l e f o r t t r a n q u i l l e , d a n s la c r a i n t e d e la leva 

e t d e s c o n t r i b u t i o n s f o r c é e s . 



Ce n 'é ta i t pas à Mexico q u e devai t se j oue r le de r -
n ie r acte de la lu t te engagée : Maximilien eû t é té 
c ependan t en s i tuat ion de se dé fendre aussi bien là 
qu ' a i l l eu r s ; mais , dans le dés i r cheva le resque d'éviter 
à la capi ta le les r igueurs d 'un siège, dans le dessein 
d 'a l le r au devant de ses ennemis et de leur d isputer 
u n e ville res tée fidèle, il songea à se r endre à Que-
r e t a ro , e t à a t t end re là la dest inée q u e le sort des 
a r m e s lui réservera i t . 

Avant de par t i r , il organisa ainsi le gouve rnemen t : 
la direct ion des affaires pol i t iques était confiée à 

31. Larès, la p ré fec ture pol i t ique donnée au général 
O'Horan. Le généra l Tavera , qui venai t d ' a b a n d o n n e r 
Toluca et de se repl ier sur Mexico, p r e n a i t l e c o m m a n -
d e m e n t d e l à garn ison . Maximilien e m m e n a i t avec lui 
Marquez c o m m e chef d ' é ta t -major . On laissait environ 
5000 h o m m e s dans la p l ace . Pueb la é ta i t dé fendue 
pa r u n e garnison de 2500 h o m m e s . 

Ces disposi t ions pr ises , l 'Empereu r , suivi de quel-
ques mil l iers de soldats , sor t i t de Mexico, le 13 février, 
de si g rand mat in que la popula t ion n ' appr i t ce dépar t 
q u e lorsqu ' i l était dé jà un fai t accompli , e t se dir igea 
su r Queretaro . 

En rou te , il r encon t ra deux fois des t r oupes jua-
ristes, et, dans des engagemen t s qui mér i t en t à peine 
le n o m d ' e sca rmouches , il les mi t en fui te . Ces succès, 
si légers qu ' i ls fussent , r a n i m è r e n t ses espérances , et, 
arr ivé à l ' é tape de San - Juan del Rio, il l ança à son 
a r m é e u n e p roc lamat ion , dans laquel le ne m a n q u a i e n t 
po in t les allusions désagréables à la F r a n c e . 

L'Empereur à l'armée mexicaine. 

Ordre du jour : 

Aujourd'hui j e me mets à la tête et prends le c o m m a n -
dement de notre armée, qu'il y a deux m o i s à peine j'ai pu 
commencer à réunir et à former. 

Ce jour, je le désirais ardemment depuis longtemps. Des 
obstacles étrangers à ma volonté me retenaient. A présent 
libre de tous les compromis, j e puis suivre seulement mes 
sentiments de bon et fidèle patriote. Notre devoir c o m m e 
loyaux citoyens nous oblige à combattre pour les deux prin-
cipes les plus sacrés du Pays : pour son indépendance, qui 
se voit menacée par des h o m m e s dont les visées bâtardes 
veulent négocier jusqu'au territoire national, e t pour l'ordre 
intérieur, que nous voyons chaque jour offensé de la manière 
la plus cruelle pour nos compagnons pacifiques. 

Notre action libre de toute influence, de toute pression 
étrangère, nous cherchons à maintenir haut l'honneur de 
notre Drapeau national. 

J'espère que les généraux donneront aux officiers, et ceux-
ci à leurs vaillantes troupes le digne exemple de la plus 
stricte obéissance et de la plus rigide discipline, comme 
c'est dû à une armée qui doit rehausser la dignité nationale. 
De la valeur et de la fierté, j e ne crois pas nécessaire d'en 
parler aux Mexicains, car c'est un patrimoine de notre pays. 

J'ai n o m m é le vaillant général Marquez chef d'état-major, 
et réparti l'armée en corps, donnant le commandement du 
premier au général Miramon, laissant le commandement du 
second à son chef actuel, et celui du troisième à l'intrépide 
général Mejia. 

J'espère également, d'un jour à l'autre, l'arrivée du cou-
rageux général Mendez avec ses fidèles et endurantes troupes, 
qui feront partie du deuxième corps. Le patriote général 
Vidaurri m'accompagnera également afin d'organiser les 
troupes le plus vite possible e t ouvrir la campagne du Nord. 



Confions-nous à Dieu, qui protège et protégera le Mexique, 
et combattons valeureusement et tenacement , avec notre 
invocation sacrée : 

Vive l'indépendance ! 
MAXIMILIEN. 

San-Juan del Rio, 17 février 1869. 

Il est à pe ine besoin de faire ressor t i r les e r r eu r s 
con tenues dans cette proclamat ion : j a m a i s ni le gou-
v e r n e m e n t français ni le Commandan t en chef n 'ava ient 
empêché l 'Empereu r de r éun i r et de f o r m e r u n e 
a rmée . Si r ien de ce côté n 'avai t été fa i t , c ' es t que , 
d ' une par t , Maximilien se perdai t dans les projets et les 
études, que , d ' au t r e par t , il avait plus de confiance dans 
les t roupes belge et au t r ich ienne que dans les indi-
gènes, et, enfin, q u e les ressources pécunia i res avaient 
tou jour s m a n q u é p o u r payer r égu l i è r emen t la solde 
des h o m m e s sous les drapeaux . 

Aujourd 'hu i , il avait , au tou r de lui, pou r défendre 
Quere taro , à peine une dizaine de mille h o m m e s , et 
sep t ou hu i t mille à Mexico, Pueb la et que lques au t res 
places, tandis q u e les forces e n n e m i e s se m o n t a i e n t 
à plus du doub le : Escobedo a m e n a i t 1*2000 h o m m e s 
avec lui, Corona 8000; Régulés commanda i t à 6000, 
Riva Palacio à 7 000, Porfirio Diaz à 8000. 

Le 19 février, Maximilien fit son en t rée dans Quere-
ta ro . Cette ville, e n t i è r e m e n t sous la main des cléri-
caux, l 'accueill i t avec en thous i a sme . Les ma i sons 
é ta ient pavoisées, les ba lcons occupés p a r des f e m m e s 
qui je taient des fleurs su r son passage ; tou t resp i ra i t 
la joie et la confiance. L 'Empereu r se laissa p rendre 

encore u n e fois à ces démons t ra t ions , les dern ières 
qui devaient l 'accuei l l i r . 

Il fa l lu t songer à organiser la défense , car l ' ennemi 
s 'avançait . P a r la rou te de San-Luis de Potos i arrivait 
Escobedo ; Corona par celle d 'Acambaro . Les deux 
a rmées é ta ient encore séparées par un espace de cin-
q u a n t e lieues au m o i n s : chacune d 'el le é ta i t à peu 
près égale en force à l ' a rmée impéria le . Une idée 
bien s imple devait venir à l 'esprit de tout chef mil i -
taire digne de ce nom, c 'étai t de ne pas a t t end re leur 
jonct ion, de se précipi ter su r l 'une d 'el les avec toutes 
les forces réunies , de la ba t t r e , puis de se re je te r sur 
l ' aut re , don t on serait venu fac i lement à bout après un 
p remie r succès. Il n 'y avait pas d ' au t r e chance de 
sa lu t : si on a t t enda i t dans l ' inact ion que les deux 
corps eussent fai t l eu r jonc t ion , il devenait de tou te 
impossibi l i té de les ba t t r e j ama i s . Les t roupes impé-
riales n ' é ta ien t point assez bonnes p o u r t r i ompher 
dans la propor t ion de un cont re deux. 

Miramon compr i t la s i tuat ion aussi tôt . Il insista 
très v ivement auprès de l 'Empereur pour q u ' o n lui 
permî t de tenter la chance des comba t s . En cas de 
succès, c 'étai t le salut . Mais Marquez s'y opposa. Mar-
quez jouissai t de lou te la confiance de Maximilien, qu i , 
jusqu 'au dern ie r m o m e n t , cont inuai t ainsi à se livrer 
à ses pires e n n e m i s : ceux qu' i l croyai t ses amis et qui 
ne l 'é ta ient pas. Marquez et Miramon é ta ien t d 'ai l-
leurs divisés par u n e haine profonde , e t leur rivalité 
avait éclaté lors de la nomina t ion de Marquez comme 
général en chef. Miramon ne pouvait adme t t r e que lui, 



ancien Prés ident de la Républ ique , e t qui , c o m m e 
tel, avait élevé Marquez au grade de généra l , fû t obligé 
de servir sous son anc ien subordonné . Maximilien 
tourna la difficulté en ga rdan t nomina l emen t le c o m -
m a n d e m e n t en chef, ma i s l ' inf luence de Marquez n ' e n 
demeura pas moins p répondé ran te . Miramon vit ses 
conseils mépr isés : on res ta dans l ' inact ion. Escobedo et 
Corona p u r e n t faire l eu r jonc t ion sans ê t re inquié tés , 
et, le 6 mar s , l eurs t r oupes réunies c o m m e n c è r e n t 
l ' invest issement de la ville. 

Marquez avait év idemment obéi à un mobile per-
sonnel en conseil lant Maximilien c o m m e il l 'avait fait . 
On se rappel le le b ru i t qui coura i t à Mexico au mo-
ment de son dépar t , b ru i t q u e M. Dano avait r appor t é 
au Maréchal, et qu i dépeignai t Marquez c o m m e dési-
reux de revenir dans la capi ta le . On ne se t r o m p a i t 
point . Quelques jou r s ne s 'é ta ient pas écoulés q u e le 
chef d ' é t a t -ma jo r persuada i t à son souverain qu'il se-
rait bon qu' i l al lât c h e r c h e r du r en fo r t , e t , pou r cela , 
qu ' i l sor t î t d e Q u e r e t a r o avan t que l ' invest issement fû t 
plus é t roi t . Maximilien, aveug lément confiant , accorda 
à Marquez la permiss ion q u e celui-ci sollicitait. Bien 
plus, il le laissa p r e n d r e avec lui 1 200 cavaliers, les 
mei l leurs qui se t rouvassent dans l ' a rmée . C'était peu , 
s'il fallait faire une t rouée pa r la force, c 'é ta i t beau-
coup pour u n e s imple escor te . 

Marquez et ses 1200 cavaliers passè ren t à t ravers 
les l ignes ennemies . Ni les u n s ni les au t res ne devaient 
revenir . 

Le dépar t de Marquez ne désorganisa i t pas seule-

m e n t la défense de Quere taro ; sa présence à Mexico 
devait encore désorganiser le gouvernement établi par 
l 'Empereur à son dépar t , car Marquez n 'é tai t pas par t i 
sans s 'ê t re fait d o n n e r des pleins-pouvoirs et n o m m e r 
l i eu t enan t général de l 'Empire . 11 e m m e n a i t avec lui 
le généra l Vidaurr i , dest iné à r emplace r M. Larès . 

On s 'était lancé dans les aven tu res : il semble qu 'on 
cherchâ t les plus incohéren tes et les plus funes tes . 

ir, 



C H A P I T R E I I 

Siège de Queretaro, d'après une relation inédite. — Reddition de 
la place. — Le colonel Lopez. — Marquez à Puebla. — 
Marquez à Mexico. 

Nous ne ferons point ici u n e na r ra t ion du siège de 
Quere ta ro . Nous possédons u n e relation de ce siège 
écri te par un ex-capitaine t résor ier au 1er batai l lon de 
l igne de l 'Empereur , n o m m é Schmid t , qui s 'y t rouva 
mêlé , c o m m e on le ver ra par le réci t m ê m e qu' i l en 
fait. Certains passages on t été revus et rectifiés pa r le 
colonel Becker, ex-chef d ' é t a t - m a j o r de Marquez. 
C'est, en que lque sorte, la déposit ion de deux témoins 
que nous présen tons au lec teur . 

S I È G E D E Q U E R E T A R O 
1867 

Le 10 février 1867, le général Mendez reçu t l 'o rdre 
d ' abandonne r Morelia et tout le Michoacan avec sa 
br igade et de venir à Mexico. 

Le 13, la br igade , composée de : 1 e r batail lon de 
l igne de l ' E m p e r e u r , 2e, 3e et 12e batai l lons de ligne, 
batail lon de la Barca, 4e et 5e r ég iments de cavalerie, 
escadrons de la Ba'rca et Pa t zcua ro , de la bat ter ie 
mixte d 'ar t i l ler ie , qu i t t a Morélia; en passant à Célaya, 
elle f u t renforcée pa r les t roupes du colonel Quiroja, 
les batai l lons de Célaya et de Maravatio et p lus ieurs 
cont re-guer i l las . 

Le 22, la br igade arrivait à Queretaro , où se t rouvai t 
l 'Empereur , qu i était éga lement part i de Mexico le 
13 février . 11 avait e m m e n é avec lui le généra l Mar-
quez, un escadron des hussa rds hongrois , le rég iment 
des d ragons de l ' Impéra t r ice , 1 e r e t 2e r ég imen t s de 
cavaler ie de la f ront iè re (Vidaurri), les batai l lons de 
Cazadores et T i radores , ga rde munic ipa le de Mexico, 
7e batai l lon de l igne, escadron des Fijos de Mexico et 
de Valle de Mexico, 2 bat ter ies d 'ar t i l ler ie de m o n -
tagne et u n e ba t te r ie de campagne . 

Le 19, l ' E m p e r e u r é ta i t arrivé à Quere taro , où se 
t rouva ien t les géné raux Miramon et Castillo, r en t r é s 
après l 'expédit ion de San-Jacintho et de la Quemeda . 

Il t rouva éga lemen t à Quere taro le généra l Méjia, 
qui, le 3 février , avait été a t t aqué pa r les t roupes de 
Carbajal . 

L ' E m p e r e u r ne devait s é journe r avec ses t roupes 
que que lques j o u r s s eu l emen t à Quere ta ro ; son inten-
t ion était de m a r c h e r con t re l 'une des deux a rmées 
républ ica ines qui convergeaient vers Quere taro : l 'une 
venant du no rd pa r San-Luis Potosi , l ' aut re de More* 
lia par Acambaro . 



« Lorsque Maximilien éta i t par t i de Mexico, il avait 
laissé Larès c o m m e l i eu t enan t de l 'Empi re et lui avait 
donné l ' o rd re le plus sévère de lever les con t r ibu t ions 
nécessai res pour r e m e t t r e à Quere ta ro j u s q u ' à u n 
demi-mil l ion de p ias t res . En qu i t t an t la capi ta le , l ' E m -
pe reu r prit avec lui t ou t ce qu ' i l y avait dans le 
Trésor : 47 000 pias t res . 

« Peu de j o u r s ap rès n o t r e arr ivée à Queretaro ce t te 
peti te s o m m e étai t épuisée , e t rien que des p romesses 
d u minis t re des F inances Campos arr ivaient . Il r é p u -
gnai t à l ' E m p e r e u r d 'avoir recours aux prestamos for-
zosos, e t ce f u t là la p remiè re cause du re ta rd dans les 
opéra t ions offensives. Cependant , le 26 février , un prés-
tamo de 150 000 pias t res f u t décré té , et , chose ra re au 
Mexique, le 1 e r ma r s , l apresque total i té de cet te s o m m e 
avait é t é versée sans a u c u n e con t ra in te . 

« Nous aur ions donc pu m a r c h e r le 2 (même avant le 
r ecouvremen t s'il n 'y avait eu les scrupules de Maxi-
milien de vouloir t ou t payer c o m p t a n t , pou r fa i re 
voir aux Mexicains la différence en t r e les impér i aux 
et les républ ica ins ; — tou jours la pose pour la galerie !) 
Le 2, Corona sortai t d 'Acambaro ; Escobedo se t rouvai t 
sur la rou te de San-Luis à que lque vingt-c inq l ieues 
de Quere taro , chacun avec 10 à 12 000 h o m m e s de 
mauvaises t r oupes . En t re les deux, à Guana jua to , 
se t rouvai t Anti l ion avec 3 000 h o m m e s ; ma i s il é ta i t 
t r o p éloigné de l 'un et de l ' au t re pour relier les deux 
colonnes . 

« L ' E m p e r e u r aurai t faci lement pu e m m e n e r avec lui 
8000 h o m m e s avec 40 pièces. C'étaient les mei l leures 

t r oupes que le Mexique a j a m a i s vues. Le succès ne 
pouvai t donc pas ê t re d o u t e u x , si l 'on s 'étai t por té 
d 'abord sur l 'une et ensui te sur l ' au t re des deux colon-
nes ennemies , profi tant de nos l ignes in té r ieures . 

« Que se passa-t-i l dans le Conseil de g u e r r e du 1er 

mars? P lus ta rd chacun essaya de se disculper et j e t e r 
la fau te sur les au t res . En tous cas, quels qu ' en 
soient les détai ls , il e s t hors de doute q u e la rivalité 
en t r e Marquez, chef de l ' é ta t -major , e t Miramon f u t la 
vraie cause de la résolut ion d ' a t t endre . Quoi? pe rsonne 
ne sut le d i re ; le fait est q u e nous r e s t âmes d a n s 
l ' inact ion, malgré les rappor ts très détaillés et très 
exacts que n o u s reçûmes au Cabinet du m o u v e m e n t 
convergen t de l ' ennemi . 

« Enfin, le 5, vers le soir, Corona s 'é tabl i t avec son 
corps d ' a r m é e sur la rou te de Célaya, à 8 ou 10 kilo-
mè t res de la ville, et que lques heures plus ta rd le corps 
d 'Escobedo a l luma ses feux sur les h a u t e u r s de San-
Gregorio, à côté de la r o u t e de San-Luis . 

« A par t i r du 4, tout m o u v e m e n t offensif devenai t 
t rop r i squé , et, le 6, il était imposs ib le 1 . » 

L 'a rmée républ icaine était c o m m a n d é e pa r le géné-
ral de division Mariano Escobedo. 

Nous ét ions assiégés dans une place avec des bar r i -
cades non achevées et que lques t ravaux passagers insi-
gnifiants, où les ressources é ta ient t rès res t re intes . 
L ' a rmée assiégée était for te de 9400 h o m m e s avec 

1. Les passages entre guillemets ont été ajoutés au récit de 
Schmidt par le colonel Becker. 



44 canons , et l ' ennemi compta i t à cet te da te 22 000 hom-
mes, de l 'art i l lerie, des muni t ions et des vivres en 
quant i tés plus q u e suff isantes. Bientôt (le 13) l ' ennemi 
coupa l ' aqueduc qui condu i t l 'eau dans Quere ta ro : il 
ne restai t donc à la populat ion et à l ' a rmée assiégée 
que les c i ternes , qui f u r e n t bientôt mises à sec, e t 
la rivière, que l ' ennemi gardai t , quo ique assez ma l , 
sur la rive gauche . 

On s 'occupa alors à complé ter les fort i f icat ions de 
la ville. Le quar t i e r -généra l s 'étai t établi au Cerro de 
las Campanas , la nui t du 5 au 6, où u n e bat ter ie avait 
été cons t ru i t e ; le 13, il s 'é tabli t au couvent de la Cruz. 

Le 12 mars , u n e reconna i s sance fu t dirigée su r la 
guar i ta de S a n - P a b l o , où que lques coups de fusil 
f u r e n t échangés. 

« Du 6 au 12, l ' ennemi restai t dans sa posit ion p r e -
mière , a p p u y a n t son flanc droi t sur les h a u t e u r s qui 
longent la r o u t e de Celaya a u sud, e t son flanc gauche 
su r celles de San-Gregor io . Mais dans la nu i t du 12 au 
13, il fit un changement de f ron t po r t an t son aile gau-
che sur les hau teu r s qui dominen t le couvent de la 
Cruz et d 'où par t l ' aqueduc qui por t e l ' eau à la ville; 
le gros de l 'aile droite prit position sur les h a u t e u r s à 
l 'ouest de la route de San-Luis, ga rdan t celle de Celaya 
par des postes sans impor tance . Le cen t re de la posi-
tion des républ icains é ta i t donc les h a u t e u r s de San-
Gregorio. 

« La nui t m ê m e nos postes avancés rend i ren t c o m p t e 
du m o u v e m e n t de l ' ennemi , et dès ce m o m e n t nous 
a t tendions l ' a t taque, qui n ' eu t lieu que le 14. » 

Le 14, la br igade de réserve éta i t établie à la Cruz, 
dé tachan t que lques compagnies vers la Alameda ; ce t te 
br igade éta i t composée de : 1er bata i l lon de l igne de 
l 'Empereur , 3e batai l lon de l igne, batai l lons de Caza-
dores et T i r adores , ga rde mun ic ipa l e , d ragons de 
l ' Impéra t r ice et 4e de cavalerie. La ligne s ' é tendant de 
la Alameda à Casa Blanca et venant se rel ier a u Cerro 
de las Campanas éta i t occupée pa r le 2e d e l igne, 
batai l lon de Celaya et T i radores de la f ron te ra . La 
l igne p a r t a n t du Cerro de las Campanas , passan t a u 
pont et se re l iant à la Cruz était occupée pa r le 7e e t 
le 12e de l igne, les batai l lons de la Barca et de Pa tz-
cuaro . 

« Mejia res ta i t avec la cavaler ie à Casa Blanca. Mira-
mon c o m m a n d a i t tou te l ' infanter ie et avait établi son 
quar t ie r -généra l au Cerro de las Campanas . » 

A 9 heures et demie du mat in , l ' ennemi a t t aqua la 
position de la Cruz pa r un feu d 'ar t i l ler ie t rès vif; le 
pan théon en avan t du c imet ière de la Cruz n'avait 
pas é té occupé. Cette négl igence impardonnab le pe r -
mit à l ' ennemi de s ' e m p a r e r de ce point d ' une impor -
tance capitale et d 'où il vint c a n a r d e r nos soldats su r 
l 'azotea du couven t . Malgré le feu nour r i de nos hom-
m e s , n o u s perd ions é n o r m é m e n t de m o n d e ; no t re 
position éta i t fo r t emen t compromise . Alors le l ieute-
nant-colonel Rodríguez, à la tê te de trois compagnies du 
1er bataillon de l 'Empereur , sort i t par u n e brèche dans 
le c imet ière , fit cha rge r à la ba ïonne t te l ' ennemi , le 
repoussa v igoureusement et se r end i t maî t re du pan -
théon. Cette cha rge nous coûta u n e vingtaine d 'hom-



mes tués , 40 et que lques blessés, le co lonel Rodriguez 
blessé g r i èvement et 1 capi ta ine t u é . 

« Au m ê m e ins tan t l ' ennemi t o u r n a le couven t et 
a p p a r u t avec deux bata i l lons à l ' en t rée de la ruel le qui 
e n t r e à la Cruz pa r d e r r i è r e . Il n 'y avait p lus de 
r é se rve ; Marquez se j e t a , avec son é ta t -major et u n e 
c i n q u a n t a i n e d ' h o m m e s ramassés au hasa rd , sur lui, 
l ' a r rê ta , et , u n e pièce de m o n t a g n e ayant été t i rée à bras 
par les officiers, le fit reculer par un coup de mi-
trail le. » 

L ' ennemi , voyan t q u e ses bata i l lons é ta ien t forcés 
d ' a b a n d o n n e r la Cruz, envoya une au t r e colonne qui 
vint a t t aquer à la Alameda. P e n d a n t q u e cet te nou-
velle colonne se dirigeait vers nos t r anchées , le géné-
ral Mejia, à la tête de la cavalerie, sor tai t par la gua-
r i ta de Celaya, tomba i t sur cet te co lonne et chargea i t 
v igoureusemen t l ' ennemi , qui r en t r a dans ses r e t r an -
c h e m e n t s . 

A 1 h e u r e et demie de l ' après-midi , l 'affaire é ta i t 
t e rminée . Nos per tes avaient été de 35 h o m m e s tués , 
100 et que lques blessés, 3 officiers blessés et 4 tués . 
Nous avions pris à l ' ennemi 2 pièces de m o n t a g n e , 
1 pièce rayée , 50 pr isonniers dont 2 officiers pa rmi 
lesquels se t rouvai t un capi ta ine amér ica in . 

« Des r appor t s dignes de foi p ré sen tè ren t la posit ion 
de l ' ennemi , après l ' é chec du 14, t r è s cr i t ique déjà dans 
la nuit du 15. Il avait perdu en tou t près de 3 000 hom-
mes dont les deux tiers déser teurs . J e suis encore per-
suadé q u e si l 'Empereu r s 'étai t décidé à en prof i ter , e t 
à a t t aquer le 15, à l ' aube , nous aur ions eu un nouveau 

succès ce jour , quoiqu ' i l n ' y avait guè re la m ê m e 
chance de le r endre décisif qu ' avan t le 4. 

« Malheureusement le ! 5 et le 16 se passè ren t en dis-
cussions , e t seu lement ce jour-c i Miramon r eçu t l 'or-
dre d ' a t t aquer San-Gregorio, le 17, à la pointe du j o u r . 

« Quel lesqu 'en so i en t l e s causes , les t r oupes n'étaient 
pas encore prêtes à 6 heures et demie . Le j o u r é ta i t 
survenu et le mouvemen t fu t con t remandé . Le 20, 
nous reçûmes la nouvel le que l ' ennemi devait passer 
u n convoi à 4 heures du mat in le 21, de la rou te de 
Celaya su r celle de San-Luis . 

« Une sort ie fut c o m m a n d é e , mais , de nouveau, les 
t roupes é ta ient en r e t a r d . Arrivées sur les lieux à 
5 heures et demie , elles ne t rouvèren t q u ' u n e voi ture 
embourbée , et se conso lè ren t en faisant u n e razzia 
de bétail à San-Juanico , hacienda près de la r o u t e 
de Celaya. 

« Bref, en tou t et pa r tou t , m a n q u e comple t de com-
m a n d e m e n t sup rême et rivalité en t r e les géné raux 
Marquez, Miramon et Mendez. » 

La f a m i n e commença i t à se faire sent i r , la ra t ion 
était rédui te pour la t roupe , les fou r rages m a n q u a i e n t 
pour les a n i m a u x et nos mun i t i ons d iminua ien t . 

L ' E m p e r e u r envoya alors le général Marquez à 
Mexico. Il par t i t le 22 à 11 heures du soir, e m m e n a n t 
avec lui la cavalerie du colonel Quiroja, le 5e de cava-
lerie et quelques f rac t ions de corps de cavalerie, en -
viron 1 200 chevaux. 

L 'Empereur , l 'envoyant à Mexico, lui avait donné 
l 'ordre de s 'y rendre dans le plus bref délai, de ra-



m e n e r de suite à Quere taro le rég iment de hussa rds 
hongrois , la gendarmer ie , l ' in fanter ie , t ou t e j ' a r t i l l e r i e 
rayée , les pièces de s iège et u n mill ion de pias t res , 
de ne laisser à Mexico q u e 1 000 à 1 200 h o m m e s pour 
garder la ville en a t t endan t q u e les t roupes de P u e b l a 
puissent se r e n d r e à Mexico p o u r l 'occuper . Le géné-
ral Marquez devait ê t re de r e tour à Quere taro au plus 
tard le 6 avril . 

Le 24, dans la mat inée , on ape rçu t l ' ennemi qui se 
formait en batail le sur les hau teu r s du Cimatario, en 
face de la Alameda . Une for te co lonne d ' infanter ie 
républ ica ine sou tenue pa r u n feu t rès vif d 'ar t i l ler ie 
a t t aqua n o t r e l igne et s 'élança avec beaucoup de réso-
lution sur la Alameda malgré le feu de que lques pièces 
d 'art i l lerie de la place. Le généra l Mendez, à la tête du 
2° batail lon de ligne, la reçut par u n e décharge p re s -
q u e à bout por tan t et s 'é lança sur elle à la ba ïonne t t e . 
Cette colonne est bientôt r epoussée ; mais , pr ise en 
queue pa r no t re cavaler ie qui é ta i t sort ie de la place, 
elle regagna avec peine le Cimatario en souf f ran t 
d ' immenses pertes . (Ces t roupes l ibérales qui n 'ava ient 
pas encore comba t tu appar tena ien t aux divisions 
Riva Palacio et Martinez.) A peine cet te colonne 
étai t-el le repoussée , qu ' une au t r e descendai t aussi 
r ap idemen t su r la Casa Blanca, don t elle s ' e m p a r a ; 
mais , dès qu 'e l le en eut pris possession, le généra l 
Mendez arr iva avec la m ê m e t roupe et les délogea 
après un sanglant comba t . 

Le 1 e r avril, n o u s f îmes une sort ie de la place. L 'en-
nemi , surpr i s à 4 heures du mat in au Cerro San-Gre-

gorio, nous a b a n d o n n a 2 obusiers , des projecti les, des 
chevaux et des a rmes , plus de 200 h o m m e s de lossupre-
mos poderes. P lus ieurs déser teurs de la légion é t r a n -
gère f u r e n t r econnus par des officiers f rançais . Ils 
f u r e n t passés par les a r m e s c o m m e dése r teurs de l ' a r -
mée f rançaise pr is dans les r a n g s de l ' ennemi . 

Le 11, u n e a t t aque fu t dir igée sur la guar i ta de 
Mexico. Elle avai t pou r but de s ' empare r de cet te gua-
r i t a pour pouvoir c o r r e s p o n d r e avec Mexico et faci l i ter 
le passage à cer ta ins cour r ie r s envoyés à Mexico avec 
des dépêches pour le généra l Marquez , duque l o n ne 
recevait aucune nouvel le . Nos t roupes f u r e n t r e ç u e s 
par un feu meur t r i e r e t f u r e n t obligées de se r e t i r e r ; 
mais le colonel Rodriguez, c o m m a n d a n t le batai l lon de 
la garde munic ipa le , pa rv in t à r an imer ses h o m m e s et 
m a r c h a de nouveau cont re l ' ennemi . Après que lques 
pas en avant il r e çu t u n e balle en pleine poitr ine. Nos 
roupes , voyan t leur chef tué , c o n t i n u è r e n t un ins tan t 
à cha rge r ; mais , v ivement repoussées pa r les t roupes 
républ icaines , elles r egagnè ren t avec peine nos r e t r a n -
c h e m e n t s et en ép rouvan t de g randes per tes . 

Le 27 avril fut pour l ' a rmée Impér ia le la j o u r n é e l a 
plus glor ieuse de tout le siège de Quere ta ro . Ce fut 
l ' a t taque du Cimatar io . 

Un faible aperçu sur la posit ion t o p o g r a p h i q u e du 
Cimatario est nécessaire pour se r e n d r e à peu près 
compte de l ' a t t aque . 

Si tué à que lque dis tance de Quere taro , au pied d e la 
Cuesta China (côte frisée) et au sud de la ville, il a une 
inclinaison favorab le ; le sol est f o r t emen t accidenté 



de pierres rocai l leuses dans u n e par t ie de son é ten-
due et assez facile à pa r cou r i r dans l 'aut re par t ie . Il 
domine la c a m p a g n e en tous sens, p rê te u n e g rande 
défense na tu re l l e aux soldats qui l ' occupent et un 
é n o r m e désavantage à ceux qui l ' a t t aquen t . 

Le 27 avril, à 4 heures du mat in , les t roupes sous les 
ordres du général Miramon éta ient disposées pour 
l ' a t taque de la fo rmidable position du Cimatario. Elles 
se composa ien t de 1 000 chevaux et 2 000 fantassins 
protégés pa r no t re p r e m i è r e l igne du pér imèt re fort i-
fié, par 3 bat ter ies d 'ar t i l ler ie de c a m p a g n e ; de plus , 
les t roupes qui sor t i ren t de la place f u r e n t appuyées 
sur l eu r flanc gauche par le général chef d ' é t a t -ma jo r 
Severo Castillo, qui , à la tête des 3e et 12e batai l lons 
d ' infanter ie et de 4 pièces de campagne , en t r a en l igne 
pa r la gauche de la p remiè re , débordan t en m ê m e 
t emps l 'hac ienda de Callegas, s i tuée à 500 mè t res de 
nos ouvrages de fort i f icat ion j u s q u ' à la part ie est de 
la place. 

Les t r o u p e s c o m m a n d é e s par le généra l Castillo 
avaient l ' impor t an te mission d 'enlever de vive force 
l ' hac ienda de Callegas, où elles devaient ensui te se 
pro longer j u s q u ' a u pied de la Cuesta China, p o u r em-
pêcher l ' ennemi de p o r t e r secours à la l igne d u 
Cimatario. 

Les t roupes d ' infanter ie et de cavalerie fu ren t p la-
cées sous les c o m m a n d e m e n t s suivants : 

L 'avant-garde, composée de batai l lons de cazadores 
et de t i radores , généra l Pan ta l éon Moret t ; 

La colonne d ' a t t aque : 2e bata i l lon de la garde m u -

nicipale , 14" batail lon de ligne et bataillon de Celaya, 
généra l Ramon Mendez; 

La réserve : 1er batai l lon de ligne de l ' E m p e r e u r et 
7e batail lon d ' infanter ie , colonel Ignacio Garcia: 

La cavaler ie : 1e r , 2e e t 4e rég iments et celui de Valle 
de Mexico, général Ignacio Gutt ierez. 

Le mouvemen t commença à 5 heures du mat in . 
Dans la combinaison du plan d ' a t t aque , on devait 

enlever par surpr ise les ouvrages q u e les assiégeants 
avaient établis à l ' ex t rême droi te de leur 3e paral lè le ; 
mais not re m o u v e m e n t f u t découver t , et l ' ennemi 
ouvri t le feu su r not re colonne d 'avant -garde . Les 
bata i l lons s ' é lancèrent v igoureusement sur les ou-
vrages, les enlevèrent ainsi q u e 3 obusiers de m o n -
tagne . 

Alors, l ' avant-garde, les colonnes d ' a t t aque et la 
réserve con t inuèren t leur marche avec rapidité dès la 
surpr i se des ouvrages de la droi te . 

La co lonne de cavalerie, le général Gutt ierez en tête , 
se mit en mouvement , et, p r enan t la tê te de co lonne , 
pr i t u n e direct ion oblique sur la droite pour a t t a q u e r 
la gauche de l 'ennemi. Au même m o m e n t , le général 
Castillo s 'était établi à la gauche de no t re l r e ligne. 

Les 4 bat ter ies de la place, placées en bat ter ie su r 
le Cimatario, c o m m e n c è r e n t un feu nour r i qui pro té-
gea eff icacement le m o u v e m e n t de l ' in fan ter ie l ancée 
à l ' a t t aque . 

Les ouvrages à por tée de not re 1 " l igne furen t 
abandonnés par les assiégeants . Le généra l Morett , 
avec l 'avant-garde, cont inua sa marche sur le Cima-
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ta r io par la droi te de l ' ennemi , et le général Mendez, 
lit face à celui-ci avec la colonne d ' a t t aque . 

C'est a lors q u e commença la re t ra i te des assié-
geants , qui ba t t a i en t en re t ra i te en désordre à m e s u r e 
q u e nos t r oupes avança ien t sur eux. 

Notre colonne arr ivai t à la moi t ié de la dis tance qui 
existe de l ' ex t rême droite des para l lè les de l 'assié-
geant à l 'hacienda de Jacales, lo rsque Sa Majesté sort i t 
de la place accompagnée du général Ramirez de Arel-
lano e t arriva sur le champ de bataille. Il fu t cha l eu -
r e u s e m e n t accueill i par nos soldats . Le généra l Mira-
mon lui demanda la permiss ion, qui lui fu t accordée , 
de faire repl ier les t roupes su r la ville et de r e p r e n d r e 
les lignes de défense . 

Ce m o u v e m e n t s 'exécutai t , lo rsque sur le Cimatar io 
se p résen tè ren t des t i rai l leurs de la cavalerie e n n e m i e . 
On détacha i m m é d i a t e m e n t une faible force impér ia le 
pour al ler r econna î t r e celle qui paraissai t sur la posi-
tion où l ' ennemi venai t d 'ê t re dérouté . L 'Empereu r 
dir igea en personne cette reconna issance , en s 'expo-
sant à un grand danger . Les t i rai l leurs , qui avaient 
apparu , p récéda ien t un r e n f o r t de 4 000 cavaliers 
a rmés de carabines à 8 et 16 coups. Cette force recon-
nue , l 'Empereu r fit exécuter l a r en t r ée des t roupes impé-
riales dans la place, m o u v e m e n t qui se fit non sans de 
grandes souffrances pour nos soldats , qui l ' exécutèrent 
sous le feu meur t r i e r des carabines ennemies . 

22 pièces d 'ar t i l ler ie , 600 pr isonniers , des a r m e s , 
u n e quan t i t é de vivres de toutes sortes f u r e n t les t ro-
phées de ce beau fait d ' a rmes . 

Les t roupes républ icaines qui défendaient le Cima-
tar io é ta ien t ainsi composées : 

1 e r , 2e, 4e et 6e ba ta i l lons de l igne de Jal isco, t i ra -
dores et cazadores de Jal isco, 1 " de Colima, 1 e r , 3e et 
5e du Michoacan, cazadores de Morelia, 2e de Morelia, 
1 e r de Queretaro , Fi jo de Guadala jara , batai l lon de 
Sinaloa et Tepie et 6e de cavalerie de Colima. 

Le 1« mai, nous f îmes u n e sortie su r l 'hac ienda de 
Callegas; elle fu t de peu d ' impor t ance . 

Le 3, u n e sortie de la place fu t dirigée pour la 
deuxième fois sur le Cerro de San-Gregorio. Nos 
batai l lons fu ren t lancés dans les r e t r a n c h e m e n t s des 
t r oupes répub l ica ines ; mais ces dern iè res se re formè-
ren t à que lque distance, a t t e n d a n t les nôt res , qu'el les 
r eçu ren t par u n e décharge m e u r t r i è r e et p re sque à 
b o u t - p o r t a n t . Les t roupes impér ia les t in ren t bon un 
m o m e n t ; mais le feu de l ' ennemi était te l lement 
vif, qu 'e l les se repl ièrent su r la ville en éprouvant de 
g randes per tes . 

Le 5, à 9 heures du soir , l ' ennemi t en t a une atta-
que au P o n t ; ce point était le p lus fa ib lement gardé 
pa r nous . L 'a t taque fu t vive de la p a r t de l ' ennemi , il 
péné t r a j u s q u e dans nos r e t r a n c h e m e n t s in té r i eu r s ; 
mais les batai l lons de la garde munic ipa le et de caza-
dores envoyés pour renforce r cette l igne pa rv in ren t 
à r epousse r l ' ennemi de l ' au t re côté de la rivière. 

La famine cont inuai t à se faire s en t i r ; le pa in , la 
far ine et le maïs étaient c o m p l è t e m e n t épuisés de-
puis plus ieurs jours . La seule n o u r r i t u r e dans la 
place était seu lement du cheval et du m u l e t ; des fouil-



les avaient été faites dans toutes les maisons dans le 
but de découvrir que lques vivres, mais sans résu l ta t . 
La position devenai t de plus en plus c r i t ique . Nos 
malades et nos blessés, dans les hôpi taux, m a n q u a i e n t 
de n o u r r i t u r e ; beaucoup de m é d i c a m e n t s fa isa ient 
éga lement d é f a u t ; la mor ta l i t é a u g m e n t a i t chaque 
j o u r . Nos soldats se découragea ien t et la déser t ion 
commença i t dans nos r a n g s ; on compta i t déjà u n e 
moyenne de 15 à 20 h o m m e s pa r j o u r passan t à l 'en-
n e m i . 

Le 13, il fu t décidé pa r l ' E m p e r e u r que le généra l 
Mejia ferai t un appel à la popula t ion , que les volon-
ta i res qui y répondra ien t se ra ien t a r m é s pour garder 
les t ranchées et que la t roupe ferai t u n e sor t ie su r 
l ' ennemi afin de r o m p r e le siège. 

Le 14, eu t lieu la réunion d ' u n consei l de gue r re 
composé de l 'Empereur , des géné raux Miramon, Mejia, 
Gastillo et Mendez et du colonel Miguel Lopez, major-
généra l des t r anchées c o m m a n d a n t la br igade de ré-
serve et la l igne de la Cruz. Dans ce conseil , il avait 
été décidé que , le 15 à 4 heures du mat in , les t r oupes 
sor t i ra ient de la ville, se dir igeant sur les guar i tas de 
Mexico et de Gelaya et su r le Cimatar io ; que , dans le 
cas où l ' ennemi ne résisterai t pas à l ' a t taque , on le 
poursuivra i t , e t que , dans le cas con t ra i re , les t r oupes 
impér ia les marche ra i en t sur Mexico ou se re t i rera ient 
dans la Sierra . 

Le 14, au soir, les ordres avaient é té donnés , nos 
t roupes é ta ien t prê tes pour l ' a t t aque . 

Le général Mendez devait p r endre avec lui le dé t a -

chemen t de genda rmer i e et que lques h o m m e s de ca-
valerie afin de fo rmer u n e escorte part iculière pour 
protéger la sortie de l 'Empereu r , en forçant la l igne 
ennemie . Le général Mendez m'avai t d o n n é l 'ordre de 
m e j o ind re à lui et m'avai t o rdonné de m o n t e r le 15, 
à 3 heures du mat in , au poste de la Gruz, afin de voir 
le colonel Lopez, pour lui demande r le lieu où l 'escorte 
devait se jo indre à l 'Empereu r . Je fis selon les ordres 
que j 'avais r eçus ; j e t rouvai le colonel Lopez sur la 
place de la Cruz ; lui ayan t r endu compte de m a mis-
sion, il m e r é p o n d i t : «Vous pouvez aller do rmi r t ran-
« quil le , et dites au généra l q u e la sort ie n 'a pas lieu 
« a u j o u r d ' h u i , qu 'e l le est a j o u r n é e à demain ». Je me 
rendis près du général , qui pa ru t for t é tonné en appre -
n a n t que l ' a t taque n 'avait pas lieu, puis j 'allai au 
quar t i e r de la genda rmer i e d o n n e r l 'o rdre de dessel ler 
les chevaux. 

Les motifs qui on t empêché l ' a t taque d 'avoir lieu le 
15 sont ceux-ci : le 14, au soir, le colonel Lopez se 
rendi t près de l 'Empereu r où se t rouvaient réunis les 
géné raux Miramon et Mej ia ; il se présenta disant q u e 
l ' a t taque était impossible pour le 15, a t t endu que 
toutes les a rmes n 'ava ient pu ê t re dis t r ibuées aux 
volontaires et q u e cet te d is t r ibut ion ne pour ra i t ê t r e 
t e rminée que le l e n d e m a i n ; que , de plus , un officier 
de l ' a rmée l ibérale venant de l ' ennemi assurai t q u e les 
assiégeants devaient évacuer le l endemain mat in . Cet 
officier, d 'or igine belge, fut amené devant l 'Empereu r 
et a f f i rma que l 'évacuat ion devait en effet avoir l ieu. 

Il fu t a lors décidé pa r l 'Empereur que l ' a t taque 



serait remise au 16, si l ' ennemi n 'avait pas abandonné . 
Le généra l Mejia insista c ependan t près de l ' E m p e r e u r 
p o u r qu 'e l le ait l ieu le 15, c o m m e il avait été décidé 
la p remiè re fois. S. M. r e fusa . 

Après avoir été r endre compte de m a mission au 
généra l Mendez, j e rentrai chez moi à 4 heures d u 
mat in et m e couchai afin de m e reposer un ins tant . 
A 5 heures et demie , mon o rdonnance en t ra dans m a 
c h a m b r e , m e cr iant : « Levez-vous, m o n capi ta ine , 
« l ' ennemi est dans la place : la Cruz a é té livrée ». 
Je m e re fusa i à le c ro i re , mais , en t endan t t i rer , je m e 
levai et donna i l 'o rdre de seller m o n cheval ; p e n d a n t 
ce t e m p s , j e me rendis sur la p lace San-Franc isco , 
d is tante de chez moi d 'envi ron 300 mè t res : j e vas de 
sui te qu 'e l le était occupée par des t roupes r épub l i -
caines ainsi que la tour de l 'église. Quelques coups de 
fusi l f u r e n t dir igés sur moi . Je m e rendis en tou te 
hâ t e chez moi, j e monta i à cheval , et, suivi de m o n 
o rdonnance , j e m e dirigeai pa r les rues dé tou rnées 
au Gerro de las Campanas , où je pensais t rouver l 'Em-
pe reu r et des t roupes . J 'y arr ivai en m ê m e t emps q u e 
S. M., qui é ta i t accompagnée des généraux Mejia et 
Castillo, du p r ince de Sa lm-Sa lm et du 4e de cava-
lerie. Nous n o u s a r r ê t â m e s au hau t d u cerro, ne con -
naissant encore r ien de ce qui s 'était passé dans l ' inté-
r i eur de la ville. Un ins tan t après , ar r iva le r ég imen t 
des dragons de l ' Impérat r ice , c o m m a n d é par le co -
lonel Gonzalez. L 'Empereur lui d e m a n d a a lors s'il 
avait vu le généra l Miramon : il lui r épondi t qu'il venait 
d 'ê t re blessé en che rchan t à r é u n i r de nos t roupes et 

qu ' i l é ta i t en t r é dans u n e maison . P e n d a n t ce t emps , 
la ligne e n n e m i e se resser ra i t d u côté du cerro, toutes 
les ba t ter ies faisaient feu sur nous , u n e seule rou te 
res ta i t encore à peu près l ibre. Mais l ' E m p e r e u r refusa 
de par t i r , d isant qu' i l res tai t , dans la crainte q u e les 
officiers qui é ta ient déjà pr isonniers so ien t fusillés. 

Nous d e m e u r â m e s encore dans ce t te anxiété en-
viron u n e d e m i - h e u r e . Alors, voyant q u e tou t était 
p e r d u , l 'Empereu r s 'adressa au généra l Mejia, lui 
d e m a n d a n t si l 'on pouvai t t o u j o u r s t en te r un passage 
pour gagner la Sierra . Mejia, a p r è s avoir examiné 
s c r u p u l e u s e m e n t toute la l igne e n n e m i e , lui dit : 
« S i r e , sor t i r est imposs ib le ; mais si vous l 'o rdonnez 
« nous m a r c h e r o n s , j e suis p rê t à m o u r i r ». 

L 'Empereu r , p r e n a n t la parole en f rança is , se t ou rna 
vers les 25 ou 30 officiers f rançais r éun i s a u t o u r de 
lui . « Merci, Messieurs. Je vois avec plaisir que parmi 
« vous il y a de nobles cœurs ; car aux de rn i e r s mo-
« men t s vous ne m'avez pas abandonné et vous êtes 
« t o u s réunis à moi et m 'ê tes res tés fidèles; j ' avais 
« j u r é de ne j ama i s capi tuler , mais a u j o u r d ' h u i j 'y 
« suis forcé afin de pouvoir vous sauver . » 

S ' adressan t de nouveau à Mejia, il lui donna l 'o rdre 
d ' envoyer pa r l emen te r , pou r d e m a n d e r à l ' ennemi les 
condi t ions qu ' i l imposai t pou r no t re reddi t ion . Une 
d e m i - h e u r e après , nous nous rendions à discrét ion. 
L ' E m p e r e u r d e m a n d a seu lement la vie sauve pour ses 
officiers, d isant que lui seul était responsable et paye-
ra i t de sa pe r sonne si u n e seule gout te de sang devait 
ê t re versée. 



A la prise, les t r oupes impér ia les étaient fortes 
de 7 000 h o m m e s et les t roupes républ ica ines de 
41 000 h o m m e s . Ce chiffre a été consta té par les listes 
de revue du 1 e r mai . 

Le général Riva Palacio fu t désigné pour venir 
p r e n d r e l 'Empereu r et ceux des officiers qui l 'accom-
pagnaien t . Nous f û m e s condui t s à la Cruz; l 'Empereu r 
et les généraux f u r e n t mis dans une salle, e t les au t res 
officiers dans l 'église du couvent . 

Là, nous e û m e s connaissance de la man i è r e dont 
l ' ennemi était en t r é à la Cruz. 

M. Albert Hans, sous- l ieu tenant d 'ar t i l ler ie , com-
manda i t une pièce dans l ' in tér ieur du c imet ière de 
la Cruz. Le colonel Lopez vint lui d o n n e r l 'o rdre 
de faire r e t i r e r sa pièce de l ' embrasure , il lui fit en-
suite diriger la bouche dans la direction de la Cruz, 
puis il lui dit q u ' u n batai l lon de l ' ennemi était de r -
r ière et a t t enda i t que le passage fû t ouvert pour 
en t re r , car il venai t se r e n d r e avec ses a rmes . Une 
fois la pièce re t i rée , les batai l lons de los Supremos-
Poderes, c o m m a n d é s par le général Velez, en t rè ren t et 
f i rent i m m é d i a t e m e n t pr i sonniers tous les officiers qu i 
se t rouva ien t à leur por tée et en t r è r en t immédia te -
m e n t dans l ' in tér ieur du couvent . Ces batai l lons f u r e n t 
i m m é d i a t e m e n t suivis par d 'aut res t roupes , qui f u r e n t 
placées par le colonel Lopez aux t ranchées de la Cruz 
et j u s q u ' à la place San-Francisco. Lorsque l ' E m p e r e u r 
f u t p révenu que la Cruz était occupée pa r l 'ennemi, il 
sort i t de sa c h a m b r e , accompagné du général Castillo, 
mais les sent inel les lui ba r r è ren t le passage ; survint 

alors le colonel l ibéral Rincon Gallardo, qui donna 
l 'ordre de les laisser passer , d isant : « J e connais ces 
« mess ieurs , ils ne sont pas mil i ta i res , ils peuven t 
« sortir ». Il les accompagna l u i - m ê m e jusque de 
l ' au t re côté du couvent . En descendant la rue de la 
Cruz, l 'Empereu r r encon t r a le colonel Lopez, qui cou-
rait à cheval ; il lui d e m a n d a ce qu'il y avait de nou-
veau . Lopez lui répondi t : « Sire, cachez-vous, nous 
« s o m m e s perdus ; j e vais voir ce qu' i l y a et si je pu is 
« r éun i r quelques h o m m e s pour nous sauver ». 

Une fois en fe rmés à la Cruz, nous appr îmes par les 
officiers de l ' a rmée l ibérale q u e , depuis plus de 
15 jour s , le colonel Lopez était en cor respondance 
avec le général en chef Mariano Escobedo, que ce der-
nier avait p lus ieurs fois reçu l 'ordre , du P rés iden t de 
la Républ ique , d ' abandonner Queretaro , mais qu' i l ne 
l 'avait pas fait parce qu'il était en t rain de t ra i te r avec 
le colonel Lopez p o u r l ' achat de la place. 

Nous ét ions environ 600 officiers pr isonniers , pa rmi 
lesquels nous ét ions 61 F rança i s . 

A minui t , on vint nous annoncer que , par o rd re du 
Prés ident , seraient passés pa r les a rmes , le lendemain 
ma t in , depuis l ' E m p e r e u r j u s q u ' a u grade de capi ta ine 
inc lus ivement et tous les officiers é t rangers . Le gé-
néra l Escobedo envoya une suppl ique au Prés ident 
à San-Luis Potosi , d e m a n d a n t u n e c o m m u t a t i o n de 
pe ine . 5 j o u r s après , nous app r îmes que nous ét ions 
c o n d a m n é s à deux ans de t ravaux forcés. 

Le 18 mai, à minui t , le général Ramon Mendez fu t 
a r r ê t é et exécuté le 19, à 8 heures du mat in . 



Le 9 ju in , on f o r m a dif férents dé tachement s des 
officiers pr isonniers pour ê t re condui t s su r différents 
points dé l ' in té r ieur . Les l i eu tenan t s et sous-l ieute-
nan t s é t rangers f u r e n t envoyés à San-Luis Potosi . 

J e fis par t ie d ' u n d é t a c h e m e n t de 50 capi ta ines (dont 
6 f rançais) envoyés à Zacatécas, où nous ar r ivâmes 
le 23 ; n o u s f û m e s en fe rmés à la pr ison avec les c r imi -
nels et mis à la cha îne . Nous é t ions confondus avec les 
bandi ts . Nous adressâmes u n e pét i t ion au Gouverneur 
de l 'État (le général Anza), lui d e m a n d a n t de vouloi r 
bien p rendre en cons idéra t ion not re position de pri-
sonniers de guer re , le p r ian t de nous accorder u n cou-
ven t ou u n e case rne pour pr ison, p r o m e t t a n t de ne 
pas t e n t e r de nous évader . Enfin, 5 j ou r s après , nous 
qu i t t âmes nos cha înes et la pr ison, et f û m e s incarcérés 
dans u n e caserne , sous la garde d ' u n bata i l lon d ' in-
fan te r ie . 

P e n d a n t tout le t emps qu 'a du ré n o t r e dé ten t ion , 
c 'est-à-dire du 15 ma i au 13 décembre , le gouverne-
m e n t ne nous a d o n n é abso lumen t r ien , ni solde, ni 
vivres. Messieurs les négoc ian ts f rançais de Zacatecas 
sont seuls venus à no t re secours pour n o u s nour r i r e t 
nous vêtir. Lorsque , le 13 décembre 1867, nous f û m e s 
mis en l iber té , le gouve rnemen t nous d o n n a l 'o rdre 
de qui t te r le terr i toire , e t le gouve rneu r nous obligea 
à qu i t te r Zacatécas le l endemain mat in . Nous r eçûmes 
des Français de l ' a rgent pour n o t r e rou te . Nous n o u s 
p ré sen tâmes au gouverneur de San-Luis Potos i , qui 
devait n o u s ind iquer le por t sur lequel nous devions 
nous diriger. J e fus envoyé à Matamoros . J e par t is de 

San Luis avec un convoi de marchand i ses . Je me pré-
senta i le 17 janvier 1868 au gouverneur de Matamoros , 
qui m e r emi t un passepor t . Je passai à Brownsville 
(Texas), où les França i s m e d o n n è r e n t des secours p o u r 
payer m o n passage j u s q u ' à Galveston, où je t rouvai 
M. Fauconne t , vice-consul de France , qui me donna 
le passage et u n e le t t re pour M. Godaux, consul gé-
né ra l de France à la Nouvelle-Orléans. J ' ob t ins alors 
les secours du Consulat , e t m ' e m b a r q u a i le 13 m a r s . 
En ar r ivant à la Havane, é fan t ma lade , j e fus mis à 
t e r re . J e m e présenta i à M. le consul de France , qui 
m e fit e m b a r q u e r le 19 avril, à bord du cour r ie r f ran-
çais qui me r a m e n a en F rance . 

SGHMIDT, 

Ex-capitaine trésorier 
u 1" bataillon de ligne de l'Empereur. 

• sergent-major au 1er régiment de zouaves. 

On voit que le n a r r a t e u r ne met point en doute la 
t rahison du colonel Lopez; c 'est du res te l 'opinion de 
t ous ceux qui ont été ac teurs dans ce d r a m e 1 . Néan-
moins , à diverses repr ises , des tenta t ives de réhabi l i -
tat ion ont été faites en faveur du colonel des dragons 
de l ' Impérat r ice , et , r é c e m m e n t encore , le Journal of-
ficiel de Mexico publiai t u n long r appor t du généra l 
Escobedo au Prés ident de la Républ ique, des t iné à 

1. Consulter à ce propos le livre fort intéressant et rempli de 
détails de M. Albert Hans : Queretaro, souvenirs d'un officier de 
l'Empereur Maximilien. 



prouver q u e la présence t rop réel le de Lopez dans le 
camp ennemi , que lques heures avant l 'entrée pa r sur-
prise des Jua r i s t e s dans Queretaro , s 'expliquait pa r u n e 
mission secrète imposée pa r l ' E m p e r e u r lu i -même . 

On comprend tou t l ' in térêt qu ' a Escobedo à para î t re 
avoir t r i omphé de la rés is tance des impér iaux pa r 
d ' au t res moyens que la trahison : aussi ses aff i rmat ions 
sont-el les à priori for t suspec tes . La lecture du rap-
por t en t ie r n ' e s t pas pour dé t ru i re cette impress ion 
p r e m i è r e ; et, vér i tab lement , t ou t ce qui y est dit en 
faveur de Lopez se h e u r t e à des objec t ions t e l l emen t 
for tes q u e ce serait fa ire bien de l ' honneur à l 'un et à 
l ' au t re q u e de discuter l onguemen t de parei l les al lé-
gat ions. 

D'abord Lopez était un assez tr iste personnage : 
voici à son su j e t le t émoignage d 'un h o m m e à l 'ho-
norabi l i té et à la dro i ture duquel cliàcun rend h o m -
mage, le généra l Woll : 

J'étais président de la commiss ion chargée de la révision 
des brevets de tous les généraux, chefs et officiers de l 'armée 
mexicaine, lorsque ce Miguel Lopez se présenta; et, sur sa 
demande de revalidation, j e lui dis que je ne devais ni ne 
voulais reviser ses brevets, qu'il devait savoir pourquoi, et 
que je désirais qu'il ne m'obl igeât pas à le dire; la raison 
de ce refus était qu'ayant demandé des informations à 
l'état-major général, on m'avait fait savoir que Lopez, 
quelques années auparavant, avait trahi le gouvernement 
alors existant, avait déserté et passé à l 'ennemi. 

Lopez se tut et se retira atterré.. . 

11 se rallia un des p remie r s à l ' in tervent ion f r an -
çaise , à laquelle il r end i t que lques services impor tan t s , 

n o t a m m e n t lors d u comba t de San-Lorenzo . C'est lui 
qui guida le généra l Bazaine dans sa m a r c h e de nui t 
con t re l ' a rmée de Comonfor t . 

Maximilien, qui avait plus de bonté que de perspi-
cacité, le combla de faveurs ; il eu t m ê m e u n m o m e n t 
la velléité de le n o m m e r général . Mais il en fu t empê-
ché pa r u n e démarche de Mendez, qui, au n o m de tous 
ses camarades , vint exposer à l ' E m p e r e u r l 'effet désas-
t reux que produi ra i t sur l ' a rmée u n e parei l le nomi -
nat ion . Lopez ne fu t pas général . On peu t juger s'il 
a imai t ses compagnons d ' a rmes après une tel le aven-
tu r e , et si son cœur , ulcéré du désir de se venger, 
aura i t reculé devant la pensée de livrer des h o m m e s 
qui lui avaient donné une m a r q u e si éc la tante de leur 
mépr i s . 

A m e s u r e que le siège se poursuivai t , il devenait 
de plus en plus certain qu'il se t e rmine ra i t par une 
ca tas t rophe . Tou te ville investie est une ville prise, à 
moins qu ' une a r m é e du dehors ne vienne à son 
secours , e t a u c u n e a r m é e ne venait . La reddit ion s ' im-
posait donc, e t Lopez ne devait pas ê t re sans inquié-
tude su r le sort qui l ' a t tendai t . On n 'avait pas oubl ié 
ses prouesses dans le comba t de San-Lorenzo, et il y 
avait des chances pour que son grade élevé dans l 'ar -
mée impér ia le a t t i râ t sur lui l ' a t ten t ion fâcheuse des 
va inqueurs . 

11 n'avait q u ' u n moyen de sauver sa vie, c 'étai t de 
livrer la place. Il semble bien d 'après les di res des 
officiers l ibéraux, dires r appor té s dans le récit de 
Schmidt , q u e Lopez n ' a t t end i t pas les derniers jours 



pour se met t re en rapport avec Escobedo. En tou t 
cas, il impor te peu qu'il ait vu plusieurs fois le géné-
ral ennemi ou qu'il n 'ait eu avec lui qu 'un seul entre-
t ien. De même, qu'il soit allé vers lui de sa propre 
initiative, ou qu'il ait été envoyé par Maximilien, 
chargé d 'une mission que l conque , la question est 
oiseuse, car de deux choses l 'une : ou sa mission aura i t 
reçu un accueil favorable, et , dans cette hypothèse, 
l 'Empereur en eû t bénéficié c o m m e lui, ou elle n 'au-
rait pas abouti , et , dans ce cas, lui Lopez eût dû par-
tager le sort de son souverain et de tous les au t res 
officiers de l 'a rmée impérialiste. 

Il y a donc eu une entente particulière en t re Lopez 
et Escobedo. 

Sans cela, comment expliquerait-on que ce soit 
précisément quelques heures après leur entrevue que 
les soldats juar is tes soient entrés dans la place sans 
rencont rer de rés is tance, par l 'endroit m ê m e confié à 
la garde de Lopez? Si, après un refus de capitulation, 
Lopez était rent ré dans la place, tou jours fidèle, tou-
jours décidé à faire son devoir, il eût dû redoubler de 
vigilance, puisque, mieux que personne, il connaissai t 
les dispositions de l ' ennemi . 

Enfin, dernier a rgument plus concluant encore que 
les autres, le colonel des dragons de l ' Impérat r ice , le 
favori de l 'Empereur , le Mexicain coupable d'avoir 
fait ba t t re les Mexicains par l 'armée française à San-
Lorenzo, ne fut pas inquiété un seul instant . Tandis 
que les généraux étaient fusillés, que les officiers de 
tous grades étaient emmenés en captivité et soumis 

aux plus durs t ra i tements , Lopez n e s ' enfuyai t même 
pas : il se rendai t t r anqui l l ement à Puebla , mun i d 'un 
sauf-conduit délivré par Escobedo ! 

Ces faits indiscutables par lent plus hau t que tous les 
rappor ts et que tous les ra i sonnements . Ils at testent, 
ils prouvent la t rahison de Lopez. 

Peu profitable à lu i -même, car , depuis , il a tou jours 
vécu et vit misérable, elle n ' a pas servi beaucoup à 
l ' a rmée juar is te . Peut-être a-t-el le avancé de quelques 
jours la reddit ion de Maximilien, mais Queretaro 
devait fa talement , et dans un bref délai, tomber au 
pouvoir des assiégeants. 

En vain s'était-on flatté de voir revenir Marquez 
avec une a rmée de secours. Marquez avait peut-ê t re 
d 'autres desseins 1 ; en tout cas, Marquez ne revint pas. 

Nous emprun tons à une note manuscr i t e du colo-
nel Becker le récit de ce qui se passa alors à Mexico 
et à Puebla . 

E N V O I D U G É N É R A L M A R Q U E Z 

A M E X I C O 

« M. Larès, qui avait été laissé par l 'Empereur comme 
son l ieutenant à Mexico, manqua i t complè tement 

1. Consulter à ce sujet Uji Essai d'Empire au Mexique, par 
E. M A S S E R A S . Il semble, d'après ce livre fort intéressant, que 
Marquez était de connivence avec Santa Anna et qu'il avait aban-
donné la cause de Maximilien en quittant Queretaro. 



d ' éne rg i e ; la n o n ar r ivée des f o n d s en é ta i t u n e p reuve 
pa rmi mi l le . Les nouvel les de P u e b l a insp i ra ien t aussi 
de l ' i nqu ié tude . P lus i eu r s fois, Maximilien avai t , d a n s 
ses conversa t ions , ins is té s u r l ' i m p o r t a n c e de la con -
serva t ion de ce t t e p lace à l 'Empi r e , s ans l aque l l e on 
é ta i t pr ivé de tou te c o m m u n i c a t i o n avec l ' ex té r ieur et 
des r e s sources i m p o r t a n t e s de la d o u a n e de Vera-
Cruz. 

Le min i s t r e des F i n a n c e s , M. Campos, s u r l eque l 
l ' E m p e r e u r avai t recuei l l i des r e n s e i g n e m e n t s les 
m o i n s favorab les p e n d a n t son sé jou r à Q u e r e t a r o , lui 
i n sp i r a i t aussi u n e méf iance abso lue . 

Sous ces impress ions , et après avoir s o u m i s la 
ques t ion à la discussion du conse i l des g é n é r a u x à 
Quere t a ro , Maximil ien décida de n o m m e r le généra l 
Marquez l i e u t e n a n t de l ' E m p i r e et le géné ra l Vidaur r i 
min i s t r e des F i n a n c e s , et de les envoyer à Mexico 
pou r a s s u r e r l a sécur i té de cet te place et de ses c o m -
m u n i c a t i o n s avec Vera Cruz, a ins i que p o u r a m e n e r 
à Q u e r e t a r o les r e s sou rces en h o m m e s et en a r g e n t 
d i sponib les après avoir a t t e in t les b u t s su s - i nd iqués . 

Off ic ie l lement il é ta i t d i t dans le décre t d e n o m i n a -
t ion du géné ra l Marquez q u e l ' E m p e r e u r lui confiai t 
p le ins pouvo i r s p o u r agir dans le bien d e la cause . 
Quel les é t a i en t ses i n t e n t i o n s sec rè tes? Y en avait-il 
de p réc i ses et p a r écr i t? Nous en dou tons , car à ce t t e 
é p o q u e l ' E m p e r e u r avait u n e conf iance aveugle dans 
le géné ra l Marquez ; en o u t r e , le m a n q u e de nouvel les 
de la cap i ta le et d e Pueb la r e n d a i t imposs ib le de 
d o n n e r des i n s t ruc t i ons dé ta i l l ées ; ma i s il fallait 

laisser u n e m a r g e t rès large à l ' in i t ia t ive du généra l 
chargé de ce t t e miss ion de conf iance . 

Le 22 m a r s , à 11 h e u r e s e t demie du soir , Marquez 
e t Vidaurr i pa r t i r en t avec u n e escor te de 1 200 cava-
l iers p a r le sen t ie r qui m è n e p a r A m a m e c a , Villa del 
Carbon e t l a Colmena à Mexico. L ' ennemi n 'avai t pas 
encore f e r m é l ' inves t i s sement de la place de Quere -
ta ro , de sor te que t o u t e n o t r e co lonne réuss i t à passer 
les l ignes sans éveil ler son a t t en t i on . S e u l e m e n t , à 
l ' aube , il en f u t i n f o r m é e t envoya t o u t e sa cavaler ie , 
environ 5 000 chevaux, à n o t r e poursu i t e , en m ê m e 
t emps que l 'o rdre f u t expédié aux guer r i l l as q u i se 
t r ouva i en t dans la vallée de Mexico de n o u s ba r r e r 
le c h e m i n . Mais elles a r r ivè ren t t r o p t a rd et f u r e n t 
cu lbu t ée s avec des per tes ' sé r ieuses d a n s t rois r e n -
con t res successives. 

Le 27 au m a t i n , le généra l Marquez fit son en t rée 
à Mexico. 11 y t rouva de t rès mauva i ses nouve l les du 
généra l Noriega, qu i c o m m a n d a i t à Pueb la , qu i a n -
nonça i t ne pouvoi r t e n i r que dix à douze jou r s , s ' i l n e 
recevai t pas un convoi de vivres e t s u r t o u t de m u n i -
t ions . 

En vue de l ' impor t ance de la place de Pueb la , le 
généra l Marquez, u san t de la l ibe r té d ' ac t ion qu ' i l 
avait , p r i t s u r lui d 'a l le r l u i - m ê m e au secours de ce t t e 
place , y i n t rodu i r e le convoi ap rè s avoir fait lever le 
siège à Porf i r io Diaz, au mo ins p o u r que lques j o u r s , 
e t ainsi en ou t r e d o n n e r le t e m p s à Noriega de faire 
e n t r e r d a n s la ville les vivres qu i pouva ien t enco re 
ê t re r a m a s s é s dans les c a m p a g n e s env i ronnan t e s . 



Il y avait deux rou tes pour al ler à Puebla , par Rio 
Frio et par les plaines d 'Apam. Celle-ci fu t choisie 
pour deux ra i sons : 1 "parce que , le 29 au mat in , Marquez 
reçu t la nouvel le q u e l ' ennemi avait fai t s au te r le pont 
de Tesmelucan (cet te nouvel le é ta i t fausse , mais nous 
ne le sûmes que plus ta rd) , e t 2°, parce q u e les seules 
t roupes solides don t Marquez pouvai t disposer , c 'é ta i t 
de la cavalerie. Dans l ' infanter ie , il y avait à peine 
500 h o m m e s de vieux soldats . Des combats dans la 
plaine nous pe rmet ta ien t donc de t i rer profi t de n o t r e 
supér ior i té en cavaler ie ainsi q u e de la ba t ter ie rayée 
que n o u s empor t âmes . La difficulté de faire r e n t r e r 
l ' a rgen t d 'un e m p r u n t forcé fit r e t a rde r le dépar t 
jusqu 'au 26 mars ; la colonne se composa i t de 1900 fan-
tass ins , 1 600 chevaux, u n e bat ter ie rayée et u n e lisse 
de c a m p a g n e et u n e rayée de mon tagne . 

La m a r c h e se fit diff ici lement : les mule t s d 'une des 
bat ter ies n ' é t a i en t pas dressés, de sor te q u e le second 
jour l 'on y fit a t te ler des bœufs . 

Enf in , le 2 avril, à t rois heu res de l 'après-midi , n o u s 
étions arr ivés à q u a t r e l ieues de la hacienda de Gua-
da lupe et à douze de Pueb la , lo rsque , pa r les passagers 
d ' une di l igence a r rê tée , nous appr îmes que P. Diaz, 
ayan t appr is l ' approche de Marquez , avait d o n n é 
assaut à la ville dans la nui t p r écéden te et l 'avait 
empor tée , faisant fusiller les officiers qui é ta ient 
t ombés en son pouvoir , mais q u e les for ts de Lore to 
et de Guadelupe tena ien t encore . Le l endemain , le 3, 
Marquez arr iva à la hac ienda d e G u a d a l u p e à 11 h e u r e s 
du m a t i n ; il s 'y a r rê ta hés i tan t . Sur mes demandes 

ré i térées , j ' ob t ins enfin de pousse r u n e reconnaissance 
j u s q u ' à Apizaco, où il y avait u n e stat ion de chemin 
de fer et de té légraphe et qui n 'est q u ' à six ou sept 
l ieues de Pueb la . Je réussis à s u r p r e n d r e les employés 
du t é l ég raphe et p rendre copie de dépêches qui prou-
vaient que les for ts tenaient t o u j o u r s . J e r e tourna i 
avec cet te nouvel le . Cependant Marquez ne se décida 
pas de pousser en avant . Le lendemain , le 4, j e fus 
envoyé dans u n e a u t r e direct ion faire u n e nouvelle 
reconna issance , où je n 'ob t ins q u e des rense igne-
m e n t s vagues. 

Le 5, enf in , Marquez con t inua sa rou te , mais , au lieu 
d 'al ler droi t sur San-Pedro , il résolut de t o u r n e r a u -
t o u r de la Malintzi, passer par H u a m a n t l a et débou-
cher sous les forts . 

Le 6, j e venais d 'arr iver à 9 heures du mat in avec 
l 'avant-garde à Huaman t l a , lo rsque je r eçus l 'ordre de 
r e b r o u s s e r chemin , pa rce que Marquez venait d ' ap -
prendre q u e les for ts avaient déjà capi tulé le 4, 
Noriega a y a n t été menacé pa r Diaz d 'ê t re fusi l lé avec 
tous ses officiers s'il ne s 'é ta i t pas r e n d u dans les qua-
r an t e -hu i t heu res après la pr ise de la ville. E n m ê m e 
t emps que cette nouvelle, ar r iva tou te la cavalerie 
ennemie , forte de 4 000 chevaux, pour embar r a s se r le 
chemin et nous y r e t en i r j u s q u ' à l 'ar r ivée d u reste de 
l ' a rmée de Diaz. Notre colonne r eb rous sa donc chemin , 
p ro tégean t ses flancs par la cavalerie. A chaque in-
stant celle de l ' ennemi renouvela ses charges, nous 
forçant à nous déployer en batail le. El le fu t r u d e m e n t 
r amenée , su r tou t par les hussards et chasseurs à 



cheval, dont le corps d'officiers et la ma jo r i t é des sol-
dats se composa ien t d 'Aut r ich iens ; mais le soir n o u s 
n 'av ions fai t q u ' u n e l ieue et demie . Un peu avant le 
coucher dusole i l , l ' ennemi fit u n e nouvelle charge , mais 
fu t t e l l ement m a l m e n é pa r l e shussa rds de Khevenhul -
ler qu' i l ne r e p a r u t plus, ni le 7, n i le 8, de ce côté . 

Le 8, à 10 h e u r e s du ma t in , no t re avant-garde s ignale 
l ' ennemi devant nous : c 'étai t la br igade La lanne qui 
était venue de Toluca pour nous couper la re t ra i te . En 
moins d ' une h e u r e , elle fut cu lbu tée avec la per te de 
230 pr isonniers . 

A 3 heures de l ' après-midi , n o u s a r r ivâmes à San-
Lorenzo, où Marquez commi t la fau te de s ' a r rê te r 
pour offr ir bata i l le à Diaz. Celui-ci se m o n t r a bien 
dans l ' après-midi , mais à d is tance ; le l endemain , il 
t émoigna c la i rement de ses in tent ions de n e pas nous 
a t t aquer de f ront , ma i s passer avec le gros de ses 
forces sur la rou te de Mexico. Notre posit ion devenait 
in tenable dans la hacienda, qui , du côté de Mexico, était 
dominée par u n e h a u t e u r où l ' ennemi avait établi u n e 
ba t te r ie et dont les obus m a n q u a i e n t à chaque ins tan t 
de faire sau te r le convoi de mun i t ions . Il fal lai t donc 
en sort ir . 

Le 9, à 9 h e u r e s et demie du soir , les colonels comte 
W i c k e n b u r g et comteKhevenhul le r , avec les genda rmes 
a c h e v a i e t l e s h u s s a r d s , f u r e n t e n v o y é s p o u r r e c o n n a î t r e 

si, en effet, les pon t s sur la rou te de Mexico ava ien t été 
coupés , c o m m e nos espions l 'avaient annoncé . 

Ils r ev in ren t à 10 h e u r e s et demie du soir conf i rmer 
la nouvelle. Alors Marquez assembla un consei l de 

guer re qui décida de passer pa r San-Cristobal y Tex-
coco à Mexico; mais , c o m m e cet te route n 'é ta i t ca r -
rossable q u e j u s q u ' à San-Cristobal, où l ' ennemi avait 
coupé le pont qui est j e t é su r u n e ba r r anca t rès pro-
fonde, il fu t décidé q u e le convoi et l 'art i l lerie de 
campagne seraient j e tés dans la ba r r anca . Ce qui fu t 
exécuté en par t ie . 

Une explosion qu i se produis i t à cette occasion, e t 
qui a n n o n ç a aux t roupes la m e s u r e qui venai t d 'ê t re 
prise, acheva de démora l i se r les soldats mexicains, à 
tel po in t que le 10e batai l lon, p resque t o u t ent ier , se 
rendi t pr i sonnier dans la mon tagne à u n e c inquan-
ta ine de cavaliers ennemis , et, s eu l emen t grâce au 
batai l lon aut r ich ien du baron Hammers t e in , qui le 
remplaça dans l ' a r r ière-garde , le reste de l ' infanter ie 
f u t sauvé. 

Vers les 3 heures et demie de l ' après -mid i , lo rsque 
la colonne, qui ne présenta i t p lus q u ' u n désordre 
infini de soldats à pied et à cheval, de femmes , de 
mule ts détachés , sor tai t des mon tagnes qui cou ron -
naient Texcoco, l ' ennemi apparu t su r la droi te . Un in-
s tant après , u n e co lonne de cavalerie sortai t de Texcoco 
m ê m e et venait n o u s couper la rou te . 

Alors Marquez, n ' e spé ran t plus sauver la t roupe , 
ayan t oublié q u e la cavalerie é t rangère n 'ava i t encore 
été ni en tamée , ni m ê m e désorganisée , appela à lui 
un escadron de Quiroga et se lança sur la colonne qui 
venai t nous ba r re r le chemin . Celle-ci fu t culbutée et 
il cont inua sa rou te au g rand galop sur Mexico. Sa 
fu i te précipi tée je ta le désarroi le plus comple t dans 



ses t roupes , et s e u l e m e n t , grâce au sang-froid d u co-
lonel Kodolich, u n désas t re pu t ê t re évité. Il pr i t le 
c o m m a n d e m e n t ; a u t o u r des t roupes é t rangères se 
r angèren t les débris des mexicaines , et, le 11, vers midi , 
il arr iva avec 2 000 h o m m e s , res tes des 3 500 qui 
é ta ient par t is de Mexico. 

La condui te de Marquez fu t na tu re l l emen t t rès 
v ivement cr i t iquée . Il fau t cependant dire à sa dé-
charge que le général O'Horan, qui était p r é f e t de 
Mexico, n ' inspira i t qu ' une médiocre confiance et avec 
ra ison. Il est donc très probable que , si la nouvel le de 
notre défai te y é ta i t arr ivée avant nous , nous aur ions 
t rouvé Mexico p rononcé à not re re tour , tandis q u e la 
t e r r eu r qu ' inspi ra i t Marquez suffit pour conten i r ce 
m o u v e m e n t une fois qu' i l y était . Cependant Marquez 
commi t une fau te capitale en ne pas appelant Kodo-
lich, ou q u e l q u e au t r e officier, pou r le cha rge r du 
c o m m a n d e m e n t de la colonne à son dépar t . 

De re tour à Mexico, avec les mei l leures t roupes ex té -
nuées de fa t igues et démoral isées , le res te se compo-
sant de recrues p resque sans ins t ruct ion, il est évident 
qu'il n 'y avait plus de possibilité d 'a l ler au secours de 
l ' E m p e r e u r à Queretaro . 

D'abord tou te m a r c h e au ra i t é té ma té r i e l l emen t 
impossible avant u n e hui ta ine de jours , nécessaires au 
repos et à la réorganisat ion de la t roupe . Ce qui n o u s 
aura i t mené ju squ ' au 18. Or, à cette date, Diaz c o m p -
tait dé jà 12 000 h o m m e s devant Mexico, tandis que 
l 'effectif de la garnison n 'arrivait pas à 7 000. — Que 
faire? Abandonner complè t emen t la capi ta le? Mais 

l 'effet mora l de cette m e s u r e aura i t fait fondre les 
t r oupes que l 'on en faisait sort ir e t aura i t été déplo-
rab le su r la garn ison de Queretaro m ê m e . Y laisser 
que lque 4 000 h o m m e s et sor t i r avec les 3 000 me i l -
l eu r s? Mais nous ne ser ions pas arr ivés à Arroyo 
Larëo , m ê m e si l ' ennemi ne nous poursuivai t pas, 
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fenses d 'une place de parei l le extension n ' eussen t 
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cet te époque la garn ison de Quere taro n 'é ta i t que 
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générauxCorona , Escobedo, RivaPalacio se m o n t a i e n t 
déjà à plus de 35 000 ; que , par conséquen t ; non seule-
m e n t la ga rn i son n ' aura i t pas pu facil i ter l ' en t rée de 
la colonne de Marquez dans la place, mais elle n ' a u -
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Le 24 avril, l ' ennemi chercha d ' empor t e r la guari ta de 
Cuant i l lan par a s s a u t : il fut repoussé et ne fit plus au-
cune tentat ive sér ieuse , se c o n t e n t a n t de b o m b a r d e r la 
ville de t e m p s en t e m p s et de la b loquer é t ro i t ement . 
Le 18 mai et le 9 j u in , la garnison fit des sorties. Le 15 
mai , l 'assiégeant essaya un coup de ma in sur la guar i ta 
de Belen (Chapultepec), mais fut repoussé . Le 19, les 
t roupes é t rangères , poussées par le batai l lon de Lago, 



minis t re d 'Autr iche, déc la rè ren t qu'el les ne se ba t -
t ra ien t plus. Cette déclara t ion ayan t achevé de d é m o -
raliser les Mexicains, Marquez remi t le c o m m a n d e -
m e n t au général Tavera , qui offrit à capi tu ler si 
l ' ennemi lui accorda i t des condi t ions honorab les . Diaz 
t ra îna tou te la j o u r n é e du 20 la r é p o n s e ; mais à 
i heu res de l 'après-midi , une demi -heu re ap rès q u e 
les Autr ichiens avaient signé une capitulation à part, 
il exigea la reddi t ion de la capitale à discrét ion. Tavera 
ayan t re fusé , le feu r e c o m m e n ç a à 5 heures . Les Au-
t r ich iens e u r e n t la p u d e u r de res te r à leurs postes 
j u s q u ' à ce q u e celui-ci eû t cessé ; mais la contre-guer-
rilla Chenet ( tous Français) par t i t de la guar i ta de 
Belen, où le chef de la ligne ne t rouva que deux ar t i l -
l eurs mexicains. 

La nu i t , la débandade à la mexicaine fu t complè te . 
A A heu res du ma t in , le 21 j u in , la ville fu t occupée 
par un escadron de police j u a r i s t e ; à 6 heures et 
demie , le res te de l ' a rmée commença le défilé. » 

Ce q u e ne dit pas la note , et ce qu' i l est bon de 
savoir, c 'est que Marquez, qui avait t rouvé moyen de 
qu i t t e r Queretaro , où le danger é ta i t grand pour lui 
s'il était pris, t rouva pare i l lement moyen de se sauver 
de Mexico. Après avoir remis le pouvoir au généra l 
Tavera , il d isparut , e t se re t rouva six mois après , sain 
et sauf , à la Havane. Marquez avait pe r sonne l l ement 
du b o n h e u r dans ses ent repr ises m ê m e les plus m a u -
vaises, t rop de b o n h e u r peut -ê t re . 

C H A P I T R E I I I 

Dernières illusions de Maximilien. — Mendez fusillé. — Instruc-
tions du gouvernement mexicain à Escobedo. — L'Empereur 
demande des défenseurs. — Cour martiale. — Sentence de 
mort prononcée le 14 juin 1867. 

Maximilien avait lu t té moins longtemps q u e Mar-
quez, et Queretaro s 'é ta i t r e n d u bien avant Mexico. 
Dans cette nuit du 14 au 15 mai , pendan t laquel le 
les Juar is tes avaient péné t ré dans la place, la confusion 
avait été terr ible. Les assiégés, démoral isés , sans points 
de ra l l iement , sans chefs m ê m e , ne pouvaien t opposer 
aucune rés is tance : ils é ta ient en tourés par u n cercle 
de fer et de feu. 

Maximilien, dit Juan de Dios Arias, dans le récit qu'il a 
laissé de ces événements, comprit alors que tout était ter-
miné. Il lit arborer auprès de lui un pavillon blanc : il 
donna l'ordre de faire cesser le feu; il demanda à parle-
menter, et envoya deux ou trois de ses aides de camp à la 
recherche du général en chef de l'armée victorieuse, pour 
lui annoncer qu'il se rendait. 

Les parlementaires rencontrèrent sur leur chemin les gé-
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néraux Ramon Corona et Aureliano Rivera, qui, en appre-
nant ce dont il s'agissait, firent également suspendre le feu 
et en donnèrent avis au général Escobedo, occupé alors à 
visiter la l igne d'attaque. 

Avant son arrivée, une troupe impériale située au pied du 
Cerro se rendit, sous la protection d'un pavillon blanc, au 
point où se trouvait Corona, et un des officiers qui la com-
mandait s'approcha du général pour lui dire que Maximi-
lien désirait lui parler. 

Corona se rendit donc, en compagnie du général Cortina 
et de son état-major, au lieu où l'attendait l'archiduc, et 
celui-ci lui dit qu'il n'était plus Empereur, attendu qu'il avait 
abdiqué ce titre à Mexico devant son conseil de gouvernement. 

Corona lui répondit pol iment qu'il ne pouvait point être 
question de cela dans un pareil moment , mais qu'il lui 
promettait qu'il ne courait aucun risque, non plus que les 
individus qui se trouvaient auprès de lui. 

Escobedo, suivi de son état-major, arriva quelques in-
stants après. Maximilieu fit quelques pas en avant pour le 
recevoir; puis, après un salut grave, mais poli, il lui mani-
festa l' intention de lui parler en particulier. Le général fit 
retirer sa suite, et se prépara à entendre ce que le prince 
avait à lui dire. 

Il s'agissait de la proposition qu'il avait déjà faite par 
l' intermédiaire de Lopez ' . 

— Me permettez-vous, dit-il, que, sous la garde d'une 
escorte, j e me rende à un point quelconque de la côte où je 
pourrais m'embarquer pour l'Europe? Je promets sous la 
garantie de mon honneur de ne jamais remettre les pieds 
au Mexique. 

— Il m'est impossible, répondit laconiquement Escobedo, 
de vous accorder ce que vous m e demandez. 

1. C'est une affirmation dont nous laissons toute la responsabi-
lité à son auteur, et que, pour notre part, nous avons peine à 
admettre, faute de preuves. 

— Puisqu'il en est ainsi, répliqua Maximilien, vous ne 
permettrez pas, je l 'espère, qu'on m'insulte, et vous me 
traiterez avec la considération due à un prisonnier de 
guerre. 

— Vous êtes en effet mon prisonnier, répondit Esco-
bedo. 

Après ces quelques mots, le prince détacha son épée et la 
présenta au général, qui la fit recevoir par le chef de son 
état-major. 

Les généraux de Maximilien se rendirent en m ê m e 
temps. . . 

O n n e l e s t r a i t a p a s t o u s e n p r i s o n n i e r s d e g u e r r e : 

o n n e p o u v a i t p a r d o n n e r à M e n d e z l e s r e p r é s a i l l e s 

e x e r c é e s p a r l u i c o n t r e A r t e a g a e t S a l a z a r . O n s ' e m -

p a r a d u g é n é r a l , o n l e c o n d u i s i t d a n s l e s f o s s é s d e la 

v i l le , e t o n l e f u s i l l a s é a n c e t e n a n t e , s a n s j u g e m e n t . 

C ' é t a i t u n b r a v e , q u i s ' é t a i t d é v o u é c o r p s e t â m e a u 

p a r t i c l é r i c a l , e t q u i l ' a v a i t s e r v i a v e c u n e c o n s t a n c e 

e t u n e a b n é g a t i o n h é r o ï q u e s : il n ' e s t q u e j u s t e d e 

s a l u e r e n p a s s a n t l a m o r t c o u r a g e u s e d e c e t t e v i c -

t i m e . 

E s c o b e d o , r e m p l i d e j o i e p o u r c e s u c c è s q u i m e t t a i t 

fin à l ' E m p i r e e t p a r s u i t e à l a g u e r r e , t é l é g r a p h i a 

a u s s i t ô t à J u a r e z , q u i , t o u j o u r s l o i n d e s c h a m p s d e 

b a t a i l l e , é t a i t p r u d e m m e n t r e s t é à S a n - L u i s d e P o t o s i . 

I l l u i a d r e s s a i t m ê m e « s e s f é l i c i t a t i o n s p o u r c e t i m -

p o r t a n t t r i o m p h e d e s a r m é e s n a t i o n a l e s » . I l e û t é t é 

p l u s n a t u r e l q u e c e f û t l u i q u i l e s r e ç û t , b i e n q u e l e s 

c a u s e s d e r n i è r e s d e s o n t r i o m p h e n ' e u s s e n t r i e n d e 

f o r t g l o r i e u x . 

Le l e n d e m a i n il a d r e s s a a u m i n i s t r e d e l a G u e r r e 



u n e nouvel le dépêche c o n t e n a n t les détails de son 
en t revue avec Maximilien. 

Hier, au moment de se rendre prisonnier, Maximilien 
m'a fait les déclarations suivantes : 

1° J'ai envoyé mon abdication dans la première moitié 
du mois de mars dernier. La copie de cet acte, certifiée e t 
contresignée par le ministre, se trouve parmi les papiers 
qu'on m'a pris au couvent de la Cruz. L'original a été e n -
voyé au président du Conseil d'État, M. José M. Lacunza, 
avec ordre de le publier aussitôt que je tomberai légale-
ment prisonnier. 

•2° S'il est nécessaire qu'il y ait quelque victime, que je 
sois au moins la seule. 

3° Je désire que mes domest iques et ma suite soient bien 
traités, car ces gens-là m'ont servi avec loyauté dans les 
périls et l'instabilité de ma situation. 

Il m'a déclaré aussi que son unique désir était de quitter 
le Mexique, et qu'il espérait qu'on lui donnerait une escorte 
pour le conduire au lieu où il devrait s'embarquer. Je lui 
ai répondu que je ne pouvais m o i - m ê m e lui rien accorder; 
que je pouvais seulement faire part de ses intentions au 
gouvernement suprême, et je le fais ainsi pour qu'il dicte 
à ce sujet les ordres qui lui paraîtront les plus convenables. 

Maximilien, on le voit, faisai t preuve j u s q u ' a u bout 
d ' u n e naïveté al lant p r e s q u e j u s q u ' à l ' inconscience. 
« S'il é ta i t nécessa i re qu' i l y eû t que lque vict ime », 
disait-il , il demanda i t à ê t r e la seule, ma i s il ne pen-
sait point q u e cela fû t nécessai re . La g u e r r e é ta i t t e r -
minée , il é ta i t va incu et pr i sonnier de guer re : q u e 
fe ra i t -on de lu i? On l ' embarque ra i t dans u n por t quel-
conque et on le renver ra i t en Europe : c 'é ta i t là le 
seul d é n o u e m e n t qu'il envisageait , e t , pou r le facili ter, 

il avait pris, a lors qu'il lu t ta i t encore , u n e m e s u r e 
v r a imen t e n f a n t i n e , qu' i l cons idéra i t c o m m e t rès 
impor t an t e : il avait envoyé son abdicat ion pour le 
cas où il succombera i t . 

Quelle va leur avait u n e semblable abd ica t ion? Il 
fallait supposer ses- adversaires gens bien simples, ou 
por tés à une ex t raord ina i re mansué tude , pour croire 
qu ' i ls se con ten te ra ien t d 'un pareil s imulacre de sou-
miss ion. On ne t a rda pas à le lui faire voir, et ce qu'il 
considérai t c o m m e son sa lu t devint bientôt un nou-
veau chef d 'accusa t ion . Dans son in ter rogatoi re , on ne 
m a n q u a pas en effet de lui reprocher d 'avoir « abdi -
qué le faux t i t re d ' E m p e r e u r en s'y p r enan t de telle 
sor le que les effets de cet te abdicat ion n ' en devra ien t 
pas ressor t i r au m o m e n t où il la signait , mais quand 
il serait vaincu, c 'es t -à-dire quand il serai t obligé de 
déposer ce t i t re usurpé, non pa r un effet de sa volonté, 
mais pa r la force des choses. » 

Le gouve rnemen t mexicain n ' en tenda i t point faire 
le généreux . L 'àpre té de la lutte dans les de rn ie r s 
m o m e n t s , l ' ins is tance de Maximilien à la con t inue r 
après le dépar t des Français , les réso lu t ions prises par 
lui et envoyées à Miramon, le 6 février, dans cette lettre 
tombée au pouvoir de ses ennemis , toutes ces causes 
faisaient ta i re la pitié dans le c œ u r de Juá rez et 
de son en tourage , de par leur n a t u r e d 'ai l leurs peu 
encl ins à la pitié. 

Dans une longue let t re adressée à Escobedo le 
"21 mai , le min i s t re de la Guerre lui donnai t les in -
s t ruc t ions les plus sévères au su j e t du sort réservé à 
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Maximilien et à ses deux complices , les généraux Mira-
mon et Mejia. La loi qu 'on invoquai t con t re eux était 
celle du 25 janvier 1862, « définissant les c r imes con t r e 
l ' indépendance et la sûre té de la nat ion, con t r e le 
droi t des gens , con t r e les droi ts individuels , la paix 
publ ique et l ' o rd re ». 

Le min i s t re rappela i t ensui te tous les actes c o m m i s 
par Maximilien, qui se changeaient en au t an t de c r imes : 
c'est le sor t des vaincus dans ces sor tes de lu t tes de 
devenir des cr iminels , pu i sque le succès seul donne , 
sinon le droi t , du moins la facul té de s 'en passer . 

Il a jou ta i t : « L 'ar t ic le 28 de la loi m e n t i o n n é e ci-
dessus dispose q u e le châ t imen t don t elle f rappe les 
coupables peu t l eu r ê t r e infligé sur la simple consta-
tat ion de leur ident i té , lorsqu ' i ls son t pr is en f lagrant 
délit ou dans un engagemen t de guer re . Gomme ces 
deux ci rconstances se r e n c o n t r e n t à la fois dans le cas 
p ré sen t , la notor ié té des fai ts suffisait p o u r nous 
d o n n e r le droi t d 'agir c o n f o r m é m e n t à cet art icle de 
la loi . . . » 

Néanmoins le g o u v e r n e m e n t p ré fé ra i t r ecour i r à 
l 'apparei l judiciai re , e t décréta i t q u e le procès serait 
poursuivi c o n f o r m é m e n t aux ar t icles 6 à 11 de la loi 
du 25 janv ie r 1862. 

Les in ter rogato i res c o m m e n c è r e n t bientôt . 
Maximilien se défendai t mal par cela seul qu' i l se 

défendai t . En effe t , dans sa bouche , quel le défense 
était possible? Il n 'avai t que ceci à dire : « Je suis 
venu au Mexique, appelé p a r l e vœu de la nat ion pour 
y fonder u n e dynas t ie . J 'a i fai t mon devoir comme 

E m p e r e u r . Vous m'avez comba t tu , j e suis va incu . 
Vous êtes mes adversaires : j e ne vous reconnais pas 
pour mes juges . Je suis à votre merc i : disposez de 
mon sort , comme vous l ' en tendrez , pu isqu 'auss i bien 
vous avez la force pour vous. Quant à d iscuter avec 
vous, j e n e saurais le faire : ne reconna issan t po in t 
votre jur id ic t ion, j e ne vous reconnais que le droi t de 
m 'assass ine r . » 

Un parei l langage n ' eû t point aggravé une s i tuat ion 
pe rdue d 'avance. Du m o m e n t qu 'on le faisait passer en 
j u g e m e n t , il n 'avai t pas l 'espoir d 'ê t re acqui t té pa r un 
conseil de gue r r e . Mais sa digni té était sauve, et ce t te 
a t t i tude à la fois nob le et dédaigneuse le grandissai t . 
Les souverains qui t omben t ne devraient-i ls pas tou-
jou r s succomber c o m m e sur un champ de batail le, en 
recevan t la m o r t sans se p l a ind re? 

Mais Maximilien, qui persis tai t à é lo igner l ' idée d 'un 
d é n o u e m e n t t rag ique , cherchai t pa r tous les moyens 
à a u g m e n t e r ses chances de salut . N'écrivit-il pas à 
Juarez m ê m e qu'il appe la i t« Monsieur le P r é s i d e n t ? » 

Queretaro, 26 mai 1867. 
Monsieur le Président, 

Je désire m'entretenir avec vous au sujet de certaines af-
faires graves et très importantes pour le pays . Vous l'aimez 
trop pour me refuser l'entrevue que je vous demande. Je 
suis prêt à m e mettre en chemin en dépit des souffrances 
que me causent mes infirmités. 

MAXIMILIEN. 

Juarez fit répondre pa r le minis t re de la Guerre que 
l 'entrevue d e m a n d é e ne pouvai t avoir lieu à cause de 



la dis tance et des délais péremptoires du jugement . 
Ladépêche , adressée à Escobedo, contenait cette phrase 
dédaigneuse : « Vous lui ferez notifier qu'il lui est loi-
sible de faire constater tout ce qui lui conviendra dans 
le procès en voie d ' instruct ion ». 

Maximilien fit à ses ennemis un bien au t re honneur : 
il demanda des défenseurs , m o n t r a n t par là m ê m e 
qu'il reconnaissait u n e défense possible, c 'est-à-dire 
qu'il croyait à l ' impartial i té et à l 'équité de ceux qui 
al laient avoir à prononcer sur les accusations portées 
contre lui. Et le choix de ses défenseurs était encore 
un hommage de sa part au parti qui le poursuivait , 
puisque ces défenseurs , MM. Mariano Riva Palacio, 
Raphaël Martinez de la Torre, Eulalio Or tegaet Jésus 
Maria Vasquezappar tena ien t à l 'opinion républicaine, 
et que l 'un d 'en t re eux, M. Riva Palacio, était le père 
du chef juar i s te qui n 'avait j amais cessé de combat t re 
l 'Empire , et qui venai t de contr ibuer à lui porter le 
dernier coup à Queretaro même. 

C'est une justice à rendre à ces quatre défenseurs , 
que, u n e fois investis de la confiance de l 'Empereur , 
ils s 'acqui t tèrent de leur t âche avec un zèle admirable . 
MM. Riva Palacio et Martinez de la Torre, qui étaient 
par t icul ièrement liés avec Juarez, convinrent de se 

, r endre à San-Luis de Potosi pour agir auprès du gou-
vernement , et pour p répare r les voies à la c lémence 
du Prés iden t de la République, si, malgré leurs efforts, 
leurs collègues Ortega et Vasquez, chargés spéciale-
m e n t de la défense sur le terrain jur idique, échouaient 
devant le conseil de guerre . 

Au fond du cœur , pas plus les uns que les autres , ils 
n 'avaient l 'espoir d 'a r racher leur victime aux rancunes , 
aux haines, aux peurs surexcitées par cinq années de 
contrainte et de revers. La loi du 25 janvier 1862 était 
u n e loi terrible, au nom de laquelle avaient déjà eu 
lieu tant d'exécutions sommai re s ! Le soin d 'en re-
met t re l 'application à un t r ibunal quelconque n'avait 
visiblement pour but que de dégager la responsabili té 
du gouvernement , ainsi que de jouer vis-à-vis des 
aut res nations la comédie de la just ice . 

Cependant les interrogatoires, les préparat ifs de la 
défense avaient exigé diverses remises. Le 12 ju in , le 
dern ier délai accordé é tant expiré, le major général 
fit connaître la composition du conseil de guerre . 

Il s'agissait de juge r un Empereu r et deux généraux. 
Malgré la notoriété des accusés, malgré le hau t grade 
de Miramon, ancien Président de la République, et de 
Mejia, la présidence de ce t r ibunal fu t donnée au lieu-
tenant-colonel Pla ton Sanchez. On lui adjoignit comme 
juges les commandan t s José V. Ramirez, Emilio 
Loguero , et les capitaines Ignacio J u r a d o , Juan 
Ruida y Auza, José Verastegui et Lucas Villagran. 

Le 13 juin, les débats s 'ouvrirent . Le lieu de réunion 
était s ingul ièrement choisi : c 'était le théâ t re d ' I tur-
bide. La cour siégeait sur la scène, coupée par une 
toile de fond représentant un port ique avec une co-
lonnade. Sur la gauche on avait placé des tabourets 
destinés aux accusés et à leurs défenseurs ; à droite se 
tenait le l ieutenant-colonel rappor teur , M. Manuel 
Aspiroz. Le publ ic garnissait les loges et les ban-



que t t e s , comme à u n e représenta t ion ordinai re . La 
gravité des débats et su r tou t le d é n o u e m e n t que chacun 
prévoyait ou p ressen ta i t donna ien t seuls que lque 
g r a n d e u r à cet te scène , et il ne fallait r ien moins q u e 
la p ro fonde émot ion qui régna i t dans l 'assemblée 
pour q u ' o n ne se c rû t point à q u e l q u e parodie de la 
jus t ice . 

Au milieu du plus g rand silence, les généraux Mi-
ramon et Mejia firent leur en t r ée à neuf heures du 
mat in . L 'Empereu r avait invoqué son état de santé 
pour res te r à sa pr ison de Las Capuchinas . Le com-
missaire du gouve rnemen t s 'y t r an spo r t a , et revint 
après avoir cons ta té qu ' en effet Maximilien éta i t t rop 
souf f ran t pour assis ter aux débats . On passa out re , et 
le procès s 'engagea en son absence. 

La j o u r n é e du 13 ju in f u t consacrée t o u t ent ière 
aux pla idoyers . Miramon fu t défendu pa r MM. Jauregui , 
de San-Luis de Potosi , e t Ambrosio Moreno, de Que-
retaro, Mejia pa r M. Prospero C. Véga, de Quere ta ro . 
Puis MM. Ortega et Vasquez p r i r en t à leur tour la 
parole , e t p rononcè ren t deux r emarquab le s discours 
dans lesquels ils s 'efforçaient d ' a t t énue r , d ' innocenter 
les actes incr iminés de leur i l lus t re cl ient . 

F ina lemen t , po r t an t l ' a t t aque sur le seul t e r r a in 
solide, ils d i scu tè ren t le pr incipe m ê m e de la loi de 
1862, la déc larant incompat ible avec l 'espri t du par t i 
libéral et les droits de la nat ion, en ce sens q u e le 
va inqueur se faisait j u g e du vaincu. Pu i s ils a d j u r è r e n t 
les m e m b r e s du conseil , « au n o m de la civilisation et 
de l 'histoire, de sauvegarder la bonne r e n o m m é e du 

pays aux yeux des généra t ions fu tures , qui applaudi -
ron t au c o u r o n n e m e n t de la plus g r ande des victoires 
pa r le plus grand des pa rdons ». 

S u r ce mot de pa rdon se t e rmina le plaidoyer . P a r 
la bouche de ses défenseurs , Maximilien se reconnais-
sait donc impl ic i t ement coupable? On devait en arr iver 
là dès qu 'on accepta i t la discussion. Il est fâcheux pour 
lui que Maximilien ne l 'ait pas compris dès l 'abord. 

Il était neuf h e u r e s du soir. Le p rés iden t renvoya la 
suite des débats au l endema in . 

Le 14 j u in , à hui t heu res du mat in , le Conseil r en-
t ra i t en séance . Ce jour - là , aucun des t rois accusés 
n 'é ta i t p résen t . 

Le l ieu tenant -colonel - rappor teur prit la parole , et 
p rononça un réquis i to i re d ' une énerg ie telle que b i e n -
t ô t p e r s o n n e ne conserva de d o u t e s u r l ' i s suedu procès . 

Il repoussa h a u t a i n e m e n t la pré tent ion que lque peu 
naïve, affichée par Maximilien, d ' invoquer «les immu-
nités et les privilèges qui appartiennent en toutes occa-
sions à un archiduc d'Autriche» ; il r appe la le fameux 
décre t du 3 octobre , a r m e te r r ib le qui se r e tou rna i t 
au jou rd ' hu i con t re celui qui l 'avait si ma lad ro i t emen t 
forgée. En réponse à u n e allégation de M. Ortega, il 
produis i t une pièce fort grave con t r e l ' E m p e r e u r : 
c 'était le décret pa r lequel celui-ci organisai t , en cas 
de mor t , u n e régence dont l 'effet eût été de pe rpé tue r 
et son gouve rnemen t et la gue r re civile1 . Enfin, abor-

1. Ce décret, daté de Queretaro, le 7 mars 1867. nommait, en 
cas de mort de l 'Empereur, régents de l'Empire, MM. Theodosio 
Larès, José M. Lacunza et le général Léonardo Marquez. 



d a n t l e r ep roche de n 'avoir ni t émoignages ni p reuves 
à l ' appui de ses accusa t ions , il déclara que tous les 
faits é ta ient de no tor ié té publ ique , que les accusés 
avaient été pris les a rmes à la main , et que leurs 
c r imes , c o n n u s du monde ent ier , n 'ava ient besoin ni 
d 'ê t re prouvés, ni d 'ê t re a t tes tés . 

MM. Yasquez et Ortega r i pos t è r en t ; ma i s q u e p o u -

vait leur paro le? 
Le Conseil les écouta n é a n m o i n s en silence, puis , 

quand ils eu ren t t e rminé , il se re t i ra pour dél ibérer . 
A onze heures du soir, il ren t ra i t en séance et p r o -

nonçai t un j u g e m e n t aux t e rmes duquel il déclarai t : 

Ferdinand-Maximilien suf f i samment convaincu des crimes 
spécifiés dans les l r e , 3 e , 4« et 5e parties de l'article pre-
mier, 5e de l'article second, et 10e de l'article trois de la loi 
du 23 janvier 1862 contre la nation, le droit des gens , l'or-
dre et l a paix publique ; 

Les accusés Miguel Miramon et Tomas Mejia coupables 
des crimes spécifiés dans les paragraphes 2, 3, 4 et 5 de 
l'article premier et 5 de l'article second de la m ê m e loi, 
contre la nation et le droit des gens , avec la circonstance 
d'avoir été tous les trois pris en flagrant délit, dans une 
action de guerre, le 15 du mois de mai dernier, dans cette 
m ê m e place, cas prévu par l'article 28 de la susdite loi. 

En conséquence et conformément aux termes exprès de 
la loi sus -énoncée , le Conseil condamne les susdits coupa-
bles Fe rd inand -Maximi l i en , Miguel Miramon et Tomas Mé-
j ia à la peine de mort . 

La sen tence était impi toyable . Ce n 'est cer tes pas 
nous qui approuverons jamais de parei l les r igueurs , 
e t qui a d m e t t r o n s la fusi l lade c o m m e un procédé de 

g o u v e r n e m e n t . Nous sommes d ' au t an t p lus à l 'aise de 
le b l â m e r ici, q u e n o u s l 'avons b lâmé dé jà lorsque 
l 'Empereu r ou le C o m m a n d a n t en chef ne cra ignaient 
pas d 'y recour i r . Comment n e pas pro tes te r énerg ique-
m e n t contre la peine de m o r t app l iquée à des c r imes 
qui n 'en son t p a s ? 

Toutefois , u n e telle ext rémité pour ra i t peu t - ê t r e 
t rouver son excuse dans la nécess i té . Était-ce le cas 
ici? 

Maximilien, imp lan t é au Mexique pa r la volonté de 
la F rance , était m a l h e u r e u s e m e n t res té un é t r ange r 
sur cet te t e r re é t rangère . Loin d 'avoir poussé des 
rac ines profondes dans le sol, sa royau té éphémère ne 
tenai t à r ien, e t il avait suffi d 'un souffle pour la faire 
évanoui r e t d i spara î t re . 

Les Français par t is , que craignaient Juarez et les 
républ icains d 'un pr ince qui avait eu en mains tous 
les a touts et qui avait pe rdu la par t ie par sa f au te? 
La tentat ive m a n q u é e ne pouvai t j a m a i s ê t r e r enou-
velée. 

Des espr i ts plus hauts , des cœurs p lus nobles eus-
sent compr is cet te s i tua t ion, et, après avoir conquis la 
gloire du t r iomphe, se fussent donné le bénéfice de 
la générosi té . Dédaignant d 'exercer des représai l les 
con t re un ennemi à t e r re , ils l 'eussent condui t dans 
q u e l q u e por t , et, l ' e m b a r q u a n t à des t inat ion d 'Europe , 
ils l ' eussent renvoyé c o m m e un pr ince sans emploi 
chez eux. 

Certes, l ' human i t é se fû t applaudie d 'un tel dénoue-
m e n t , mais quelle humil ia t ion c ' eû t é té pour le des -



cendan t de Charles-Quint ! Maximilien, dans son ma l -
heur , t rouva en face de lui des ennemis qui n e 
comprena ien t q u e la vengeance bru ta le et non la ven-
geance raff inée. En le jugean t digne du d e r n i e r sup -
plice, ils le grandissa ient c o m m e ils g randissa ien t son 
rôle passé. Ils en fa isa ient u n e vict ime digne de pi t ié , 
ils lui pe rme t t a i en t de se relever en m o n t r a n t le cou-
rage et la résignat ion des âmes for tes . Ils r econna i s -
sa ien t à la fin son t i t re, puisqu ' i ls le f u s i l l a i en t comme 
Empereu r . On p e u t di re qu'i ls l ' honorè ren t en le 
t uan t . 

C H A P I T R E IN 

Tentatives pour sauver Maximilien. — Décision prise par l 'Em-
pereur d'Autriche pour lui rendre son titre d'agnat. — Exécu-
tion fixée au 16 juin, puis renvoyée au 19. — Derniers mo-
ments. — Lettres de Maximilien au capitaine Pierron, au comte 
de Bombelles, au baron de Lago. — Souvenir au docteur Jilek. 
— Entrevue avec Escobedo. — Le Cerro de Las Campanas. 

.Maximilien et Miramon r eçu ren t avec courage la 
nouvel le de leur a r rê t de mor t . iMejias'en m o n t r a plus 
f rappé . Il avait au t refo is sauvé la vie à Escobedo, et il 
compta i t su r la reconna issance de cet h o m m e ! 

Sa dou leur f u t g rande en a p p r e n a n t qu' i l lui fau-
drai t mour i r , et l 'on comprend d ' a u t a n t mieux l 'abat te-
m e n t de son â m e que , mar i é r é c e m m e n t , il chér issai t 
sa j e u n e f e m m e , ainsi que le fils qu 'e l le venait de lui 
donne r . 

L 'Empereur , dans ces de rn ie r s m o m e n t s , r e t rouva 
tou te la g r andeu r de son â m e , et r ache ta ainsi bien 
des ins tants de faiblesse. Il se p répa ra à la mor t en 
h o m m e résolu qui a fait le sacrifice de sa vie. A côté 
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de lui, Miramon, qui s 'étai t vu souvent sacrifié à Mar-
quez, s ' apprê ta i t à d o n n e r à son souvera in ce t te p reuve 
s u p r ê m e de dévouement d ' accep te r son sor t sans ex-
p r imer ni regre ts ni r ep roches . Et Mejia, lui aussi, 
réconfor té pa r leur exemple , ne t a rda pas à se m o n t r e r 
digne de par tager leur m o r t , e n p a r t a g e a n t l e u r courage . 

Des ê t res dévoués , des c œ u r s généreux veillaient 
a u t o u r des p r i sonnie rs ; les tentat ives pour sauver l 'Em-
pe reu r avaient commencé avant la condamna t ion . Il 
fau t rappe ler ici les efforts d ' une j e u n e Américaine , 
née de pa ren t s f rançais , Mlle Leclère, mar iée au pr ince 
de Salm-Salm, laquel le combina u n plan d 'évasion et 
mi t tout en œuvre pour le m e n e r à b ien. Mais les 
obstacles é ta ien t t rop grands : cet te hard ie en t repr i se 
ne pouvait réuss i r e t ne réuss i t point . 

Il serai t in jus te éga lemen t de passer sous silence les 
nobles résolut ions de l ' E m p e r e u r d 'Aut r iche . Certes, 
il avait bien des griefs con t re son f rè re , mais il les 
oublia g é n é r e u s e m e n t dès qu ' i l su t sa vie en danger . 

Quand on apprit que l'Empereur Maximilien avait été 
fait prisonnier, rapporte le comte de Beust dans ses Mé-
moires, notre ministre à Washington demanda immédiate-
ment l'intervention des États-Unis, et de même nous finies 
en sorte que l'Angleterre intervînt. Je fis observer qu'au 
Mexique on demanderait sans doute une garantie contre 
son retour, et qu'on en trouverait une dans le fait que les 
droits d'agnat de la famille impériale, auxquels le duc 
Maximilien avait renoncé avant de monter sur le trône, lui 
fussent rendus solennellement. L'Empereur convoqua im-
médiatement le conseil de famille à cet effet, et l'on put 
connaître à celte occasion son noble cœur. 

On a fait tort peut-être à l'archiduc Maximilien et on lui 
a prêté des plans qu'il n'a jamais conçus. Mais il est cer-
tain qu'il était entouré de mauvais conseillers, et que l'on 
parlait même dans les cercles les plus élevés du rôle qu'il 
pouvait jouer en Autriche. L'Empereur n'avait pu oublier 
qu'un jour, après Sadowa, comme il allait en voiture de 
Schœnbrunn à Vienne, des cris de : « Vive Maximilien ! » 
avaient retenti dans la foule; certaines paroles imprudentes 
de l'archiduc lui avaient été rapportées : il avait donc bien 
des raisons de lui en vouloir et de le soupçonner. Cepen-
dant l'Empereur n'avait d'autre pensée que de le sauver. 
Dans le conseil de famille dont je viens de parler, l'un des 
archiducs exposa franchement les dangers politiques qui 
pourraient résulter du retour de l'Empereur Maximilien en 
Autriche si on lui rendait tous ses droits. Mais l'Empereur 
répondit : « 11 s'agit de la vie d'un homme, et cela suffit à 
me décider. » 

Confo rmémen t à cette décision, on pria M. Seward 
d ' in fo rmer M. Matias Romero , envoyé ex t raord ina i re 
du Mexique aux États-Unis, que l ' E m p e r e u r d 'Autr iche 
« rétabl i ra i t le p r ince Maximilien dans tous ses droits 
aussi tôt qu' i l aura i t été mis en l iberté ». 

Mais avant q u e cette communica t ion parvîn t même 
à dest inat ion, il était t r o p t a rd . D'ail leurs, connue 
plus tôt , elle n ' e û t rien changé à u n e résolution in-
flexible. 

L'envoyé de la Prusse , le ba ron Magnus, tenta 
d 'agir sur Juarez et s 'efforça de l 'api toyer sur le sort 
de ses ennemis vaincus. A deux reprises , il écrivit à 
M. Lerdo de Tejada , le suppl ian t , « au nom de l ' huma-
n i té , au nom du ciel », d ' épa rgne r la vie des con-
d a m n é s . Il s 'engageai t à faire d o n n e r pa r les souvera ins 



européens , alliés pour la p l u p a r t à Maximilien, tou tes 
les garant ies nécessai res que j a m a i s aucun des t rois 
pr isonniers ne r eme t t r a i en t les pieds sur le sol mexicain. 

Ses d é m a r c h e s échouèren t . Le min i s t r e de Jua rez se 
r e t r ancha der r iè re « d e hau te s cons idéra t ions de j u s -
tice », d ' a u t a n t plus difficiles à comba t t r e qu 'e l les 
é ta ient moins définies, e t le moment, approcha où la 
sentence du Conseil de guer re allait recevoir son exé-
cution . 

Maximilien, qui s ' a t tenda i t m a i n t e n a n t à u n dénoue-
m e n t fatal , s 'occupa de dicter ses volontés de rn iè res . 
En dehors des legs qui sont connus , son t e s t a m e n t 
devait c e r t a inemen t conten i r u n e par t ie pol i t ique, et 
r en fe rmer peu t -ê t r e des révélations sur le rôle j oué 
pa r lui dans toute cette aventure . Mais ce t e s t amen t 
est en t r e les ma ins de l 'Empereu r d 'Autr iche : il n a 
pas vu le j o u r , et l 'on ne sait s'il le ver ra j a m a i s . 

A ce m o m e n t , s ans q u ' o n en ait j ama i s r e t rouvé l 'or i -
gine, une nouvelle , d 'a i l leurs fausse , fut t r ansmise à 
Maximilien : l ' impéra t r ice Charlot te venai t de mour i r . 

— Un lien de moins qui m e ra t tache à la vie, dit- i l 
à son médec in le doc teur Basch, qui ne le qui t ta pas 
pendan t les derniers j o u r s ' . 

Et à u n e le t t re au baron de Lago il a jou t a ce post-
sc r ip tum, qui répé ta i t c e t t e pensée en l ' expl iquant : 

J'apprends à l'instant que ma pauvre f e m m e est délivrée 

! Consulter le livre intitulé : Maximilien au Mexique Souvenirs 
de 'son médecin particulier, le docteur S. Basch, p o u r e r e c , des 
derniers instants de Maximilien. Il nous a fourni plusieurs des 
détails qu'on va lire. 

de ses peines. Cette nouvelle, tout en brisant mon cœur, 
es t cependant pour moi une immense consolation. 

L'exécut ion était fixée au 16, à six heures du soir . 
L ' E m p e r e u r n 'ava i t na tu r e l l emen t point auprès de lui 
le père Fischer , qui l 'avait poussé à Quere taro , mais qui 
ne l 'y avait pas suivi. Il demanda d o n c un confesseur , 
e t eu t le b o n h e u r de t rouver un p rê t re digne de ce nom, 
le père Sor ia . Ses devoirs rel igieux accomplis , il son-
gea à ceux don t le dévouemen t et la fidélité l 'avaient 
accompagné p e n d a n t les j o u r s de sa cour te royauté . 
Aux premiers r angs se t rouva ien t le comte de Bom-
belles et le capi ta ine P ie r ron , ce dernier qui avait été 
son secrétaire in t ime, en t r e M. Eloin et le pè re Fischer , 
et , pou r son h o n n e u r , aussi différent de l 'un q u e de 
l ' au t r e . 

Voici les le t t res qu' i l l eu r écrivit : 

Queretaro, 15 ju in 1867. 

Mon cher capitaine Pierron, 

A ma dernière heure, j e pense à votre bonne amitié si 
cordiale et aux services que vous m'avez rendus avec tant 
de loyauté. Je profite de ces derniers instants pour vous 
envoyer un suprême adieu : je veux vous remercier de 
nouveau de votre franchise, de votre attachement, et du 
dévouement que vous m'avez montré en toute occasion. 

Cet épanchement est cher à mon cœur. 
J'espère que vous conserverez m o n souvenir après ma 

mort , et je fais des vœux pour que vous viviez heureux et 
tranquille. 

N'oubliez pas celui qui a été jusqu'à son dernier soupir 
Votre tout affectionné, 

MAXIMILIEN. 



Queretaro, 16 juin 1867. 

Mon cher comte de Bombelles, 

Mon cœur ressent le besoin de vous exprimer une fois 
encore, par ce peu de l ignes tracées à la hâte, ma recon-
naissance la plus sincère et la plus vive pour l'inaltérable 
amitié ainsi que pour le touchant dévouement que vous 
m'avez prouvés avec tant d'affection, pendant le cours entier 
de m a vie si agi tée . 

Dites en m o n nom à tous m e s fidèles amis, que vous 
connaissez mieux que personne, que je les salue de tout 
mon cœur. Dites-leur que, toujours fidèle à l 'honneur, j e 
n'ai jamais agi que selon mon devoir et m a conscience, et 
qu'après une longue et pénible défense, la trahison seule 
me livra aux mains de mes ennemis . 

Ma brave armée m'a fidèlement prêté son assistance. 
Sans provisions et sans munitions suffisantes, elle a tenu 
une place ouverte contre un ennemi sept fois plus nombreux 
qu'elle pendant soixante-douze jours. Je ne saurais assez 
louer la valeur héroïque de tous mes généraux, officiers et 
soldats. 

En vous pressant contre mon cœur encore une fois, mon 
fidèle ami, j e reste 

Votre très affectionné, 
MAX1MILIEN. 

La j o u r n é e du 16 s 'avançai t . Maximilien, ses dispu-
tions prises, se re t rouva avec Miramon et Mejia : tous 
trois r eçu ren t la c o m m u n i o n . 

L 'Empereu r était ca lme, p re sque sour ian t . Il n 'eut 
pas un m o t de réc r imina t ion ou de colère con t re ceux 
qui l 'avaient c o n d a m n é . 

— Je puis vous as su re r , disait-il au doc teur Bascli, 

que m o u r i r est plus facile q u e je ne m e l 'étais imaginé . 
Je suis tout à fai t prê t . 

Il a jou ta : 
— Vous vous rendrez à Vienne p o u r pa r l e r du siège 

à ma mère , aux miens : vous leur raconte rez mes der-
niers j o u r s . . . Dites à ma mère que j ' a i rempli mon de-
voir c o m m e soldat et que j e suis m o r t en bon chré t ien . 

C'était vrai ; pourquoi le soldat ou le chré t ien 
n'avait-il p u rache te r les fau tes du souvera in? 

Cependant le t emps s 'écoulait , e t l ' heure approchai t 
où l 'on viendrai t p r endre les condamnés pour les con-
duire au supplice. Résignés à leur sor t , ils souhai ta ient 
m a i n t e n a n t ce m o m e n t p lus qu'i ls ne le redouta ien t . 
Déchus de toute espérance, ils préféra ien t en finir au 
plus tôt avec les angoisses des dern iers p répara t i f s et 
des ins tants sup rêmes . 

Tout à coup , le co lonnel Palacios pénèt re d a n s la 
pr ison, un t é l ég ramme à la m a i n . C'est l 'o rdre de 
Jua rez de renvoyer au 19 l 'exécut ion : « Il jugea i t con-
venable, disait-il , de laisser aux c o n d a m n é s le t emps 
nécessaire pour régler leurs affaires ». 

—C'e s tdu r , d i t s imp lemen tMax imi l i en , car j 'en avais 
fini avec le m o n d e . 

Cette mesure , en effet, si elle n 'é ta i t pas le pré lude 
d 'une grâce p rocha ine , devenait , vo lon ta i r emen t ou 
non , un ra f f inement de supplice. La mor t est peu de 
chose à côté des angoisses qui la précèdent , e t ces 
angoisses, les condamnés , qu i vena ien t de les éprouver 
dans tou te leur ho r r eu r , al laient donc avoir à les sub i r 
so ixante heures de p lus . 



Ce r é p i t r e n d i t q u e l q u e e s p o i r a u x d é f e n s e u r s : 

MM. O r t e g a e t V a s q u e z a d r e s s è r e n t a u s s i t ô t à l e u r s 

c o n f r è r e s d e S a n - L u i s d e P o t o s i c e l t e d é p ê c h e : 

Queretaro, 16 ju in 1867. 

Les trois accusés s'étaient confessés et avaient communié 
lorsqu'est arrivé l'ordre de suspension. Ils étaient donc 
morts déjà moralement à cette heure où ils attendaient 
qu'on vint les chercher pour les exécuter. 11 serait horrible 
de leur donner une seconde fois la mort mercredi, alors 
qu'ils l'ont subie une première fois aujourd'hui. 

V a i n s e f f o r t s , v a i n e s i l l u s i o n s . J u a r e z , q u i r e f u s a i t 

d e r e c e v o i r M m e M i r a m o n p o u r « é v i t e r u n e e n t r e v u e 

p é n i b l e .» s u r t o u t p o u r l u i , J u a r e z e t L e r d o de T e j a d a 

s e m a i n t i n r e n t d a n s la l i g n e i n f l e x i b l e q u ' i l s a v a i e n t 

a d o p t é e . P e u t - ê t r e si P o r f i r i o Diaz [ s ' é t a i t t r o u v é à 

Q u e r e t a r o , e t n o n E s c o b e d o , a u r a i t - i l p u a g i r s u r l e u r s 

e s p r i t s , e t l e s a u r a i t - i l r a m e n é s à l a c l é m e n c e ; n o u s 

e s t i m o n s a s s e z l e c a r a c t è r e d e ce g é n é r a l p o u r l u i 

f a i r e l ' h o n n e u r d e l e c r o i r e c a p a b l e d ' u n t e l m o u v e -

m e n t , m a i s il é t a i t l o i n : a u c u n e i n f l u e n c e n e p o u v a i t 

c o m b a t t r e l e s d é c i s i o n s d u g o u v e r n e m e n t . 

L e 17, M a x i m i l i e n é c r i v i t a u c h a r g é d ' a f f a i r e s d e 

l ' A u t r i c h e à M e x i c o u n e l e t t r e q u i t é m o i g n e d e s o n 

c o u r a g e e t d e s a r é s i g n a t i o n : 

Queretaro, dans la prison de Las Capuchinas, 17 juin 1867. 

Cher baron de Lago, 
J'en ai fini avec le m o n d e ; m e s tout derniers vœux ne 

concernent plus que ma dépouille mortelle, qui sera bientôt 

délivrée des souffrances, e t ceux qui m e survivront. Mon 
médecin, le docteur Basch, fera transporter mon corps à 
Vera-Cruz. 11 ne sera accompagné que de deux domestiques, 
Gull et Tudos. 

J'ai ordonné qu'on conduise mon corps sans pompe et 
sans accompagnement solennel à Vera-Cruz, et que, sur le 
navire qui doit porter m o n corps en Europe, on ne fasse 
aucune cérémonie extraordinaire. J'ai attendu la mort avec 
calme, et je veux jouir aussi du calme dans le cercueil. 

Vous ferez en sorte, cher baron, que, sur l'un des deux 
navires de guerre, le docteur Basch et mes deux domes-
t iques qui prennent m o n corps sous leur garde , soient 
transportés avec lui en Europe. Là-bas je veux être enterré 
à côté de m a pauvre f emme. 

Si la nouvelle de sa mort n'était pas fondée, on devra 
déposer mon corps dans un lieu quelconque jusqu'à ce que 
l'Impératrice soit réunie à moi par la mort. Ayez la bonté 
de faire parvenir les ordres nécessaires au capitaine de 
vaisseau de Grœller. 

Ayez aussi la bonté de faire en sorte que la veuve de 
mon fidèle compagnon d'armes Miramon puisse arriver en 
Europe sur l'un des deux navires de guerre. Je compte d'au-
tant plus sur l 'accomplissement de ce vœu qu'elle est chargée 
par moi de se rendre auprès de ma mère, à Vienne. 

Je vous remercie encore une fois cordialement des peines 
que je vous donne, et je reste votre bienveillant 

MAXIMILIEN. 

I l n ' a v a i t p o i n t o u b l i é , n o n p l u s , l e v ie i l a m i , l e c o n -

f i d e n t d e s e s i n c e r t i t u d e s e t d e s e s t r o u b l e s , d a n s l e s 

s i t u a t i o n s l e s p l u s g r a v e s d e s a v i e ; il s o n g e a à 

e n v o y e r u n s o u v e n i r a u d o c t e u r J i l e k 

1. Voir les deux derniers chapitres de Rêve d'Empire. 



11 n 'avai t , dans sa pr ison, aucun objet précieux ; il lui 
dest ina un volume déparei l lé de I'Historia universal 
de Cesare Cantc, tome V, traduit en espagnol, à Madrid, 
par Nemesio Fernandez Cuesta. 

Ce livre é ta i t le dern ie r , l e seul qui eût occupé ses 
loisirs pendan t sa captivité. Gardé c o m m e u n e rel ique 
pa r la p ieuse et respec tueuse affection du doc teur 
Jilek, il po r t e encore , en t r e ses pages, de petits s ignets 
placés par Maximilien l u i -même a u x endro i t s qui 
l 'avaient p lus pa r t i cu l i è remen t in téressé . Ces passages 
son t par cela m ê m e cur ieux à conna î t re : c 'est d ' abord 
le chapi t re relatif à Char les-Quint , à cet ancê t re dont 
la pensée l 'avait m a l h e u r e u s e m e n t poursuivi dans 
toute son ex is tence ; le chapi t re consacré à L u t h e r ; 
puis le morceau où il est parlé de Camoëns, don t il 
a imait beaucoup les poésies ; deux aut res s ignets se 
t rouven t au chapi t re r acon tan t l ' e m p r i s o n n e m e n t de 
Don Carlos, fils de Ph i l ippe II, e t à celui qui cont ien t 
le réci t de la Sa in t -Bar thé lemy. 

Au verso de la feuil le de papier m a r b r é qui se r t de 
garde , en regard du t i t re , Maximilien a t racé aes que l -
ques mots : 

Meinen freunden 

Doctor Jilek 
MAXIMILIAN 

Queretaro 

Gefangniss die Capuchinas 
der il juin. 

1867. h 

Il avait encore un j o u r devant lui : il tenta une der-
nière fois de sauver ses c o m p a g n o n s . Il pr ia Escobedo 
de t r a n s m e t t r e à Juá rez ce t é l é g r a m m e : 

Je désire qu'il soit fait grâce de la vie aux généraux 
Miguel Miramon et Tomas Mejia, qui ont souffert avant-
hier toutes les angoisses de la mort, et que j e sois, comme 
je l'ai dit quand j'ai été fait prisonnier, la seule victime. 

Puis il écrivit à Juá rez u n e dern ière let t re . Il la 
data du 19, pa rce que , suivant ses ordres , elle ne devait 
ê t re expédiée qu ' ap rès l ' exécut ion . 

Monsieur Benito Juárez, 

Sur le point de subir la mort pour avoir essayé si de nou-
velles institutions pourraient mettre un terme" à la guerre 
sanglante qui, depuis tant d'années, désole ce malheureux 
pays, j e donnerai m a vie avec joie, si ce sacrifice peut con-
tribuer à la paix et à la prospérité de ma nouvelle patrie. 
Profondement convaincu que rien de durable ne peut être 
fondé sur un terrain arrosé de sang, secoué par les plus 
violentes agitations, je vous conjure, de la façon la plus 
solennelle, avec la sincérité que comporte le moment auquel 
j e suis arrivé, que mon sang soit le dernier versé. Consacrez 
à poursuivre le noble but que vous avez visé la persévé-
rance que vous avez mise à défendre la cause que vous 
venez de faire triompher, persévérance que j'ai reconnue 
même dans la prospérité. Réconciliez les partis, et rendez, 
par des principes solides, une paix durable à ce pays. 

maximilien. 

Le 18, à cinq h e u r e s du soir , on appor t a au pr ison-
nier le r e fus de Juá rez d 'accorder la g râce des géné-
raux Miramon et Mejia. Maximilien se mi t au lit vers 



hui t h e u r e s , et lut , p e n d a n t u n e heu re environ, VImi-
tation de Jésus-Christ, puis il s ' endormi t . 

Vers neuf heures et demie, le doc teur Riva péné t ra 
dans la cellule, annonçan t la visite d 'Escobedo. L'Em-
pe reu r avait en effet mani fes té le désir de voir ce géné-
ral, sans doute pour recevoir de sa bouche l ' assurance 
que ses dern iè res volontés seraient exécutées. L 'en-
trevue ne dura guère q u ' u n qua r t d ' heu re : elle eu t 

lieu sans témoins . 
Vers onze heures , Maximilien se r endo rmi t . 11 se 

réveilla de lu i -même à t ro is heu res et demie . 11 s 'ha-
billa, reçut son confesseur et s ' en t re t in t que lques in-
s tan ts avec lui . . 

Pu i s le P . Soria cé lébra la m e s s e , à laquel le assistè-
r en t les trois condamnés . Vers six heures , l ' E m p e r e u r 
pr i t un léger repas , composé de poule t , de pa in , de vin 
et d ' une tasse de café. Il r emi t son anneau de mar i age 
au doc teur Basch, e t lui r e c o m m a n d a de por te r à sa 
inôre le scapulaire qu' i l garda i t sur lui . 

\ six heures et demie , le colonel Palacios vint cher -
cher les c o n d a m n é s , qui m o n t è r e n t chacun dans une 
voi ture , e t le lugubre cor tège se mit en marche . Le 
lieu désigné pour la t r iple exécution éta i t le Cerro de 
las Campanas. 

D u r a n t le t r a j e t , des cris de commiséra t ion écla-
ta ient , çà et là , pa rmi la foule. Un spectacle émouvan t 
éveillait la pitié chez ce t te masse sympa th ique aux 
c o n d a m n é s : la f e m m e de Mejia, son en fan t suspendu 
à sa mamel l e , suivait le cor tège , s 'a t tachai t aux roues 
de la voiture qui e m m e n a i t son mar i , et criai t : Grâce ! 

Et le ma lheu reux Mejia, qui n 'avait pas t remblé de-
van t la mor t , senta i t son courage l ' abandonner , en 
en t endan t ces cris qui lui prouvaient tan t de douleur 
et t a n t d ' amour . 

Quel c œ u r impassible pour ra i t ne pas m a u d i r e les 
passions des h o m m e s qui r e n d e n t de telles exécut ions 
non pas nécessaires , car il n 'y a à de telles ho r reu r s 
nul le nécessi té, mais s eu l emen t poss ib les? . . . 

Quat re mille hommes , sous les ordres du généra l 
Diaz de Léon, f o rma ien t le car ré a u t o u r du Cerro de 
las Campanas. Les t rois c o n d a m n é s descend i ren t de voi-
tu re , e t se r e n d i r e n t d ' u n pas fe rme à l ' endroi t désigné. 

A ce m o m e n t , Maximilien s ' approcha de Miramon, 
et, l ' embrassan t , lui dit : 

— Un vail lant c o m m e vous a droi t à la place d 'hon-
neu r . Passez à m a droi te . 

L ' E m p e r e u r se t rouva ainsi en t r e les deux g é n é r a u x . 
Il embras sa éga lement Mejia; puis, p r o m e n a n t son 
clair regard sur ceux qui l ' en tou ra i en t , il p rononça 
d ' une voix assurée ces paroles : 

— « J e vais m o u r i r pour u n e cause jus te : celle de 
« l ' indépendance et de la l iberté du Mexique. Que mon 
« sang t e r m i n e les m a l h e u r s de m a nouvel le patr ie ! 
« Vive le Mexique ! » 

Miramon, avec u n ca lme supe rbe , lut a lors quel-
ques lignes qu'il avait p réparées et dans lesquelles il 
repousse avec indignat ion l 'accusat ion d 'avoir trahi sa 
pa t r ie : 

Mexicains, 
Devant le Conseil de guerre, mes défenseurs ont voulu 



sauver ma vie. Ici, près de la perdre, au moment de com-
paraître devant Dieu, je proteste contre 1.accusaUon q o o n 
m'a jetée à la face pour déshonorer mon sacrifice. Je meurs 
innocent de ce crime. Je pardonne à mes accusateur, 
comme je prie Dieu de me pardonner, et j 'espère que mes 
compatriotes, me rendant justice écarteront ceUe s o g f i m * 
de la tête de mes enfants. Vive le Mexique ! Vive 1 Empe-
reur ! 

Mejia ne dit r ien ; il tenai t à la main un crucifix qu'il 

aba issa . . . 
L'officier c o m m a n d a le feu. 
Une décharge généra le suivit aussi tôt , e t les t ro is 

c o n d a m n é s t o m b è r e n t en m ê m e t emps . Les coups , 
t irés p re sque à bout por t an t , avaient fai t des blessures , 
toutes mor te l l es . . . 

Ainsi finit l ' aven tu re mexica ine . Issue d u n e g rande 
pensée, elle abou t i t à un d é n o u e m e n t sanglant et 
misérable . L 'Europe avait envoyé au Mexique u n Em-
pereur et une Impéra t r i ce jeunes , beaux, pleins d es-
pérance , le Mexique lui renvoya i t u n e folle et u n 

cadavre . 
Cette s imple constatat ion par le t r o p h a u t p o u r r i 

soit besoin d ' en dégager les ense ignements , e t 1 on ne 
peut , en p résence d ' une telle ca t a s t rophe , que se de -
m a n d e r si l ' h o m m e n 'es t pas bien orgueil leux ou bien 
insolent de p ré t end re pa r fo i s que , lorsqu il s 'agi te , 
c 'es t Dieu qui le m è n e ? 

A P P E N D I C E 

Le gouvernement au t r ich ien , ayan t demandé au 
gouve rnemen t mexicain le corps de Maximilien, se 
heur ta à des refus inexplicables. Il fal lut plus de six 
mois de négociat ions pour obteni r que le cadavre 
de ce pr ince fû t remis à l ' amira l Tegetthoff , qui le 
r amena en Europe sur la Novara (26 décembre 1867, 
16 j anv ie r 1868). 

On s 'es t longtemps d e m a n d é si l ' Impéra t r ice Char-
lotte avait eu connaissance de la fin t r ag ique de Maxi-
milien. Grâce à l 'obl igeance de M. Hidalgo, nous pou-
vons au jou rd ' hu i a f f i rmer que oui . Voici en effet une 
le t t re de la m a l h e u r e u s e f e m m e qui lève tous les 
doutes su r ce po in t : 

Lacken, i l mai 1868. 
Monsieur Hidalgo, 

Ce n'est qu'aujourd'hui que j'ai reçu votre lettre si sentie 
du 26 février. Je suis reconnaissante des sentiments qu'elle 



sauver ma vie. Ici, près de la perdre, au moment de com-
paraître devant Dieu, je proteste contre 1.accusaUon q o o n 
m'a jetée à la face pour déshonorer mon sacrifice. Je meurs 
innocent de ce crime. Je pardonne à mes accusateur, 
comme je prie Dieu de me pardonner, et j 'espère que mes 
compatriotes, me rendant justice écarteront ceUe s o g f i m * 
de la tête de mes enfants. Vive le Mexique ! Vive 1 Empe-
reur ! 

Mejia ne dit r ien ; il tenai t à la main un crucifix qu'il 

aba issa . . . 
L'officier c o m m a n d a le feu. 
Une d é c h a r g e généra le suivit aussi tôt , e t les t ro is 

c o n d a m n é s t o m b è r e n t en m ê m e t emps . Les coups , 
t irés p re sque à bout por t an t , avaient fai t des blessures , 
toutes mor te l l es . . . 

Ainsi finit l ' aven tu re mexica ine . Issue d u n e g rande 
pensée, elle abou t i t à un d é n o u e m e n t sanglant et 
misérable . L 'Europe avait envoyé au Mexique u n Em-
pereur et une Impéra t r i ce jeunes , beaux, pleins d es-
pérance , le Mexique lui renvoya i t u n e folle et u n 

cadavre . 
Cette s imple constatat ion par le t r o p h a u t p o u r r i 

soit besoin d ' en dégager les ense ignements , e t 1 on ne 
peut , en p résence d ' une telle ca t a s t rophe , que se de -
m a n d e r si l ' h o m m e n 'es t pas bien orgueil leux ou bien 
insolent de p ré t end re pa r fo i s que , lorsqu il s 'agi te , 
c 'es t Dieu qui le m è n e ? 

A P P E N D I C E 

Le gouvernement au t r ich ien , ayan t demandé au 
gouve rnemen t mexicain le corps de Maximilien, se 
heur ta à des refus inexplicables. Il fal lut plus de six 
mois de négociat ions pour obteni r que le cadavre 
de ce pr ince fû t remis à l ' amira l Tegetthoff , qui le 
r amena en Europe sur la Novara (26 décembre 1867, 
16 j anv ie r 1868). 

On s 'es t longtemps d e m a n d é si l ' Impéra t r ice Char-
lotte avait eu connaissance de la fin t r ag ique de Maxi-
milien. Grâce à l 'obl igeance de M. Hidalgo, nous pou-
vons au jou rd ' hu i a f f i rmer que oui . Voici en effet une 
le t t re de la m a l h e u r e u s e f e m m e qui lève tous les 
doutes su r ce po in t : 

Laeken, I l mai 1868. 
Monsieur Hidalgo, 

Ce n'est qu'aujourd'hui que j'ai reçu votre lettre si sentie 
du 26 février. Je suis reconnaissante des sentiments qu'elle 



me témoigne avec tant de vérité. 11 est impossible que tous 
les cœurs ne soient pas émus , et plus encore ceux qui ont 
été prés de lui, par la noble et héroïque fin .le l'Empereur, 
unique par son abnégation c o m m e par la grandeur du sa-
crifice et l'esprit avec lequel il fut consommé. 

Je vous envoie une petite i m a g e qui est un portrait de 
l'Empereur, le drapeau de l'honneur à la main. De l'autre 
côté, il y a des morceaux choisis par moi, parce que j'y 
trouve la plus grande ressemblance avec la vie et le carac-
tère incomparable de l'Empereur. 

Je reste avec une sincère est ime, 
Votre affectionnée, 

CARLOTA. 

Voici les m o r c e a u x dont il est par lé : 
« Le bon pas teur d o n n e s p o n t a n é m e n t sa vie pour 

ses brebis . » S. Jean , cap. X, v. 2. « La m é m o i r e du 
jus te vivra é t e rne l l emen t ; il ne c ra indra pas de m a u -
vais discours des h o m m e s . » Ps. III, v . 6. 

T A B L E D E S M A T I È R E S 

P R E M I È R E P A R T I E 

L E S D E R N I E R S J O U R S D E L ' O C C U P A T I O N F R A N Ç A I S E 

C H A P I T R E P R E M I E R 

La lettre du 30 janvier 1866. — Inexécution de la jéonvèn-
tion de Miramar. — Mission du baron Saillard. — Lettre 
du Maréchal à Napoléon III. — Changements dans le 
ministère mexicain. — Continuation de la prépondérance 
du parti libéral. — Mission belge attaquée par des ban-
dits. — Assassinat du baron d'Huart. — Envoi du com-
mandant Loysel à Paris. — Le maréchal Randon au 
maréchal Bazaine. — Conseil des ministres à Paris. — 
Lettre de Napoléon III (16 février 1866). — Nouveau pro-
jet de constitution fédérale attribué à l'inspiration de 
M. le duc de Persîgny. — La légion étrangère. — Tergiver-
sations. — Le général Brincourt refuse le commande-
ment de la légion. — Le général Neigre. — Ordre du 
jour de l 'Empereur Maximilicn 
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